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I. Вводная  часть.

Организатором состязаний является Волгоградское  межрегиональное отделение  военно-охотничьего общества СКВО- МСОО (межрегиональная спортивная общественная организация). Состязания были  проведены  3-10 декабря 2016года в участке нагонки собак охотничьих пород охотхозяйства «Донское». Участок находится в сосновом лесном массиве на левом берегу реки Дон.   Административно-территориальное положение участка нагонки относится к   Калачёвскому району Волгоградской области. Древесная растительность участка испытаний искусственного происхождения, имеется большое количество лесополос из лиственных пород.
Лесной массив представляет собой прямоугольник размерами 2000 метров с одной стороны и около 7000 метров с другой. Сосна возрастом 30-40 лет, поражённая лесными пожарами,  имеются просеки с востока на запад, много противопожарных опашек и накатанных лесных песчаных дорог. Есть  редкие поляны  с высокой травой и тальниковых кустарников, имеются участки  молодой поросли вязовых и кленовых деревьев. Рельеф слабопересечённый, полого бугристый, с глубокими западинами, поросшими берёзовыми колками.  Открытые массивы аллювиальных отложений Арчедино-Донских песков имеют барханный тип рельефа. Проективное покрытие растительности не превышает 30%. Травянистые фитоценозы представлены злаковыми сообществами с пырея. Почва песчаная, слабо гумусированная, с участками подвижного песка.
Погода стояла тихая, температура от  нуля до минус 17-ти  градусов, к обеду мороз снижался, тропа белая, глубина снежного покрова 6-10см, иногда шёл небольшой снег, относительная влажность около 80%.
Зайца в угодьях  много, вполне достаточно для проведения испытаний. Лисы мало, что  представляло благоприятную возможность  для проведения экспертизы по зайцу-русаку и получению по нему столь желанного для всех гончатников диплома. Один раз видели шакала и один раз следы косуль, но гончие на них не отвлеклись.
Экспертизу работ собак на испытаниях проводила экспертная комиссия в составе:

- председатель эксперт первой категории по испытаниям гончих Тимофеев А.М.;

- член  комиссии эксперты второй  категории по испытаниям гончих  Тимофеев А.М. и эксперт третьей категории по испытаниям гончих  Капацина А.Е.
Состязания проводились в соответствии с разработанным Положением и действующими Правилами испытаний гончих.

На месте непосредственным организатором  состязаний  являлись  гончатники   Ковалёв А.П., Попов С.С. и Чиргадзе А.О.. Они  оповестили владельцев гончих о проводимом мероприятии, составили список желающих выставить своих собак и распределили  их  по  дням согласно жеребьёвки.
Экспертная комиссия была обеспечена навигаторами GARMIN  ASTRO  220, собак с датчиками   DC-40,  автомобилем, хорошими бытовыми условиями,  что  обеспечивало благоприятные условия для работы в лесу.

Участники в назначенные дни прибывали своевременно, проводилась жеребьёвка, в соответствии с которой комиссия осуществляла  экспертизу.
Все выставляемые собаки имели оценки экстерьера  не ниже « хорошо» и дипломы в одиночку.
Всего на состязания  было выставлено  25 одиночек. Результаты их работ  будут описаны в следующем разделе  отчёта.
II. Описание работ собак, прошедших экспертизу.

Первый день состязаний -  3-е декабря 2016года.
Команда -  Волгоград ВОО-1.

Погода: тропа белая, минус шесть с утра, к полудню минус три, глубина снежного покрова 5-7см,  без осадков,  тихо.
Очерёдность выступления собак:

1.рпг Лагуна  вл.Чиргадзе А.О.
2.рг Заря вл. Шевченко В.Е.
3.рпг Г-Флейта вл. Митин В.В.
1. Рпг Лагуна, 6393/16, 14.01.15г.р., выжловка, от Шейх 5818/12 Исков В.А. и Лагуна-2 6227/15 Гелиашвили Э.В., оценка экстерьера «отлично», дипломы  2-IIIз/р, 2-IIIл.
Владелец и ведущий Чиргадзе А.О., Волгоградская обл., ст.Качалино дом 3 кв 2, моб тел 8-9044062444.

      К месту напуска шла спокойно, поводок не тянула, по команде владельца со снятым ошейником стояла. Наброшена в полаз в 7.14. на север от балки в участке нагонки.  

        Выжловка быстро ушла в массив мелочей и кустарников, обыскивала активно, ходила широко и глубоко, в 7.23. отдала голос в добор, в 7.25. вновь отозвалась и в 7.27. внутри соснового квартала повела.

        Гон шёл внутри соснового квартала, выжловка гнала лисицу, что эксперты увидели по следам. Но гон был мароватый, с большим количеством сколов и перемолчек, гончая часто проносилась, делал много  кругов на прямом следу, натекала на след, прогоняла несколько десятков метров и вновь теряла след. С таким гоном перевидеть гонного зверя очень тяжело.

        Гон в такой манере продолжался 52 минуты, в 8.19. гончая скололась, скол не выправила, со скола не ушла, гонного зверя не перевидели.

      Без расценки, без диплома.

      Вторую работу выжловке  дали на  южной окраине массива в квартале взрослой сосны, где на снегу были видны ночные следы зайцев. Час отходили без подъёма.

2. Рг Заря 4421/15, 8.03.11г.р., выжловка, от Альт 2057/05 Карпушенко В.П. и Песня 3290/10 Турманов Б.Н., оценка экстерьера «отлично, дипломы II,2-IIIз/р, Iл, IIIл.
Владелец и ведущий Шевченко В.Е., Волгоградская обл., Кумылженский р-н ст.Скуришенская ул.Жданова д.5. моб тел 8-9044106443.
      Гончая к месту напуска шла спокойно, не тянула, со снятым ошейником по команде владельца стояла. Наброшена в полаз на краю массива в лесополосу, граничащую с полигоном. 
     Выжловка показала полаз самостоятельный, владелец шёл с одним из экспертов по дороге, не широкий и не глубокий, не быстрый,  но осмысленный, тщательно обыскивала  лесополосу.

      В процессе работы в полазе проверили позывистость гончей. Собака подошла к владельцу после повторной команды.

      В  9.20. яркая помычка, гон уходит в квартал мелочей, идёт по небольшому кругу диаметром около 300 метров, возвращается к месту помычки и в 9.28. на накатанной дороге скол. Гончая правит скол грамотно, обрезает на широких кругах, проверяет обочины. Медленно расширяя круги, гончая выправила скол в 9.37. и повела на юг по направлению к сосновому кварталу.

     Голос породный, достаточно доносчивый, низкий альт с некоторым хрипом, отдача частая, ритмичная.

     Уверенный гон медленно уходит по дуге в сторону полигона, выжловка ведёт вдоль лесополосы по распаху, заходит в сосновый квартал, яркий прогон по небольшому кругу и на прогоненных следах в 9.51. скол. Гончая правит скол молча, быстро обрезает место скола.

      К этому времени гонного зайца уже дважды перевидел эксперт Капацина А.Е. Оба раза гончая проходила верно по следу не быстрым намётом в 30-ти и 45 секундах.

     Скол выправлен в 9.55. Небольшая проводка по кустарникам и яркий гон по небольшому кругу в сосновом квартале.
     В это время голос выжловки поменялся, хрипа в голосе уже нет, появился высокий подголосок.

    Ещё один скол с 10.01. до 10.05. и гон прямолинейно уходит к месту помычки. В 10.08. я перевидел гонного зайца, выжловка не быстрым намётом в трёх минутах верно по следу.

    Гон делает большую дугу вправо, прогон около 500 метров, поворот направо, несколько перемолчек и вновь гончая ярко ведёт в сосновый квартал.

    Гонный заяц перевидел мною в 10.17., русак врастяжку пересёк лесную дорогу, гончая в трёх минутах верно по следу не быстрым намётом.

    В 10.20. в связи с истечением часа работы на гону, ясностью в работе по согласованию с членами комиссии даю команду об окончании экспертизы. Владелец быстро в 10.30. подловил гончую на гону.

      Итого гончая показала уверенный, фрагментами яркий, пристальный гон в течении 60 минут по зайцу с общей суммой сколов в 17 минут.

      Расценка работы:5+5+18+8+15+(7+2+5)+7+5=77 баллов.

Выжловке рг Заря ВПКОС 4421/15  присуждён диплом ВТОРОЙ степени по зайцу-русаку.

3.  Рпг Г-Флейта, 6235/15, 10.07.13г.р., выжловка, от Е-Буян 6026/13 Рыбин Н.В. и Альфа 5801/11 Смусев В.А., оценка экстерьера «оч.хор.», дипломы IIIз, IIл.

Владелец и ведущий Митин В.В., Волгоградская обл., пос.  Светлый Яр ул.Красноармейская д.61 моб тел. 8-9023130071.

      Гоначя к месту напуска спокойно шла на поводке, со нятым ошейником по команде владельца стояла. Наброшена в полаз с лесной дороги в квартал взрослой захламлённой сосны.

       Полаз выжловка показала средний по ширине, глубине и быстроте, в контакте с ведущим. В 11.18., 11.20. и 11.22. несколько раз отдала голос в добор и приступила к добору лисицы, что было видно по следам на снегу. Владелец тут же отозвал гончую и они продолжили полаз в поисках зайца.

       В 11.58. яркая помычка, гон уходит по прямой на север, уходит из соснового квартал, пересекает лесополосу, две лесные дороги и по кварталу кустарников и мелочей плавно поворачивает налево. В 12.07. крупный заяц-русак пересёк распашку. Гончая верно по следу как то маровато, рысцой, часто сбиваясь со следа в минуте за зайцем и в 12.09.  на распахе скололась. 

      Скол правит вяло, ходит шагом, проверяет каждый куст, изредка отдаёт голос.

      Скол выправлен в 12.12. Гон также не спеша уходит на небольшой круг, заяц вновь пересекает тот же распах, я опять я его перевидел, выжловка в двух минутах рысцой верно по следу. В кустарниках гон несколько оживился, гончая повела увереннее, но при выходе из кустарников динамика гона вновь изменилась, гончая гонит верно, но много перемолчек.

      Голос породный, доносчивый, двутонный, чистый, отдача средняя.
      Гон переходит распах, лесополосу, лесную дорогу и заходит в квартал взрослой сосны. Перемолчки следуют одна за другой, но гончая ведёт по большому кругу по взрослой сосне. Скол с 12.18. до 12.27.  

    Внутри квартала  неплохой прогон по маленькому в 200 метров кругу и гон вновь идёт к месту помычки. Опять идут перемолчки, но гончая ведёт. 

    В 12.43. заяц пересекает распашку у соснового квартал. Гончая в это время скололась. Скол  правит вяло, ходит почти шагом, но со скола не уходит, изредка отдаёт голос.

   В 12.54. скол выправлен, гончая вышла  верно по следу перевиденного зайца в 14-ти минутах рысцой и повела к месту подъёма. В  12.58. гончая находится на гону. По согласованию с членами комиссии даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Работа ясна всем экспертам.
      Итого гончая показала гон по зайцу в течении 60-ти минут с общей суммой сколов в 23 минуты.

      Расценка работы: 6+4+16+6+15+(6+2+4)+6+5= 70  баллов.

Выжловке рпг Г-Флейта ВПКОС 6235/15   присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ  степени по зайцу-русаку.

      Второй день состязаний  - 4-ое декабря 2016 года.

                Команда  Ростовского ОООиР.

       Погода:  мороз минус четыре весь день, ветер южный 6-8м/с, с утра шёл небольшой снег, тропа белая, глубина снежного покрова 6-8см.
Очерёдность выступления собак:

1.рг л*Затейка вл. Богданчиков Е.В.;

2. рг Опра    вл. Геращенко А.И.;

3. рг Шанель вл. Геращенко А.И.

     4. Рг   л*Затейка, выжловка, св 863-1109/рг,4.07.14г.р., от Гай 3228/10

      Камсков А.М. и Потешка 3921/12 Колесников А.М., оценка 

       экстерьера «отлично», дипломы  II  з/р. Владелец и ведущий 

       Богданчиков Е.В., г.Аксай Ростовской обл., ул.Коминтерна д.143 кв.52  

       тел 8-9281492710. 

      Гончая к месту напуска шла спокойно, поводок не тянула, со снятым ошейником по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в 7.13. с центральной дороги соснового квартала возле балки.

      Полаз гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте в контакте с ведущим.

В 7.29. яркая помычка. Гон идёт в сторону дома лесника вдоль центральной дороги, плавно поворачивает к дороге, пересекает её и ведёт в глубину леса. В 7.31. заяц пробежал недалеко от меня и пересёк распашку. Гончая не быстрым намётом в минуте верно по следу. В 7.36. в сосновом лесу скол. Выжловка правит скол на небольших кругах, со скола не уходит. Скол выправлен в 7.45. и идёт мимо места подъёма по более широкому кругу. Заяц там дважды проходит мимо эксперта Тимофеева Алексея. Гончая оба раза проходит верно по следу в минуте не быстрым намётом.  Фрагменты мароватого гона чередуются с уверенными прогонами, гончая гоняет зайца по сосновому лесу, шесть раз заяц пересекает лесную дорогу на глазах у меня и эксперта КапацинаА.Е. Выжловка проходит верно по следу в один раз в минуте, в других случаях в трёх минутах рысью.
       Голос породный, достаточно доносчивый, средней силы, двутонный, средний альт, на сколе и проносах изредка отдаёт голос.

      В 8.13.  на распахе недалеко от места подъёма скол. В том месте заяц проходил за время работы уже  более четырёх раз.  Гончая старательно пыталась выправить скол, со скола не ушла, скол не выправила.

      В связи с истечением 20-ти минут, отведённых на выправление скола по согласованию с членами комиссии даю сигнал в рог об окончании экспертизы.  Выжловка быстро была отозвана владельцем и взята на поводок.

      Итого гончая показала гон по зайцу в течении 44 минут с одним сколом в 9 минут. Отдельные фрагменты гона были уверенные.

Расценка работы: 6+5+16+6+13+(6+2+4)+7+5= 70 баллов.

Выжловке рг л*Затейка  св 863-1109/рг  присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ степени по зайцу-русаку.
        5.Рг Опра, выжловка, 4411/15, 24.08.12г.р., от Валдай 865-08/0006-6 
         Клочков О.Н. и Солло 865-1035/рг Стельмах А.М., оценка экстерьера
        «отлично»,2- Iз/р, 2-IIIз/р,  IIл. Владелец и ведущий Геращенко А.И. 
        Ростовская обл. Родоно-Несватайский р-н ст.Барило-краненская, 
         моб тел 8-9287614052.
      Гончая спокойно шла на поводке, не тянула, со снятым ошейником по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в 8.59. с полевой дороги в квартал взрослой сосны с большим количеством упавших деревьев.

       Полаз выжловка показала средний по ширине, глубине и быстроте в контакте с ведущим. В 9.35. гончая помкнула и ровно, без сколов прогнала внутри квартала  два квартала.  В 9.49. член комиссии Тимофеев Алксей перевидел гонную лисицу. Результат по лисице на данных состязаниях в зачёт не шёл и владелец изъявил желание снять собаку с гона.  Ему удалось это сделать в 10.05.

      Вторая работа гончей предоставлена в 12.52. на краю полигона у дома лесника в квартале средневозрастной сосны. В процессе работы в олазе проверили позывистость гончей, она подошла к владельцу по первой команде. Характер полаза не изменился. 
      В 13.36. помычка внутри квартала сосны. Гон уходит к полигону, проходит по лесополосе, возвращается в сосновый лес, проходит по небольшому кругу. В 13.40. я перевидел гонного зайца, гончая верно по следу не быстрым намётом в сорока секундах верно по следу. Яркий прогон мимо места подъёма, разворот налево и гон идёт через сосновый лес, выходит из  леса и прямолинейно уходит в сторону песчаных барханов.

       Голос породный, достаточно доносчивый, средней силы, не совсем чистый, двутонный.

       В 13.49. скол в высокой траве с немногочисленными кустарниками. Гончая на малых кругах правит скол, продолжая отдавать голос. Затем она с отдачей голоса как на гону ведёт в мою сторону впяту. Прогон впяту более двухсот метров, смолкла, возвратилась на место скола и скол выправила в 13.56. Гон проходит по небольшой дуге и продолжает удаляться в сторону барханов. В 14.01. гончая скололась, пыталась выправить скол, продолжая отдавать голос и через семь минут скол бросила и пошла искать владельца. В 14.21. время, отведённое на ыправление скола, истекло. По согласованию с членами комиссии даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Гончая тут же была взята владельцем на поводок.

      Итого гончая гоняла зайца в течении 25 минут с одним сколом в семь минут Чистый гон составил 18 минут.

      Расценка работы: 6+3+10+4+7+(6+2+3)+8+5= 54 балла.
      Без диплома.

6.Рг Шанель, выжловка, св 863-1097/рг, 7.04.14г.р., от Трубач 844-07/00224 Живаев В.В. и Потешка –II 3528/11 Геращенко А.И., оценка экстерьера «оч.хор.», дипломы     IIIз/б. Владелец и ведущий Геращенко А.И. Ростовская обл. Родоно-Несватайский р-н ст.Барило-краненская, моб тел 8-9287614052.

      Выжловка к месту напуска спокойно шла на поводке, по команде владельца со снятым ошейником не стояла. Наброшена в полаз в 10.14. С восточной окраины участка нагонки в квартал взрослой редкой сосны. 
      Полаз гончая показала быстрый, ходила преимущественно намётом, ведущего придерживалась, но эта работа была неосмысленная. Выжловка не задерживаясь пересекала утренний след зайца, не обыскивала места, характерные для днёвки зверька.

     Во время работы в полазе проверили позывистость гончей. Она не подошла к владельцу, несмотря на его многократные команды.

      В 10.51. яркая помычка. Как затем выяснилось, гончая натекла на след зайца, который был поднят с лёжки из под ведущего и эксперта.
      Яркий гон уходит по взрослой сосне, пересекает две лесные дороги и переходит в соседний квартал средневозрастной сосны. Внутри того квартала прогоны по двум кругам и на меня выходит заяц. Я его перевидел в 11.12. на лесной дороге. Гончая в минуте не быстрым намётом и тут же скололась. 

      Скол гончая правит на небольших кругах, перемещается быстро, со скола не уходит, постепенно расширяет круги.  В 11.21. скол выправлен и гон идёт ещё по одному кругу в квартале средневозрастной сосны. 
       В 11.26. гонный заяц вновь мною перевиден, он выскочил на дорогу, пробежал по ней, скинулся в лесополосу, пересёк другую дорогу и убежал в лес. Гончая верно по следу в минуте не быстрым намётом. 

      Ещё один скол с 11.31. до 11.35. Гончая на сколе молчит.

     После выправления скола гон прямолинейно удаляется в сторону песчаных барханов.

На границе леса и барханов на дороге в 11.39. скол. Выжловка молча его правит и в 11.47. уверенный гон удаляется  по барханам в сторону Дона.

     Голос очень породный, прекрасно доносчивый, независимо от приличного ветра все члены комиссии держат гончую на слуху, двутонный, чистый, средний альт с часто отдаваемым высоким подголоском, отдача частая, ритмичная, щедрая, при приближении к зверю ритмичность учащается. 

     В 11.51. гончая продолжает гонять, гон прекрасно слышен. В связи систечением часа работы на гону и ясностью в работе по согласованию с членами комиссии даю сигнал в рог об окончании экспертизы. 

     Владелец через 15 минут сбил выжловку с гона, но ещё полчаса не мог её подловить.

     Итого выжловка показала уверенный, фрагментами яркий гон по зайцу в течении 60-ти минут с общей суммой сколов в 20 минут.

     Расценка работы: 5+4+19+8+15+(8+3+5)+8+2= 77 баллов.
Выжловке рг  Шанель св 863-1097/рг присуждён диплом ВТОРОЙ  степени по зайцу-русаку.

Третий день состязаний – 5-ое декабря.

Личники.
Погода: тихо, ясно, с утра минус три, ближе к полудню и весь день  минус пять. Тропа белая, пороша после вчерашнего снега. Глубина снежного покрова 6-8 см.
Очерёдность выступления собак:

1. Рпг Флейта вл.Ульянов И.И.

2. Рпг Плакун вл.Ульянов И.И.

3. Рпг Хват вл.Ульянов И.И.

7.Рпг Флейта,  6228/15, выжловка, 12.07.11г.р., от Добыч 5459/08 Щербина Н.Ф. и Свирель 6109/14 Щербина Н.Ф., оценка экстерьера «отлично», дипломы II,2- IIIз/р, IIлиса.

 Ведущий и владелец Ульянов И.И. Волгоградская обл. Кумылженский р-н. х.Ольховский 8-9047700056.

       Гончая к месту напуска спокойно шла на поводке, не тянула, отрешённая от ошейника по команде владельца не стояла. Наброшена в полаз  в 7.35. в южную часть участка нагонки на границе с массивов песчаных барханов.

       Полаз гонная показала в контакте с ведущим, не быстрый, в пределах ста метров.

       В 7.59. гончая помкнула,перед этим несколько раз отдала голос в добор.

Яркий гон уходит к песчаным барханам, через сто метров выжловка пронеслась, смолкла и прогнала впяту примерно 50-60 метров. Затем разобралась и повела верно.

Гон уходит в сторону барханов, гончая ведёт уверенно, фрагментами ярко, заворачивает налево по небольшому кругу, ведёт мимо места подъёма, ведёт прямолинейно на восток. Динамика гона не меняется, местами гонит ярко, в основном гон имеет уверенный характер.
      Голос породный, доносчивый, выше средней силы, средний альт, двутонный, чистый, отдача средняя.

      Гон уходит от места подъёма на 250 метров, поворачивает налево в сторону песчаных барханов, из массива соснового леса не выходит, идёт по кругу. При пересечении прогоненных следов гончая несколько раз перемолчала и повела дальше. Гонного зайца в 8.02. перевидел эксперт Капацина А.Е., гончая верно по следу не быстрым намётом в сорока секундах.

      В 8.08. зайца перевидел эксперт Тимофеев Алексей. Гончая верно по следу не быстрым намётом в минуте.

     После прогона по двум кругам гончая пригоняет к месту помычки и в 8.17. скол. Гончая правит скол на малых кругах, при выправлении скола изредка отдаёт голос, со скола не уходит.

      Скол выправлен в 8.22. Гон идёт через лесную дорогу в квартал взрослой сосны, там скол с 8.25. до 8.28., затем возвращается по дуге налево, опять переходит через лесную дорогу и идёт по средневозрастной сосне в сторону песчаных барханов. При  пересечении 
лесной дороги я перевидел гонного зайца, гончая верно по следу в двух минутах не быстрым намётом.

      На кромке леса у песчаных барханов в 8.39. скол. Гончая при выправлении скола изредка отдаёт голос. Скол выправлен в 8.42.

      Выжловка ведёт уверенно, гонит по окраине леса, заворачивает налево по большому кругу и пригоняет зайца опять к месту подъёма. Там заяц вместе с гончей проходили уже несколько раз и в 8.49. именно в том месте  выжловка скололась.  Этот скол она выправила в 9.03.  
     Гончая находится на гону, работа ясна всем членам комиссии, даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Владелец гончую подловил через 15 минут.

     Итого выжловка отработала на гону 60 минут с общей суммой сколов в 21 минуту. 

Если считать работу из 50-ти минут, то сумма сколов составила 11 минут,  что значительно удобнее для гончей и её владельца. Работу из 50-ти минут можно характеризовать как уверенную, фрагментами яркую.

Расценка работы: 4+5+18+8+14+(7+2+4)+7+3=72 балла.

Выжловке рпг Флейта 6228/15 присуждён диплом ВТОРОЙ  степени по зайцу-русаку.
8. Рпг  Плакун , спр 844-14/0012-4рпг, 1.08.14г.р., выжлец, от Хват 6105/14 Ульянов И.И. и Флейта  6228/15 Ульянов И.И., оценка экстерьера «оч.хор.», дипломы II з/р. Ведущий и владелец Ульянов И.И. Волгоградская обл. Кумылженский р-н. х.Ольховский 8-9047700056.

      Выжлец к месту напуска шёл спокойно, поводок не тянул, со снятым ошейником стоять отказался. Наброшен в полаз в 9.34. с лесной дороги в квартал средневозрастной сосны.

      Полаз  гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте, в контакте с ведущим, но не совсем осмысленный.
      В 9.47. помычка. Гон идёт по двум кругам диаметром около трёхсот метров. В процессе этой работы заяц был перевиден экспертами трижды, выжлец проходил за зайцем  до двух минут не быстрым намётом, один раз рысцой.

     Голос очень породный и очень сильный, средний альт с часто отдаваемым высоким подголоском. Отдача средняя, ритмичная.

      Через 30 минут работы гончая скололась, со скола не ушла, скол не выправила. До этого сумма сколов уже составила 11 минут.

      Во время работы на гону и при выправлении скола  имели место повторные прогоны по прогоненным следам, прогоны впяту более двухсот метров.

      Итого гончая показала гон по зайцу в течении тридцати минут с общей суммой сколов в 11 минут. Чистый гон составил 19 минут.

Расценка работы: 5+5+11+4+12+(8+3+3)+7+3=61 балл. Без диплома.
Вторая работа выжлецу предоставлена 13.08. Гончая быстро помкнула, показала гон в течении 14 минут и в дальнейшем скол не выправил.  Без расценки, без диплома.
9.РпгХват, 6105/14, выжлец, 22.04.12г.р., от З-Бушуй 5614/09 Блинков С.А. и Альта 5736/10 Кирьянов А.А., оценка экстерьера «оч.хор.», дипломы 2-IIIз/р. Ведущий и владелец Ульянов И.И. Волгоградская обл. Кумылженский р-н. х.Ольховский 8-9047700056.

      Выжлец к месту напуска шёл спокойно, поводок не тянул, со снятым ошейником по команде владельца стоять отказался.
      Наброшен в полаз в 10.54. в тот же квартал средневозрастной сосоны, но ближе к восточной окраине участка нагонки.

      Полаз выжлец показал средний по ширине, глубине и быстроте, в контакте с ведущим.

      Яркая помычка внутри массива в 11.05. Гон идёт из массива средневозрастной сосны на юг, переходит через лесную дорогу, уходит в квартал взрослой захламлённой сосны, заворачивает налево по большому кругу, переходит вновь через лесную дорогу и уходит в квартал средневозрастной сосны. При переходе через дорогу в 11.08.  я перевидел гонного зайца. Выжлец в трёх минутах верно по следу рысью.

      Гон не быстрый, много длинных перемолчек, но перемещение значительное. В последующем динамика гона не меняется. Скол с 11.29. до 11.35. На сколе выжлец молчит.

      Гон переходит через сосны, заворачивает налево, выходит из леса и уходит в песчаные барханы. На границе барханов скол с 11.39. до 11.45. После выправления скола гон уходит в пески. Вершины  барханов без снега, ветрами весь снег сорвало, но выжлец ведёт.  В глубине барханов в  11.49. скол на три минуты. После выправления скола гон разворачивается и идёт в сторону лесного массива.

      Голос породный, очень сильный и доносчивый, низкий альт, двутонный, отдача средняя, ритмичная.

     Динамика гона не поменялась, выжлец ведёт с длинными перемолчками.

     Гон заходит в сосновый квартал. Скол на границе барханов и леса в 12.01. на семь минут. После выправления скола гончая гонит по сосновому массиву. 

      В 12.10. гонного зайца перевидел эксперт Тимофеев Алексей. Гончая верно следу в двух минутах рысью.

      Гончая на гону, час работы на гону истёк, работа ясна. По согласованию с членами комиссии даю сигнал об окончании экспертизы.  Выжлец через десять минут был подловлен владельцем.

      Итого гончая показала 60 минут работы на гону по зайцу с общей суммой сколов в 22 минуты.

      Расценка работы: 6+5+16+6+15+(8+2+5)+6+3= 72 балла.

Выжлецу рпг  Хват 6105/14 присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ степени по зайцу-русаку.

Четвёртый день состязаний – 6-е декабря.

Личники.
Очерёдность выступления собак:

1. Рг У.Альфа вл. Блошкин В.Ю.
2. Рг  Гром  вл.Ханов А.А.
3. Рг Офелия вл.Блошкин В.Ю.
      Погода: температура воздуха с утра минус пять, к полудню ноль. Ветер 6-8м/с.

Тропа белая.

10. рг У.Альфа, в-ка, св 844-0332/рг, 25.05.14г.р., от Бой  4018/13 Соловьёв С.Ю. и П-Залива 3627/12 Гребнев М.Ю., оценка экстерьера «оч.хор.», дипломы IIIз/р. Владелец и ведущий Блошкин В.Ю. Волгоградская обл. Киквидзенский р-н п.Гришин ул.Ветеранов дом 5 мою тел 8-9616916747.
      Первая работа в 7.45.  Гончая показала гон в течении 32 минут и скол не выправила. Сразу и не поймёшь, не то гон, не то добор. Зверя не перевидели.

Без расценки, без диплома.

     Вторая работа в 13.01. Гончая к месту напуска спокойно шла на поводке, не тянула. Отрешённая от ошейника стояла по команде владельца. Наброшена в полаз в квартал взрослой сосны.

     Полаз показала короткий, в пределах ста метров от ведущего рысцой, чаще шагом.

      В полазе проверили позывистость, подошла к ведущему по первой команде. В 13.41. помычка. Мароватый гон по кругу внутри массива сосны и в 13.54. на меня вышел заяц.

Гончая в это время была на сколе с 13.52. На сколе отдавала голос. Скол выправен в 13.57. Гончая ведёт на меня. Я её вижу и в 14.07. она скололась. В течении двадцати минут она у меня на глазах выправляла скол. Во время выправления скола она несколько раз проходила по заячьей тропе с интенсивно отдачей голоса, возвращалась назад, вновь прогоняла прогоненный след. Эта картина продолжалась все двадцать минут на участке леса в 150-200 метров.
      В 14.27. она скол не выправила, но вышла к тому месту, где я перевидел зайца и уже после сигнала «отбой» повела по следу перевиденного мною зайца.

      По согласованию с членами комиссии даю сигнал в рог об окончании экспертизы.

Итого гончая показала гон по зайцу в течении 26 минут с одним сколом в пять минут. Чистый гон составил 21 минуту.

      Расценка работы:4+3+11+4+11+(6+2+3)+6+5= 61 балл. Без диплома.
11.Рг Гром, 4420/15, выжлец, 6.06.12г.р., от Батрак-II  3757/12 Порошин М.И. и Буря-Свирель 2507/07 Порошин М.И., оценка экстерьера «отлично», дипломы    IIIз/р. Владелец и ведущий Ханов А.А. г.Фролово Волгоградской обл, ул. Достоевского дом 22 моб тел 8-9053990182.

      Грому давались две работы. Первая в  9.12. В ней он показал гон по перевиденному зайцу в течении шести минут и скол не выправил. Со скола ушёл через девять минут.

       Вторая работа в 9.45. Во время этой работы он показал яркий гон по неперевиденному зверю в течении 25-ти минут и в дальнейшем скол не выправил.

       Без расценки, без диплома.
12. рг  Офелия, выжловка, 3330/10, 17.06.08г.р., от Плакун 1659/04 Житинёв С.В. и Альма 2161/ 06 Бриш А.М., оценка экстерьера «оч.хор.», дипломы 2- IIз ,2- IIIл.

 Владелец и ведущий Блошкин В.Ю. Волгоградская обл. Киквидзенский р-н п.Гришин ул.Ветеранов дом 5 мою тел 8-9616916747.
      Первая работа у выжловки в 10.42. В течении этой работы она показала гон по неперевиденному зверю в течении 17-ти минут, скол не выправила, со скола не ушла.

      Вторая работа в 11.49. Отходили без подъёма.

      Без расценки, без диплома.
Пятый день состязаний – 7-е декабря.

Команда Луганской области.

Погда: с утра минус пять, к полудню минус восемь, ветер 2-3м/с северо-западный, ясно, без осадков. Тропа белая, глубина снежного покрова 6-8см.

Очерёдность выступления собак:

1. Рг Буря вл.Савченко И.В.;

2. Рг  Рея Румяна вл.Нечаев Ю.В.;

3. Рг  Гайда Флейта  л.Савченко И.В.;
4. Рг  Кум вл.Порошин М.И.
13. Рг Буря 1248/13 УПКМС, выжловка, 5.04.08г.р.,  от Набат 1355/11 Геращенко А.И. и  Певка 836-03/0014-7 Савченко И.В., оценка экстерьера «отлично», дипломы  2-II,3- IIIзаяц,  I, II, IIIлиса. Владелец и ведущий Савченко И.В. Луганская обл.  г. Красный Луч пос Штеровка ул. Садовая д.51а. моб тел + 3809904407779.

      Первая работа у выжловки в 7.42.  Гончая показала гон по зайцу в течении четырёх минут, скололась и выправляла скол с частой отдачей голоса, прошла с голосом впяту, скол  не выправила.

      Вторая работа в 13.09. К месту напуска выжловка спокойно шла на поводке, не тянула, отрешённая от ошейника по команде владельца не стояла.

      Полаз гончая показала широкий, глубокий, до 400 метров, не быстрым намётом, в контакте с ведущим.

      В 13.16. помычка. Гон идёт по кварталу средневозрастной сосны. Скол с 13.18. до 13.22.  На сколе гончая часто отдаёт голос.  Гон продолжается, выжловка ведёт ярко. Гон идёт налево на круг, проходит вдоль опушки недалеко отбарханов, возвращается в глубину леса. Скол с 13.26. до 13.32. На сколе гончая продолжает отдавать голос.
Круг замкнут и гончая ведёт по второму кругу. Заяц выходит на меня в 13.36. Гончая в минуте верно по следу быстрым намётом и скололась. На сколе она часто отдаёт голос, двигается очень быстро, проскакивает через след, отдаёт голос и правит скол на небольших кругах. Один раз прошла по прогоненному следу впяту около ста метров, смолкла и продолжила выправление скола.

     В 13.39. скол выправлен и гон удаляется к центральной  лесной дороге.

      Голос породный, не очень доносчивый, средней силы, средний альт с высоким, почти дискантным подголоском. Отдача частая, ритмичная.

      Прогон ещё по двум кругам, гонного зайца перевидел эксперт Капацина А.Е. Гончая в минуте верно по следу не быстрым намётом.

     Скол с 13.51. до 13.54.  Ещё один скол с 13.57. до 14.03.   Во время последнего скола в 14.00. мимо меня врастяжку пробежал заяц. Гончая вышла за ним  быстрым намётом в восьми минутах, пронеслась более ста метров с отдачей голоса, смолкла, прогнала с голосом впяту около ста метров, вернулась и погнала правильно.  Во время  гона она часто проскакивает мимо следа, возвращается назад, вновь ведёт верно, при этом продолжает отдавать голос.

     В 14.16. истёк час работы на гону, работа всем членам комиссии ясна, даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Гончая  продолжает работать.

     Владелец подловил гончую через 10 минут.

Итого гончая показала гон по зайцу в течении часа с общей суммой сколов в 22 минуты.

Расценка работы: 8+3+16+6+15+(6+3+3)+8+5= 73 балла.
Русской гончей выжловке  Буря  УПКМС 1248/13 присужден диплом ТРЕТЬЕЙ степени по зайцу-русаку.
14. Рг Нея-Румяна, 31242-ФМСУ-НЛ, выжловка, 25.07.12г.р., от Горнист 485-0077НЛ Лоханов А.Г. и Плакса св 6/07НЛ Лоханов А.Г., оценка экстерьера «отлично», дипломы  2-IIз/р. Владелец и ведущий Нечаев Ю.В. Луганская обл. Славяносербский р-н пос Родаково ул.Челюскина д.30 моб тел +380503488905.

      Выжловке  давались две работы. Первая в 8.38. Вторая  в 14.42.  В первой работе гончая показала короткий гон по зайцу в течении пяти минут. Во второй работе гончая гоняла лисицу, но владелец отказался от диплома по лисе и самостоятельно снял гончую с гона.

      Без расценки, без диплома.
15.Рг Гайда-Флейта 23779-ФМСУ, выжловка, 1.5.13г.р., от Дон 1249/13-Укр Савченко И.В. и Буря 1248/13 УПКМС Савченко И.В., оценка экстерьера «отлично», дипломы  IIз/р,  IIIз/р. Владелец и ведущий Савченко И.В. Луганская обл.  г. Красный Луч пос Штеровка ул. Садовая д.51а. моб тел + 3809904407779.

       Гончая спокойно шла на поводке, не тянула, по команде владельца со снятым ошейником стояла. Наброшена в полаз в 9.49. с окраины участка нагонки со стороны дер.Песковатка.

      Полаз гончая показала широкий и глубокий, не быстрым намётом в контакте с ведущим.

      В 9.59. я перевидел зайца, который пробежал по лесной дороге и заскочил в квартал средневозрастной сосны.  По согласованию с членами комиссии предлагаю владельцу собаки поставить гончую на след зайца. Тот соглашается, быстро накликает гончую и та в 10.02. погнала.

      Гон  идёт по кварталу средневозрастной сосны. Скол с 10.05. до 10.10. После выправления скола гончая ведёт ярко, широкий круг и возврат  к месту начала гона. Здесь в 10.14. я перевидел гонного зайца, гончая верно по следу в минуте не быстрым намётом. Гон идёт по второму более широкому кругу и прямолинейно уходит из леса в песчаные барханы. Гончая продолжает  уверенно работать. Скол с 10.24. до 10.30. на границе леса и песчаных барханов.
      После выправления скола выжловка  гонит по барханам, динамика она несколько поменялась, появились перемолчки, но гончая ведёт.

     Гон идёт по барханам  от одного островка кустарников до другого и удаляется в глубину в сторону р.Дон.

      Необходимо отметить, что у всех песчаных барханов вчерашним ветром посрывало с вершин снег и барханы стоят голые, песчаные. Соединяющиеся между собою вершины барханов образуют целые полосы оголённого песка. В таких условиях пришлось работать гончей.

      Голос очень породный, хорошо доносчивый, выше средней силы, средний альт с высоким подголоском. Отдача частая, ритмичная, щедрая. При выправлении сколов гончая молчит.

      Скол с  10.40. до 10.44.  Гон  идёт по большому кругу, поворачивает налево и идёт в сторону массива сосны. В 10.48. гонного зайца перевидел эксперт Капацина А.Е. Гончая верно по следу не быстрым намётом в двух минутах.

      Скол с 10.53. до 10.56. После выправления скола гончая уверено ведёт в лесной массив, заходит в него и дальше работает ярко.
    В 11.02. гончая на гону, час работы истёк. В связи с ясностью в работе по согласованию с членами комиссии даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Выжловка в течении пяти минут подловлена владельцем.

      Выжловка показала уверенный, фрагментами яркий гон по зайцу в течении 60 минут в очень сложных условиях тропы в массиве песчаных барханов.

     Расценка работы: 8+2+19+9+15+(7+3+5)+9+5=82 балла.

Гончей рг Гайда Флейта 23779-ФМСУ  присуждён диплом ВТОРОЙ  степени по зайцу-русаку.

16.рг Кум, 4452/15, выжлец, 1.05.13г.р.,  от  Шуман 2831/08 Рева М.А. и Плакса 3667/12  Порошин М.И., оценка экстерьера «отлично», дипломы I, 2-II, 3-IIIз/р. Ведущий и владелец Порошин М.И. г.Михайловка Волгоградской обл. ул.Суздальская дом 7,   моб тел 8-9023624459.

      Выжлец к месту напуска спокойно шёл на поводке, со снятым ошейником по команде владельца стоял. Наброшен в полаз в 11.36. в средневозрастную сосну.

      Полаз выжлец показал широкий и глубокий, до 400 метров, не быстрым намётом, в контакте с ведущим.

      В 11.45. в глубине массива помычка. Гон идёт в сторону песчаных барханов, поворачивает налево по кругу около 400 метров диаметром. Гон ровный, с редкими и короткими перемолчками. В 11. 52. Недалеко от места подъёма я перевидел гонного  зайца, гончая в двух минутах верно по следу не быстрым намётом. Гон ухоит на второй круг, при пересечении прогоенных следов скол с 11.58. до 12.02. Выжлец правит скол молча, обрезает широко. После выправления скола прогон по двум маленьким кругам и далее гон прямолинейно уходит в массив взрослой сосны.  Внутри массива в 12.14. скол. Выжлец широко обрезает и в 12.18. выправляет скол. Гон уходит по широкой дуге и возвращается в массив средневозрастной сосны. Прогон по маленькому кругу и в 12.30. скол, который выжлец не выправил в установленные двадцать минут, со скола не ушёл.

      Голос породный, доносчивый, выше средней силы, низкий альт с гортанным оттенком, чистый, длинный, двутонный. Отдача средняя, ритмичная.

     По согласованию с членами комиссии даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Гончая быстро подловлена владельцем.

      Выжлец показал гон по зайцу в течении 40-ка минут с общей суммой сколов в восемь минут.

      Расценка работы: 8+5+16+6+13+(7+2+5)+7+5= 74 балла. 

Выжлецу рг Кум 4594/16  присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ степени по зайцу-русаку.
Шестой день состязаний – 8-е декабря.

Личники.

      Погода: с утра минус 18, ветер 4-6м/с, без осадков, к полудню минус семь. Тропа белая, глубина снежного покрова 6-8см.

Очерёдность выступления собак:

1.рпг Звон  вл.Ковалёв А.П.;
2. рпг Нотка вл.Попов С.С.

В связи с не прибытием участников на состязания организаторы выставляли  принадлежащих им собак как личников.
17.рпг  п.ч.Звон 5977/13, выжлец, 4.8.10г.р., от В-Раскат 5142/05 Каракин

 Е.Н. и ч.Б-Найда 5537/09 Ковалёв А.П., оценка экстерьера «отлично. 

 Владелец и ведущий  Ковалёв А.П. г.Волгоград ул. Маршала Воронова 

 14 кв.9. моб тел 8-9608802512.

      Первая работа Звону давалась в 9.09.  Перед напуском выжлец спокойно шёл на поводке, не тянул. Со снятым ошейником по команде владельца стоял.

      Полаз выжлец показал широкий и глубокий, до 400 метров, в контакте с ведущим, не быстрым намётом.

      В 9.29. яркая помычка. Выжлец ведёт по сосновому массиву в сторону полигона, небольшая перемолчка и гон быстро идёт по кругу к месту подъёма.

      Голос породный, очень сильный, низкий альт, чистый, звучный, двутонный, отдача средняя, ритмичная. 

      Круг замкнут, выжлец после двух длинных перемолчек по более широкому кругу ведёт в направлении полигона. В 9.41. я перевидел гонного зайца, выжлец верно в минуте не быстрым намётом.  На опушке леса, где начинается полигон на проезжей дороге в 9.46. скол. Выжлец во время выправления скола изредка отдавал голос, со скола не ушёл, скол не выправил.
После сигнала в рог гончая быстро подошла на наклик ведущего и взята на поводок.

Итого гончая отработала на гону в течении 17 минут без сколов.

Расценка работы: 8+5+11+5+11+8+2+4+8+5= 67 баллов. Без диплома.

Вторую работу давали  в 11.40. Отходили без подъёма.

18. рпг Нотка, 6013/15, выжловка, 20.05.11г.р., от Сокол 1203/11 Васильев В.В. и Б-Найда 5539/09 Ковалёв А.П., оценка экстерьера «отлично», дипломы I л, IIIл. Владелец и ведущий Попов С.С. г.Волгоград ул.Орошаемая дом 6 кв 9. Моб тел моб тел 8-9608881080.

       Гончей предоставлялись две работы в 10.30. и  в 13.10. Оба раза она показала короткие 10 и 12 минут  гона работы. Гонного зверя не  перевидели, сколы гончая не выправила.
      Без расценки, без диплома.
Седьмой день состязаний- 9-е декабря.
Команда  Волгоградского ОООиР.

      Погода: температура воздуха ноль градусов, ветер 1-2м/с, временами тихо, пасмурно, иногда шёл мелкий снег. Тропа белая, глубина снежного покрова 8-10см.

Очерёдность выступления собак:

1. Рпг Л-Шерхан  вл.Мартынов Ю.Г.;

2. Рг Солист вл. Сухов А.В.;

3. Рпг Ромашка вл.Мартынов Ю.Г.;
4. Рг Шалун вл.Порошин М.И.;
5. Рг Фагот  вл.Нечаев Ю.В.
19.Рпг Л-Шерхан спр 487-14/0005-4-рпг, выжлец, 14.01.15г.р., от Шейх 5818/12 Исков В.А. и Лагуна-2 6227/15 Гелиашвили Э.В., оценка экстерьера «оч.хор.», III з/р и   IIIл. Владелец и ведущий Мартынов Ю.Г.  ст.Алексеевская Волгоградская обл пер Гурина 17, моб тел 8-9023834454.
      Первая работа в 7.28. на краю участка нагонки  со стороны дер.Песковатка. К месту напуска шёл спокойно, на поводке не тянул, со снятым ошейником по команде владельца стоял.
       Наброшен на ясно видимый утренний след русака. В полазе выжлец несколько раз отдал голос в добор и продолжил прорабатывать след зверька.

 В 7.36. я перевидел сошедшего с лёжки зайца, который пересёк лесную дорогу и ушёл в квартал средневозрастной сосны. Выжлец самостоятельно натёк на след зайца и погнал в 7.38.  Выжлец вёл как то не уверенно, имели место длинные, более ста метров прогоны по следу молча, часто проносился со следа в стороны, терял, но вновь натекал на след, несколько раз отдавал голос и вновь метался по лесу.  Временами гнал верно, но в  7.48. окончательно скололся и скол не выправил.
      Короткая работа. Без расценки, без диплома.

       Вторая  работа в 11.49.  Наброшен с лесной дороги в квартал взрослой захламлённой сосны. Полаз показал короткий, до ста метров, в контакте с ведущим, рысцой. 

      В 12.10. помычка, гонного зайца я перевидел в 12.14., выжлец рысью верно по следу в двух минутах. Гончая ведёт уверенно, но голос отдаёт очень редко, сто метров идёт молча, несколько взлаиваний и вновь идёт молча. Отдельные фрагменты отдаёт голос нормально, с редкой ритмичной отдачей.

      Гон прямолинейно уходит к полигону, поворот налево и гон идёт вдоль лесополосы, граничащей с полигоном, прямолинейныё прогон более двухсот метров, перемолчка, поворот налево почти под  прямым углом и гон идёт по кругу в квартал, где была помычка. 
     Голос породный, выше средней силы, доносчивый, средний альт, двутонный, но отдача редкоскалая, продолжают иметь место прогоны примерно по сто метров молча.

    Гон  проходит мимо места помычки и прямолинейно уходит в сторону песчаных барханов. Выжлец ведёт уверенно, небольшие перемолчки и после пересечения лесных дорог работа продолжается в квартале средневозрастной сосны.   Небольшой круг, примерно в двести метров диаметром внутри леса, затем ещё один круг чуть больше и выжлец гонит назад к месту подъёма. Заяц идёт строго своим следом, гончая ведёт верно, но при пересечении лесной дороги в 12.45. скол. Выжлец правит скол на очень широких кругах, изредка отдаёт голос. 
     Скол выправлен в 12.54. Гон уходит в сторону полигона. Внутри квартала кустарников и мелколесья скол с 12.56.. до 12.59. Гон продолжается и выходит в лесополосу у полигона.

       В лесополосе в 13.01.  скол.   Выжлец  правит скол на больших кругах, изредка отдаёт голос. Скол выправлен в  13.14. Гончая на гону, работа всем членам комиссии ясна, час работы истёк, даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Выжлец быстро подловлен ведущим.

Итого гончая показала гон по зайца по зайцу в течении 60 минут, отдельные фрагменты были уверенными. Общая сумма сколов составила 21 минуту.

      Расценка работы:  4+3+16+6+15+(6+2+4)+6+5=67 баллов.

Выжлецу рпг Л-Шерхан  6394/16  присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ степени по зайцу-русаку. 

20.Рг  Солист св.844-0339/рг, выжлец, 13.07.11г.р., от Султан 3393/11 Зеленков Е.А. и Лада 2654/08 Безруков Н.Л., оценка экстерьера «отлично», дипломы  IIз/р. Владелец и ведущий Сухов А.В., г.Новоаннинский Волгоградской обл. ул.Крестьянская д.215 моб тел 8-9061687671.

      К месту напуска выжлец спокойно шёл на поводке, не тянул. Наброшен в полаз в 8.24. в квартал молодой сосны недалеко от дома лесника. В том месте на дороге были видны ночные следы зайца.

       Владелец только завёл выжлеца в лес и сразу в 8.25. помычка. Гон уходит на круг, выжлец ведёт по лесу, поворачивает направо, здесь в 8.27. гонного зайца перевидел Тимофеев Алексей, гончая в тридцати секундах верно по следу. Гон продолжается. Внутри  леса в 8.33. скол. Выжлец правит скол на больших кругах, изредка отдаёт голос. Скол выправлен в 8.38. Гон  идёт к дороге, заяц выскакивает на дорогу, пробегает по автомобильной колее и сворачивает в лес к месту помычки. Выжлец в минуте не быстрым намётом верно по следу, по колее также гонит, метров десять пронёсся, выправился и погнал верно.  Далее гон идёт ещё по одному кругу, в лесу зайца ещё раз в 8.42. перевидел Тимофеев Алексей, выжлец в минуте не быстрым намётом.  

      Гончая гонит более широкий круг, заворачивает, и ведёт на меня с экспертом Капациной А.Е.  Заяц идёт прогоненным следом, не доходя до дороги пять метров, разворачивается и бежит тем же следом навстречу собаке. Гончая гонит, на сдвойке пронеслась  метров 50, смолка, быстро обрезала и повела верно.

      Голос породный, доносчивый, выше средней силы, двутонный, средний альт, отдача средняя, ритмичная.
      Гон  идёт по дуге, удаляется к дому лесника, пересекает через дорогу, уходит в  сосновый массив в сторону песчаных барханов.  Разворот и пристальный  гон возвращается назад к месту помычки.

    Здесь через дорогу перескакивает заяц, как оказалось, шумовой.  Выжлец в это время ведёт на нас, член комиссии перевидел  другого, нашего зайца, выжлец в минуте не быстрым намётом верно по следу. На дороге гончая перемолчала, быстро обрезала, вышла на след шумового зайца, не приняла его, продолжила обрезать, нашла след своего и погнала.

     Пристальный, фрагментами яркий, гон продолжается ещё по двум кругам, зайца перевидели ещё четыре раза, выжлец всегда верно по следу не быстрым намётом до минуты.
      Гон в той же манере в  квартале у места помычки и в 9.15. скол.  Скол выправлен в 9.18. Прямолинейный прогон в сторону песчаных барханов через лесную дорогу и в 9.20. скол.  Этот скол выжлец правит на  больших кругах, затем круги сужает, подходит к месту скола, настойчиво там копается, изредка отдаёт голос и выправляет скол в 9.29.  Выжлец на гону, час отработан, работа всем членам комиссии ясна, даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Выжлец быстро по зову ведущего бросил гон и пришёл к владельцу.
      Полаз выжлеца проверяли дополнительно в течении 15-ти минут. Гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте полаз в контакте с ведущим.

     Итого гончая показала пристальный, фрагментами яркий гон по зайцу в течении 60-ти минут с общей суммой сколов в 13 минут.

      Расценка работы: 6+5+20+9+15+(7+2+4)+8+5=81 балл.

     Выжлецу рг Солист св.844-0339/рг присуждён диплом ПЕРВОЙ  степени по зайцу-русаку.
21.Рпг Ромашка, 6122/14, выжловка, 24.03.13г.р., от Кай 5774/11 Мартынов Ю.Г. и Рона 844-0029/рпг Лукьяновский В.В., оценка экстерьера «отлично», дипломы Iл, IIз/р,  IIIз/р. Владелец и ведущий Мартынов Ю.Г.  ст.Алексеевская Волгоградская обл пер Гурина 17, моб тел 8-9023834454.
      Гончая спокойно шла на поводке,  не тянула, отрешённая от ошейника по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в 10.01. в квартал взрослой захламлённой сосны. 

      Полаз она показала быстрый, в контакте с ведущим,   пределах  200-250 метров.

      В 10.13. гон. Выжловка гонит по широкому кругу, поворачивает в сторону погигона и гонит прямолинейно к полигонной дороге. В 10.27. на дороге скол. Этот скол остался не выправленным.

Со скола гончая не ушла. В 10.47.  дан сигнал в рог об окончании экспертизы.

    Гончая тут же в 10.48. подловлена ведущим и по его желанию выжловке предоставлена вторая работа.

    Помычка в 10.50.  Гон идёт от полигона по кварталу мелколесья в сторону соснового леса, разворот по большому кругу налево, прогон по маленькому кругу внутри массива. Скол с 11.01. до 11.04. Гончая продолжает ярко вести по дуге в мелколесье в сторону полигона. Заяц, которого я перевидел, пересёк просеку и зашёл в лесополосу у полигона. Гончая верно по следу в  двух минутах не быстрым намётом.
      Голос породный, доносчивый, выше средней силы, двутонный, чистый, средний альт, отдача частая, ритмичная.

      В 11.13. на моих глазах выжловка скололась, широко обрезала, натекла на прогоненный след И погнала впяту с полной отдачей голоса. Гон впяту идёт более трёхсот метров, выжловка смолкла, перемолчала и повела гон на меня, делает повтор прогона по следу зайца и выходит в том месте, где я перевидел зайца.  

     Этот скол выжловка не выправила, продолжала  ярко отдавать голос.

Итого гончая показала гон по зайцу в течении 23-х минут с одним сколом в три минуты. Чистый гон составил 20 минут.

      Расценка работы:  7+5+11+5+11+(7+2+3)+8+5=64 балла. Без диплома.

ЛИЧНИК.
22. Рг Шалун, 4594/16, выжлец, 18.05.14г.р., от  Карай св844-0145/рг Ишанов А.В. и Бандурка 4451/15 Порошин М.И., оценка экстерьера «отлично», дипломы  IIл,  IIIз/р. Ведущий и владелец Порошин М.И. г.Михайловка Волгоградской обл. ул.Суздальская дом 7,   моб тел 8-9023624459.

      Выжлец к месту напуска спокойно шёл на поводке, не тянул, отрешённый от ошейника  по команде владельца стоял. Наброшен в полаз в 13.30. в квартал мелколесья на границе участка с полигоном.

      Полаз выжлец показал средний по ширине, глубине и быстроте в контакте с ведущим.

В 13.38. член комиссии Тимофеев Алексей поднял зайца.

В 13.40. владелец по разрешению экспертной комиссии поставил выжлеца на след перевиденного. Гон уходит в сторону полигона, на полигон не выходит, выжлец ведёт по лесополосе 400 метров в сторону дер.Песковатка, поворот налево в квартал соснового массива, где в 13.50. скол. Гончая правит скол на небольших кругах, изредка отдаёт голос. Со скола не уходит, обрезает на малых кругах, постепенно их расширяя. Скол выправлен в 14.02.  Гон идёт по большому кругу, пересекает лесную квартальную дорогу и идёт по кварталу взрослой захламлённой сосны. Небольшой круг и гон прямолинейно идёт в направлении песчаных барханов.

      Голос породный, доносчивый, выше средней силы, двутонный, средний альт, отдача средняя, ритмичная.

     Гон до барханов не доходит, проходит по маленькому кругу, идёт свои следом назад.

Скол с 14.08. до 14.18.  После выправления выжлец ведёт ровнее, фрагментами ярко. С 14.30. динамика гона поменялась, появились перемолчки. 

     В 14.33. гонного зайца перевидел эксперт Тимофеев Алексей. Выжлец верно по следу в трёх минутах рысью.

      В 14.40. гончая на гону. Членам комиссии работа ясна. Даю сигнал в рог об окончании экспертизы. Выжлец в 14.50. был подловлен ведущим.

      Итого выжлец показал гон по зайцу в течении часа с общей суммой сколов в 22 минуты.

      Расценка работы: 6+2+16+6+15+(7+2+4)+6+5= 69 баллов.

Выжлецу рг Шалун 4594/16  присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ  степени по зайцу-русаку.
ЛИЧНИК.
23. Рг Фагот, 31241-ФМСУ-НЛ, выжлец, 16.03.12г.р., от Рыдай 3416/11нл Казаков  А.К. и Быстра 44949-09/0007-5НЛ Синицин И.И., оценка экстерьера «отлично», дипломы 2- IIIз/р. Владелец и ведущий Нечаев Ю.В. Луганская обл. Славяносербский р-н пос Родаково ул.Челюскина д.30 моб тел +380503488905.
      Выжлец к месту напуска спокойно шёл на поводке, не тянул, отрешённый от ошейника стоял по команде владельца. Наброшен в полаз в 15.00. в сосновый квартал средневозрастной сосны.

      В этой работе выжлец показал короткий, в течении семи  минут гон по зайцу, скололся, покрутился на сколе три минуты  и пришёл к владельцу.

      В это время  владелец поднимает другого зайца и просит поставить на его след выжлеца в счёт второй работы. Разрешаем. Выжлец принял след и погнал. Этот гон продолжался десять минут, гончая скололась, поработала на сколе дясять минут и пришла к владельцу, который взял её на поводок.

      Без расценки, без диплома.
Восьмой день состязаний – 10-е декабря.

Команда  Волгоград ВОО-2.
      Погода: температура воздуха ноль градусов, за предыдущий день и ночь снег  несколько растаял, на открытых местах и в песчаных барханах много открытых участках, тропа пёстрая, в лесу белая, снежный покров 4-6см. Ветер 2м/с южный, ясно.

Очерёдность выступления собак:

1. Рпг Ф-Гром  вл. Попов С.С.;

2. Рг  Кума вл.Порошин М.И.
24. Рпг Ф- Гром , 6315/16, выжлец, 20.05.14г.р., от Беркут 6275/15 Людвичак С.Е. и Затейка 5873/12 Гамазинов С.В.,  оценка экстерьера  «оч.хор.», дипломы 2-IIз/р, IIIл .  Владелец и ведущий Попов С.С. г. Волгоград ул.Орошаемая д.6 кв.2.моб тел 8-9608881080
      Выжлец к месту напуска спокойно шёл на поводке, не тянул. По команде владельца со  снятым ошейником стоял. Наброшен в полаз в 7.17. в квартал молодой сосны на въезде в участок нагонки со стороны дома лесника. 
       Выжлец быстро ушёл в полаз, ходил глубоко и широко, до 400 метров, не быстрым намётом в контакте с ведущим.  При проверке полаза попросили владельца подозвать выжлеца, Ф-Гром подошёл к владельцу по первой команде. В 7.30. гончая отдала голос в добор, задержалась в участке молодых сосен и кустарников.  Выжлец начал ходить на маленьких кругах, тщательно обыскивал данный участок. В 7.32. ещё раз отдал голос в добор, сделал более широкий круг, вернулся назад и в 7.37. побудил крепко лежащего зайца.

      Выжлец взревел и повёл. Голос  высокопородный, очень доносчивый и  очень сильный, выдающийся, длинные, взрывающиеся, чистые и сочные без хрипов зарёвы на басах, меняющиеся по тональности.  Несколько таких зарёвов и за ними следует  протяжный залив на одной высокой ноте. Затем выжлец вновь гонит зарёвами. Имеют место отдельные, не продолжительные прогоны обычным двутонным голосом.  Отдача частая, ритмичная, перемолчек мало.

     Гон идёт сразу к лесной дороге, по которой мы приехали. В 7.38. некрупный заяц-русак врастяжку перелетел через дорогу. Выжлец верно по следу быстрым намётом в тридцати секундах. 

     Гон уходит прямолинейно в сторону песчаных барханов. В барханах тропа пёстрая, снег на вершинах растаял. Выжлец ведёт ярко. Гон удаляется с несколькими редкими перемолчками и на расстоянии 3,5 км   в 7.45. скол. Слышимость голоса уверенная, доносчивость великолепная.  Гончая на сколе обрезает на небольших кругах, изредка отдаёт голос, со скола не уходит.
      Скол выправлен в 7.53. Гон идёт назад по прогоненному следу, заяц идёт назад через барханы к сосновому лесу строго  своим следом. Не доходя до леса делает  длинную сдвойку на глазах у члена комиссии Тимофеева Алексея и в 7.59.  скинулся в сторону дома лесника.  Выжлец в  минуте верно по следу быстрым намётом. На месте сдвойки гончая смолкла, небольшая перемолчка и гон продолжен верно по следу в направлении дома лесника. Выжлец ведёт ярко по широкой дуге, заворачивает налево и идёт в сосновый лес.  
      В месте пересечения следа с ранее прогоненным следом выжлец  без перемолчек продолжает ярко гнать внутри массива. В лесу гон приобрёл более яркий характер, зарёвы более продолжительные, отдача голоса чаще.

      В 8.05. заяц выскакивает на проезжую лесную дорогу, бежит по дороге и скидывается в массив к месту помычки. Выжлец в   двух минутах быстрым намётом. На дороге небольшая перемолчка и гон продолжен.  Здесь также длинный, до семисот метров прямолинейный прогон и гон поворачивает налево, по дуге уходит через массив,  переходит через балку  и идёт в сторону барханов. При ещё одном пересечении дороги зайца в 8.14. перевидел эксперт Капацина А.Е. Заяц  вышел на дорогу и побежал по автомобильной колее в сторону дер.Песковатка. Куда заяц спрыгнул с дороги Капацина А.Е. не видел, заяц скрылся с его поля зрения.
      Выжлец  быстрым намётом в двух минутах верно по следу и на дороге скололся.

      При выправлении этого скола гончая обрезала место скола и пошла по колее без отдачи голоса. Через двести метров (по показаниям навигатора) выжлец задержался и начал обрезать место скола на маленьких кругах, постепенно их расширяя. На сколе изредка отдаёт голос.

    Скол выправлен в 8.20. и яркий гон прямолинейно идёт через  квартал средневозрастной сосны в сторону песчаных барханов.  Динамика гона не меняется, выжлец ведёт ярко.

    Удаление выжлеца от меня на этот раз уже два километра, выжлеца слышу прекрасно.

На границе леса и песчаных барханов на дороге в 8.28. скол.
     Выжлец со скола не ушёл, обрезал широко и выправил скол только в 8.42.

Работа ясна, на гону гончая более часа, по согласованию с другими членами комиссии даю сигнал в рог об окончании экспертизы. 

      Гончая  через десять минут пришла на трубу владельца и была взята на поводок..

      Выжлец показал яркий и пристальный гон по зайцу в течении 60-ти минут с общей суммой сколов в 21 минуту.

      Комиссия рассмотрела вариант расценки из 50-ти минут. За этот период сумма сколов составляет 12 минут, что позволяет расценить работу на диплом второй степени, что мы и сделали.

      Расценка работы:  8+5+19+8+14+(10+4+4)+9+5=86 баллов.

      Выжлецу рпг Ф-Гром 6315/16  присуждён диплом ВТОРОЙ  степени по зайцу-русаку.
25.рг Кума, 4434/15, выжловка, 1.05.13г.р.,  от  Шуман 2831/08 Рева М.А. и Плакса 3667/12  Порошин М.И., оценка экстерьера «отлично», дипломы I, 2-II, 3-IIIз/р. Ведущий и владелец Порошин М.И. г.Михайловка Волгоградской обл. ул.Суздальская дом 7,   моб тел 8-9023624459.

      Гончая к месту напуска спокойно шла на поводке, не тянула, по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в 8.55.в квартал  взрослой сосны.  Ведущий активно порскает, быстро перемещается по лесу.
     Гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте  полаз в контакте с ведущим.

     В  9.09. яркая помычка и гон по дуге идёт к лесной дороге. В 9.14. на дороге я перевидел зайца, он выскочил на дорогу и по автомобильной колее побежал в сторону дома лесника. С моих глаз он так и скрылся, не сойдя с дороги, помешал бугор в двухстах метрах.

      Гончая в двух минутах верно по следу рысью и скололась в 9.16.  Скол она правит на дороге, проверяет обочины, несколько заглубляется в лес. Во время выправлении скола изредка отдаёт голос.

      Скол выправлен в 9.26. Выжловка ярко повела по распаху в квартале средневозрастной сосны, на границе с песчаными барханами небольшая перемолчка и гон уходит направо по лесному массиву.

      Голос породный, доносчивый, выше средней силы, средний альт, есть высокий, почти дискантный подголосок, подголосок проявляется часто, отдача частая, ритмичная.

     Гон идёт по небольшому кругу, второй  круг и внутри массива  в глубине леса в 9.32. скол. Выжловка скол правит на маленьких кругах,  со скола не уходит, перемещается быстро, работает активно, изредка отдаёт голос.

    Скол выправлен в 9.48. Гон идёт к распаху, где гончая уже прогоняла зайца и идёт не быстрым намётом тем же следом к барханам. На границе леса в 9.51. скол, который гончая не выправила, со скола самостоятельно ушла через 20 минут.
    Итого гончая отработала на гону 42 минуты, сумма сколов составила 26 минут. Чистого гона 16 минут.

      Расценка работы: 6+5+10+5+12+(7+3+4)+7+5=64 балла. Без диплома.

Вторая работа гончей предоставлялась в  10.20.  Гончая показала короткую работу, гон в течении 12 минут, гонного зверя не перевидели, скол не выправила.
I
III.Выводы  и предложения.
      Итого на испытания  выставлено 25 номеров – все одиночки. Без подъёма зайца осталась  одна гончая, которая увлеклась лисицей.  Двенадцать  гончих получили дипломы, все по зайцу. Зверя побудили, гоняли,   но не смогли  доработать  до расценки  5 гончих, т.е. не смогли преодолеть 15-ти минутный барьер.  Шесть гончих были расценены без присуждения дипломов. Принято считать процент дипломированных собак на испытаниях.  На проведённых состязаниях этот процент составляет 48%. Очень высокий результат.
      По породам: русских гончих выставлялось 15, из них диплом получили семь. Это    46,7 % от участвующих русских гончих.  Русских пегих гончих участвовало десять, дипломов удостоено пять. Это 50% от участвующих русских пегих гончих.
Командное первенство:

1. Волгоградское ВОО-2;

2. Волгоградское ОООиР;

3. Команда Луганской области;

4. Команда Ростовского ОООиР;

5. Волгоградское ВОО-1
Личное первенство.

1. Рг Солист вл.Сухов А.В.  диплом первой степени 81 балл;

2. Рпг Ф-Гром   вл. Попов С.С. диплом второй степени 86 баллов; Лучший голос среди выжлецов 10-4-4.

3. Рг Гайда-Флейта вл. Савченко И.В. . диплом второй степени 82 балла;

       Лучший голос среди выжловок рг Шанель вл.Геращенко А.И.  8-3-5 при дипломе второй степени.

      Не обошлись состязания и без казусов. Русский гончий выжлец  Кум владельца Порошина М.И. был выставлен совершенно другими владельцами, представителями Луганской команды. Они по ошибке своего выжлеца в общих вольерах на базе перепутали с выжлецом Порошина М.И., выставили его, гончая получила диплом и только на следующий после выступления день вскрылась подмена.

      Злого умысла здесь никакого не усматривалось, произошло это по халатности и невнимательности.  Это необходимо учесть в современной работе и давно уже пора поднимать вопрос об обязательной идентификации собак на всех племенных мероприятиях. Лично я вижу решение этого вопроса только через чипирование всего поголовья.

     На  данных состязаниях была использована совершенно иная, отличная от других состязаний, система подсчёта командных результатов. Обычно в определении командных мест участвовали только собаки, удостоенные дипломов. На  данных состязаниях в командном зачёте приняли участие все собаки команды. Даже расценки без дипломов имели большую роль в определении мест для команды. Считаю, что эта методика более объективна. В нашем случае для определения командного места играют роль места каждой гончей в личном зачёте. Наименьшая сумма этих мест и даст возможность занять наивысшее место.  Вот тут у нас и проявилась налицо разница между дипломами одинаковой степени с разными баллами, а также расценка без диплома и просто короткая работа, когда гончая даже 15-ти минутный барьер не смогла преодолеть.
        Хочется выразить признательность  руководству  Волгоградского межрегионального отделения  Военно-охотничьего общества СКВО-МСОО за то, что у них в организации имеется такой большой по площади участок нагонки и натаски охотничьих собак. Руководство организации любезно предоставило для проживания экспертов и участников свою охотничью базу Донское. Председатель общества Курочкин Н.И. и его заместитель  Данилов В.В.  не только разрешили проводить  в своём охотхозяйстве состязания, но и участвовали в их подготовке и проведении, за что им большое спасибо от всех участников.
      За весь период состязаний ни от одного из участников или капитанов команд не поступило ни одной жалобы, протеста или заявлений  как на экспертизу, так и по вопросам организации мероприятия. Устные вопросы были, но мы на них дали ответы.

      Хочу выразить благодарность членам комиссии Тимофееву Алексею  и Капацине Александру  за оказанную мне помощь и терпение.  С Тимофеевым Алексеем давно уже работаю, а вот с Капациной Александром так длительно пришлось работать впервые. Грамотный, достаточно хорошо подготовленный как теоретически, так и в практическом отношении эксперт. Работу гончих понимает правильно, физически здоров, в коллективе ведёт себя достойно. Ему давно пора подавать документы для получения второй категории.
      После каждого мероприятия и в процессе их проведения  приходится наши Правила испытаний гончих неоднократно переосмысливать. Так было и сейчас.

      Привожу  пример с данных состязаний. Выжлец Ф-Гром Попова С.С. отработал на гону 65 минут. Расценили мы его из 50-ти. Здесь понятно, расценка из 50-ти минут была для выжлеца выгоднее, так как он получал диплом второй степени.  Но почему мы ему ставим за вязкость 14 баллов?   Потому, что так принято. Если получаешь диплом из 50-ти минут, то получи за вязкость  14 как максиму. Если расценивают работу из 40-ка минут, то получи за вязкость 13 как максимум.  

       Я бы согласился с такой трактовкой Правил, если бы гончая скол не выправила. Но тут то она его выправила и продолжила гон.   Просто из часа диплом третьей степени, а из 50-ти минут второй степени.  

      Подобная ситуация у нас была и с выжлецом рпг И-Добыч вл.Тихонов А.Л. полгода назад. Комиссия не могла перевидеть  гонного зверя и работу продолжили. Перевидели зайца и внесли ясность в работу к тому времени, когда гончая отработала где то 1 час 40 минут.   Посмотрели из всей работы в процентном отношении, диплома не получается, посмотрели из часа, также диплома нет, посчитали из 50-ти минут и дали диплом третьей степени.  Правильно, и за вязкость влупили 14 баллов. Так как так принято, видите ли.
       Буду на эту тему писать письмо в комиссию по гончим. А сам на последующих мероприятиях буду баллы за вязкость ставить по факту работы собаки на гону.
       Отдельное  спасибо Андрею Ковалёву и Сергею Попову, которые ежедневно работали с участниками, успевали решать все хозяйственные и организационные  вопросы. В целом состязания проведены успешно. Благодарю организаторов за приглашение и доверие.
Председатель комиссии

                                                                                                                       А.М.Тимофеев

11  декабря 2016 года.  

