ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении

ФЕДЕРАЦИЕЙ ОХОТНИЧЬЕГО СОБАКОВОДСТВА (РФОС)

ЧЕМПИОНАТА РОССИИ СРЕДИ ГОНЧИХ (ЧР, CACT)

ПО зайцу РУСАКУ
3–11 февраля 2024 г.

I. Общее положение

Чемпионат России среди гончих по зайцу русаку (ранг ЧР, CACT) проводится 3–11 февраля 2024 г. в охотничьих угодьях Крыловского района Краснодарского края «Новопашковский лес» в соответствии с «Правилами проведения испытаний и состязаний охотничьих собак», «Положением РКФ о порядке присвоения титулов по результатам сертификатных состязаний собак охотничьих пород» и «Правилами испытаний охотничьих качеств гончих по зайцу (русаку и беляку), лисице и шакалу», утвержденными РКФ. 
Председатель судейской комиссии: судья РКФ по РК Андрей Кривошеев (RUS C).
Члены судейской комиссии: судья РКФ по РК Владимир Пилюгин (Rus C), Алексей Поздняков (RUS Q),                      Владимир Агольцов (RUS Q ).
II. Организация состязаний

II.1. Состязания организует и проводит Федерация охотничьего собаководства (РФОС). 

II.2. Члены оргкомитета: Е.Г. Домогацкая (председатель), Р.С. Инашвили
II.3. Предварительный регламент состязаний: 

· 3 февраля, 08.00 – открытие состязаний;

· с 3 февраля до даты окончания состязаний, с 08.00 – жеребьевка участников каждого дня и состязания;

· 11 февраля (или ранее по итогам записи), по окончании состязаний – подведение итогов и награждение.

II.4. День участия определяется при записи участников. Жеребьевка участников, записанных на определенный день, будет проводиться утром того же дня.  
II.5. Запись на состязания и оплата целевого взноса строго предварительная: в срок до 28 января 2024 года или до регистрации предельного количества участников (из расчета 4 номера в день). Копия родословной и квитанция об оплате целевого взноса направляются на электронный адрес rfos.show@gmail.com.                                                                    Размер целевого взноса за единицу включает стоимость путёвки и составляет 6000 руб. 
После направления на почту указанного комплекта документов по номеру WhatsApp 8 9856832942 проводится согласование возможного дня записи. Дни записи предоставляются только последовательно (начиная с 3 февраля). Количество дней состязаний зависит от количества заявленных номеров. В случае если собак будет меньше предельного количества, то и продолжительность состязаний будет сокращена.
О количестве дней состязаний и графике выступлений будет объявлено после закрытия записи.  
Приоритет при выборе дня предоставляется тем, кто записался и оплатил взнос раньше. 
В случае неприбытия участника по любым причинам целевой взнос не возвращается. 
II.6. Оплата целевых взносов производится на счет РФОС по реквизитам: Общероссийская общественная организация «Федерация охотничьего собаководства» (РФОС). Номер счета: 40703810038040104219. Банк получателя: ПАО СБЕРБАНК. БИК: 044525225. Кор. счет: 30101810400000000225. ИНН: 7712038945. ОГРН: 1047746004151. КПП: 771501001.

III. Испытания в лесу
III.1. Собаки работают в порядке дней, определённых при записи и утверждённых оргкомитетом, а также согласно ежедневной жеребьевке. 

III.2. Каждой единице в течение одного светового дня предоставляется не более двух напусков. Второй напуск предоставляется по решению судейской комиссии только в этот же день и при наличии такой возможности. 
Если работа собаки будет расценена с присуждением диплома любой степени по зверю, поднятому в первом напуске, второй напуск указанной единице не предоставляется.

Единице, не подловленной после сигнала председателя судейской комиссии об окончании работы в течение одного часа, второй напуск не предоставляется.

Второй напуск может быть предоставлен единице по решению судейской комиссии в случае появления помехи (работа в первом напуске по лисице или шакалу).
В случае подъема собакой лисицы, по желанию ведущего проводится судейство этой работы по лисице с расценкой и  присуждением диплома (или без него), но этот результат не идет в зачет при определении индивидуального первенства, и второй напуск не предоставляется. Если единица с согласия ведущего работала по лисице, поднятой во втором напуске, указанной единице дополнительный напуск не предоставляется. 
Во время нахождения единицы в полазе, с ней имеет право находится, только один ведущий. После подъёма зверя ведущий обязан находиться рядом с одним из членов судейской комиссии и не оказывать влияния на работу собаки.
III.3. Для определения перемещения собак используются специальные поисковые ошейники (при условии предоставлении судейской комиссии номера ID ошейника). Ошейники с функцией воздействия на собаку не допускаются к использованию.
III.4. Собак, свободных от выступления, можно выгуливать только в специально отведенных местах. Владельцы собак (ведущие, помощники), нарушившие это условие, отстраняются от состязаний и могут быть оштрафованы органами Госохотинспекции.
III.5. Если владелец принимает решение прекратить испытание, он должен объявить об этом судейской комиссии                  и расписаться в стартовом листе.
III.6. Участник может быть снят с состязаний наряду со случаями, оговоренными в Правилах, за жестокое обращение с собаками, неэтичное поведение на состязаниях (включая пререкание и споры с членами судейской комиссии ,  оскорбление судьи или взаимные оскорбления), за спровоцированные драки собак и покусы, и дисквалифицирован решением Комиссии РКФ по рабочим качествам охотничьих собак со всех мероприятий РКФ / FCI с аннулированием результатов и титулов. 
III.7. Запись о нарушениях правил и настоящего положения делается в рапортичке.

III.8. Организаторы состязаний и судейская комиссия не несут ответственности за увечье или гибель собак во время проведения состязаний, а также за сохранность личных транспортных средств и вещей участников.

III.9. Оргкомитет имеет право принимать решение о продлении или досрочном закрытии состязаний исходя из обстоятельств, возникших во время проведения мероприятия.

IV. Участники состязаний
IV.1. К участию в состязаниях допускаются все породы гончих, для которых характерна работа по зайцу. Обязательными условиями допуска являются: возраст собак старше 9 месяцев, наличие клейма или микрочипа; наличие родословной РКФ или признаваемой РКФ; оценка экстерьера не ниже «хорошо» (для молодых собак соответствие данной оценке может удостоверяться главным судьей перед пуском).

IV.2. В розыгрыше мест и титулов участвуют только собаки, внесенные в каталог.

IV.3. Для участия необходимо: 

1) наличие у владельца действующего охотничьего билета;

2) ветеринарные свидетельства с отметками о прививке против бешенства;
3) внесение установленного взноса за участие, приобретение путевки.

4) соблюдение правил поведения испытаний и порядка проведения мероприятия.
IV.4. К состязаниям не допускаются больные собаки, пустующие или беременные на втором месяце выжловки.
IV.5. Участники состязаний самостоятельно решают вопрос с размещением в гостиницах и трансфером до места проведения состязаний. 

IV.6. Участники, опоздавшие на ежедневную жеребьевку, могут быть допущены к состязаниям в последнюю очередь после всех участников (с учетом их перепусков) по решению судейской комиссии.
V. Работа судейской комиссии на состязаниях

V.1. Оценка результатов работы проводится судейской комиссией непосредственно после окончания работы каждой собаки, результаты объявляются ведущему собаки. 

V.2. Результаты, объявленные судейской комиссией, обжалованию не подлежат, за исключением технических ошибок при подсчете, которые могут быть исправлены до окончания мероприятия. 

VI. Определение мест и титулов на состязаниях

VI.1. Победители определяются и титул «Чемпион России по рабочим качествам» (ЧР РК) разыгрывается среди всех участников состязаний без разделения по породам; титулы «Чемпион РКФ по рабочим качествам» (ЧРКФ РК), «Юный чемпион РКФ по рабочим качествам» (ЮЧРКФ РК), «Ветеран-чемпион РКФ по рабочим качествам» (ВЧРКФ РК), «Кандидат в чемпионы России по рабочим качествам» (CACT) и «Резервный кандидат в чемпионы России по рабочим качествам» (R.CACT) могут присуждаться в каждой породе при соблюдении указанных ниже условий.

VI.2. При определении мест участников в личном первенстве победитель определяется по наивысшим степени диплома и общему баллу, далее предпочтение отдается собакам, набравшим наибольшие баллы за мастерство, баллы за силу голоса и затем баллы за музыкальность голоса. При равенстве этих показателей предпочтение отдается более молодой собаке при определении всех титулов, кроме титула ВЧРКФ РК и кубка «За лучший голос гончей». В случае определения титула ВЧРКФ РК и кубка «За лучший голос гончей» предпочтение отдается более старшей по возрасту собаке.
VI.3. Титулы «Абсолютный победитель Чемпионата России гончих 2024» и «Чемпион России по рабочим качествам» (ЧР РК) присваиваются лучшей среди собак всех пород, занявшей первое место в общем зачете с дипломом I степени.

VI.4. Титул «Породный победитель Чемпионата России гончих 2024» присваиваются всем собакам, показавшим лучший результат в своей породе, при наличии диплома.
VI.5. Титул «Чемпион РКФ по рабочим качествам» (ЧРКФ РК) присваивается всем собакам, показавшим лучший результат в своей породе, при наличии диплома I степени.

VI.6. Титул «Юный чемпион РКФ по рабочим качествам» (ЮЧРКФ РК) присваивается всем собакам, показавшим лучший результат в своей породе среди участников в возрасте от 9 до 18 месяцев, при наличии диплома I степени.

VI.7. Титул «Ветеран-чемпион РКФ по рабочим качествам» (ВЧРКФ РК) присваивается собакам, показавшим лучший результат в своей породе среди участников в возрасте старше 8 лет, при наличии диплома I степени. 
VI.8. Титульный сертификат «Кандидат в чемпионы России по рабочим качествам» (CACT) присваивается всем собакам, показавшим второй результат в своей породе (за собакой, получившей ЧРКФ), при наличии диплома I степени.

VI.9. Титульный сертификат «Резервный кандидат в чемпионы России по рабочим качествам» (R.CACT) присваивается всем собакам, показавшим третий результат в своей породе (за собаками, получившими ЧРКФ и CACT), при наличии диплома I степени.

VI.10. Кубок «За лучший голос гончей» присуждается выжлецу и выжловке при результативной работе, набравшим наибольшие баллы за расценку голоса (за силу, музыкальность и верность отдачи голоса, при этом минимально необходимо получить расценку выжлецу 8 – 3 – 4, выжловке 7 – 3 – 4 балла). 
VI.11. Если указанным требованиям не соответствует ни одна собака, титулы остаются не разыгранными, но при этом определяются и награждаются лучшие собаки за их результативную работу.

VI.12. Всем участникам, показавшим результативную работу, выписываются дипломы и временные рабочие сертификаты.
