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Восемь дней в окрестностях Лихославля, что в шестидесяти километрах от г.Твери, раздавался звонкий лай собак, слышались звуки охотничьих рогов. Здесь шли состязания лучших гончих, привезённых на тверскую землю охотниками-спортсменами России и ближнего зарубежья.

Экспертные комиссии расположились в деревне Кузовино в коттедже, предоставленном строительной компанией «Прииск». Для размещения команд с собаками в деревне Александрово, находящейся в девяти километрах от Кузовино было арендовано несколько деревенских изб. Одна из таких изб использовалась в качестве столовой для остальных участников состязаний.


Состязания международные, поэтому были подняты три флага — Росохотрыболовсоюза и флаги двух государств — России и Беларусь. Проводились они на основании «Правил испытания охотничьих качеств гончих собак», утверждённых президиумом РФОС 25.02.2005 г. и «Положения о 11-х интернациональных командных состязаниях гончих, посвященных памяти Н.П. Кишенского ».


Согласно этому положению собаки испытывались одновременно тремя комиссиями, а в последние дни состязаний — четырьмя. Для более объективной оценки работы собак, каждой единице в течение двух дней предоставлялось две работы по зайцу, независимо от результата первой.  Это добавило страсти в состязания. Так чемпион состязаний, выжлец русской гончей команды Тверского областного общества охотников и рыболовов, сработал на два диплома первой степени. А два выжлеца из команды! «Русские гончие» МООиР получили по два диплома третьей степени. Это позволило команде РГ МООиР занять второе место.


За время состязаний жалоб на нарушение правил экспертизы в оргкомитет не поступало. С удовольствием можно отметить квалифицированную и объективную работу каждой из экспертных комиссий. Организаторы состязаний стремились сделать так, чтобы обеспечить равенство возможностей для каждой из команд: по времени напуска каждой из команд   в   каждый  день   состязаний   предоставляется   1-й, 2-ой и 3-й напуски), на следующий  день участники назначались главной экспертной комиссией в другую экспертную комиссию, на другом участке,  так что получить два диплома на одном месте и под одной экспертной комиссией было невозможно. Этим достигалось равенство по погодным условиям.


Из четырнадцати команд, участвовавших на 11-х интернациональных командных состязаниях гончих, наша команда заняла шестое место. На состязания прибыли в составе команды: русская пегая гончая «Барон» (владелец Аваднев И.Д.), русская пегая гончая «Баян» (владелец Филиппов В.В.), смычок русских гончих «Ураган» и «Услада» (владелец Скворцов Я.Ю.).

За две недели до состязаний умер владелец «Баяна» Филиппов Виктор Васильевич, который защищал честь Совета МО ВОО ОСОО (Лен.ВО) на Всероссийских состязаниях в Республике Марий Эл. Благодаря ему команда заняла 28-е место, а участвовало 48 команд. На этих состязаниях ведущим был Соловьёв Василий Васильевич, В первый день состязаний нашей команде не везло. «Барон» работал вяло и зверь не был переведен. «Баян», подняв зверя, сошел со слуха и пришёл к ведущему только в 20-00. Смычок русских гончих набрасывались третьим номером, под проливным дождём, который шёл не один час, остался без подъёма. Но во второй день удача пришла к нам. «Барон» набрасывался вторым номером. В течение получаса он побудил зайца и показал отличный гон. Зверя он преследовал в течение всего времени с высоко поднятой головой, что свидетельствует о богатом чутье собаки. Да и заяц шёл впереди от собаки в каких-то тридцати секундах. «Баян» в первый наброс поднял зайца, гонял его, но так как в первый день он выложился, то хорошей работы  не показал. Смычок русских гончих набрасывался первым номером, т.к. в первый день они выступали третьими. Они подняли прибылого зайчонка в ельнике и начали работать, но яркой работы не получилось. На одном сколе выжловка обрезала лису, приняла её. Выжлец подвалил на гон и началась работа по красному. Только после четырёх часов работы экспертной комиссии, состоящей из пяти человек, удалось перевидеть лису. Итоги нашей команды таковы: «Барон» — диплом первой степени, «Баян» — без диплома, «Ураган» и «Услада» — диплом третьей степени в смычке.


В целом результат является очень даже неплохим. Можно отметить, что уровень участников на этих соревнованиях был на порядок выше в сравнении с прошлым годом.. Удалось плодотворно пообщаться с другими участниками состязаний, сделать выводы и поставить новые задачи.

