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1.Цели и задачи.

    
Алтайские краевые лично-командные, открытые, состязания собак гончих пород по зайцу-беляку проводятся Алтайской краевой общественной организацией охотников и рыболовов по инициативе бюро секции любителей собак гончих пород с целью:

-  выявления лучших представителей пород гончих собак, для дальнейшего их использования в племенной работе,


- определения  лучших специалистов по полевой подготовке собак,


- обмена опытом, развития и популяризации охотничьего собаководства,


- поощрения владельцев лучших гончих,


- оценки работы обществ, клубов и секций в плане подготовки собак к практической работе.


                        2.Организаторы состязаний.
    
Организатором состязаний является Алтайская краевая общественная организация охотников и рыболовов.


3. Организационные вопросы.

   
Состязания  проводятся в угодьях охотничьего хозяйства «Алтай-Форест» Тальменского района Алтайского края в период с 30 апреля по 03 мая 2011г. 

В случае возникновения форс-мажорных обстоятельств сроки и место проведения состязаний могут быть изменены, о чём оргкомитет обязан известить участников заблаговременно, не позже чем за неделю.
    Руководство подготовкой и проведением состязаний в соответствии с утверждённой сметой, осуществляет оргкомитет, в составе:

Председатель оргкомитета – Панов С.В., - председатель правления Алтайской краевой общественной организации охотников и рыболовов.             

   
Члены оргкомитета:


1.Моисеенко Л.А.  – эксперт 1 категории по гончим, председатель бюро секции гончих;

2.Николаев Б.П. –     эксперт 1 категории по гончим, кинолог АКОООиР;



3. Елин А.Г.     -      эксперт 1 категории по гончим, член бюро секции гончих;


4.Дурнев А.А.      -      член бюро секции гончих.
   
Ответственность за организацию и координацию работы экспертных комиссий, контроль за соблюдением правил испытаний, проведение жеребьёвки прибывших участников, подведение итогов состязаний, рассмотрение протестов и жалоб участников возлагается на Главного эксперта.

Главным экспертом состязаний назначен Николаев Б.П. – эксперт 

1 категории по гончим  (г.Барнаул ).

   
Экспертизы работы собак на состязаниях возлагается на 3 экспертных комиссии:


Экспертная комиссия №1:

Председатель  - Елин А.Г., эксперт 1 категории по гончим (г.Барнаул).


Члены комиссии:


– Бархатов А.А., эксперт 3 категории по гончим (г.Томск),

- Жилин В.Г., эксперт 3 категории по гончим (г.Барнаул).

Экспертная комиссия №2:

Председатель – Моисеенко Л.А., эксперт 1 категории по гончим (г.Барнаул).

Члены комиссии: 

– Инин В.П., эксперт 2 категории по гончим (Кемеровская область),


-   Виншу А.В., эксперт 2 категории по гончим (Кемеровская область)

Экспертная комиссия №3:

Председатель Иванов Н.А., эксперт 2 категории по гончим  (г.Барнаул)

Члены комиссии: 


- Горяинов Ю.И., эксперт 1 категории по гончим (Новосибирская область).

- Половинкин Г.С. , эксперт  3 категории по гончим (г.Барнаул).


По решению Главного эксперта, состав экспертной комиссии может быть изменён, но в течении одного рабочего дня он изменяться не может. В составе комиссии могут работать стажёры, заявки на стажировку  необходимо подавать в оргкомитет до открытия состязаний.

4.Условия допуска, порядок записи на состязания. 

             

К участию в состязаниях приглашаются команды районных и городских обществ Алтайского края, имеющие собак гончих пород, стандартизованных в России, имеющих «Свидетельство на охотничью собаку» или «Справку о происхождении охотничьей собаки», полную четырехколенную родословную и состоящих на регистрационном учете в АКОООиР,  команды гончатников других регионов или общественных организаций, а также отдельные гончатники для участия в личном зачете.

К участию в состязаниях допускаются гончие в возрасте от 8 месяцев до 10 лет, имеющие оценку экстерьера не ниже «хорошо» и полевой диплом по зайцу  в одиночку, а смычки - смычковый диплом в том же составе смычка. Собаки младшей возрастной группы допускаются к участию в состязаниях без наличия полевого диплома. Все собаки в обязательном порядке должны быть вакцинированы против бешенства, в установленные сроки, и иметь документы, подтверждающие это.
   
Состав команды три номера (одиночек или смычков). Команда может иметь неполный состав (две собаки).
   
Владельцы собак, не имеющих полевого диплома, могут выставить своих собак на испытания (стоимость испытания 350 рублей). При условии получения полевого диплома на испытаниях, гончая может принять участие в состязаниях на общих основаниях.
   
К состязаниям не допускаются пустующие, щенные или находящиеся на втором месяце беременности выжловки, а также больные собаки.

   
Нахождение в местах состязаний (испытаний), лагере и прилегающей территории пустующих, щенных выжловок и больных собак запрещается.

Предварительные заявки на участие в состязаниях принимаются оргкомитетом до 20 апреля 2011г.,  в письменной форме по адресу:
    656002, г.Барнаул, ул.Воровского, 161

   Алтайская краевая общественная организация охотников и рыболовов

   Тел. ( 8-3852 ) 61-11-39, факс 61-10-62

5.Проведение состязаний, определение победителей
    
Состязания проводятся по «Правилам испытаний охотничьих качеств гончих по зайцам (беляку и русаку), лисице и шакалу», утверждённых Центральным Советом Ассоциации «Росохотрыболовсоюз» 23.05.2009г. и  Президиумом Федерации Охотничьего Собаководства 21.10 2008г., а так же по «Правилам проведения испытаний и состязаний охотничьих собак», утверждённых:  Центральным Советом Ассоциации «Росохотрыболовсоюз» 23.05.2009г. и Президиумом Федерации Охотничьего Собаководства 21.10.2008г. Работа по лисице, по желанию владельца собаки, может быть расценена, но первенство разыгрывается среди гончих получивших дипломы по зайцу.
    
Каждой собаке,  предоставляется две работы, в случае помехи в любой из работ предоставляется дополнительный напуск. Результаты работы гончих по графам расценочной таблицы, общая сумма баллов и степень присужденного диплома (или без диплома) объявляется экспертными комиссиями сразу по окончании экспертизы каждой единицы. В случае, если единица получит дипломы в обеих работах, в зачет идут обе работы.
   
Определение мест в личном зачете производится в первую очередь по степеням дипломов, далее по общему баллу.  Если при подведении итогов состязаний окажется что две или несколько гончих получили равнозначные дипломы по зайцу, с одинаковыми баллами, то преимущество имеет собака получившая более высокий балл за мастерство, а при совпадении этого показателя - за верность отдачи голоса, далее за силу и музыкальность голоса. При равенстве этих показателей вперед выходит более молодая собака.

Командное первенство определяется по сумме баллов всех дипломов по зайцу-беляку, заработанных собаками команды. При определении командного места, командам дополнительно добавляются баллы за диплом I степени – 15 баллов, за диплом II степени – 10 баллов, за звание Чемпиона - 5 баллов и за звание Победителя – 3 балла.

Гончей, заработавшей диплом Первой степени с наибольшим количеством баллов, присваивается звание «Чемпион Алтайских открытых состязаний 2011 года». Если ни одна из собак не получит диплома Первой степени, то собаке занявшей первое место, независимо от степени диплома, присваивается звание «Победитель Алтайских открытых состязаний 2011 года». Дальнейшие места в личном зачете определяются по сумме двух дипломных работ.
  
Среди гончих, получивших полевые дипломы на данных состязаниях при расценке за силу и музыкальность  голоса в сумме не менее 10 баллов и не менее 4 баллов за верность, выявляются победители в номинации «Лучший голос состязаний» (отдельно среди выжлецов и выжловок).


Среди гончих до полутора лет, получивших диплом на данных состязаниях, разыгрывается приз в номинации «Самому молодому участнику состязаний».

Команды, занявшие 1, 2 и 3 места, награждаются дипломами.

Владельцы собак, занявшие 1, 2 и 3 места в личном зачете, награждаются кубками и памятными призами.

                                  6.Организационные вопросы.     
    
Расходы, связанные с проездом участников к месту состязаний и обратно, питанием собак и их владельцев, осуществляются за счет средств организации, направляющей команду на состязания, либо непосредственно за счет владельцев собак. Проживание осуществляется в палаточном лагере, поэтому командам необходимо быть экипированными соответствующим образом (палатки, спальные мешки и т.д.)

Для частичного возмещения расходов по организации состязаний, оплате труда экспертов и обслуживающего персонала, приобретения призов и т.п., участники вносят долевой взнос в сумме 700 (семьсот) рублей за каждую единицу.

Окончательная заявка команды, с указанием конкретных участников, подается в Оргкомитет по прибытии на состязания, до начала жеребьевки. В случае опоздания к моменту жеребьевки, порядок и очередность выступления опоздавших устанавливается Оргкомитетом состязаний.

Сбор участников состязаний в пятницу 29 апреля с 14 до 17 часов на полевом лагере за пос. Сандалово.

Торжественное открытие состязаний проводится на месте палаточного лагеря в 18.00  29 апреля, после которого Оргкомитет проводит жеребьевку распределения участников по экспертным бригадам и очередности выступления гончих.

Подведение итогов, награждение и закрытие состязаний проводится в последний день.

Контактные телефоны в г.Барнауле:

8(3852) 61-10-62 - председатель правления,

8 (3852) 61-11-39-кинолог.

