                      Навигатор  в помощь эксперту.

       Технический прогресс в настоящее время шагает очень быстрыми темпами и за всеми новинками  очень сложно уследить. Не успели мы привыкнуть к французской поисковой системе собак  CONTAKT  PRO, которая показывала только направление на собаку, как появились в продаже  навигаторы для собак.
       В настоящее время уже в течении двух-трёх лет в охотничьем собаководстве активно используются навигаторы Garmin  Astro  220 с  ошейниками DC-30 или DC-40. С их помощью владелец на экране небольшого компактного прибора видит, где находится его собака или собаки, куда двигаются и с какой скоростью.  Одновременно на экране прокладывается маршрут разного цвета каждой собаки.
       С помощью этого прибора значительно увеличилась  добычливость зверя и сократились и время и затраты на поиск  собак. Это на охотах.

       Я  хотел бы остановиться на использовании  навигатора на испытаниях и состязаниях.

На трёх испытаниях гончих, на одних испытаниях лаек и двух состязаниях лаек по вольному зверю я приобрёл определённый опыт использования этого прибора, которым могу поделиться на страницах нашей газеты.

       С помощью прибора уже до обнаружения собаками зверя эксперт видит как перемещается в поиске (полазе)  испытуемая единица, с какой скоростью она ходит, ширина и глубина поиска, как тщательно обследует крепкие места, придерживается ли хода ведущего, бегают ли собаки пары (смычка)  друг за другом или каждая собака ищет самостоятельно.

      Отдала гончая голос и видно на приборе  погнала она зверя или топчется на месте и ещё доборит. А по быстрому перемещению  лайки после короткой полайки видно, что зверь стронут и пошёл «на ход».

      В среднем большинство собак в поиске перемещаются со скоростью 6-8 км/час. Есть такие, которые ходят медленнее – 4-6 км/час, есть другие, обыскивающие угодья со скоростью до 12 км/час.
      На гону при преследовании зверя  скорость другая, от 12-ти км/час до 18-ти. Особо паратые гоняют со скоростью до 20 км/час, но это редко.

      В основном скорость на гону у гончих и при преследовании зверя у лаек 14-16 км/час.

      Значительно легче подходить к работающим по остановленному зверю лайкам с использованием навигатора. Если эксперт хорошо знает местность или у него в навигаторе заложена хорошая карта, то он заранее определяет, где остановлен зверь, сколько до него метров, что облегчает подход к этому месту. 

      На Волгоградских межрегиональных состязаниях лаек по вольному кабану  навигаторы были у всех экспертов, кроме того, экспертам, находившимся  с ведущим собак, на пояс также одевались ошейники с датчиками DC-30 и  все члены комиссии видели с какой стороны подходит к работающей собаке эксперт.  Это позволяло заблаговременно членам комиссии переместиться на вероятные маршруты передвижения зверя.  Ни  одна  работающая по зверю лайка не была потеряна со связи, все работы были полностью отслежены и только в одном случае  применяли  дополнительные антенны к навигаторам.
      Навигатор  хорошо показывает собаку на расстоянии до 1,5 км. Если собака уходит дальше, то нужна дополнительная антенна. Она очень компактная, легко переносится в кармане и подсоединить её можно за одну минуту. Некоторые владельцы собак её даже не отсоединяют от прибора. С её использованием действия собаки контролируются до 10 км.

      Хорошую помощь навигатор оказывает и при расценке голосов. Сразу видно, на каком расстоянии собака уходит со слуха. Не надо  эксперту  отвлекаться  на лай дворовых собак из  ближайшей деревни и верить владельцам, которые очень часто слышат гон своих гончих, несмотря на то, что гончие давно молчат и уже ищут его.

      При парной работе хорошо видно по прибору, подвалила одна собака к другой или нет, преследуют одного зверя или разных. С  опытом эксперт по навигатору видит, выправила гончая скол или пока ещё правит его, даже если скол находится за пределами слуха. 

     С  использованием навигатора по другому начинаешь  понимать работу собак. Видно, какая собака ищет зверя, а какая ходит по лесу и слушает другую, ждёт когда первая кого- нибудь найдёт.

     Большинство гончих  в полазе ходят шириной до 400 метров, а вот лайки ищут не так широко, чаще его ширина 200 метров.  А вот скорость в поиске у лаек (мне больше пришлось испытывать западно сибирских лаек)  немного выше, чем у гончих. Большинство собак  придерживаются хода ведущего, делают в одну сторону от его направления движения круг, затем круг замыкают, встают на след владельца и догоняют его, затем вправо такой же круг. В связи с этим у быстро бегающих по угодьям владельцев собаки чаще пропускают необследованные большие площади, в связи с чем пропускают  зверя. Отдельные собаки иногда в результате такой беготни владельца вообще перестают придерживаться его  хода и ищут самостоятельно. А другие только и занимаются тем, что ищут по лесу своего «папу».
      Процент дипломированных собак на испытаниях с использованием навигатора по моему мнению возрос на 50%.  Погнала гончая зверя и быстро, зачастую через 4-6 минут сошла со слуха. Особенно во время работы по лисице, которая чаще всего сразу уходит по ветру от собаки. И не знает эксперт куда бежать, чтобы расценить работу собаки. На экране навигатора всё видно и все действия собаки под контролем.
      Ещё сложнее  без навигаторов с лайками, которые преследуют  зверя молча.

      Недостатки у навигаторов есть. Многим владельцам лаек теперь уже не нужны собаки, дающие много голоса, они и так их видят. А для браконьера такая  молчунья  вообще находка.

      Другой недостаток заключается в том,  что с  использованием навигаторов мы  скоро отучим собак возвращаться к месту напуска. Если видите, что собака идёт к вам или к вашей машине, домику, то не надо ехать за ней.
     Основным же  недостатком является высокая его стоимость, на наши зарплаты простому  охотнику такой навигатор не купить.

     Всего несколько лет назад  мы не только навигаторов на испытаниях и состязаниях не видели, у нас даже радиостанций не было. В настоящее время прогресс  даёт нам  возможность более объективно  расценивать собак, возможно даже скорректировать правила испытаний с учётом появившихся у экспертов возможностей.

      Возможно, есть смысл в правилах оговорить расстояния, на которых должны быть слышны голоса  различной силы и доносчивости у гончих. На  расстоянии до 500 метров  должен быть слышен  голос с расценкой в пять баллов, от 500 до 1000 метров на шесть, до 1,5 км на семь  баллов и т.д. Конечно эти расстояния корректируются с учётом погодных условий.

        Большое количество экспертов такими параметрами руководствовались и без навигаторов, вот только расстояния до собак они не знали, а теперь мы это можем определять точно.

      Это же можно применить и у лаек, у которых проблем с голосами ещё больше, чем у гончих.
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