  *Человек и его дело

Композиторы собачьих... песен

 Этот просторный берег Валуя в черте города напоминал большой базар. Множество легковых автомобилей. А товар на всех один: собаки разных пород, мастей, кличек.

  Они заметно скучали, лениво перебрехивались, поскуливали в ожидании и предощущении чего-то важного.

  Появление этого человека мгновенно обратило весь беспорядок в организованное действо. Он оказался в центре скопления гончих. И они, ведомые своими хозяевами, двинулись по кругу.

  «Выводка» пошла своим чередом. Все в этом кругу («ринге» на языке специалистов охотничье-собачьих дел) было подчинено специалисту, осью стоявшему в центре. Пристальным взглядом он выхватывал из собачьей толпы отмеченную какой-либо из породных статей и немедленно передвигал ее носительницу по кругу вперед.

  Его умение выделять из множества самых стройных, самых породистых было просто восхитительным. После не особо долгого, может быть, получасового кружения перед глазами пришедших на выводку знатоков был уже ровнейший по породным качествам строй, строгий, как на армейских парадах. От собачьего сброда не оставалось и следа. Иной из хвоста шествия оказался едва не во главе, и - наоборот.                                          

  Какими же талантами нужно было обладать, чтобы так высокопрофессионально, точно выстраивать собачьи ринги-парады? Восхищенный, я попросил знакомого собаковода-заводчика познакомить меня с этим заезжим светилом.

  Михаил Николаевич Алферов. Тамбовчанин. Что особенно сильно удивило, так это то, что за пределами круга он оказался совсем не высоким и не строгим. Просто в собачьем кругу его «укрупняло» высокопрофессиональное знание дела, прицельная сосредоточенность и целеустремленность.

  Прожитое человеком шестидесятилетие - срок вполне основательный для определения своего места в жизни. Эксперт Алферов говорит о себе, о своей «собачьей» профессии как о явлении, чисто природном.

  -Как охотничья собака рождается для того, чтобы гнать зверя, делать стойку и тому подобное, так и я, наверное, рожден, чтобы всю жизнь заниматься охотничьими собаками...

  Заниматься собаками, любить их Алферову, надо сказать, никто на роду не прописывал. Напротив. Дед даже дал ему, мальцу, десятку (по тем временам деньги немалые), чтобы внучок не грустил особо по тайно сведенной им, дедом, со двора приблудившийся дворняжке. Но она и мальчик все же опять нашли друг друга. На долгом пути в школу был стог, в котором потаенно проживал бездомный пес. Михаила тот пес всегда поджидал и радостно приветствовал, особо интересуясь портфельным пищевым пайком мальца! До школы тот паек не доходил.

  Первую охотничью собаку Алферов завел, уже вернувшись с армейской службы и женившись. Жил в Тамбове, а собаку держал в деревне у тещи, всякий раз с нетерпением отправляясь туда воспитывать и натаскивать питомца брать след, поднимать и гнать зайца.

   Сказки о царских охотах, книги о природе Аксакова, Пришвина, Сабанеева для Алферова всегда были «святцами». Редко пропускал журнальные статьи об охотниках с собаками. А уж когда удачно и недорого купил у стареющего охотника библиотеку почти в две сотни книг, и все по любимой теме, посчитал себя очень богатым человеком.

 Средства на хлеб и на жизнь Алферов добывал, работая на оборонном производстве, но его главной целью в жизни оставалось породное собако-водство. Неудивительно, что оказался он в Москве на курсах экспертов-кинологов. Став им, он еще раз штурмовал московские-охотничьи собаководческие инстанции, уже с вопросом: а почему только столица? Нельзя ли готовить экспертов-кинологов в том же, скажем, Тамбове?

  Инициатива нередко «наказуема». Алферову было предложено организовать это дело в Тамбове.

  Три десятка тамбовских охотников с собаками стали под началом Алферова «грызть гранит» кинологической науки. А организовывать выставки и

полевые испытания, судить на соревнованиях дипломированных псов стало основным делом жизни для Михаила.

  Сегодня почетный член Ассоциации «Росохотрыболовсоюз» Михаил Николаевич Алферов - эксперт-кинолог первой категории. И уже многократно перевыполнен им «норматив» по числу грамотно проведенных судейств в масштабных республиканских собачьих смотрах и состязаниях, перечень других зачетных мероприятий, дающий право на получение самой высокой квалификации — эксперта республиканской категории.

  Фигура эксперта очень важна в среде собаководов. Умеющий судить строго, но высокопрофессионально, не страдает от недостатка приглашений и предложений. Шесть лет назад на межрегиональной выставке в Туле к судье Алферову подошел невысокого роста человек, представился:

   -Плехов Виталий Михайлович. 

Ждем вас на Белгородчине...

   Алферова просили помочь восстановить областную секцию кинологов. Помог. А затем по приглашениям приезжал проводить испытания, весеннюю областную выставку «100 русских гончих». Десять человек с помощью Алферова заочно защитили рефераты и окончили курс подготовки экспертов-кинологов. Побывал в районах, обрел знакомых в среде охотничьего собаководства. Особо дорожит знакомством с валуйскими энтузиастами породного разведения псов Владимиром Портянко (русская пегая гончая) и Юрием Агошковым (русская гончая). Общаясь теперь с собаководами многих регионов страны, он часто советует им посетить Белгородчину. Там, уверяет он, можно почерпнуть немало полезного, занять энтузиазма и преданности делу.

Он и сам пример тому. Как человек, много читающий, думающий, ездящий и наблюдающий, он овладел многим. Ему ничего или мало чего стоит помочь написать дипломный реферат желающему и решившему стать кинологом по легавым или по норным, к примеру, собакам. Такие прецеденты, по его признанию, случались. Но сам он ни на шаг от гончих.

- Люблю гончих, и все тут.

Есть дела выгодные и денежные. Почему бы не заняться, скажем,-охотничьими собаками по кабану? Собаку там натаскивают массовым тиражом едва не по объекту на привязи. А чтобы определить все охотничьи стати пса -«специалиста» по зайцу, нужно с псом побегать за тем зайчишкой по полям. Ну разве сможешь за световой день, если честно работать, стопроцентно охарактеризовать больше тройки «работающих» и при этом «поющих» особей?

  Но они «поют». И в этом все дело.. В состязаниях «кабаньих» псов крутятся большие деньги. В призах состязаний случаются УАЗы, престижные иномарки. «Но нам туда не надо». Так, во след Высоцкому, похоже, думает Алферов.

 Корни этого глубоки. И можно понять пожилого санкт-петербургского судью-эксперта, который заплакал на тропе гончей по имени Соната заводчика-любителя из Валуек. И тех искушенных на собачьей песне маститых специалистов, что на заключительном фуршете крупного смотра-состязания провозгласили тост за ту Сонату, а затерявшийся в глубинах Среднерусской возвышенности городок Валуйки знают тепёрь местом, откуда Соната представительница певческого - рода пегой гончей.

Алферов мог бы остаться неплохим специалистом и в промышленном оборонном производстве, но его в специальности гончатника удерживает проблема. В самые тяжелые дни войны чуть не приказом Верховного за породистыми охотничьими собаками сохранялось пайковое пищевое довольствие. Даже в ту неимоверно тяжелую для страны пору сохранялась и восстанавливалась система заповедных питомников породистых охотничьих собак.

  Питомники, их ученый штат не пощадила походя нынешняя рыночная стихия с ее всепоглощающим духом наживы. Этому духу увлеченность «до лампочки». Главное - выгода. Сегодня породное собаководство на громадных просторах страны держится,на провинциальных энтузиастах-собаководах портянковского и агошковского типа да на неутомимо странствующих экспертах типа алферовского.

  Их никто не обязывает, но они в ответе за то, к чему позвала охотничье-собачья страсть. И те, и другие постоянно в дороге.

Ну что заставляет того же Владимира Портянко вывозить своих питомцев на собачьи сборы и состязания в Поволжье или Предуралье? Да на одном бензине прогоришь. Но как тогда увидеть новое, улучшить собачью породу, уйти от близкородственного размножения? Проблемы принимаются как свои и по-своему решаются. Убытки от увлеченности погашаются параллельным содержанием своих частных магазинчиков, занятием крестьянско-фермерским делом. Чего не сделаешь ради собачьей песни на заячьей тропе? И слава великому терпению (и пониманию!) семей энтузиастов.                                    Когда много знаешь, хочется знать ещё больше. И, пожалуй, ничего удивительного, что интерес эксперта Алферова стал простираться и в среду научную.  Алферов стал подольше засиживаться за регистрационными карточками гончих страны. Пересмотрел их, делая выписки, тысячи, если не десятки тысяч. Выяснял для себя, не передается ли на генном уровне «голос» на заячьей тропе. Одним из итогов стала книга «Бушуй II - лучший голос России». Книга вызвала немалый интерес у почитателей собачьих песен. Тот интерес подогрел Алферова написать и издать книгу «Кинология в вопросах и ответах». Она стала настольной у тех, кто нашел весьма увлекательным делом побродить с гончей в полях. Стремление к техническому прогрессу, видно, родилось в природе вместе с человеком.  Первыми и далеко-далёко не  первыми человеческими стремлениями были «обуздать», «покорить» ту природу, «повелевать», ею. Но, увлекшись и переувлекшись силовыми намерениями, человек все больше, а особо нынче, приходит к понимаю -того, что своих целей проще достигать не в противоборстве, а в  содружестве  с природными    механизмами, всегда умными и предусмотрительными. Ведь один из движителей технического прогресса заимствован природы. как и многое другое. И славно, что, кроме взрывчатки и ядов придуман человеком меч Колесова

  А недавно придуманная человеком мобильная связь при всех минусах пригодилась в сбережении природного многообразия животного мира - как дикого, так и одомашненного. Разбросанным по громадным территориям- собаководам эта крохотная коробочка помогает мгновенно узнавать лучшее в  своем деле, договариваться накоротке о просмотрах и прослушиваниях выжлёцов и выжловок, и,что особо важно, о «вязках» лучших с лучшими в собачьей породе. Вот где счастливое единение прогресса технического с природным.

 На Орловщине Владимир Портянко «мобильно» набирает Александра Талаченкова, в украинской Николаевщине Владимира Теника. Свои, близкие по делу люди и в других регионах. С ними встречался и общался на больших состязаниях и выставках. И просто по случаю. Послушать, к примеру, собачий «голос», с которым хоть сейчас в консерваторию.

  Удивительный это народ, - заводчики породистых, охотничьих, псов. В воцаряющемся чуть не повсюду духе наживы и стяжательства они

 сохраняют прежнее стремление всегда постоять «за други своя» и уже потом за себя. Их любимцы многомедальные псы, чемпионы,больших состязаний и выставок с известнейшими в своем кругу именами, могут годами за сотни километров от дома гостить у заводчиков-сотоварищей,  улучшать там породу региона. Востребовано будничностью дружеских уз? А может, большим заботой о сбережении чистоты породной крови у гончих собак, что изображены на пирамидах египетских фараонов?

  Об этом можно лишь гадать. Но раздается накатанный позывной мобильника где-нибудь под Новгородом, Екатеринбургом или Санкт-Петербургом. И в путь. Как и экспертг-кинолог Алферов, знакомые ему собаководы-заводчики в подавляющем большинстве своем легки на подъем. Корысть не для них. Они из числа «помешанных». Мздоимцам корней, того «помешательства» не понять и не постичь.            

  Впрочем, пустых, без повода мобильных вызовов у «композиторов»  собачьих песен не бывает. И новые счастливые встречи в сопровождении «певцов-исполнителей» состоятся. Непременно.

                                                                                     В.СОЛОВЬЁВ,

                                                                                          cоб. корр.

                                                                                «Белгородской правды».

