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                                           П Е Р Е Г О Р Е Л …


С  Вадимом судьба свела меня ещё в советские восьмидесятые. Мы были ровесниками, схожими внешне, по духу, прикладному биологическому образованию и самое главное – одинаково жадными до охоты. Возможно, существовали и другие критерии, цементирующие взаимную дружбу, но наша «закадычность» и «водонеразлейность» была у  той части охотничьего люда, которая хорошо знала нас обоих, своего рода притчей во языцех. За глаза, да и явно, нас часто называли «близнецами».  Но нам это общее прозвище нисколько не мешало.  Более того – даже льстило нашей дружбе. 

В «едином и нерушимом» Союзе в то время, как известно, царствовал экономический застой и вездесущий партийно-номенклатурно-идеологический прессинг, но мы с другом всего этого безобразия старались не замечать, ибо главным в жизни, её целью и смыслом была для нас только Охота. Мы упивались её разнообразием во все сезоны, наивно полагая, что так будет всегда, или, во всяком случае, ещё очень долго. Имея в нашем городе какой-никакой личный домишко, я постоянно держал гончих, лаек, норных, спаниелей. А Вадим, квартирный человек, таких широких возможностей был лишён, поэтому содержал на подворье родительского дома только одну собаку – спаниель. Замечательная была работница, да и не мудрено, ибо являлась она представительницей выдающейся и широко известной в то время  лысенковской  линии. 

По молодости у нас хватало дури и здоровья месить топкое и кочкаристое болото в умопомрачительную  августовскую жару в поисках уток, когда, бывало, и собаки наши валились с ног от усталости. Неуёмная охотничья страсть гнала нас по нескольку километров в обход слишком широкого и глубокого мелиоративного канала за… бекасом, севшим за этим каналом без выстрела. Мы могли зимой без лыж по глубокому снегу так уходиться, подстраиваясь под гончих, что к вечеру последние двадцать метров до расчищенной грейдером  «быховской» дороги ползти буквально на четвереньках… Всё это было, чёрт бы меня драл, ведь было же! И мы были счастливы – от полнокровной охоты и нашей, казалось, незыблемой и ничем не омрачаемой дружбы. Я по хорошему завидовал Вадиму, его более быстрой, чем у меня, реакции и меткости в стрельбе по пернатой дичи, а он – моей способности точно и беспроигрышно вычислять лаз на осенне-зимних охотах с гончими, а также моему терпению в ожидании зверя на этом лазу. По этому поводу мой друг, смеясь, говорил, что у меня «удавья выдержка» и «чугунная усидчивость». На охоте и вне её мы удивительно дополняли друг друга, будучи постоянно вместе, и каждый из нас был как бы тенью другого. Даже по вечерам, в кругу своих семей мы одинаково глубоко чувствовали дефицит общения друг с другом, и этот вакуум пытались по мере возможности заполнять телефонными разговорами на охотничьи и бытовые темы. И нам было глубоко наплевать, что это могло кому-то не нравиться, кого-то  раздражать, или вызывать чёрную зависть. 

И вот такая дружба, срок которой – годы и годы, дружба, казавшаяся в глазах общих знакомых нерушимым монолитом, неожиданно дала трещину, и наш незыблемый и ничем не омрачаемый дотоле тандем рухнул в одночасье. С междоусобным скандалом, глубоким душевным потрясением и разочарованием. Во всяком случае, лично для меня. Поступился Вадим принципами мужской дружбы, походя «продал» меня по такому незначительному поводу, что справиться с сильнейшим психологическим шоком я смог только через год спустя. Не могу сказать, что у Вадима не было выбора. Был. Выбор есть всегда. Мой бывший друг остался чистеньким и законопослушным в глазах только одного человека, от которого – и то весьма и весьма относительно – зависело его личное охотничье благополучие. И – был негласно осуждён большинством рядового охотничьего сообщества. Вокруг Вадима, ничуть не осуждая его и, возможно, даже корыстно поддерживая, осталось незначительное окружение людей, мягко говоря, не самых высоких представлений о морали и чести. И очень скоро эти друзья-временщики поступили с ним по точно такому же иудиному сценарию, предварительно предав, а потом и выбросив из обоймы сугубо своего, знакомого только с низменными принципами, круга. И Вадиму – со стороны-то мне видно было –  пришлось, что называется, испить до краёв горькую чашу отчуждения. На какое-то время он стал охотником-одиночкой, отвергнутый всеми.  Итог, впрочем, вполне закономерный…
 
Выдался, спустя пару-тройку месяцев после разрыва отношений, случай встретиться нам на лесной дороге. Вадим был, в отличие от меня, один. Он, униженно заискивая передо мной и горько каясь в своём гнусном поступке, просил простить его, не держать зла и обиды, всё забыть, как будто ничего не произошло. Он был ничтожен и жалок, невнятно оправдываясь, и отчасти именно поэтому – чужд мне, неузнаваем в своей слюнявости и крайне неприятен. Тогда я так и не смог заставить себя простить его, слишком глубокой оказалась для меня недавняя душевная травма. Угрюмо выслушав все эти оправдания Вадима,  я, ни слова не говоря, развернулся и ушёл, оставив своего бывшего друга одиноко стоять на дороге, ещё более униженного и раздавленного в осознании непоправимости своей вины…


С течением времени мне часто вспоминалась эта сцена, и я всякий раз казнил себя за проявленную тогда жестокость. А Вадим, надо всё же отдать ему должное, больше не делая попыток реанимировать и повернуть наши отношения вспять, осознанно пронёс свою вину передо мной, что тот крест, лет этак  пятнадцать, не меньше. 

Время, говорят, лечит любые раны. Душевные, впрочем, заживают несравненно дольше, нежели телесные. Потребовалось немало лет, чтобы при редких встречах с Вадимом мы начали, наконец, перебрасываться ничего не значащими фразами. Наши взаимоотношения в дальнейшем частично восстановились, но при этом не стали даже приятельскими, не перешли грань обычных мелкобытовых, какие складываются между людьми просто знакомыми. Сойтись вновь в тесной, как прежде, дружбе, а тем более продолжить охотиться совместно – об этом уже не могло быть и речи. Со стороны замечалось, что Вадим, и как охотник, и как человек, уже не тот, каким я знал его прежде. В нём умер романтик. И родился хищник. Впрочем, сдаётся мне – не на пустом месте, предпосылки к тому были и раньше, просто я им тогда не придавал должного значения. Если теперь речь заходила о рыбалке, то на языке у него – сети и прочая водная атрибутика, дающая возможность брать рыбу центнерами. Если об охоте – кабаны, лоси, лицензии, бригады, загоны, ночные засидки и выезды со спецприцелами, пули, картечь, мясо, мясо и ещё раз мясо…  И с нескрываемой бравадой постоянные вопросы ко мне при встречах: сколько, мол, кабанов я убил? Даже не добыл, не взял, как это принято в тематической  лексике  уважающих  себя  охотников, а именно  убил… 

  Однажды при случайной встрече в середине осени – «бригадные» уже вовсю охотились на копытных – на очередной такой вопрос Вадима, заданный им с ехидной усьмешечкой, я, борясь с закипающим раздражением, деланно-скучновато ответил: какая, мол,  добыча у фаната гончих – только заяц… Что?  Сколько зайцев я… Да больше, чем многие – дрянных гончих давно уже не держу, да и какое это имеет значение – сколько… Разве я с кем-то соревнуюсь в количестве добытых зайцев? Господи, как же тут объяснить человеку, что страстный гончатник стреляет по зверю только после часовой работы собаки, ведь в охоте с гончими главное – азарт гона, голоса собак и тому подобное. Я говорил это, будучи уже почти на взводе от досады. А Вадим слушал мой экспромт как будто даже рассеянно и в конце вольно или невольно подлил-таки масла в огонь… Ну да, дескать, голоса, азарт и всё такое прочее, что, в общем-то, не потрогаешь, ни в суп не положишь, ни на хлеб не намажешь, одна суета и фикция, короче… И меня прорвало. Нет, я не кричал, старался говорить более или менее спокойно, но и без лишних эмоций в конце своей тирады, вероятно, от волнения всё равно охрип. Я уничижительно стыдил своего бывшего друга, вспоминая множество фактов проявления с его стороны истинной охотничьей страсти и азарта в наших совместных охотах на мелкую пернатую и пушную дичь. Я высказал Вадиму всё, что думал на тот момент о нём и подобных ему охотниках, приоритеты и пристрастия которых в течение последних лет удивительным образом трансформировались в «мясном» направлении. А многие и многие, и почему-то именно из среды прежних «мясников», увидевших в охоте угрозу собственному бюджету, с позорной поспешностью продали свои ружья и перестали платить  бооровские членские взносы… 


Грешен перед собственной совестью и, пусть запоздало, но каюсь, что применил тогда в своём монологе запрещённый приём и привёл самого себя в качестве примера, но, будучи в чрезвычайном возбуждении, посчитал такой ход окончательно «убойным» аргументом. Я бросал и бросал в лицо сникшему и растерянно улыбающемуся Вадиму злые слова о том, что… Я, почти полгода пролежавший на больничной койке после автокатастрофы с тяжелейшими травмами, фактически с парализованными ногами, встал на них и хожу только благодаря тому, что я – охотник. И я, шибко покалеченный, живя и страдая от последствий тех травм, никогда не «перегорю» охотой, потому что в противном случае могу потерять смысл и основу своей жизни. И я по-прежнему горю страстью простого ужения карасей в какой-нибудь заурядной деревенской копанке. И я готов сидеть ранней весной в земляной яме посреди стылого поля в окружении немых фанерных профилей и, дрожа от холода на семи ветрах, ожидать гусиного подлёта.  И я ещё рискну пробиться в августе через некошеное неудобье трав к заветному болоту хотя бы только лишь для того, чтобы воскресить в памяти однажды совершённый там удачный дуплет по матёрому крякашу или вспомнить красивую работу своей лайки. И я не просто готов, я буду продолжать охотиться на переставших для «мясников» быть даже «символическими» – вальдшнепа и бекаса, потому что эта дичь не перестаёт волновать меня, как волновала всегда. И пока меня носят мои чудовищно отекаемые к концу каждого дня, порченые тромбофлебитами и трофическими язвами ноги, я буду держать на своём подворье не самых худших в своём регионе гончих собак и охотиться с ними. А придётся, так и умереть я предпочёл бы на охоте, а не в «цивильных» условиях возле тумбочки со склянками лекарств…


Вадим слушал мою экспрессию, растерянно моргая и глядя куда-то мимо меня. А потом мы долго молчали, каждый уйдя в себя. Наконец, Вадим, очнувшись от своих мрачных раздумий или, может, воспоминаний, тяжело, с гортанным хрипом вздохнул и чуть слышно, одними губами произнёс: «Н-да-а, а я вот… перегорел…»


Но не покаянно это было сказано, не с глубоким сожалением – вот в чём беда!  Так… равнодушная констатация безболезненно свершившегося факта. Вот если бы наоборот – моё тщеславие, наверное, было бы полностью удовлетворено, и душевному покою, внутренней гармонии уже ничего бы в последующем не угрожало.  Но –  увы…

В конце того же дня, всё ещё находясь под впечатлением неприятного разговора с Вадимом и мысленно продолжая спорить с ним, я поехал на утиную охоту, надеясь застать начавшийся массовый вечерний лёт северной утки с полей на воду. Вечер был холодный, ветреный, тоскливый какой-то… Всё небо заволокло тяжёлыми тёмными тучами, которые постоянно рвались, меняли свои формы и очертания, набегали с запада, предвещая скорые осенние затяжные  дожди. Я стоял в быстро сгущающихся сумерках в шумящем и гнущемся от ветра высоком околоводном тростнике. Мотающиеся перед лицом метёлки сухого тростника раздражали и отвлекали от мыслей.  Впрочем, и думы мои в тот момент были также тяжелы и мрачны, под стать свинцового вида волнам на всём озере. Словом, паршиво было на душе. Я и сам не заметил, когда образ оппонента как-то размыло в сознании, и я давно уже спорил сам с собой, со своим собственным эго. И самым отвратительным было, пожалуй, то, что это моё эго, цепляясь за какие-то ещё аргументы, постепенно сдавало во внутреннем споре свои позиции. Может быть, прав Вадим с современными кабаньими охотами, а я безнадежно отстал и устарел со своими архаическими аксаковскими воззрениями? Стал ненужным рудиментом? И поэтому мне так одиноко и тоскливо возле этого озера, как единственному человеку в аду?..

Ожидаемого утиного лёта, скорее всего именно из-за испортившейся погоды, в тот злополучный вечер так и не случилось. Но я, упорствуя, продолжал стоять, окружённый зловещим шорохом тростника, надеясь больше уже на дождь, который бы прогнал  меня, наконец, от озера к машине.  А дождя всё не было… 

Уже в кромешной темноте, поминутно спотыкаясь о неровности тропы, я добрёл до машины, зачехлил ружьё, но садиться за руль и уезжать почему-то не спешил.  Всё тянул время, курил, чего-то ждал, прислушивался…

 И – дождался!  Да-да, еле уловимого ухом из-за ветра и высоты, но такого долгожданного посвиста утиных крыльев. И этот быстро исчезнувший, ничтожный, но такой важный в тот момент для меня звук, кардинально изменил настроение и расставил всё по своим местам. Меня вдруг осенило: вот оно, то искомое звено разорванной цепи, тот единственный и недостающий кирпичик в стене! В моём внутреннем споре с самим собой для сокрушительной победы романтика над прагматиком мне недоставало совсем малюсенькой деталюшечки: прямо здесь и сейчас услышать, пусть даже поднебесно-далёкий и единственный, но такой характерный и жизнеутверждающий посвист утиных крыльев…


  Для меня достаточно и этой малости, чтобы не перегореть!

4.02.11г.                                                                                                                                                                         г. Рогачёв
