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                                  В защиту гончих

На протяжении последних десяти лет фанатам гончих собак, постоянно знакомящихся с периодической публицистикой на тему охоты, приходится быть свидетелями кочующего по разным изданиям беспрецедентного мнения о гончих, охота с которыми представляет, якобы, угрозу для лицензионных видов копытных животных. И – не только для копытных. Витает, понимаете ли, как тот призрак, мнение, что они, гончие собаки, дескать, разгоняют всё живое в наших угодьях. Никем не подтверждённый какой бы то ни было конкретикой, не обоснованный не только научно, но даже голословно-наукообразно, не́когда запущенный в обиход, скорее всего, теми, кому это было «на руку», миф о гончих собаках укореняется в умах как рядовых охотников, зачастую не утруждающих себя анализом где-то услышанной или вычитанной легенды, но, к сожалению, и тех, кто «наверху» принимает определённые решения и вносит поправки в правила охоты. Я не ставлю целью проводить именно здесь и сейчас следствие на тему – кому именно выгодно пускать «утку» о, якобы, «вредном» влиянии на отечественную фауну охоты с гончими собаками, ибо рискую своими доводами породить опять-таки голословную и никому не нужную пикировку между партиями как любителей гончих, так и их пассивных и активных противников. Для меня, как и, уверен, для любого гончатника со стажем, эфемерность этой высосанной из пальца «проблемы» настолько очевидна, что в активе доказательной базы полагаю достаточным ограничиться сравнительным анализом собственных примеров из практики моей личной охоты с гончими на протяжении нескольких десятков лет. Но для полной завершённости картины по затронутой теме, считаю уместным небольшое историческое отступление.

Заглядывая в предысторию проведения охот с гончими собаками в России и некоторых европейских странах, основываясь на фундаментальный кинологический багаж Л.Сабанеева, Н.Пахомова, В.Казанского и других корифеев охотничьего собаководства, любому пытливому читателю станет доступным понимание того, что главная и единственная задача гончих в охотах 18-го и первой половины 19-го столетий сводилась к созданию именно шумового фактора в отдельно взятом и ограниченном со всех сторон открытой местностью лесном отъёме. Я имею в виду английские, французские, испанские и прочие западноевропейские так называемые парсфорные охоты (за исключением германоязычных мини-государств, где гончим просто негде было «развернуться»), а также стайное применение гончих в средне-южной полосе России. На Западе скачущие на лошадях по периметру и опушкам лесного массива охотники сами перенимали, преследовали и добывали различными орудиями зверей, от зайца до оленя, бегущих от многоголосого лая стаи гончих и звуков охотничьих труб. В России же выжатого стаей гончих из острова (лесного отъёма) на открытое поле зверя травили сворами борзых собак. Вот и все отличия. Зато общих черт, в плане функциональной нагрузки для гончих собак, было гораздо больше. А именно: и на Западе и в России стаи гончих подбирались из собак, ровных по ногам, свальчивых к гончей-вожаку, позывистых и послушных командам выжлятника, способных к определённой дрессуре в следовании целой стаей без поводков за лошадью ведущего, так называемой приездке. Но, как правило – бесчутых и не вязких к зверю! Ибо основная задача стай гончих того времени заканчивалась после выставления объекта охоты из лесного массива на открытые поля. Да, действительно, для любого зверя многоголосый лай стаи гончих численностью от 20 до 100 собак в сравнительно небольшом лесном отъёме являлся  довольно значительным стрессовым фактором. В этой связи осмелюсь предположить, что, быть может, именно с тех далёких времён до нашей современности дошли осколки молвы о гончих, способных разгонять из леса всё живое?.. Однако замечу, что в прошлые века российские доезжачие (организаторы дворянских охот) так мудро планировали охоту своих господ, что после шумных отъезжих полей те урочища не тревожили по нескольку лет. Для восстановления, надо полагать, численности зверя. Так что и тогда умели находить разумный компромисс между активным природопользованием и восстановительной способностью экосистемы. 

А уж теперь-то и подавно стереотип затасканного «мнения» о мнимом вреде гончих входит в противоречие с наблюдаемой действительностью. Давным-давно уже не существует в личном пользовании огромных по составу, «троекуровских» стай гончих, и их поклонники, как правило, имеют возможность содержать в среднем от одной до трёх собак. Да и сами гончие двух русских пород качественно уже далеко не сопоставимы с представителями разнотипных «костромичей» Кишенского и пегих вымесков от английского фоксгаунда первопроходца в создании породы «русская пегая гончая» Глебова. Современные гончие в разы чутьистее, мастеровитее и вязче, чем большинство своих стайных пращуров, ибо работать им сейчас приходится в одиночку, максимум в смычке. Гончие наших дней уже не имеют былой злобы к волку и крупным копытным. Да и нынешние их владельцы (я имею в виду, безусловно, истинных гончатников), идя в фарватере современных Правил охоты стремятся содержать и охотиться с гончими, которые отдают предпочтение только  зайцу и лисице. И охота с гончими никогда не подрывала численную стабильность популяций этих видов. Достаточно по окончанию сезона спросить в приватной беседе любого гончатника о его «успехах». И окажется, что в среднем это будет с пяток зайцев и 2-3 лисы. А то и того меньше. Чего не скажешь о тех, кто охотиться загонами… Уверен, что у желающих убедиться в этом моём утверждении будут шокирующие выводы. Теперь о, якобы, негативном воздействии преследования гончими собаками копытных животных. Да, не секрет, что не перевелись ещё гончие, увлекающиеся «побочным» гоном по лосю, кабану и косуле. Однако крупные копытные здесь – не пример, ибо 90 % современных кровных гончих вообще не реагирует на лося и кабана, 9% гонит считанные минуты до первой остановки крупного зверя, ну а оставшийся 1% нет смысла обсуждать, ибо это – селекционный брак, исключение из правил. Другое дело – косуля. Здесь процентное соотношение вплоть до наоборот ранее приведённому. Только вот ведь какой парадокс: до 90-х годов прошлого века повсеместно на территории Беларуси в осенне-зимний сезон охотились в подавляющем большинстве именно с гончими. Лайки только-только входили в моду. Но на протяжении предыдущих нескольких десятков лет численность зайцев и копытных в наших угодьях держалась на неизменном уровне, оставаясь в целом  высокой. Что касается именно косули, то следует сказать, что в осенне-зимний период эти животные собираются гаремными группами от трёх до десятка особей, и, как правило, собак увлекает за собой именно вожак этой группы – половозрелый и мощный самец-козёл. Он может даже делать «свечки», издавать голосовые звуки в виде рявкающего лая, прямо-таки демонстративно выставлять себя перед собакой, провоцируя её своим вызывающим поведением на преследование. Дальнейший сценарий почти всегда один и тот же: самки остаются, а козёл уходит под гоном по прямой, а уже там, вдалеке, применив пару-тройку следовых трюков, отрывается от гончей, а через 1,5-2 часа возвращается к своему гарему. По способам «морочить голову» гончей косуля, кстати, не отстаёт от того же зайца. Для меня этот факт когда-то стал большим откровением, а на сегодняшний день – я этому многократный очевидец. Во всяком случае, лисица на такие уловки не способна. Основываясь на личные многолетние наблюдения за поведенческой реакцией косуль, преследуемых гончими собакам, берусь утверждать: никакого заведомо отрицательного влияния на существование популяции этих животных данный факт не оказывает. Скажу больше. Некоторые лайки тоже грешат склонностью к настойчивому и продолжительному преследованию косуль. Однако молчаливую гоньбу косуля переносит намного болезненнее, как бы с гораздо большим испугом, возможно, из-за аналогии с волчьим преследованием. Мне неоднократно приходилось наблюдать такую картину: идёт гон (не столь важно, по какому зверю), а сбоку в каких-то ста шагах стоит группа косуль в 3-5 голов и… никуда не убегает. Это, с виду такое пугливое животное, очень тонко чувствует порог опасности лично для себя, и тревога, если она ложная, быстро сменяется успокоением. Ещё слышен удаляющийся голос гончей собаки, а косули уже опустили головы и начали кормиться.

  Начиная с 90-х годов, в среде охотников зверового направления наступила эра повальной «лайкомании». Как следствие, количество гончих стало уменьшаться прямо пропорционально увеличению числа лаек и норных пород. Бригадно-загонный способ охоты на всё и вся, активно вытесняя «хрестоматийную»  методику осенне-зимней охоты, стал доминирующим. А тут ещё существенная преференция, как правило, участникам официальных бригад «копытников»: отстрел после закрытия сезона так называемых «нежелательных» видов животных. В сущности – открытие ещё одного, считай, бесконтрольного сезона охоты (на кого уж там?..) для некоторых избранных. Дальше – больше: «включён зелёный свет» чуть ли не круглогодичной ночной охоте на копытных. А ночная охота – дело вообще весьма сомнительное, если не сказать мутное… Официальное утверждение, что охота эта находится под неусыпным егерским контролем,  мне кажется до смешного наивным. Егеря, как, скажем, те же милиционеры и прочие правозащитники – такие же люди со всеми присущими им грехами… Судя по ничтожной егерской зарплате, конкурс на соискание этой должности ещё нигде и никем не объявлялся, и строгий отбор по морально-этическим нормам, разумеется, также не проводился. Согласитесь, трудно соблюдать профессиональную честность, если самим государством наличие таковой не оценивается по достоинству, то бишь не соизмерима с материальным эквивалентом. И в силу этого, егерь, как должностное лицо, легко «прикармливается» окружением людей, коих он и приставлен контролировать… И вот вам итог: лось из угодий почти весь исчез, численность косули и зайца, особенно беляка,  из года в год заметно снижается. Зато лисиц, не смотря на «усилия» борцов с «нежелательными» видами, стабильно много. Что тоже в своём роде показательно… Всё это – в сравнении с 80-ми годами прошлого века. Умышленно повторяюсь – когда гончих у нас было ещё достаточно много. А теперь на выставке охотничьих собак прослеживается такая расчётная пропорция: на 10 лаек – 0,2 гончих. А угодья по-прежнему пустеют. И это уже тенденция, набирающая обороты. И как только я слышу чью-то очередную реплику: ату их, этих гончих, разогнали всё в лесу, я вспоминаю старую притчу и некоего в ней персонажа, громче всех кричащего – «держи вора»… Почему вообще возникают эти вопли противников гончих собак? А ларчик здесь просто открывается: в нашу охоту пришло новое поколение, романтики вытесняются прагматиками с чисто потребительскими запросами. Среди последних достаточно людей с поразительно дилетантскими познаниями об охоте, но с очень гипертрофированными «мясоедскими» аппетитами. Для этой публики всё, что связано с занятием охотой, зациклено сугубо на кабане. В последнее время удовольствие это не дешёвое, что и провоцирует как-то ловчить. И, скорее всего, у них – праведное всегда рядом с неправедным, законное вперемежку с незаконным. Поэтому косо смотрят «охотники мясного направления» не столько на гончих, сколько… на их владельцев, как на потенциально возможных свидетелей их охот. Бог им судья! Всё это было бы даже смешно, если бы на поверку не оказывалось столь грустно. Инсинуации «мясников-копытников» в нашу сторону мы, гончатники, уж как-нибудь переживём. Но есть серьёзные опасения, что чьё-то чрезмерное увлечение «диким свиноводством» и превращение охотничьих угодий в сплошной «свинарник» неминуемо закончится выпадением ряда звеньев из веками сложившейся биоценозной цепи с трудно обратимыми последствиями для хрупкой экосистемы. Примеров этому в мировой практике более чем предостаточно, чтобы и нам без оглядки на научно доказанные выводы учёных-биологов следом за другими странами не наступать на одни и те же грабли. В унисон рассматриваемой теме считаю не лишним ещё раз напомнить об этой опасности нашим доморощенным «свиноводам».
И «на десерт» привожу случай из своей охотничьей практики, призванный послужить вдумчивому читателю информацией к размышлению.
2004 год, начало сезона, чернотроп. На стыке густого ельника, редкого спелого сосняка и пахотного поля моя выжловка работала по беляку. Зайца я перевидел издали уже пару раз. Этот, ещё не полностью перелинялый беляк отличался непредсказуемостью хода, и я поначалу хаотично и бессистемно перемещался, пытаясь подстроиться под гон. Наконец досужий заяц дважды «повторился» по чистому сосняку, и я, припомнив в том месте хороший перекрёсток из сходящихся противопожарных ли́нок, решил, что лучшего лаза мне не найти. Осторожно двигаясь к намеченному перекрёстку по одной из линок, вдруг замечаю впереди метрах в ста от себя тёмные бугры лежащих кабанов. Приличное такое стадо, голов под тридцать. Это озадачило меня: гон уже дважды прошёл рядом с их лёжками и, судя по голосу моей Плаксы, снова близился. Но кабаны продолжали лежать. Естественное желание непременно попасть на верный лаз-перекрёсток уступило присущему мне любопытству и искушению понаблюдать за дальнейшим развитием событий. И я, оставаясь для кабанов пока незамеченным, замер на месте. Но ничего интересного с очередным, прошедшим снова рядом с кабаньим стадом и точно через вычисленный мной перекрёсток гоном, не произошло. Кабаны, все как один, остались лежать на своих лёжках… Ушлый беляк в свою очередь, более не повторяясь, пошёл «в отрыв», гон удалялся и вскоре надолго сошёл со слуха. От нечего делать я продолжал наблюдать за кабанами, хоть созерцание неподвижных, разных по размерам, тёмных бугров среди сосен, по правде говоря, особого удовольствия мне уже не доставляло. Однако возникшее, было, желание по-тихому ретироваться, не тревожа мирно отдыхающее стадо, улетучилось сразу же, как только я услышал отдалённый шум двух авто, судя по характерному, рокочущему, звуку моторов – УАЗов. Машины ещё двигались по лесной дороге, пролегающей в том месте параллельно полю, а кабаны уже напряглись: уши – торчком в сторону дороги. И я понял: этому стаду не хуже меня известно – что это за машины, и кто в них ездит по лесу. Вот УАЗы остановились. Но моторы пока урчат. Вот хлопнула дверца машины, а секундой позже моё ухо уловило характерный визгливый взбрёх, вероятно, самой нетерпеливой лайки. Но у кабанов тоже имелись уши… Все они были уже на ногах, сеголетки находились в некоем броуновском (туда-сюда) движении, взрослые застыли на месте, напряжённо вслушиваясь. Машины, наконец, продолжили движение по дороге, но кто-то из людей, судя по ещё одному лаечьему взбрёху, остался на месте остановки. Мне-то всё было понятно и читаемо: ясно, что прибыла бригада «копытников», только что высадились загонщики, стрелки же поехали дальше до конца поля, потом они свернут влево, а перед ельником на дороге займут свои «номера». Но то, что понимал я, оказывается, секретом за семи печатями не было и для кабанов. Через несколько секунд  доминантной свиноматкой было принято вполне адекватное решение, и стадо сорвалось с места, в считанные секунды исчезнув из поля моего зрения в самом выгодном направлении – аккурат поперёк предполагаемого загона. Я тоже не горел  желанием встречаться с загонщиками и ушёл «в пяту» по этой же самой линке. Загон, естественно, оказался для его организаторов пустым. Но проводился с таким эмоциональным подъёмом, с таким шумом-гамом, что из этого загона мыши – низом, а белки верхом уходили… Точнее – панически бежали.
Это ценное наблюдение привело меня к следующим выводам. Дикий кабан – животное высоко организованное, интеллектуально более развитое, нежели те же лось и косуля. Кабан прекрасно анализирует и выгодно оценивает степень опасности по отношению к себе и находит логически правильные ориентиры в стрессовых ситуациях. Вот ведь звуки лая работающей по другому зверю гончей собаки не дезориентировали ни одну особь этого стада, оставив их равнодушными к проходящему в непосредственной близости от их лёжек гону, и какая оперативно-негативная реакция на любой полу-звук, предшествующий загону. Вакханалия проводимых людьми загонов с их прямо-таки нечеловеческими криками и воплями – вот основной стрессовый фактор для всего живого в лесу!

Издревле на землях нынешней Беларуси, в обширных лесах её звучали певучие и музыкальные голоса практически единственной охотничьей собаки этих мест – гончей. Не было здесь и помину ни о борзых, ни о лайках. Гончая – это часть истории этого края, часть культуры народа, живущего здесь с незапамятных времён. С ней, гончей собакой, проводили свой досуг многие поколения наших пращуров. Из века в век! И никого из зверья не разогнали – ни в Россию, ни в Польшу, ни ещё куда…
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