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Первая моя охотничья встреча с волком произошла ещё в школьные годы, трудно сейчас уже вспомнить, но, скорее всего, в седьмом классе. Как-то в воскресный февральский день наш «трудовик» и преподаватель начальной военной подготовки Михеич (так за глаза его звали все – и ученики и учителя), не вписавшись в субботнее расписание уроков, устроил мужской половине нашего класса «биатлон». Так на полном серьёзе он обычно называл совмещённую сдачу норм ГТО по лыжам и стрельбе из мелкокалиберной винтовки. Михеич был, надо сказать, личностью весьма колоритной. Этакий здоровенный и широкий в кости детина чуть за сорок. Не имеющий специального педагогического образования и выражающий свои мысли простым деревенским сленгом, он, тем не менее, был в школьной среде незаменим. Кроме вышеозначенных предметов Михеич вёл ещё физическую подготовку, замещал на время отпуска основного завхоза, и даже мог временно подменить любого заболевшего преподавателя, поскольку сам сроду  ничем не болел. Но были у Михеича и грешки. Из-за отсутствия в нужное время и в нужном месте нужных слов он частенько прибегал на своих уроках к непарламентским выражениям и рукоприкладству. А ещё этот универсал был жадноват на деньги и имел патологическую склонность к мелкому стяжательству. Очень многие знали, что Михеич приворовывает школьные пиломатериалы, необходимые для уроков труда и ремонтных работ, но о том, что он не гнушается сбывать «налево» новые патроны для школьных мелкокалиберок, а для занятий по НВП использует старые, бракованные и уже списанные, знали далеко не все…
Вот так и в то воскресенье. Отбегавшись на лыжах и приступив к стрельбам, мы вскоре поняли, что «кина не будет» – сплошные осечки, затяжные или слабосильные выстрелы и прочая лабуда. Мы, пацаны, прекрасно были осведомлены о неправедном приработке Михеича, потому что неисповедимыми путями рано или поздно часть «загоняемых» им новых патронов оказывалась именно у нас. И Михеичу об этом нашем знании тоже было  известно. Отсюда вполне понятно было его раздражение, с которым он путём выворачивания наружу карманов отобрал у нас выданный накануне брак и, оставив за «смотрящего» своего родного племянника, нашего одноклассника, ушёл менять патроны в свою мастерскую, где у него располагалась оружейка. Стрельбище наше находилось за школьной лесопосадкой в километре от родной «Альма-матер», и ходу туда и обратно было не менее получаса. Вполне достаточно, чтобы накуриться в отсутствие Михеича хоть до одури. И мы задымили поглубже спрятанными в одежде заначками – кто «Севером»-«Прибоем»-«Беломором», а кто покруче из нас – «Примой». Курили и изредка для разнообразия попугивали друг друга Михеичем, который, как физрук и активный поборник здорового образа жизни, годами вёл по этой постоянной школьной проблеме непримиримую, но абсолютно проигрышную с его стороны борьбу. Хотя, следует сказать, что своими навязчивыми и часто вероломными домогательствами он сильно напрягал нас в этом плане. Например, за недостатком убедительных слов и в качестве веского аргумента в конце каждой «разъяснительной беседы» Михеич всегда складывал свою широкую, как лопата, ладонь в пудовый кулак и демонстрировал его визуальную мощь перед носом очередного, пойманного с поличным, курильщика. Не гнушался Михеич и такой воспитательной меры, как традиционное кручение ушей проштрафившихся своими толстыми и цепкими, как клещи, пальцами. Впрочем, неисправимые курцы всегда стоически сносили эту инквизицию по той простой причине, что Михеич, изловив кого-то из школьников с куревом, никогда не «сдавал» его родителям, а разбирался всегда сам. Быть пойманным с поличным лишний раз никому не хотелось, но на миру, говорят, и смерть красна, поэтому иногда хотелось и побравировать показной бесшабашностью. Тогда на стрельбище, докурив сигарету, я щелчком послал окурок за снежный бруствер. «Бычок» не пошёл по заданной траектории и упал на виду. Благоразумие возобладало и я, опасаясь последствий дознания и разоблачения, полез утилизировать слишком явную улику. И – увидел в какой-то сотне метров от траншеи стрельбища бегущую трусцой по настовому снегу поля большую собаку. Что-то сразу показалось мне необычным в облике этой овчарки. Весь её вид, манера низко нести голову, окрас, толстый, слишком прямой, как бы «поленом», хвост  свидетельствовали не пользу того, что это была просто собака. И вдруг всё моё существо пронзила догадка – волк. Решение выстрелить по зверю возникло спонтанно. Несколько качественных патрончиков к «мелкашке» всегда водилось в заначке у каждого из нас, не смотря на периодические «шмоны» Михеича. Были и у меня три штуки. И я выстрелил. Но из-за сильного волнения не попал. Пуля чмокнула перед живой мишенью и ещё пару секунд создавала звуковой эффект несколькими рикошетами по выступам настового снега на поле. Зверь, как ужаленный, дёрнулся в сторону и замер, глядя в противоположную от меня сторону. Я тихонько опустил винтовку с бруствера и, стараясь не лязгать затвором, перезарядил её, одновременно гримасами всех движущихся частей лица призывая одноклассников к соблюдению тишины. Осторожно выглянул. На моё счастье зверь продолжал неподвижно стоять в той же позе. Может быть, сказался этот рикошетный посвист первого выстрела – не знаю, но зверь стоял, и это помогло мне выстрелить во второй раз, более тщательно выцелив. На таком расстоянии я почти всегда ложил пулю из мелкашки в мишень размером с трёхлитровую банку. Поэтому, ещё только целясь, я уже знал, что непременно попаду. И – попал! Даже по характерному звуку удара пули было понятно, что она не ушла в снег. Но волк не упал, как ожидалось, а только дёрнулся, закружил на месте, потом неуклюже и кособоко затрусил через поле, подволакивая правую заднюю ногу и оглядываясь. Я не обращал внимания на смешки товарищей, внимательно наблюдая за медленно уходящим зверем. Было отчётливо видно, что волк ранен, и я еле сдерживался от искушения тут же добрать его. Но подранок уходил.  На середине поля зверь сел, а затем и лёг. И вот с этого момента я уже не в состоянии был сдерживать себя. То, что волк ещё жив, для меня уже ничего не значило. Он был ранен, и я это знал наверняка. Я надел лыжи и, зарядив винтовку последним патроном, заскользил по насту к подранку, даже не удосужившись впопыхах пополнить боезапас за счёт друзей. Дальнейшее мне казалось пустяшным, всего и делов-то – подойти как можно ближе к лежащему волку и добить его прицельным выстрелом в голову. Но я недооценил живучесть дикого зверя. Волк заблаговременно поднялся и, всё также, продолжая подволакивать ногу, неспешно покульгал дальше. А я, уже обуреваемый немалыми, сомнениями, остановился. Не доходя до леса, волк снова лёг. Вот на это я уже окончательно купился: значит силы оставляют подранка, раз он ложится, не дотянув до леса, на видном месте. И благоразумие покинуло меня, уступив место азарту охотника. О последствиях своей авантюры я уже не думал, капли крови намертво привязали меня к волчьему следу. Раненый зверь всё чаще и чаще ложился, на этих местах было особенно много крови. Но, слыша шорох моих лыж о наст, он каждый раз находил в себе силы подниматься и уходить всё дальше и дальше. Я вёл преследование уже более часа. Места пошли незнакомые, я порядком устал, продираясь на лыжах через заросли молодого густолесья, и уже не азарт, а одно упрямство гнало меня по следу. Короткий февральский день неумолимо шёл на убыль, а чёртов волчара, потеряв столько крови, не хотел сдаваться. Иногда зверь близко подпускал меня на очередной своей лёжке, и его серо-чепрачный бок с белёсым подпалом живота мелькал на мгновение в слишком густом хмызняке, но о выстреле навскидку из нарезного оружия, имея в наличии единственный патрон, я даже мысли не допускал. Промазать после стольких трудов было бы в моём положении неоправданным риском. 

Наконец след вывел меня к глубокому оврагу и исчез под его крутым обрывом. Виднелась только щербина снежного облома с алым кровяным мазком на жёстком насте вдоль его кромки. С колотящимся сердцем я стал медленно подступать к краю обрыва, пытаясь высмотреть внизу продолжение отпечатков волчьих лап или хотя бы каплю крови. Но ничего подобного не было видно. Я сделал ещё один маленький, на ширину одной лыжи, совсем «воробьиный» шажок к краю обрыва и переместил центр тяжести, наклоняясь ещё чуть дальше. Сзади что-то хрустнуло, я обернулся, увидел на мгновение широкую подкову расширяющейся трещины и…ухнул вниз вместе с оторвавшимся под тяжестью моего веса козырьком снежного надува. Я упал не менее чем с пятиметровой высоты, причём, крайне неудачно. Лыжи оказались вонзёнными носками в снег. Правая, к тому же, сломалась. Сам я лежал на животе в «ласточкиной» позе: ноги – очень неловко задраны вверх воткнутыми в снег лыжами, ободранное о жёсткий снег лицо – по плечи в снегу, в рукавах, валенках, и за шиворотом – тот же жёсткий снег, винтовка – в стороне. А прямо под обрывом всего в нескольких шагах от меня – волк собственной персоной…
С этого момента можно было бы вовсю поупражняться в живописании прочувствованного мной ужаса на фоне довольной непростой, прямо скажем, пикантной ситуации. Но – зачем? В жизни всё гораздо проще. Волчица, а это была, судя по двум рядам развитых сосков на её животе, именно она, сидела напротив  и не проявляла ко мне, человеку, своему заклятому врагу, никакой видимой реакции. И это было понятно: она истекла кровью и выбилась из сил. Я просто загнал её своим непрерывным преследованием. И было бы по отношению к истине просто несправедливым, если сказать, что я нисколько не испугался. Струхнул, и ещё как! Особенно – в первые мгновения, учитывая свою беспомощность. Однако зверь, повторяю, пока не проявлял ко мне, застывшему в своей неудобной позе, заметной агрессии. Волчица отрешённо смотрела, вроде даже мимо меня, затуманенным взглядом своих желтоватых глаз, которые, если я вёл себя спокойно, постепенно затягивались мутной поволокой и сонно закрывались.  Пора было уже потихоньку избавляться от сковывающих меня лыж. Но первые мои попытки сделать это пресекались одним только взглядом волчьих глаз.  Стоило мне только пошевелиться, чтобы освободить валенки от резины лыжных креплений – жёлтые глаза снова распахивались, в них зажигалась жизнь и даже какое-то подобие злобного и колючего огонька. Я замирал, и всё повторялось: глаза зверя потухали и закрывались, уши расходились в стороны, а лобастая волчья голова начинала медленно клониться к окровавленному снегу между её широко расставленных передних ног. Мало-помалу от лыж я всё же освободился. Казалось бы – трудов-то, а спина взмокла от невероятного напряжения. От волчицы ощутимо воняло. Чем-то непередаваемо тёрпким, звериным. А я, как червь, беспомощный и безоружный, лежал и…потел на снегу. Завладеть бы теперь винтовкой. Она сиротливо валялась чуть в стороне между нами обоими, хоть прикладом и ближе ко мне, но и до него ещё нужно было дотянуться. На первую попытку это сделать волчица отреагировала мгновенно: глаза вспыхнули и потемнели, уши заложились назад, шерсть на загривке вздыбилась, губы задрожали и потянулись вверх, явив жуткий оскал зубов, а из горла вырвался короткий и басовитый предупреждающий рык. Я отдёрнул руку. Чуть выждал и снова стал тянуться… И так – раз пять кряду, пока не усыпил бдительность противника. А когда мелкокалиберка была уже в руках, я с трудом подавил в себе желание тут же вскочить, выстрелить и бежать от этих парализующих волю жёлтых глаз и мощных клыков. Ежу понятно, что зверь смертельно ранен и, в сущности, обречён, но ведь стоит только спровоцировать его каким-нибудь резким движением…Даже раненая крыса, загони её в угол, от безысходности может броситься на человека, а тут крупный хищник. Но – обошлось. Волчица пока что «терпела» все мои манипуляции. С винтовкой в руках я осмелел. Подумалось: если зверь не убегает, даже не уползает, значит и напасть не сможет. Эта мысль придала мне столько уверенности, что я рискнул приподняться, встать на одно колено и вскинуть к плечу винтовку. Наверное, последнее движение получилось слишком резким, потому что волчица кроме всего прочего, чего я уже почти не опасался, сделала вдруг короткий угрожающий выпад в мою сторону. Но при этом пошатнулась и, не удержавшись на четырёх ногах, снова села, глухо рыча и демонстрируя свои зубы. Однако стрелять, не проверив ствол на наличие в нём снега, я поостерёгся. Снова выжидание. Прошла, наверное, целая вечность, пока я очень медленно, с вынужденными перерывами,  проделал все необходимые манипуляции по проверке ствола. Снег в нём действительно был, но выдуть его со стороны казённой части никак не удавалось. Пришлось разворачивать винтовку и продувать ствол с дульного среза в сторону затвора.  Еле получилось, настолько плотно сидел в канале ствола снег. Снова зарядил мелкашку своим единственным патроном, выждал очередного наклона волчьей головы и выстрелил как раз между ушей…

Я совершенно не представлял – в какой стороне нахожусь от своего села, и как мне добираться по глубокому настовому снегу со сломанной правой лыжей и такой тяжёлой добычей. Уже начало заметно вечереть и подмораживать. Мокрое от пота бельё вызывало сильный озноб. Но знобило меня не только от холода. Все пережитые до этого волнения уже отошли на второй план, теперь страшила полная неизвестность обратного пути. Захотелось бросить зверя, хоть и добытого с таким трудом, и бежать налегке. Но с одной целой лыжей и без ноши не особо-то разбежишься. Я смог проволочь за собой тяжеленную волчицу не более полукилометра и, наверняка бы, бросил, окончательно выбившись из сил, если бы вдруг совершенно случайно не наткнулся на дорогу. Откуда она взялась на моём пути – неизвестно. При преследовании зверя я вроде бы никаких дорог не пересекал. Может, параллельно с ней шёл, не знаю, но эта дорога оказалась моим спасением. На ней вскоре обнаружилось вместе с кусочками проволоки несколько обрывков обледенелой плетёной шлеи от конской упряжи, которыми я связал поперёк лыж подходящие по толщине палки. Получилось какое-то подобие волокуши. И я потащил свою добычу по неизвестной мне дороге в ту сторону, которая показалась мне по логике правильной. И – просчитался, успев отмахать километра три, пока на моё счастье не встретилась еле плетущаяся навстречу мне лошадь с дремлющим в санях пьяным мужиком. Видимо, от волчьего духа эта кляча чуть не понесла и своим испуганным поведением разбудила возницу. Выяснилось, что я иду в обратную от своего села сторону. Стало быть, нам по пути. И это была удача! Я еле успел закинуть свою волокушу с добычей на сани – лошадка, такая тщедушная с виду, пошла хорошим ходом. Мужик что-то побормотал своё, спьяну наболевшее, пожаловался мне и снова намертво отключился. Часа полтора, держа вожжи в своих руках, я ехал без приключений. А проснулся пьянчужка и отравил мне последних полчаса пути своими никчемными песнями, прерываемыми то просьбами рассказать, как я убил волка, то требованиями дать ему «пальнуть из ружжа». 

Вот и вся история с самым первым добытым мной волком, если не считать весьма неприятные последствия расправы надо мной, учинённой отцом, так как пристрастное отцовское наказание своим скучным однообразием ничем не отличилось от таких же предыдущих. Гораздо интереснее и, думаю, справедливее поступил со мной Михеич. Последнему надо отдать должное хотя бы в том, что шума на всё село он, следуя своим правилам, сам не поднимал и посвящённым пацанам запретил. Свернув тогда стрельбы, Михеич кинулся, было, на лыжах за мной отбирать винтовку. Но не догнал и даже умудрился каким-то образом заблудиться в лесу, сыскавшись только в понедельник к середине дня. Говорили потом, что ночевал он в какой-то дальней деревне…На последней перемене Михеич поймал и затащил меня в один из тёмных закоулков нашей старой школы. С минуту ел меня глазами, скривив губы в характерной своей устрашающей гримасе. Обычно это предшествовало хорошей затрещине, и я стоял, внутренне сжавшись, готовый ко всему. Но вопреки ожиданиям вполне заслуженной физической кары, я вдруг удостоился несвойственного для нашего трудовика монолога. Через много лет невозможно уже воспроизвести точно, но в устах Михеича это могло звучать приблизительно так: «Что, умный, да?.. Биатлон, говоришь?.. Ишь ты…понимаешь… какой… Волки ему… Охотник выискался… А если б… Что тогда?.. Ну, смотри у меня…» Вслед за этим мне пришлось добросовестно, даже не моргнув, проследить за качающимся перед моим носом толстым, как банан, михеичевым пальцем, и внутренне готовиться к логическому завершению тирады, то есть звонкой затрещине. Но её, более привычной, нежели слова не последовало. Михеич шумно вздохнул и уже спокойным голосом продолжил: «Винторез-то хоть цел?», – и, не дожидаясь ответа, – «Вечером приду, заберу». И – всё. Я ожидал для себя гораздо худших последствий…
Вторая и третья встречи с волками произошли у меня в студенческие 70-е годы. Я рано женился и рано стал отцом. Жена находилась в декретном отпуске с нашей дочерью-первенцем у своих родителей в деревне Бель на Мстиславщине. А я каждое воскресенье ездил из Горок проведывать их всех, помогать пожилому тестю в хозяйственных работах и подкармливать свой молодой организм деревенскими разносолами. А в сезон – ещё и охотиться. Ружьё с немногочисленными тогда ещё боеприпасами тоже дожидалось меня в деревне на гвозде в тёмном печном закутке тёщиной хаты. Добираться до деревни поначалу приходилось в основном так: двадцать километров, стоя или вися на поручнях в битком набитом людьми и до предела задымленном выхлопными газами салоне старого и изношенного ЛАЗа, а остальные десять километров – пешком. Старый асфальт заканчивался, а до нового у дорожных строителей на рассматриваемый момент, видно, чего-то ещё не хватало. Идти осенью по этой так называемой гравийке можно было только в резиновых сапогах,  ежесекундно раздираясь на скользкой глине. Впрочем, это характерно для очень тяжёлых почв той местности.
Ну, так вот. Поздний октябрь 1977 года. Конечная остановка автобуса. Переобуваюсь, сидя на придорожном валуне, в резину и с удовольствием выдыхаю автобусный смрад. Что за странное общественное транспортное средство, этот ЛАЗ? Кажется, что его конструкторы изначально предусмотрели вывод выхлопной трубы прямо внутрь салона… Вываливаешься из этой газовой камеры и каждый раз нужно полчаса, чтобы придти в себя. А уже вечерело… Переобулся, значит, отдышался и потопал себе до неблизкой тёщиной деревни. Надо сказать, пейзаж открытой местности там, особенно осенью, настолько уныл и убог, что способен нагнать на неаборигенного человека только смертную тоску. Глазу, с детства привыкшему к лесам, зацепиться в тех местах не за что, кроме редких вкраплений лозовых кустов среди холмистых серых полей. Я протопал по грязи уже километра два, поминутно осклизаясь и гремя в сумке пустыми банками, когда вдруг, отвернувшись от ветра и закуривая, увидел в каких-то ста метрах побочь дороги спокойно бегущего ленивой трусцой волка. Поначалу меня это не очень-то и тронуло. Ну – волк и волк, даже не крупный, так себе… Я шёл, поглядывал на него и удивлялся, что нам вроде как по пути. Но постепенно меня стало  напрягать то, что зверь на неспешном своём бегу, поминутно отвлекаясь на обнюхивание каких-то пахучих мест и всевозможных возвышенностей на земле, тем не менее, не навязчиво меня изучал, оценивал и, похоже, нисколько не боялся. Чтобы проверить это, я остановился. То же сделал и волчара. А вот это уже плохой признак, подумал я, начиная ощущать некоторый внутренний дискомфорт. Поневоле возникла мысль: не бешеный ли?.. Ведь не боится же человека совершенно! Сидит и смотрит. Спокойно, гад, между прочим, смотрит. Решил пугнуть: потряс сумкой, погрохотал стеклом пустых банок, крикнул. Хотелось громко крикнуть, и свистнуть залихватски, но свиста вообще не получилось, да и выкрик вышел какой-то просящий, жалобный… И – безрезультатный: волк даже не пошевелился в своей сидячей позе. Любое нестандартное поведение хищного зверя может напрочь выбить человека из колеи. В этом состоянии самое опасное – потерять самоконтроль, запаниковать, поддаться предательской мысли, что лучшим способом спасения является бегство. Иногда именно сытому  хищнику свойственно от нечего делать предаваться подобного рода развлечениям, и он начинает провоцировать предполагаемую жертву именно на это. А поддавшаяся панике и убегающая жертва из предполагаемой автоматически переходит в разряд потенциальной…Какое-то подспудное чувство заставило меня обернуться. Ё-моё – и сзади меня, на другой стороне дороги, находился волк. И гораздо крупнее, вероятно «первый» – не иначе, волчица. Вот здесь посмею разочаровать читателя, если он полагает, что я с испугу начал пачкать изнутри свои единственные студенческие штаны. Прошу прощения – не дождётесь! Ибо ещё в более ранние годы своей жизни мне вольно и невольно пришлось проходить школу выхода из неординарных ситуаций в отношениях с опасными животными. А в девятнадцать лет я был, скажу вам без ложной скромности, отчаюга ещё тот! Что бы я не чувствовал, но голову не потерял, и трезвые мысли в ней постепенно стали рождаться. Инстинкт самосохранения заработал. Первое – не молчать, ибо человеческий голос для зверя, фактор определённо отпугивающий. Второе – вооружиться хоть чем-то. Я прекрасно понимал, что мне одному не совладать с двумя хищниками, если, скажем, они нападут. Однако же…Достал и разбил пустую стеклянную двухлитровую банку, но осколки вышли такие, что держать любой из них, не поранившись самому, было крайне неудобно. Пришлось пожертвовать дешёвым лимонадом, бутылку которого нёс для жены и дочки. Разбитая бутылка горлышком хорошо сидела в руке – уже хоть какое-то оружие. Третье – курить, не переставая, сигаретный дым наравне с запахом самого человека, как мне, возможно, не без оснований казалось, должен хотя бы на генном уровне  предостеречь зверя от нападения. Конечно, рациональную мысль, что не от голода волки провожают меня, а забавы ради, я осмыслил со всех сторон и принял за основную версию. Только ведь, как говорится, бережёного – бог бережёт! Главное, не спровоцировать бы чем…
Вот так я и маршировал по раскисшей дороге в сопровождении двух волков, громко и по возможности бодро выражая свои мысли вслух. Даже петь пробовал и не без умысла гремел оставшейся в сумке посудой. Незаметно скурил пачку «Феникса» и, наконец, окончательно охрип от волнения, единственной известной мне маршевой песни боевого революционного содержания, и безостановочного курения. На половине пути обнаружилась на обочине дороги  мятая и ржавая бочка с чем-то жидко-мазутным. Рядом – надо же, как повезло – валялись тряпки, тоже промасленные, несколько кусочков проволоки и обломок деревянной рейки. Поэкспериментировал – слава богу, загорелось. Наспех сооружённый факел, правда, не столько горел, сколько коптил на ветру в разные стороны смрадным чёрным дымом, но в условиях почти полусумерек казался мне очень даже уместным. И я пошёл дальше, размахивая своим «кадилом». Выбора у меня всё равно не было, только идти. Волки продолжали в том же порядке, с двух сторон, провожать меня, то неожиданно поочерёдно приближаясь на небезопасное для меня расстояние, то произвольно отдаляясь. 
На этом восьмикилометровом пути нужно было постоянно держать обоих зверей в поле зрения, поэтому шею свою я хоть и не вывихнул, но покрутить ею пришлось основательно. Больше всего, конечно, досталось нервам – напряжение, смею доложить, было высочайшее. Тем более – на последнем отрезке пути, когда вокруг смерклось   настолько, что я уже с большим трудом различал маячившие вблизи силуэты волков, да и истлевшие тряпки псевдо-факела уже чуть дымились. Осколки же разбитых банок в сумке не гремели, как прежде, а, почти полностью измельчённые, лишь сиротливо шуршали при встряхивании. 
Показались, наконец, долгожданные огни деревенской фермы. Я приободрился, хотя так и подмывало отбросить в сторону уже порядком надоевшее «кадило» и что есть духу рвануть на эти огни. Сдержался, однако. 
Остановился я только, поравнявшись с фермой, но, сколько ни всматривался в темень, моих провожатых видно уже не было. Однако полностью избавиться от чувства, что они отстали, не посмев приблизиться к коровникам, мне так и не удалось. Ферма несколько отстояла от деревни, и я преодолевал это незначительное расстояние в скоростном режиме ходьбы «гуськом» с мерзким ощущением, что эта пара волков со своеобразным чувством сугубо звериного юмора меня так и не оставила. Мне казалось, что хищники просто обогнули ферму открытым полем, снова взяли свою «условную жертву» в кольцо и, пользуясь кромешной темнотой, уже в непосредственной близости «ведут» до деревни, наслаждаясь исходящим от меня запахом страха…

А вот когда я ступил на одну-единственную, кривую и ухабистую улицу тёщиной деревни, столь длительное чувство собственной незащищённости, которое копилось во мне в виде адреналина, или чего-то там ещё…вырвалось, наконец, наружу – я побежал. И бежал так, как не бегал, сдавая нормы ГТО. Впрочем, как оказалось, не настолько быстро, чтобы выскочившая на мой топот из-под чьих-то ворот деревенская шавка не догнала меня и не хватила за мой резиновый сапог…

Тесть после моего скупого рассказа (невыгодные подробности я, понятное дело,  опустил) тоже поделился случаем, когда он когда-то таким же осенним вечером возвращался домой из дальней деревни, где подкалымливал на свадьбе игрой на гармони. Волки провожали его около двадцати километров, и тестю пришлось всю дорогу, насилуя  и без того немые от усталости пальцы, наяривать на гармошке «польку» и оглашать окрестности расхожими свадебными песнями и частушками. Тоже, кстати, обошлось…
Года этак через два удалось мне – и поохотиться на волков. На студенческих каникулах в начале лета я поехал на свою родную Брянщину навестить друга отрочества Николая, который также как и я «заболел» Охотой, что называется, с младых ногтей. По прибытию застал его за снаряжением картечных патронов. Что такое, мол? Лето ведь…Оказалось: волки прошлой ночью на лесном лужку возле Косова болота задрали жеребёнка. А попользоваться не удалось – конюх с подпаском шуму наделали и отогнали хищников. А наутро явились горе-пастухи не столько за помощью, сколько за советом к нему, Николаю, уже работавшему в то время главным ветеринарным врачом в местном колхозе. Кое-как дожившего до утра с порванным горлом жеребёнка спасти Николай был уже не в силах, а вот засидку организовать возле свежей привады – замыслил. Я мгновенно загорелся участием в предстоящей охоте. Только вот одежда, ружьё… Но была бы идея, а остальное, как говорят, приложится. Мы были молоды и одержимы, поэтому в течение нескольких часов «нахристорадничали» для меня у местных мужиков со сходными габаритами более или менее чистой одежды рабочего покроя с резиновыми сапогами. Да и кроме этого нами была проделана масса подготовительных работ к предстоящему ответственному мероприятию. Патриарх местного охотничьего сообщества, светлой теперь уже памяти Паньков Евгений Эдуардович, прежде хорошо меня знавший, без долгих уговоров одолжил мне одно из своих ружей, одностволку, с парой картечных патронов и, забыв, что разменял уже восьмой десяток, сам было отважился идти на волков. Еле отговорили деда…На подводе мы доставили к Косову болоту нехитрый стройматериал с инструментами, соорудили крепкие полати на расположенном недалеко от привады дубе, прикрепили к его стволу фару с аккумулятором от Колиного мотоцикла «Ява».  Жеребёнка привязали за ногу к вбитому в землю колу проволокой, чтобы звери не смогли ненароком оттянуть тушу от круга, на который планировалось сфокусировать свет фары. Затем аккуратно убрали за собой «строительный мусор» и, убедившись, что «диспозиция» в порядке, поехали отмывать в бане свои сильно пропотевшие от работы на летнем солнце тела. Словом, всё успели. Вечером нас с Николаем подвезли  к месту охоты опять же на лошади, и мы, не оставляя на земле следов, взобрались по стволу дуба к полатям прямо с телеги. Успели даже до сумерек «пристрелять» фару на приваду и отрегулировать её включение. 
Первую ночь мы просидели зря. До самого утра было тихо, только намучились без сна, пребывая, как водится, в нервном напряжении.
На следующую ночь, отоспавшись за день, сели в засидку снова. Привада лежала нетронутой, вздувшаяся, с уже ощутимым трупным запашком. 

Как только стемнело, отовсюду стал раздаваться лисий лай, если можно назвать лаем эти отрывистые и пронзительные вопли и вяканья. Лисиц собралось на Косовом болоте много, с десяток – самое малое. Вскоре кое-кто из них уже скуб мясо привады, лисий пир постепенно набирал обороты. Так продолжалось по времени не меньше часа. 
И вдруг все звуки стихли. Абсолютно. Все разом. Лисиц от привады как ветром сдуло. Мы насторожились, полностью обратившись в слух. Ночная тишина прямо давила на барабанные перепонки. Не сразу, а спустя некоторое время мы довольно отчётливо услышали возле привады хруст дробимой зубами крупной кости. Волки. Наконец-то! Я, не без оснований опасаясь, что мне повредит удачно выстрелить начавшийся вдруг нервный колотун, тем не менее, уже приложился из одностволки в сторону привады. Коля, очевидно, тоже пребывал в немалом мандраже, поэтому непростительно долго завозился с контактами, и свет от фары никак не рождался. Мало того – вдруг вспыхнул на секунду и потух. Я молил всех святых, чтобы такое неудачное начало не стало одновременно и концом тщательно готовившегося нами предприятия. Но вот, наконец, долгожданный сноп света прорезал мрак и упал ярким кругом на приваду… 
Я заметил их сразу. Волков было всего двое, но каких внушительных размеров! Глаз, привыкший к виду, например, той же собаки, сразу концентрируется именно на размерах матёрого волка. Но это как раз и не пугает в секунду наивысшего напряжения перед выстрелом. Наоборот – в более крупную цель попасть легче. Так и случилось: стоящий боком к нам зверь, неожиданно оказавшись на свету, замер на мгновение, и я это мгновение поймал! После выстрела он рухнул, как подкошенный, даже не дёрнулся. Но каким-то краешком сознания я успел зафиксировать, что второй волк, резко опустившись за приваду, тут же взвился в прыжке в спасительную темноту. Выстрелить Николай успел, но результат скрыла непроглядная темь за границей светового круга.  
До рассвета мы просидели на своих полатях. Не сговариваясь, просто молча сидели и всё. Не скрою – было неловко друг перед другом, но спускаться с полатей вниз что-то не хотелось… И только когда стал хорошо просматриваться плотный слой утреннего тумана в самой серёдке мелиорированной жилины Косова болота, мы ступили затёкшими и негнущимися ногами на землю. Мой волк, оказавшийся матёрым и старым самцом, лежал там же, где его и застала картечь – мертвее не бывает. А вот Колину добычу мы добрали по кровяному следу на сильно примятой осоке, пройдя ещё метров двести сквозь прямо-таки кисельный туман. Болото, оно, хоть и мелиорированное, всё равно – болото и есть. По всему видать, волчица, выбравшись из густой болотной осоки, смертельно раненая, ещё смогла преодолеть песчаный и довольно крутой подъём на подступах к лесному массиву. И тут силы оставили её. Она лежала, вытянувшись во всю свою немалую длину, засунув голову в корневую развилку мощного куста лещины.
Летом 1981 года мне удалось уничтожить волчицу, которая буквально терроризировала четыре колхоза на стыке Рогачёвского, Жлобинского и Буда-Кошелёвского районов Гомельской области. В нашем, Рогачёвском, хищница-мать появлялась обычно на пятую ночь и преподносила урок двум своим прибылым волчатам на предмет наиболее лёгкого и обильного промысла пищи. Напротив единственной улицы деревни Химы, в сторону торфопредприятия «Белицкое», располагался яблоневый сад колхоза «Светлый Путь», в котором безвыгонно находились навязанные на цепи бычки этого хозяйства. Ладные такие бычки, до двухсот килограммов живого веса. И количеством – несколько сотен. Как правило, волчица выбирала самого крайнего со стороны рабочего посёлка Белицк или деревни Столпня и рвала мясо прямо на живом бычке, почему-то постоянно повреждая только правобедренную мышцу. Скорый летний рассвет являл ужасающую картину: живой и тяжело дышащий бычок лежит на левом боку, в глазах – боль и укор обступившим его людям. Мясо на правой его ноге от голени до тазобедренного сустава вырвано клочьями, кое-где даже просматривается кость, от остатков мышечной ткани поднимается приторно пахнущий свежей кровью парок, а вокруг и в самой ране  уже полно больших трупных, зеленоватого цвета, мух… 
Счёт пошёл на шестого бычка, когда районное начальство вслед за местным, колхозным, начало недвусмысленно пенять в сторону райсовета БООР. А ему – что, это, в конце концов, организация общественная. Добровольная. Особо-то не прикажешь. Где-то в райисполкомовских недрах, если и родилась формально обязывающая бумага, то она, скорее всего, благополучно улеглась в какой-нибудь тощей папчёнке тогдашнего «пахана» Рогачёвской охотничьей братии, почётного члена БООР и штатного председателя райсовета охотобщества, Клятецкого Дмитрия Ильича. Во всяком случае, никаких организационных подвижек, даже создания видимости хоть каких-то действий в решении вопроса с возникшей волчьей проблемой, кроме обычной говорильни, со стороны руководства нашей районной охотничьей организации не произошло. Председатель местного Городецкого охотколлектива Васильцов Валентин после звонка Клятецкого организовал активистов-охотников на ночную засидку сразу же после очередного волчьего разбоя, но из этого мероприятия ничего путного не вышло, да и выйти никак не могло. Я как раз по собственной инициативе проводил рекогносцировку местности и имел возможность понаблюдать прибытие на грузовой машине целой бригады горе-охотников в Химовской сад. Они были тепло одеты для ночи и – все как один с приданым: сумками и авоськами. Охотники расположились на траве вкруговую с вполне понятной целью, и вскоре и без того шумная трапеза плавно перешла в самую наиразгульнейшую пьянку. На меня, находящегося от собутыльников более чем в ста метрах, тянуло ядреным самогоном, луком и прочими разносолами. В вечернем, уже влажноватом от выпавшей росы, воздухе сада к запахам скота явственно примешивался кисловатый и нафталинный дух прихваченных деревенскими трапперами полушубков. Волков в ту ночь, судя по их графику разбоя,  вообще-то не ожидалось, но какая-то нелёгкая меня всё же принесла на следующее утро в этот злополучный сад. Скорее всего, это была с моей стороны простая ревность: делиться лаврами победителя способен не каждый… Но увиденная картина одновременно и позабавила, и успокоила, и потешила моё молодое охотничье честолюбие. Все охотники, включая и их бригадира Васильцова, укутавшись в свои полушубки, спали так безмятежно, что их даже не потревожил шум двигателя моего мотоцикла. Я чуть совладал с желанием поозорничать: один из пьянчуг, очевидно, в неосознанном во сне поиске более удобного места отполз от своего курковой беэмки так далеко, что мне вдруг захотелось её припрятать в высокую траву-тимофеевку… Однако, поразмыслив, удержался…Ружьё сиротливо валялось в примятой росной траве… со взведенными курками. Кое-где на изрядно потёртых стволах, давно не балованных смазкой, за одну только ночь выступили рыжие разводы свежей ржавчины. Я поднял  двустволку, спустил курки, не без усилия извлёк разбухшие от сырости бумажные патроны,  прислонил ружьё к ближайшей яблоне, а патроны аккуратно вложил на виду в её же расщелину. Один патрон был с круглой пулей, а под небрежной и кособокой закаткой второго еле просматривалась на прокладке цифра «3»… С похмельного сна, значит, схватить готовое к бою ружьё, метко поразить волка пулей и, как говорится – контрольный выстрел в голову утиной дробью. Вот такие волчатники…
Я знал наверняка, что местные охотники в саду больше не появятся. И это было мне наруку. Сам же я, пропустив для верности ещё одну ночь, плотно сел в засидку под  огромной грушей. Груша была старой, её нижние ветви опускались почти до земли, создавая естественное укрытие, и стояла она в стратегически удобном месте – на самом  краю срединной части сада, давая возможность  кратчайшего подхода в разные стороны. По моим расчётам волки должны были появиться только через две ночи, но – чем чёрт не шутит… Две ночи я промучился зря – волки не появлялись. Но зато я пропитался насквозь всеми запахами, царившими в саду, а это деталь немаловажная в такой охоте. Я был в отпуске, днём, спрятав ночную свою одежду подальше от жилья в непосещаемом бурьяне, отсыпался. Вечером же, снова переодевшись, приезжал в Химы и устраивался под раскидистой грушей на привычном уже, перевёрнутом кверху дном старом и дырявом водопойном корыте. Шла уже пятая по счёту ночь после последнего разбоя хищников в химовском саду. Ночь была тихая, а темень – хоть глаз коли. Слышны были только мирные звуки жвачки ближайших ко мне бычков, редкие их вздохи, да ещё более редкие металлические позвякивавания цепных привязей. И от длительной неподвижности я постепенно впал в чуткую дрёму… 
Волки бесшумно прошли по высокой тимофеевке в десяти метрах от моего укрытия, не учуяв меня, и взяли самого крайнего от дороги Химы-Столпня бычка. Около двух часов ночи устоявшуюся тишину разорвали рождённые страшной физической болью звуки – рёв и стон волчьей жертвы. Я очнулся от полусонного забытья и первые секунды никак не мог справиться с охватившим меня волнением. Сидел в полнейшем ступоре, вслушиваясь в жуткие звуки неравной борьбы несчастного животного за свою жизнь. Протяжные стенания бычка на немыслимо высокой утробной ноте, его шумные падения, тяжёлое, с захлёбом и храпом, дыхание, скрежет и резкие лязгания натягиваемой цепи, чавкающий треск разрываемых хищниками шкуры и мышц в обстановке ночной темени не могли не вселять ужас в любого нормального человека. Ненароком возникшую мыслишку выстрелить в воздух, чтобы разом прекратить страдания животного, я в себе подавил. Охотничий азарт всё-таки возобладал над жалостью и собственным страхом. А страх был, прямо скажу! Куда ж без него-то…Кое-как уняв «колотун», я ощупал свою верную БМ-ку, бесшумно взвёл курки, поправил за поясным ремнём фонарик, вылез из-под грушевого шатра и стал осторожно подбираться к месту разыгравшейся трагедии. А нужно было преодолеть в кромешной мгле, по меньшей мере, метров сто. Вначале продвигаться пришлось слишком медленно, постоянно натыкаясь то на ветви невидимых в ночи яблонь, то на цепи привязанных бычков, то на них самих. Характерно, что животные, находясь на некотором отдалении от злополучного места, вели себя на удивление безразлично к судьбе своего несчастного собрата, как будто не чувствуя присутствия в саду беды. Но эти звуки спокойного пережёвывания жвачки определённым образом действовали мне на руку – успокаивали и помогали сконцентрироваться. Подобрался я к месту постепенно затихающей возни хищников со своей жертвой довольно близко. Настолько близко, что начал явно ощущать даже своим несовершенным человеческим обонянием на фоне обычного духа скота запах свежей крови и ещё какой-то чуждый запах застарелой и мерзкой тухлятины. Этот смердящий запах, скорее всего, исходил от волков, которые подобно нашим собакам любят «парфюм» любой разлагающейся падали и никогда не преминут покачаться на ней. А вот меня, находящегося в непосредственной близости, волки не причуяли! Надо сказать, что последние метры дались мне с трудом, здесь привязанные бычки были до крайности возбуждены, вокруг меня слышался топот их перемещений, короткие взмыки, характерный для скота этакий сопливый сап, звон и скрежет цепей. Я не без оснований опасался попасть под одну из них…Но бог миловал. Зато, когда я уже стал осторожно припадать на одно колено, одновременно доставая сзади из-за пояса фонарик, ближайший бычок, налетев, вообще повалил меня на землю, наступив при этом на голень моей вытянутой правой ноги. Больно и досадно было, я вам доложу, конкретно! К тому же и фонарик я уронил, пришлось к нему тянуться из весьма неудобного положения. Но справедливости ради надо всё же сказать, что только благодаря именно шумам, создаваемым бычками, их метусне, я смог подобраться к волкам так неимоверно близко. Без этого естественного шумового фона, в тишине, приблизиться к цели наверняка бы не получилось. Между тем, впереди меня стоны терзаемого животного, уже не такие громкие и жуткие, как это было вначале, мешались со звуками разрываемой живой ткани и сочным чавканьем – никем не тревожимый пир продолжался. Я же, мирясь с дикой болью в мышце ноги, со всеми предосторожностями вновь занял свое прежнее положение, прижал левой рукой фонарик к цевью ружья и, уже целясь по слуху, включил его. Я был готов стрелять сразу же, даже если хищник будет находиться на фоне своей жертвы – бычка всё равно ведь колхозники будут дорезать. Но – что это?..  До сих пор дающий на тридцать метров хороший сноп света с отрегулированным фокусом-точкой, мой трёхзарядный «китайский» фонарик выдал какой-то бледный, рассеянный полусвет с тёмным кругом посередине. От ночных моих бдений батарейки, видимо, здорово «подсели». И, тем не менее, я всё увидел: и упирающегося вперёд, ладного по размерам бычка, расположенного задом ко мне, и волчицу, вцепившуюся ему в правое бедро и рвущую «живое» мясо, и двух прибылых волчат, сидящих от бычка по обе стороны. Секунда – и левый подросток исчез в темени, ещё миг – и правый растворился. А вот мать, увлечённая делом, замешкалась на какое-то мгновение. А потом, отпустив жертву – вытянулась в боковом прыжке. Стрелять пришлось, что называется, «в лёт». И ведь попал же! Хоть, признаться, и не надеялся.. Слишком уж проворной оказалась семейка. Но зверь рухнул и забился на земле. Раненые в заднюю часть тела волки почему-то хватают зубами эти места. Мне это всегда казалось странной байкой, но мой подранок – я это сам видел – подтвердил это наблюдение, пару раз куснув себя за круп. И – стал затихать, только хвост ещё молотил по земле. Я ещё немного подержал неподвижно лежащую волчицу под прицелом в колеблющемся вместе с рукой размытом свете, потом поводил фонариком вокруг в надежде увидеть недалеко мелькнувшие в свете глаза волчат, но не увидел. А дальше – совершил ошибку. Подошёл к дрожавшему крупной дрожью бычку и в слабеющем свете фонарика стал рассматривать огромную, на всё бедро, исходящую паром рваную рану.  Меж ошмётков мышечной ткани белела часть бедренной кости… Жуткая картина, уверяю вас! Но оказалось – зря я отвлёкся. Свет от фонаря катастрофически быстро мерк, и я снова перевёл его на поверженного зверя. И с трудом увидел волчицу уже не лежащую, а вставшую и даже пробующую ковылять. Я вскинул ружьё, стал судорожно ловить стволами тающий в темноте силуэт, и…тут остатки света окончательно слизнула темь. Я, конечно, выстрелил наугад, но веры в результативность уже не было…

Оставшееся до рассвета время я провёл в саду. Пришедшие поутру из Химов люди, в основном работники местной фермы деловито хлопотали вокруг безнадёжно попорченного бычка, сразу же дорезав и начав разделывать его. А я ходил вокруг и пытался по следам крови найти в высокой траве труп волчицы. Кровь её обнаружил на траве, а труп найти не удалось. Ушла всё-таки, сволочь…До меня доносились обрывки разговора селян, и в их обывательских репликах в мой персональный адрес был сплошной негатив. Они всё истолковывали неверно, имея о произошедшем свои, казавшееся мне до крайности примитивными, суждения. Да что тут противопоставить в ответ? Нашёлся бы труп волчицы, тогда другое дело. Люди слышали до выстрела стенания бычка, терзаемого хищниками минут десять, и им невдомёк – что всё это время я, как охотник, делал…Почему, дескать, сразу не стрелял в воздух и не отпугнул зверя и т. д. Это были чудовищные обвинения, но я не вступал с колхозниками в пререкания. Только мысленно с ними спорил: надо было выйти ночью хоть одному из этих «критиков» из дома и покричать, голосом человеческим тоже можно отпугнуть волков, а то досиделись по хатам до утра, а теперь, мол, умничаете. Обидно было. Я уехал с места происшествия на своём мотоцикле с единственным желанием вернуться вечером и продолжить поиски подранка. Я нутром чувствовал, что волчица не могла далеко уйти, не жилец она после заряда картечи, пусть и не по убойному месту. Но вечерние поиски в высокой тимофеевке на лугу за садом тоже ничего не дали…

Неделю спустя председатель Рогачёвского райсовета БООР Д.И.Клятецкий, которому я тогда буквально на следующий же день рассказал о провале своих ночных засидок, позвонил мне и сообщил, что жителем посёлка Белицк найдена на месте бывших торфоразработок, а теперь заросшем непролазным тростником болоте, мёртвая волчица… Я узнал установочные данные этого человека и в тот же день покатил на мотоцикле в Белицк. Всё сходилось: труп зверя на вид был действительно недельной давности, и попадания несколькими шестимиллиметровыми картечинами в паховую область и круп хорошо просматривались. Это действительно оказалась «моя» волчица. А двое прибылых, видно, ещё долго не отходили от своей погибшей матери: торфянистая почва вокруг её трупа была плотно утоптана их следами.
Вот и все более или менее интересные случаи моих встреч с волками и охот на них. Единичные эпизоды встреч с волками на различных своих охотах я здесь не привожу по причине их малозначительности. А на специально и ежегодно организуемых в 80-90 годы августовских загонных охотах на волчьи семьи в Крушиновском урочище на Рогачёвщине мне, честно признаюсь, почему-то хронически не везло. 
Почему не везло? Да как вам сказать…Это, пожалуй, отдельные истории…
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