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                                    Неудавшаяся  рыбалка
          Бытует в народе достаточно поговорок, на разные лады хулящих рыбалку и охоту как занятия несерьёзные и недостойные. Но мы-то, охотники и рыболовы, понимаем: какого сорта публика поговорки эти сочиняла, и в каких случаях высказывает. По-разному можно к этому относиться: негативно или нейтрально. С годами я, например, склонился к нейтралитету, потому что стал понимать: любого рода явление воспринимается таковым только на фоне прямо противоположного антипода. И как бы предвзято не целились на мои любимые увлечения досужие обывательские языки, я твёрдо верю в чьё-то мудрое и воистину философское изречение: время, проведённое на рыбалке и охоте, не засчитывается Богом в стаж жизни. Золотые слова! Справедливые! С глубинным смыслом! Щедроты вселенского разума, впрочем, вряд ли осенят своим знамением тех субъектов, которые предаются якобы рыбалке и якобы охоте с одной лишь целью: из дома «слинять», дабы «на природе» усугубить печень свою чем-нибудь покрепче. А вот целую армию истинно завзятых, в рядах которых я скромно мню и себя состоящим, «верхняя канцелярия» уж никак не должна обойти своим вниманием.
          Увлечением зимними видами рыбалки господь не удосужился меня сподобить, не без умысла повернув душевный флюгер в сторону исключительно одной Охоты. Впрочем,  я за это к Всевышнему без претензий. 

          А вот в летний период охотничьего межсезонья, уже по собственному почину, повинуясь зову внезапно стрельнувшего в непоседливый организм импульса, грешен я неожиданно и без долгой подготовки сорваться сразу же после работы на рыбалку. Нет-нет, да и тянет разменять уютные домашние пенаты на жёсткий раскладной стульчик возле тихой воды озера или пруда – прямо спасу нет. Казалось бы, от моего дома до Днепра – рукой подать, но в речной воде с быстрым течением рыбачить не люблю. Неоднократно пробовал, но как-то напрягает эта проводка. То ли дело удить карасей в штилевую погоду, когда с озёрного берега над ровной гладью тёмной воды меж лозовым кустом и частоколом камыша нависают на рогульках две-три твоих удочки. Вид неподвижной, без малейших признаков ряби, воды удивительным образом успокаивает и вытягивает накопившийся за трудовой день душевный негатив. Тишина вокруг, лепота, благодать, умиротворение… Небольшой сам по себе, прудок-то, а думается возле него – широко, озорно и привольно. И весь ты прямо растворяешься в окружающем мирном ландшафте медленно тающего дня: в ненавязчивых и редких звуках недалёкой деревни, привычных аккордах комариного вокала, непрерывных руладах ленивых лягушек, перекличке коростелей в дальнем лугу, пряном запахе дозревающих хлебов сзади на взгорье, аромате где-то подкошенной травы и густого, прелого духа околоводного тлена…
          По подсказке младшего сына, аналогично неравнодушного к летнему ужению карасей, уже несколько лет подряд стал я наезжать в недалёкую от Рогачёва деревню Зборов, на окраине которой с восточной стороны находится полюбившееся мне небольшое озерцо. Караси в этом водоёме водятся двух сортов: серебристые и цвета тёмной меди. Первые почему-то тормозят в своём росте, и серьёзный рыболовный люд ловит их разве что для дальнейшей роли «живца». А вот вторые, золотистобокие и тёмноспинные, поразительно сильные и живучие – вполне приличные «ладонники». Верите ли, иной раз в хороший клёв, увлекшись, я засиживался на этом озерце до кромешной темени, и меня изгоняла домой только выглянувшая на небе луна…
          Случались, однако, и неудачливые дни.

          Одним из таких тихих позднеиюльских вечеров, когда всё, казалось бы, говорило в пользу хорошего клёва, я, тем не менее, откровенно скучал, наблюдая за «мёртвыми» поплавками трёх своих самых уловистых «телескопов». Чем хорош и одновременно плох карась, так это своей капризной непредсказуемостью. Поведение этого рыбьего плебея чересчур уж зависит от колебаний атмосферного давления, резких перемен погоды, и ещё чёрт знает чего, нам, людям, совершенно непонятного. Но карася я ненавижу ровно настолько, насколько и люблю, поэтому в моём случае ситуация, как говорится, безальтернативная.

          Вынужденное ничегонеделание меня не столь уж и тяготило: я знал, что время основного вечернего жора местного карася ещё вполне может случиться впереди. В такие рыбьи «пересменки» нужно просто войти в гармоничный контакт со средой и наслаждаться отдыхом.
          Из состояния полудрёмы меня неожиданно вывел самец косули, единыжды рявкнувший в леске, находящемся несколько левее и непосредственно прилегающем к пруду. По летнему времени – дело вполне обычное, и меня этот хорошо знакомый хриплый лай даже не заинтересовал. В этот момент один из поплавков слегка ожил, полностью переключив на себя всё моё внимание. Однако, гусиное перо подёргалось своим крашенным надводным верхом не более десяти секунд и, пощекотав мои нервы, почило в бозе на самом интересном месте, когда рука уже тянулась к удилищу… Некоторое время я ещё внимательно сверлил взглядом усопший поплавок в ожидании подвоха со стороны карася, но что-то меня уже отвлекало, я уже чувствовал каким-то  нейроном появившийся в окружающей среде внешний раздражитель. Неохотно, всё ещё надеясь на повторение поклёвки, я «потянул» взгляд от неподвижных поплавков влево над водой и – о-па-на: метрах в сорока от меня и пяти от берега, по самый живот в воде стоял самец косули. По-летнему ещё тускло-рыжий, на вид очень крупный, с хорошо развитыми рожками. Он жадно пил, припав губами к воде, потом долго смотрел куда-то в сторону дачных строений, вклинившихся между колхозным яблоневым садом и деревней. Но с той стороны не доносилось ни звука, и козлу это, судя по его напряжённой позе, не очень нравилось. Похоже, он был местным и привык к звукам громкой музыки и полупьяным выкрикам отдыхающих на этих дачах людей. Козлу, очевидно, хотелось войны, шума и действий, а вокруг застыла такая вязкая тишина, что я, не взирая на приличное расстояние между нами, услышал, как булькнуло несколько капель воды, сорвавшихся с губ животного. Наконец маленькому оленю, видимо, надоело вслушиваться в эту немоту, он воинственно потряс рогами и нервно сапнул, как это весьма потешно делают многие парнокопытные. И – снова застыл. Я, исподтишка наблюдая, уже догадался, что козлик от избытка энергии, скорее всего, просто играет сам с собой. Наверное, воображаемый враг нисколько не испугался его острых рогов, и козёл прибег к другому устрашающему маневру: резко ударил правой ногой по воде и зычно рявкнул. И, то ли сам себя напугав, то ли так им было задумано, но он, развернувшись в воде буквально на одном месте, мощным прыжком выскочил на берег. Меня же зверь так и не заметил: камуфляжная куртка и высокий чуб осоки у берега способствовали моему полному инкогнито. Козёл скрылся из моего поля зрения в выглядывающем из-за прибрежных кустов клине высокой ржи и вокруг снова воцарился покой. А у рыбы всё ещё продолжался какой-то свой «тихий час»: клёва, не смотря на предварительную обильную прикормку, по-прежнему не было…
          Ещё полчаса бесполезного бдения за неподвижными поплавками мало-помалу начали меня утомлять. На этом пруду такое случается не часто. Пришло решение размять ноги и заодно проведать свою машину, стоящую на дороге хоть и не далеко от меня, но невидимую мне за грядой ивово-ольховых кустов. По этой просёлочной дороге изредка ходят люди, ездят машины, мало ли… Но стоило мне выпрямить с надоевшего стульчика свои метр восемьдесят пять, как пришлось снова, повинуясь выработанному за годы охотничьему рефлексу, сложиться пополам и спрятаться за высокую осоку. И – вовремя, потому что на краю придорожных кустов мелькнул рыжий бок уже знакомого мне козла, затеявшего вдруг нешуточную войну с растительностью. Кусты один за другим ходили ходуном, их ветви сотрясались и гнулись под ударами его рогов. Рыжий милитарист, шумно сопя и фыркая, по очереди разделывался с кустами, неминуемо продвигаясь по их гряде в мою сторону. Я же, совершенно забыв об удочках, с интересом следил за бесплатным цирковым представлением. Неистовый воитель, усмирив с десяток «врагов и решив, наверное, что «этим» уже достаточно, а «тем» впредь неповадно будет, постепенно угомонился и притих. 
          Минут на пять вокруг озерка снова восстановилась тишина. Я уже начал коситься на поплавки, подумывая, не сменить ли наживку. Но вот – осторожный шорох осоки слева. Поворачиваю голову – по тропинке, вытоптанной в траве рыболовами, прямо ко мне медленно двигался недавний возмутитель спокойствия. Меня из-за моей полной неподвижности козёл пока не видел. Впрочем, острым зрением, равно как и чутьём, ни один вид жвачных парнокопытных похвастаться не может. Остановившись от меня в каких-то пяти метрах и глядя на воду, козлик протяжно и с видимым удовольствием зевнул. Потом слегка изогнулся и стал чесать правой задней ногой себе за ухом. Наверное, я в попытке непременно всё рассмотреть всё же чуть шевельнулся, и козёл с ещё поднятой ногой сразу увидел меня, согнувшегося перед ним в три погибели… Реакции этого животного можно только позавидовать: рогач буквально за одно мгновение успел сконцентрироваться и дематериализоваться с тропинки, преодолев в одном прыжке метра четыре открытого пространства и протаранив насквозь гряду густого лозняка. Выскочив в едином порыве из кустов на дорогу, уже не видимый мной, козёл, судя по направлению удаляющегося хриплого рявканья, местом своего спасения выбрал ржаное поле.

          Но ещё не стихли где-то в недрах хлебов звуки его грубого лая, как за кустами на дороге возник, усиливаясь подобно сирене, истеричный визг, природу которого просто по характеру звука я, пребывая в некоторой растерянности, даже затруднился сразу определить. А уж когда, набрав обороты, визг перешёл на более низкие аккорды, стало понятно, что источником подобных стенаний может быть только человеческая сущность. Точнее – сильно напуганная женская сущность. В следующую секунду я уже ломился напрямую через кусты с самыми благородными устремлениями…
          На дороге, лёжа на спине и поднимая клубы пыли, сучила в истерике ногами молодая дива. Её округлое, густо усеянное мелкими веснушками типично деревенское лицо со слишком светлыми, как у варёной рыбы, глазами было искажено такой гримасой ужаса, как будто на её святая святых – невинность – только что покусился сам Сатана. Да и кем иным, собственно, мог показаться ей этот вылетевший из кустов рыжий и рогатый дьявол, да ещё и рявкающий, как сто чертей, вместе взятых?..
          Нужно было как-то приводить молодуху в чувство. Однако моего полувекового жизненного опыта для подобных случаев оказалось слишком мало, и первое, на что я решился – переместить жертву стресса с пыльной дороги хотя бы на более или менее чистую траву. Я подхватил её сзади под руки и попробовал поднять. Тело девицы было рыхлым, неприятно потным и неожиданно тяжёлым. Я никак не мог придать этому упирающемуся телу вертикальное положение. Даже просто тащить не получалось. Результативность моих тщетных потуг оказалась обратно пропорциональна прилагаемым усилиям…
          В пылу всей этой возни я чуть не прозевал молча бегущего со стороны деревни мужика. В руках у него виднелся внушительных размеров кол, а перекошенный оскал небритого лица красноречиво свидетельствовал в пользу того, что мужик пока не готов оценить чистоту моих помыслов и благородство поступка по отношению к этой…кем там она ему доводится… Было ясно, что меня принимают вроде как за насильника и что я, похоже, «влип» похлеще того очкарика из гайдаевского кинофильма. Самая пора ретироваться от греха подальше. Вопрос только – как? Был вариант удалиться спокойно и гордо, щадя чувство собственного достоинства. Но мой внутренний голос убедительно вещал мне, что мужик со столь свирепой физиономией, возможно, будет готов когда-нибудь выслушать объяснение по существу этой не вполне стандартной ситуации, но не раньше, чем испробует на моём организме свою оглоблю…Человек я – слово даю – далеко не робкого десятка. Если есть, как говорится, за что стоять… А так… Короче, я внял благоразумию и на последнем писке внутреннего сигнала SОS выронил из своих рук столь неподатливую малахольную деваху снова в дорожную пыль, а сам, воровато согнувшись, нырнул в спасительную гущу кустов. Благословлённая расхожим матом и запущенная вослед мне дубина, не достигнув цели, благополучно застряла в пружинистой лозе…

          Моё самолюбие было шибко уязвлено и отчаянно взывало к восстановлению справедливости. Но очевидная нелепость ситуации, когда вряд ли кому докажешь, что вот я, к примеру, вовсе не…негр, а стопроцентный европеец, вынуждала позорно отсиживаться в кустах, дожидаясь, когда рассерженный абориген уведёт своё невменяемое чадо в деревню.
          О продолжении рыбалки уже не могло быть и речи. Не то настроение, да и жор карася что-то подозрительно долго задерживался: все три поплавка моих удочек торчали в тех же местах, не сместившись ни на сантиметр. Наживка на крючках после проверки, как и следовало ожидать, оказалась девственно нетронутой…

          А в воздухе уже не было той безмятежности, какая наличествовала ещё час-другой назад. Подумалось с горечью, что неспроста всё это: отсутствие клёва и разлитое вокруг, прямо-таки осязаемое ощущение надвигающейся природной агрессии. Что-то  явно нагнеталось, накапливалось, густело в атмосфере. Я решил лишний раз не испытывать судьбу и стал сматывать удочки…
          А на полдороги к городу, сразу разрешив все неясности, меня застигла сильная гроза с почти внезапно наступившей хмарью, ливневым дождём, шквалистым ветром,  беспрерывными молниями и трескучими раскатами грома, казалось бы, над самой крышей моего авто.
          Дождя тем летом не было очень долго. И он был нужен всем. А мне – в первую очередь.

          Очистительный дождь…
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