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                                                    Встречи с куницами.


Их было не так уж и много, этих встреч, хоть и считаюсь я в среде своих коллег по  страсти охотником не из последних. Просто семейство куньих – не мой профиль. Даже из моих лаек, которые могли более или менее сработать по кунице, я вспомню разве что двух-трёх. Были утятницы, бельчатницы, специалисты по копытным, но кунице предпочтение не отдавала ни одна моя остроушка. Тропить куницу по свежей пороше, чтобы убить время в ожидании гончих, увязавшихся за лисой или косулей, я пробовал дольно часто, но это занятие всегда было для меня пустым времяпровождением.
Впервые с куницей мне пришлось познакомиться ещё в ранней юности на Брянщине. Я скрадывал очередного рябчика (три из них к тому времени уже были добыты) и случайно зафиксировал краем глаза выглядывающую из дупла осины кунью мордочку. Лаз в дупло в сравнительно нетолстой осине располагался на высоте моего роста, и я, разувшись, заткнул его своей портянкой. А уж затем, не торопясь, простукиванием определил размеры дупла. Оно уходило от лаза вниз,  было неглубоким – с полметра, и до комля осины не доходило. Это открытие подвигло меня на дальнейшие действия. Смотаться домой за пилой было делом какого-то получаса. Я не был твёрдо уверен, оставляя зверька в дупле без присмотра, что запах моей несвежей портянки заставит куницу сидеть смирно. Но – не ошибся в выборе подручных средств удержания зверька в дупле. Вернувшись, я застал свой портяночный кляп целым и невредимым. Простучал осину – нутро дупла ответило мне угадываемой на слух вознёй и едва различимым ворчанием. Я успокоился и, не торопясь, приступил к отпиливанию куска осины с дуплом. Управился за полчаса. Пока нёс домой из леса метровый чурбак, перебирал в уме разные способы изъятия из плена и смертоубийства куницы. Остановился на самом, как мне казалось, верном. Наконец все подготовительные мероприятия позади, картофельный мешок-сетка надет на колоду, осталось только вытряхнуть зверька из дупла. Но куница  вытряхиваться как раз и не желала. Я попробовал стимулировать это с помощью топора, ударяя обухом по чурбаку. Напрасные попытки. Зверёк нервничал, злился, урчал и чмыхал, как рассерженный ёж, но своё убежище покидать упорно не хотел. Пришлось спилить один конец чурбака до самого дупла и выкуривать куницу дымом от зажжённой расчёски. Сам  изрядно надышался смрадом палёной пластмассы, а результата так и не добился. Сделал ещё два запила, подобравшись к упрямице почти вплотную. Уже самую видать, а всё равно – сидит себе в дупле, проклятая, и выскакивать на волю не собирается. От напряжения я весь взопрел – наступил решающий момент. Я поправил сетку на чурбаке и, изловчившись, что было силы, ударил по его торцу обухом топора. Куница выскочила и, издавая пронзительные стрекочущие звуки, забилась в сетке. Я машинально схватил открытый край съехавшей с колоды сетки и одновременно почувствовал две неприятные вещи: резкую боль в укушенном пальце и волну отвратительного и едкого – до рези в носу и глазах – запаха. Разумеется, сетку я тут же бросил. Пока прочихался и протёр слезящиеся глаза, объект, естественно, исчез. Укус на пальце был, в сущности, пустяшным, а вот за отравляющий дым расчёски зверёк «отомстил» мне аналогично, выстрелив в лицо специфическим секретом своей мускусной железы. Все они, куньи, вонючки ещё те…
Вторая моя встреча с куницей произошла спустя ряд лет под Рогачёвом в результате короткой и случайной работы моей первой на территории Беларуси русско-европейской лайки Белки. Как-то вкупе со ставшим с 1980 года моим неизменным спутником по охоте Шкредовым А.К. исходили мы напрасно по мёртвой пороше битый день в поиске удачи. С нами был Дунай – пегий гончак моего напарника, и моя Белка (в те годы я ещё практиковал совмещать на охоте несовместимое: гончую и лайку). Уже под вечер неожиданно наткнулись на – как нам показалось в сумерках зимнего вечера – заячий след. Здесь уместно заметить, что след передвигающейся спокойными прыжками куницы иногда поразительно смахивает на малик беляка – и по конфигурации, и по ширине отпечатков. Только наладились было тропить, да поняли, что обмишурились. И тут совсем недалеко от дороги заработала Белка. Она хорошо искала и облаивала своих рыже-серых тёзок, и я, решив, что это – очередная, пошёл добывать её. Шкредов от нечего делать последовал за мной. Белка лаяла на невысоко расположенное от земли сорочье гнездо. Хорошо лаяла. Уверенно. Даже злобнее, азартнее, чем обычно. Я к стыду своему в тот момент совершенно не связал в уме поведение Белки с только что обнаруженным куньим следом. А вот товарищ мой, не шибко далёкий деревенский аграрий, почти не знакомый с основными элементами работы лаек – связал. Иначе с чего бы ему вдруг приспичило обгонять меня на пути к видневшемуся на сосёнке гнезду? Охотясь вместе, мы всё съедобное, даже одного единственного добытого бекаса, делили строго пополам, а вот с сугубо пушной добычей…Тут уж – кто смел, да умел, да кто раньше успел. А тогда только в последнее мгновение, и то из-за неожиданно хищно оживившегося лица напарника, меня кольнула запоздалая догадка. Нетолстая сосёнка от удара шкредовой ноги сильно шатнулась, куница выскочила из гнезда и закачалась на разлапистой сосновой ветке. Реакция меня не подвела, я выстрелил первым. И попал. Ещё бы не попасть, с трёх-то метров. Дробью № О – в куничку размером с рукавичку. Может, и хороший мех был у этой куницы…При жизни. Но после выстрела в упор крупной дробью, сами понимаете…На что уже Шкредов, человек миролюбивый и избегающий скандалов, но и тот не выдержал, наорал на меня за поспешность. Даже Белка испугалась и куда-то исчезла от греха подальше из-за его возмущённых воплей.
Вплоть до конца 80-х я куницей специально не занимался, как-то смирившись, что – не моё это, что ли. А в 90-х произошло несколько эпизодов, о которых считаю полезным здесь упомянуть, поскольку они наглядно характеризуют неотвратимость рока в охотничьем деле.
Охотился я как-то в довольно типичном для зайца-беляка месте со своей выжловкой Анфисой (оговорюсь, что такой экзотической кличке она обязана своему прежнему владельцу). Хотя, справедливости ради, я ничего против её «очеловечивания» не имел: Анфиса отличалась завидным послушанием, понятливостью, сметливостью и – да простят мне приверженцы физиолога Павлова – умом. Невысокая ростом и щупловатая сложением пегая выжловочка, являясь производным от смешения трёх существующих пород гончих, и была, что называется, универсалом в работе. Так вот, стоял я тогда на узкой лесной дорожке и с досадой слушал нехарактерный для лёгкой и обычно паратой Анфисы какой-то чересчур уж мароватый гон. Оставалось предположить, что такая сонная работа с длительными и частыми перемолчками может быть только по мастерившему беляку. И всё это, считай, под носом у меня, на слуху. Через полчаса выжловка вылезла из густого подроста ко мне на дорогу и повела себя несколько странно. Она взвизгивала, приседая, заигрывала со мной и, то и дело, выжидательно глядя на меня, порывалась снова возвратиться в оставленную ей сосновую посадку. Как будто звала меня за собой…И я снисходительно повиновался выжловке, рассчитывая самому разобраться в следах беляка и помочь ей выправить скол. Однако в посадке было так натоптано Анфисой, что следопытствовать уже не имело никакого смысла. Из растерянности меня вывел нетерпеливый скулёж выжловки под одной из молодых сосен. Анфиса сидела, нетерпеливо повизгивая, и смотрела мне прямо в глаза. Всё это было как-то странно, хоть я тогда уже успел привыкнуть к разным вывертам её поведения. И уже не веря ей, тем не менее, подошёл поближе. Под сосёнкой в радиусе не менее трёх метров снег был Анфисой чуть ли не утрамбован. Что, в общем-то, не помешало мне заметить «визитную карточку» куницы. Я знал, что после ночной охоты, если куница собирается дневать на дереве, она обязательно освобождает кишечник. Так вот, значит, по чьему следу упражнялась так долго моя универсалка! Я заинтересованно посмотрел сначала на перебирающую лапами от нетерпения Анфису, а уж потом задрал голову вверх. Так и есть – старое, большое сорочье гнездо. Я занервничал. Патрон с мелкой дробью у меня был всего один. И я его спалил по этому гнезду, так как удары ногой по сосёнке искомого результата не принесли. Но и после выстрела кроме сора и сбитых дробью веточек сверху ничего не упало. Многолетнее гнездо висело несокрушимо. Однако Анфиса не успокоилась, она поскуливала и буквально ела гнездо глазами. Скорее всего, ошиблась ты, мать, подумалось. Я прислонился к сосёнке, на которой было гнездо, и неспешно стал закуривать. Не успел я поднести зажжённую спичку к сигарете, как она с коротким шипом погасла. А на ладони – кровь. Немного, не более капли. Глянул на гнездо, а оттуда мне уже на лицо капнуло кровинкой. Вот же, зараза, партизанка лесная. Ранило её, а всё равно сидит. Психанул я из-за такого упрямства. И  шандарахнул из верхнего ствола нулёвкой прямо по гнезду. На этот раз – результативно: из остатков гнезда метнулась здоровенная куница и закачалась на сосновой ветке. Пока я лихорадочно рвал из патронташа очередной патрон, смертельно раненый зверёк как-то съёжился, сник и стал валиться с ветки. Но вот же незадача – зависла чёртова куница на ветке когтями правой лапы. Видно было, что умирает, уже и головка запрокинулась, но не сдаётся, продолжает висеть. Анфиса – та аж свечки делала на задних лапах, ждала своей секунды. И дождалась. Свалилась куница прямо в Анфисину пасть. Я, было, бросился отбирать добычу, опасаясь за целостность шкурки, но – что такое…Анфиса вдруг затрясла головой и издала на весь лес такой визг, что не понятно было – кого на самом деле спасать. Куница на последнем издыхании вцепилась выжловке прямо в нос, и та, не переставая стенать, рванула куда-то в чащу. Вопли её вскоре стихли. Что было делать? Попытался было догнать свою страдалицу по следу, но вскоре запутался в её же многоследице. Постоял, подождал – не показывается Анфиса – и поплёлся на дорогу. Через полчаса Анфиса-умница принесла ко мне то, что осталось от куницы…А я её даже не поругал: вам бы так в губу, да в нос острыми, как шилья, клыками, что бы вы с обидчиком сделали? То-то и оно…Я и так был доволен Анфисой. Вначале такой оригинальный анонс, а затем и аппортирование. Гончим эти вещи вообще не свойственны. А куница? Да шут с ней. Чай, решил, не последняя была.
В тех же 90-х в одном из номеров журнала «Охота и охотничье хозяйство» кто-то там из «вундеркиндов»-изобретателей поделился опытом добычи куниц ловушками собственной конструкции. Был там и эскиз, и чертежи и все советы-рекомедации. Словом, «запал» я на чудо-ловушку. Изготовил в летнее межсезонье своими руками, по ходу усовершенствуя конструкцию, пять штук скворечников-ловушек. Ну а проверять их в деле пришлось уже перед самым открытием осеннее-зимнего сезона охоты. О приманках на куньих мне было ещё раньше хорошо известно из других источников: мёд, шоколад, высушенные пресмыкающиеся и другие, более сложные в приготовлении приманки. Применил самое доступное – старый и сильно засахаренный мёд, завёрнутый в несколько слоёв марли. Развёз на мотоцикле и насторожил в разных местах «своих» угодий, разнообразя для полноты эксперимента условия установки всех своих самоловов. Словом, подошёл к этому вопросу в высшей степени творчески. Однако, охотясь постоянно с гончими, в ближайшие выходные дни проверить ловушки так и не удалось, а будни под завязку были насыщены основной работой и домашними заботами. Да, честно говоря, не очень-то я и верил в скорый успех на этой мехо-промысловой ниве. Вот когда делал ловушки, я, разумеется, был полон оптимизма. А потом, естественно, энтузиазма поубавилось, и я уже считал свои потуги баловством. Поэтому выбрался проверить установленные самоловы только недели через две. Результат меня ошеломил: в четырёх ловушках было по кунице, в пятой – маленькая ласка. Но – в каком состоянии… Мех и тушки куниц были изрядно попорчены мышами. Ласка, впрочем, ещё имела товарный вид, да что мне от зверька величиной с палец…После такого прокола я забросил свои «фартовые» самоловы на чердак, чтобы не изводить зря кунье племя, наперёд зная, что так будет всегда. Ловушки надо проверять систематически и постоянно, а времени на это у меня, я наверняка знал, никогда не хватит. 
Я уже упоминал, что в содержании лаек я ориентировался в основном на утятниц. Остальное считал побочным. Но среди моих лаек иногда прокидывались и настоящие универсалы. Взять хотя бы того же Барса, неизвестного и, если не сказать больше, сомнительного происхождения западно-сибирскую лайку. Этот преследовал всё, что шевелится, бегает и летает, искал и облаивал в лесу от белки до лося. Но устремления его были более чем меркантильны: сбитую из-под него белку, например, нужно было ловить прямо на лету, иначе она рисковала быть проглоченной Барсом со скоростью, не позволяющей отобрать эту малую добычу силой. Прямо с хвостом, в два глотка, как вам это нравится? Вот так однажды походя, Барс облаял жилое дупло в старой и трухлявой осине со сломанной вершиной. Всё указывало на временное пристанище куницы. Не мудрствуя лукаво, я после простукивания продырявил ножом у комля  отверстие, поджёг и сунул туда кусочек завёрнутой в шоколадную обёртку пластмассы, которую на охоте всегда носил с собой специально ради такого случая. Обычно ядовитый дым от горящей пластмассы – более чем убедительный аргумент в пользу того, чтобы куница покинула своё обнаруженное убежище. Однако в этом случае я, видно, не на ту напал…Минуты резиново тянулись, дым из дупла подозрительно густел, напряжение нервов росло, а зверь не шёл…Уже и осина снизу мало-помалу начала заниматься огнём – сухая была, да и искусственный сквознячок тому немало способствовал. Значит, решил я, нет в этой осине никакой куницы. Ну не камикадзе же она, в конце концов. Каждой твари жить ведь хочется. Укрепившись в этой мысли, я как-то сразу успокоился и вопросительно посмотрел на Барса. А Барс, я вам доложу – тот ещё фрукт был! Сверливший осину хищными глазами во время моих пожарных манипуляций, он от моего пристального взгляда демонстративно отвернулся. И даже деланно, как мне показалось, шире обычного, зевнул. Он-то, прохиндей, знал наверняка, что куница там, в горящем дереве, но в силу каких-то сугубо своих принципов от комментариев, как говорится, воздержался. Время было как раз обеднее, и я решил перекусить. Между тем, струхневшая осина, подгорев, рухнула и при падении развалилась. А среди дымящихся головешек – обугленный трупик куницы. До сих пор не могу объяснить эту чертовщину…
Однажды случился недельный и такой обвальный снегопад, после которого заяц с перепугу лежит ещё неделю. «Мёртвая» пороша, мертвее не бывает. Даже по такой погоде лисьих следов не было. Один-единственный, полузасыпанный след косули сразу и надолго примагнитил к себе двух моих гончих. Я знал, что отдохнувшие за неделю собаки увяжутся за козой до самого вечера. Расстроился, конечно, день ведь – коту под хвост, да что было делать? Чтобы найти себе занятие, я бесцельно, на авось, прошёл с километр по лесной снежной целине. Инициатива оправдалась – неожиданно наткнулся на ночной куний след. Стал тропить, опять же ни на что не надеясь. След ночной бродяги вывел меня к дачному посёлку и запетлял среди заснеженных строений. Над дачными домиками дымов не наблюдалось, посёлок казался по-зимнему безлюдным. И я рискнул продолжить тропление. След оборвался под примитивным крыльцом недостроенного домика. А перед лазом – экскременты куницы. Ясное дело – на лёжку полезла. Надо было найти какой-нибудь шест подлиннее. На дачах это не проблема, добра такого – под каждой застрехой. Нужной длины шест тут же был найден, и я пошуровал им  под крыльцом. Почти сразу же из открытого отверстия душника в фундаменте выскочила куница и запружинила гибким своим телом по белому полотну снега. Я хватился за ружьё, но выстрелить не успел. Потому что в этот момент морозное безмолвие, царившее вокруг, с треском расколол звук открываемой на соседнем садовом участке двери, и из облака банного пара прямо в снег вывалилось розовое и упитанное существо, дрыгающее ногами и демонически хохочущее басом. Куница, ясное дело, была упущена, оставалось только под шумок незаметно ретироваться, но и этого сделать я не успел. Дверь бани снова широко распахнулась, из парных её недр вырвалось второе такое же розовое и упитанное существо и с визгом плюхнулось в сугроб рядом со своим партнёром по банному экстриму и интиму. Пока сладкая парочка «моржей» барахталась в снегу, визжала, гоготала, хрюкала и явно радовалась жизни, я тихонько покинул эту слишком откровенную авансцену. О продолжении охоты я уже не помышлял: за стронутой с лёжки куницей с лайкой бы побегать, а так…
Думаю, будет уместным как раз сейчас предостеречь читающих эти строки от, возможно, неверного преставления об авторе, как о хроническом неудачнике, которое напрашивается сложиться именно по вине автора. И да пусть простит меня иной наиболее доверчивый читатель за неумышленное введение его в некоторое заблуждение, ибо приведённые выше факты – суть всего лишь несколько досадных эпизодов, никак не призванных на презренную роль самобичевания. И убойное доказательство тому – моя жена, всю нашу совместную жизнь щеголяющая в мехах, добытых именно мною. А шапка, что венчает её зимний наряд, между прочим, на куньем натуральном меху! Потому что случаев удачной охоты на куницу всё равно было гораздо больше.
Но это уже, как говорится, совсем другие истории…


20. 01. 08 г.                                                                                                  г. Рогачёв










     
             
