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                                  Р А З Н О Е  О  Л И С И Ц А Х


Честно скажу – недолюбливаю я лису, как охотничью добычу.  И этот негатив к лисице сформировался у меня ещё с детства. Почему – судите сами.
Было мне лет десять-одинадцать. Учу я как-то ранним зимним вечером уроки. Приспичило, помнится, по малому, и я решил для экономии времени на одевание-обувание свершить означенное действо прямо с крыльца, как водится, на снег. Но – замер, стоя босиком на холодных досках крыльца, сразу же забыв, для чего выходил из тёплого дома. Прямо за нашим огородом на нешироком лугу (по-местному – на «Низах») голосил на гону Моряк – огромного роста палево-пегая гончая лесника Голубева. Голос у этого выжлеца был настолько узнаваем, что не нужно было видеть самого Моряка, достаточно только услышать его очень певучий и мелодичный голос. И вдруг вижу, как в куриный лаз в самом низу забора кто-то – шмыг на наш двор. И тут же – в открытую дверь погреба, которую в зимнюю оттепель отец всегда открывал на целый день для проветривания скапливающейся там по стенам и потолку влаги. В последний момент, хоть и в сумерках вечера, ещё более усиленных сплошными строениями и высоким забором нашего длинного и узкого двора, узнаю в прошмыгнувшем звере лисицу. Что могло тогда руководить моим детским ещё разумом, если не сидящий во мне, наверное, с самого рождения «вирус» охотничьей страсти? Я, как стоял босиком, сиганул с крыльца, в два-три прыжка достиг погреба и быстро прикрыл тяжёлую и толстую от утеплителя дверь. И – мигом в дом, ноги – в валенки, на себя – что-то из одежды, из чулана – отцовскую одностволку и попутно из заветного схрона – единственный имеющийся у меня в наличии картечный патрон. И уже на полусогнутых ногах, почему-то крадучись, сжимая в дрожащих от азарта руках заряженное ружьё – снова к погребу. Моё детское сердце в непривычном возбуждении так осязаемо молотило по рёбрам, что пришлось какое-то время пережидать, чтобы хоть немного успокоиться. Электрический выключатель из-за вечной погребной сырости располагался снаружи. Я включил в погребе свет и медленно  приоткрыл дверь. Как часто бывало и раньше – горела только одна лампочка сразу за дверью, хорошо освещая только кирпичные ступеньки, ведущие вниз. А во мраке самого погреба – только две мерцающих точки. Каким бы несмышлёнышем я тогда не был, но догадался сразу, что это отражающие свет лисьи глаза. Чем не цель? Я оттолкнул от себя тяжёлую дверь и под её скрип, наскоро прицелясь, выстрелил по этим светящимся глазам. В лису я не попал. Это было ясно по тому, как шустро она метнулась из погреба мимо меня на волю. И – была такова, только хвост мелькнул в заборной дырке. А попал я, как оказалось, в бочку с капустой. Рассол, само собой, до утра вытек почти на треть. По мере почернения квашеной капусты отец вскорости что-то заподозрил, провёл следствие и, естественно, обнаружил на бочке повреждения. В ходе проведённого допроса с пристрастием я был  разоблачён и так же пристрастно наказан. Всё как обычно – по полной программе. Всей правды я, по понятным причинам, не сказал. Про лису и задействованное ружьё – ни слова. Стрелял, мол, из самопала. Таковой у меня до отцовской разборки в наличии имелся. Серьёзный, надо сказать, был самопал, на совесть сделанный, но пришлось им пожертвовать, дабы ружьё продолжало по-прежнему висеть в чулане. 
Не могу с уверенностью сказать, что этот детский случай послужил причиной возникновения «лисьего» комплекса, но в будущем при охоте на лисицу мне почему-то больше не везло, нежели наоборот. Ещё в свой безружейный период отрочества вычитал я в охотничьем справочнике, который я умыкнул из нашей сельской библиотеки, (грех с опозданием признаю, но не шибко при этом каюсь, потому что старый этот справочник до сих пор ласкает взор на книжной полке в моей комнате), о разных бескровных способах добычи пушного зверя. Самолов на лисицу по принципу очепа-журавля я делал в лесу несколько дней, даже кое-что по ходу усовершенствовал в оригинальной конструкции. Курицу пришлось употребить на проведение эксперимента из собственного подворья. И что вы думаете? Плутовка попалась в мой очеп через одну ночь на следующую. Она висела вниз головой ещё живая на сработавшем «журавле», захлестнувшись только задней ногой в одну из целого десятка петель. Всё, казалось бы, предусмотрел, а крепкого кола оставить рядом с очепом, жаль, не догадался. Пока я нашёл более или менее подходящую палку – лисицы в петле уже не было… Как и самой петли. Сравнительно толстая на вид синтетическая нитка оборвалась от веса зверя, или, может быть, лисе удалось как-то изловчиться и перекусить эту нитку от страха перед появившемся человеком. Больше в мой самолов ничего не попадалось. Может быть,  потому, что вместо протухшей курицы я стал настораживать всё, что попадалось съестное под руку, чуть ли не хлеб. А может, слишком часто проверял свой самолов и изрядно наследил вблизи. Не исключаю причину и посложнее: самолов пропитался «запахом лисьего страха», некоей стрессовой аурой, кто знает…Во всяком случае, до конца зимы того года я не замечал возле своего «журавля» ни одного лисьего следа.
Опробовал и капкан на лису, хоть и читал, что рыжая бестия уж слишком осторожничает с железом. Однако, попытка – не пытка. Наловил в чулане с десяток мышей, (была у нас такая сетчатая мышеловка-живоловушка). Единственный имеющийся в отцовских запасах более или менее крупный капкан я выварил в чугуне с хвойным настоем. Нашёл на близком поле скирду с прошлогодней соломой, прямо кишащую мышами, под которой и решил поместить свой «гостинец». А готовил я его продуманно и творчески. Умертвил сразу всех пойманных мышей и разложил их на старую картонку меж дуг настороженного капкана. Сверху накрыл железо найденным возле скирды каким-то полуистлевшим носовым платком. И всё это «хозяйство» аккуратно присыпал тонким слоем соломенной трухи из мышиного гнезда. Не помню уже, но что-то мне тогда помешало своевременно проверить результаты своего эксперимента. Попал я к скирде, наверное, не раньше, чем через неделю. Каково же было моё изумление, когда я обнаружил лисицу, попавшую в мой капкан всеми своими четырьмя лапами. Разумеется, зверь был уже мёртв, мертвее не бывает. Это ещё куда ни шло, к тому времени уже хорошо подмораживало. Но вот мыши (наверное, всей скирдой) отомстили своему мёртвому врагу по полной программе: лисья шкура была грызунами основательно испорчена. А хвост вообще походил на голый прут… 
В начале 70-х годов я был ещё не «в законе», но, имея своё собственное ружьё, каждое воскресенье активно охотился. Однажды в феврале мы с другом Николаем совершенно случайно обнаружили лисью свадьбу. Мы стояли в мелком перелеске на некоторой возвышенности, а ниже на открытых холмистых полях, среди белого дня, в каком-то километре от нас хороводилась лисья свадьба. Пятеро лисовинов, то и дело, выясняя отношения между собой, обхаживали одну самку. Рыжая красавица часто присаживалась на февральский наст мочиться, самцов пока к себе не допускала и, вообще, вела себя так, как будто в чистом поле кроме неё больше никого не существует. Она деловито к чему-то принюхивалась на снегу и, не то мышковала на самом деле, не то имитировала это занятие. Словом, воображала из себя слишком занятую недотрогу. Поля были овражистыми, и мы, посовещавшись, решили подойти к лисьей свадебной тусовке скрадом. Хоть и передвигались на лыжах – подшумели, конечно. Как же, скрадёшь их по гремящему, словно жесть, насту. Свадьба, само собой, разбежалась кто куда. Мы стояли в месте, где только что гарцевали рыжие женихи, смотрели на лисьи следы и вяло переругивались, обвиняя друг друга в неумении тихо скрадывать даже занятых собой зверей. Вид частых мочевых точек на снегу навёл нас на кое-какие мысли, сложившиеся вскоре в идею. Мы, уже не таясь, заскрипели лыжами по насту за самкой. Вычислить её оказалось не сложно: она часто оставляла мочевые отметины, в отличие от самцов, прямо на след. Миновав поле, мы оказались в редком ольховом кустарнике. Дальше преследовать лису смысла уже не было. Мы разошлись не слишком далеко от следа в разные стороны и замаскировались каждый в своём кусту. Первый соискатель на сердце рыжей красавицы появился ровно через двадцать минут. Он пёр дуроломом, совершенно не обращая внимания на наши лыжные следы. По  договорённости между собой стрелять должен был тот из нас, с чьей стороны лисовин обойдёт воткнутую в снег на следу самки ольховую ветку. Первый, он же и последний, выстрел выпало произвести мне. И я умудрился, видно, от сильного волнения, промазать…Остальные самцы появлялись с интервалом от получаса до сорока минут. И все они, как сговорившись, заложили свои шкуры моему другу. Было, помню, очень обидно…
И вот так всю жизнь – невезуха мне с этим зверем – лисой.
Ещё в студенческие годы, охотясь в угодьях возле тёщиной деревни на Мстиславщине, я случайно подстрелил ближе к вечеру шумовую лисицу. Радости было… Подвесил её на бечёвку за спину – и скорей домой. Хотелось хвастнуть перед своими, да рано, видать,  радовался. Идти было ещё прилично, и я, сильно уставший за день, даже не почувствовал никаких симптомов бурной жизнедеятельности «убитого» зверя у себя за спиной. Почувствовал только тогда, когда решил поправить съехавшую набок свою ношу. Может, слишком резко поправил, встряхнув её – не знаю. Но в тот же миг сзади как будто вилами с размаху меня ткнули в самое, что ни на есть, мягкое место… Что я только с подранком своим не делал: и душил за горло, и бил свободной рукой по голове, и, упав на землю, давил своим весом – всё бесполезно. Лисьи зубы, острые, как шилья, в ответ на мою агрессию вонзались в мою плоть, казалось, ещё глубже. Пришлось изрядно понервничать и повозиться с мерзавкой. Кстати, до членовредительства моей филейной части тела эта недобитая тварь, болтаясь у меня за спиной вниз головой, изгрызла край ружейного приклада в щепу. Так что, можно считать, к лисе у меня личные счёты. Только вот сводить их мне постоянно мешало какое-то фатальное невезение.
На излёте 70-х ещё в студенческие годы попробовал я было реабилитироваться в собственных глазах на ночных засидках. Первый раз влепил заряд нолёвки в тень от её рыжей хозяйки. В другую ночь – отсыревший мой нос «самостийно» решил чихнуть в самый неподходящий момент. Почти беззвучно получилось, хотя, сдерживаясь, я чуть не оглох от давления на ушные перепонки. Но и ничтожного звука  оказалось достаточно, чтобы подошедшая к приваде лиса растворилась в ночи, как привидение.
В первой половине 80-х годов мне по знакомству изготовили в Рогачёвском швейном ателье из остатков разных материалов ровно на три километра флажков. К шнуру я их уже пришивал сам – недели две горбатился. Ещё неделю возился с барабаном самодельного устройства. Когда, наконец, всё было готово – организовал охоту, совратив на это хлопотное и трудоёмкое предприятие своих постоянных охотничьих сотоварищей. В первый день проверки боеготовности снаряжения удачно обложили лисицу, но в результате выяснилось, что бечева порвалась в двух местах, и после загона из оклада именно из этих окон вышло две лисы. Наша и ещё какая-то неучтённая. Ночь напролёт я совершенствовал и укреплял конструкцию. Второй день охоты. Снова нашли след и обложили зверя – чуть флажков хватило. С утра – оттепель, дождик. К полудню распогодилось и стало подмораживать. Благословили загонщика внутрь оклада, ждём на номерах. Час ждём, два ждём – загонщик как провалился. А зимой, сами знаете, день – три сигареты выкурить. Под вечер сыскался наш «следопыт». С его слов выясняется, что поднятая с лёжки лиса ходила день по болоту, что в самом центре оклада, а к флажкам не приблизилась даже на триста метров. Когда флажки снимали – поняли, в чём загвоздка. Они, вначале намокшие, а потом подмороженные, на ветерке издавали незначительные хрустящие звуки. Невезуха… Я бы ещё продолжил экспериментировать с флажками, но у моих друзей интерес к такой чересчур непредсказуемой и трудоёмкой охоте пропал напрочь.
В 90-х, в самый пик всеобщей неразберихи и расхлябанности  в наших Рогачевских охотничьих угодьях объявился лис-чернобурка. Поговаривали, что от бескормицы со зверофермы из-под Бобруйска разбежались все звери. Правда – нет ли, но факт появления у нас черно-бурого лиса, как говорится, имел место быть. Видели его издали многие охотники. Немногие – даже вблизи сподобились. В их числе – и ваш покорный слуга. Поначалу-то чёрный лисовин, видно, был не таким пугливым. Позднее, настеганный дальними выстрелами, после которых что-то там долетало до него и, возможно, больно ударяло, он стал сторожким под стать своей более дикой рыжей куме. Да что толку постоянно бдить, коли «шкурой не вышел». Всё равно ведь убьют. Что вскоре и случилось. Добыл чернобурку один знакомый мне бригадный охотник в соответствии с поговоркой «не было бы счастья, да несчастье помогло». Вечером накануне охоты он чего-то там переел, а назавтра у него случилось, мягко говоря, расстройство кишечника. Вот так, в очередной раз страдая на корточках под ёлкой во время проведения загона, он и срезал одним выстрелом, причём… пулей, уже ставшего легендой наших мест чёрного лисовина. Чем надолго и прославился среди местных охотников.
Неделей раньше мне с этим чёрным лисом тоже «повезло». Наши гончие работали по зайцу. Я стоял на развилке трёх лесных дорожек, нажидая русака и внимая гону. Справа послышался шорох. Поворачиваю голову – о, боже! Чернобурый лисовин шагах в пятнадцати от меня на обочине дороги, характерно задрав заднюю ногу, мочится на большой придорожный камень и прислушивается к звукам отдалевшего на тот момент гона.  Меня, неподвижно стоявшего, он не заметил. Закончив, лис, вообще отвернувшись от меня, стал, словно пёс, драть землю когтями. Такой момент был… Беда в том, что в годы горбачёвской перестройки исчез проверенный во всех ипостасях бездымный порох «Сокол». Зато появился эрзац-порох «Сильвер», который отличался тем, что выдавал или затяжной и слабый выстрел, или рвал стволы ружей. Кроме этого вместо капсюлей «жевело» золотистого цвета в продаже появились какие-то кирпично-красные, дающие осечки через два выстрела на третий. Вы уже, надеюсь, догадались, для чего я так подробно обосновываю своё хроническое невезение в охоте на лисиц? Как бы то ни было, но именно эти издержки перестроечной эпохи не позволили мне тогда отличиться. Уже от первого холостого щелчка-осечки чёрный лис подскочил, словно ужаленный, а посыпавшаяся горохом на землю дробь от второго пук-выстрела вряд ли до него вообще долетела…
Буквально на следующий день наши гончие помкнули зверя в угодьях не далеко от места моей нечаянной встречи с чернобуркой. На этот раз я был с полуавтоматом и заводскими патронами ещё советского периода изготовления. Гон шёл прямо на меня, а стоял я на перемычке берёзово-лозовых мелочей. Гонного зверя я увидел издали, он выскочил из зарослей и на махах приближался ко мне краем хмызняка и неширокого луга. Батюшки мои, я глазам своим не верил: на меня катил мой вчерашний знакомый, чёрный лисовин. В стволе пятизарядки сидел картечный патрон, остальные в магазине – все с «единицей». В подобных случаях нужно только рычажок отсекателя полуавтомата толкнуть на режим одиночной стрельбы, напустить пушного зверя поближе, выбросить затвором картечный патрон, поставить отсекатель снова на автоматику и стрелять уже дробью. На эти манипуляции обычно у меня уходило две-три секунды. А тут я так разволновался, что напрочь забыл про отсекатель. В самый последний момент я рванул затвор на себя, и… все патроны перекосило, сделав стрельбу абсолютно невозможной. Обычное дело с этим полуавтоматом…
А то вот ещё, помню, опробовал охоту на мышкующих лисиц с применением самодельных, выкрашенных в белый цвет плоскодонных санок, щита из обрамлённой в лёгкую рамку простыни с дыркой для обзора и стрельбы, и манка, имитирующего писк мыши. Днище-полоз на санках – чем только не смазывал для лёгкого скольжения и уменьшения шума от трения со снегом. На пошив маскировочного костюма из плотного белого материала жену свою напрягал целую неделю, и ради этого угождая ей во всём. Весь снег на огороде до земли истёр, тренируясь бесшумно ползать на своих санях. Приспосабливался, приноравливался, что-то совершенствовал, химичил. И для чего такие жертвы были, если в один из солнечных морозных дней все мои усилия оказались напрасными. Дело в том, что лисиц на том злополучном поле оказалось две. И та, у которой слух был острее или, может, мышей поменьше, подошла на манок ко мне первой. Но – сзади. И, обнаружив слишком большую и к тому же «белую мышь» в моём лице, выразила своё возмущение по этому поводу отрывистым лаем. И –  была такова. Как и та, которую я, неимоверно потея на морозе, скрадывал битый час…
С гончими брать лисиц в наших угодьях не очень-то удобно. Лес большой, есть где разгуляться, поэтому сводит лиса собак очень далеко и надолго. И если ваша гончая лисой не брезгует, то, охотясь у нас, держите спички сухими: напалитесь костров в ожидании до поздней ночи своих лисогонов.
В девяностые годы, помнится, пошла мода на норных собак, особенно ягдтерьеров. И меня, грешного, не минула чаша сия. Вначале у меня появилась Айка, фокстерьер. Вырастил её со щенков и притравочную науку преподал ей по полной программе. Был бы толк, удержись она у меня, да вот беда – прикусом Айка не блистала. Поэтому с Айкой, к сожалению, пришлось расстаться. Следующую норную собаку – ягдтерьера Кобру я тоже поднял со щенков и учёбы преподал ей тоже более чем предостаточно в собственной искусственной норе, сделанной из свёрнутых в трубу резиновых транспортёрных лент. Извёл я с этой Коброй столько бездомных кошачьих душ, что должен бы получать премии от местной санстанции. Но как только дело дошло до настоящей охоты… Кобра, этот живой капкан, душила лису на первых минутах работы в норе. И – всё. Выходила на волю, судя по виду, очень собой довольная. А мне с этого что, какая корысть? Копать шурф, так не поймёшь – где, в каком именно месте, потому что эта ягдтерьерша «кончала» любую лису молниеносно и безголосо. С досады и ради спортивного интереса однажды затеял-таки земляные работы. Развоевал, считай, всю нору, дошёл до «котла» и только там обнаружил – не труп лисицы, а рыжую порванную тряпку из натурального меха. А земли наворотил, что тот  экскаватор…С Коброй, как не пригодной для работы в норе, пришлось тоже расстаться. Далее был Бос, годовалый фоксик от хороших рабочих родителей-тягачей. На проводимых областных испытаниях по лисице в искусственной притравочной норе, которую мы, энтузиасты, сделали в нашем Рогачёвском районе по всем правилам науки, Бос получил диплом первой степени. Вообще, классно он работал в «деревяшке». Зато на охоте… Стыдно вспоминать, не то, что рассказывать. Лиса на моих глазах понорилась, а Бос за ней под землю не пошёл. Только обнюхал вход в нору и, задрав заднюю ногу, оставил лисе свою «визитную карточку» –  знай, мол, наших. Причина такого поведения пса крылась, видимо, в неправильной притравке, в злоупотреблении искусственной норой: в «деревяшку» Бос залетал, чуть лоб об откосы не  расшибал и работал там – любо-дорого было посмотреть. А в настоящую, земляную нору, насквозь пропахшую лисой, ему и заползти оказалось невдомёк.
Пробовал заводить и такс, причём выдающихся бойцовских линий. Специальную сетку соорудил для пленения выгнанных из норы живых лисиц. Такса Габи, похожая на длинный чёрный чулок, со строгим змеиным взглядом, была настоящей охотницей. Однажды она самоотверженно облаивала и даже пробовала входить в ближний бой  с барсуком и при этом осталась цела, хоть и вылезла из норы вся в крови. Косуль и зайцев преследовала по следу с голосом, только не далеко. Настырно и плотно работала в норе по лисе, но что-то постоянно нам с ней мешало, и моя охота была хронически нерезультативной. Вскоре мода на лисий мех  стала исчезать, гладкошерстная Габи мёрзла на холоде и сильно уставала на ходовой охоте. В целом моё противостояние с лисицей на территории её жилища никаких положительных результатов не принесло. Невезуха…
 А однажды встреча с больной бешенством лисицей оказалась донельзя конфузной. Произошло это на подворье одного моего давнего приятеля, лесника и охотника. Лес подступал к самому его огороду, а пути бешеного животного, ясное дело – неисповедимы. Словом, оказалась лиса во дворе лесника, где сидело на цепи трое его гончаков. Собаки просекли обстановку сразу и мигом позапрыгивали – что повыше, насколько им позволила длина их цепей: кто на свою будку, кто на конную телегу. Приятель мой, не смотря на внешнюю грузность телосложения, довольно прытко взобрался на самый верх единственной на дворе лестницы. Мне же ничего не оставалось, как карабкаться наверх по сложенной возле стены сарая поленице дров. Почти до крыши дополз. И тут твердь, дрогнув, стала уходить из-под моих ног… В результате я оказался, что называется, нос к носу с бешеным зверем, да ещё в лежачей позе. Стоит ли живописать, что я перечувствовал, увидев лисью морду в каком-то десятке сантиметров от своего лица? Почему больная лиса меня не укусила – до сих остаётся для меня загадкой. Какое-то время, показавшееся мне бесконечно долгим, она смотрела на меня  мутным и тяжёлым взглядом, затем медленно развернулась и, волоча по земле непослушный хвост, пошла со двора. Опомнившийся лесник спешился с лестницы и с оглядкой кинулся в дом. А когда, провозившись там что-то слишком долго, выбежал с ружьём, лисицы не оказалось ни во дворе, ни в огороде. Лесниковские же собаки (кстати, неплохие лисогоны в нормальных условиях) долго ещё не покидали своих спасительных возвышенностей…
Многие мои гончие также неплохо работали по лисице. Но мне это радости почти никогда не доставляло. В моих охотничьих угодьях к северу от Рогачёва до границы с Быховским районом Могилёвской области – сплошные леса. Открытых мест, полей с  «островами» практически нет. Лисица, поднятая под Рогачёвом, бежит под Быхов…Ну их, лис этих! Лисий мех, как в былые годы, уже не котируется, вышел он из моды и цену имеет мизерную. Острота гона – три, от силы пять минут – и всё, конец цитаты…Жди день гончую-лисогона, а то неделю костры пали на месте помычки, а ещё хуже – через месяц собака сыщется. Это – в лучшем случае. А в худшем – на этом лисогоне можно ставить крест, ибо в лесах между Рогачёвом и Быховом – целая куча мелких, так называемых, Рихортовских посёлков. А в них, что ни житель – злодей и собачий вор. И слава за аборигенами тех мест – уже давняя, имеющая исторический хвост. Если туда попала гончая из Рогачёва, то вряд ли она уже когда-нибудь сыщется…
И – последний аргумент не в пользу лисицы. Она – зверь не съедобный. Даже собаки от свежего лисьего мяса носы воротят. Варёное – и то не каждая будет есть. Впрочем, в молодости, помнится, я сам сподобился сугубо в познавательных целях проэкспериментировать относительно вкусовых качеств лисьего мяса. Чтобы, как говориться, сметь своё суждение иметь. И что бы вы думали? Жареное лисье мясо чем-то отдалённо напоминает по вкусу баранину, только жир не застывает так быстро. Правда, непосредственно перед самой пробой такой «экзотики», учитывая определённый психологический дискомфорт, пришлось для смелости несколько злоупотребить самогоном-первачом моего тестя. 
            Но справедливости ради, всё же уместно будет заметить, что, не смотря на моё прямо-таки фатальное невезение в охоте на лисиц,  воротники, манто и шапки из лисьего меха на жене моей многие годы, пока господствовала на такие вещи мода, не переводились.
Однако истории добычи тех представительниц лисьего племени, которым самим не повезло при встрече со мной, это уже, как говорится, совсем другие истории…
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