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Мне было четырнадцать лет,  и я уже считал себя охотником…бывалым. Ну, в том смысле, что я бывал уже практически во всех ближних и дальних уголках охотничьих угодий в окрестностях нашего села на Брянщине. Два года проб и ошибок с тех пор, как я стал единоличным владельцем древней одностволки – ружья неизвестного происхождения и весьма сомнительного калибра – всё же даром не прошли. На охоту я ходил, а точнее – по-партизански пробирался, только по воскресеньям, так как в субботу были занятия в школе. А на каникулах я пропадал в лесу, считай, ежедневно. Тайком я доносил ружьё в разобранном виде под верхней одеждой через неширокий луг до гряды ольховых кустов, там собирал его и уже смелее, но ещё озираясь (мало ли...), пробирался тропинкой до самого леса. И – растворялся в нём. Лес наш Брянский, сами понимаете, не маленький, там стадо слонов можно спрятать и целый год искать-не-найти… Слоны-то, может, и спрятались бы, а вот меня очень скоро вычислил и не единыжды пытался изловить местный охотник-следопыт Гуль Сергей Алексеевич. Он, как человек образованный (учитель математики), лидировал в аборигенной охотничьей среде и, быть может, именно поэтому взял на себя роль «смотрящего» в угодьях. 
Однако догнать меня этому егерю-самозванцу ни разу не удавалось. Бегал я по младости лет гораздо резвее учителя, к тому же осознание явной утраты ружья в случае моей поимки в известной степени придавало мне прыткости. Ясно, что до бесконечности так продолжаться не могло. Я чувствовал, что что-то назревало: либо Гуль мобилизует своих родственников, работавших лесниками, а то и команду других охотников, и когда-нибудь организует на меня облаву, либо заявится ко мне домой и потребует от родителей  изолировать от меня ружьё. На всякий случай я стал прятать одностволку  ещё более изощрённей, нежели ранее. Однако время шло, но ничего не случалось. Я уже начал успокаиваться и терять бдительность…
Наступила очередная осень, с каждым днём приближая долгожданное открытие  сезона охоты на пушных зверей. Как-то в субботу ранним вечером я готовил  уроки к понедельнику. Мать задерживалась в школе на своих бесконечных педсоветах, отец что-то мастерил во дворе. И вдруг я вижу в окне профиль своего лесного преследователя и слышу его голос, приветствующий моего родителя. Сердце моё сразу же сорвалось со своего привычного места, гулко постучало по рёбрам и, не найдя пристанища в грудной клетке, ухнуло через весь перепуганный организм куда-то аж в подполье…
Ничего для себя хорошего я от этого визита не ждал. Вскоре чувство страха сменилось растерянностью, которая в свою очередь переплавилось во что-то агрессивное:  я решил стоять насмерть, хоть по колено в крови, но своё ружьё Гулю не выдавать ни под каким предлогом. В защите отца, отчасти уже смирившегося с моей «болезнью», в тот момент я был не очень-то уверен. Мелькнула даже мысль «смыться» по-тихому, пока не поздно, но реализоваться она не успела, так как отец и мой предполагаемый «палач», о чём-то мирно разговаривая, уже входили в дом. Я решил остаться и испить, как говорят, всю чашу до дна. Но в тот знаменательный для меня вечер, не смотря на роковую дату – 13 ноября, в дом к нам пришёл по мою душу, как оказалось, уже не инквизитор, а мой будущий охотничий наставник. Застыв за дверью, я вслушивался в спокойную беседу взрослых о разных хозяйственных делах. И вот, наконец, речь зашла о моей несовершеннолетней персоне…
Содержание разговора обо мне, я думаю, передавать здесь во всех подробностях не имеет смысла, изложу только самую суть: «вьюнош», то есть – я, уже, по всему видать, к охоте сильно прикипел, на баловство вроде не похоже, поэтому будет спокойнее всем, если «процесс» станет подконтрольным. Ну и так далее и в том же духе. Отец таким оборотом дела остался, похоже, доволен. Я тут же был вызван для получения «установки». Мне предписывалось завтра (и – впредь) поступить в распоряжение Сергея Алексеевича, а самостоятельные вылазки в лес с ружьём – прекратить. Вторая половина этого условия мне понравилась не очень, а если честно –  вовсе не понравилась, но я тут же решил, что своим согласием в дальнейшем можно и пренебречь… А вот начало «установки» делало мне прямо-таки честь, так как неожиданно приобщала меня к взрослому миру и к Большой Охоте, о чём я тогда даже и мечтать не смел.
Помню, весь вечер я суетно собирался на открытие настоящей охоты и рос в собственных глазах…. Ночью я не заснул ни на минуту, смакуя грядущий день и неизменно отводя себе какую-то особую, значимую, чуть ли не ключевую роль в совместной охоте с Гулем.
До рассчитанного часа я, как не крепился, не долежал. Поднялся и собрался ещё глубокой ночью. Гуль предупреждал, что добираться до места охоты – Рыловичских полей – из-за их отдалённости придётся на велосипедах. В кромешной ночной темени я вывел на улицу по очереди велосипед, а затем и свою собаку. Дело в том, что к описываемому времени у меня уже завёлся свой собственный рабочий гончак с совершенно несерьёзной для охотничьей собаки кличкой Дружок. Это был пёс с довольно сложным характером. Впрочем, о его характере и о самом Дружке подробно – как-нибудь в другой раз и в другом месте. Ей-ей, этот чёртов кобель того стоит, сейчас же о нём – чисто поверхностно. А в тот день, точнее ночь, Дружок, не приученный прежним хозяином, простым селянином, к хождению на поводке, безобразно тянул к каждому дереву отметиться и раз десять завалил меня с велосипедом на землю, пока я добирался до дома учителя. Весь взмокший от борьбы с кобелём, я не без труда привязал поводок к штакетине палисадника, настраиваясь на длительное ожидание хозяина дома. Но не успел я сесть на лавочку и перевести дух  – палисадник заходил ходуном, что-то хрястнуло и… Я с полчаса пытался, бегая по ночной улице и тихо посвистывая, дозваться Дружка, но он, сволочь такая, исчез вместе с поводком и штакетиной. Даже гвоздей на месте не оказалось. Такое начало сильно расстроило мою впечатлительную натуру, да что было делать? Я стал дожидаться выхода Сергея Алексеевича, втайне надеясь, чтобы это произошло ещё до рассвета. Не хотелось быть разоблачённым в порче добротного палисадника, да и, откровенно говоря, побаивался я своего недавнего преследователя. Окна дома, между тем, не подавали признаков жизни ещё часа два. И Дружок, мерзавец, не объявлялся. Думаю, не стоит живописать, о чём я только не передумал за эти два часа ожидания и неопределённости. Впрочем, охотники меня поймут… Наконец свет в одном окне вроде вполсилы затеплился. Ещё, может, через час  (так мне показалось) Гуль выкатил на улицу свой велосипед. Увидев меня, он внешне нисколько не удивился, спросил вместо приветствия – давно ли я здесь и, не дожидаясь ответа, пошёл отвязывать своего Верного. Верный – старый,  густо-чепрачно-багряный пёс, в котором я подозревал самую банальную помесь русской гончей и ирландского сеттера. Во всяком случае, он и внешне и в работе напоминал и ту и другую породу.
В пяти-семи километрах от нашего села за лесом в Новозыбковской стороне простирались обширные поля с пахотой и озимыми, где и предполагалось нам охотиться. Пока мы докрутили до этих полей, уже достаточно рассвело. Мы спрятали велосипеды в гуще берёзового подроста, зарядили свои ружья и пошли по росным озимям.
И тут нашим, видать, следом из леса по дороге выскочил мой Дружок, волоча за собой злополучную штакетину. Не обратив никакого внимания на мои радостные призывы, он обнюхался с Верным, порычал на него, подрал задними лапами зелень озимых, и – ушёл в полаз, целя на отдельно стоящий с краю поля, разросшийся лозовый куст. Мне не привыкать было к хроническому непослушанию своенравного пса, но при свидетеле дерзкое поведение Дружка было только лишней занозой в душу. Не так мне представлялась эта охота, не так…
Мой наставник, молча посверлив меня подозрительным взглядом, буркнул себе что-то под нос и тоже направился в сторону куста. Я последовал его примеру, но, опасаясь ненужных расспросов, старался всё-таки держаться от Гуля подальше. Престарелый Верный, подтягивая слабеющий уже зад, тянулся сзади нас.
Между тем, впереди за кустом что-то происходило. Дружок несколько раз взлаял в доборе, замолчал, появился в поле зрения, пометался, принюхиваясь, возле куста и, наконец, полез в него. И – вот оно, счастливое мгновение! Из куста выхватился русак и заложил вираж по дуге, в конце концов, направляясь прямо на нас. Выстрелов я не слышал. Честное слово! Но они прозвучали – все три, как и положено по количеству стволов. Однако заяц, ещё больше прижавшись к озимям, как будто стелясь над ними, только наддал ходу и стремительно стал удаляться к лесу. Дружок, издавая истошные вопли, покатил следом со своим неудобным приданным – мотающейся на поводке штакетиной. Верный тоже приобщился к гону, подвалил и худо-бедно погнал старческим, медленным аллюром, редкоскало и хрипло отдавая голос. Поспешили и мы вдогонку по хорошо заметной на росных озимях тропе, каждый, преследуя свои цели. Мой наставник, которого я уже начал воспринимать, не иначе как надзирателя и откровенно тяготиться им –  в расчёте, конечно, на успех. А я – дойти до леса, вырезать ровный шомпол (разборный-то металлический, как ни собирался продуманно, а – забыл дома), выколотить гильзу из своей древней одностволки и зарядить её новым патроном. Делать это при учителе мне было почему-то стыдно. Я стал преднамеренно отставать и даже забирать в сторону. Гуль на ходу подобрал какой-то длинный предмет, не останавливаясь поизучал его, оглянулся на меня, но ждать не стал, потрусил к лесу на слышимые там звуки гона.  Штакетина – догадался я… Оторвалась от поводка, зараза, в самое неподходящее время. Гуль резво отдалялся, а мне вдруг стало как-то неуютно, тоскливо, одиноко, неприкаянно. Тонкий голос Дружка уже еле доносился, Верного и вовсе было не слыхать. И пока я шёл к лесу, меня всё не покидало какое-то гаденькое чувство нелепости происходящего, чувство неуправляемости процессом и своей никчемности на этом поле, на этой «поднадзорной» охоте. С этим допотопным ружьём…
В лесу было тихо и покойно. Занимаясь привычной процедурой извлечения стреляной гильзы из «межкалиберного» ствола своей «фузеи», я постепенно вновь обрёл уверенность. Синдром поля, открытого пространства – вот в чём загвоздка, понял я.  Дала о себе знать изначальная привычка прятаться с ружьём от посторонних глаз в глухом лесу. Справедливости ради сказать, комплекс этот присутствует у меня и по сей день. Ну не люблю я эти поля, луга и степи. В глухом лесу я – как рыба в воде. А на поле я ощущаю себя до крайности дискомфортно…
Успокоиться-то я успокоился, но искать Гуля желания не возникало. И не только из-за прокола со штакетиной. Не приняла душа быть поднадзорным у столь непедагогично молчаливого надзирателя – и всё тут. Возникло спонтанное решение забрать свой велосипед и ретироваться по-тихому. Дав крюк по лесу, я вышел на знакомую дорогу и медленно побрёл снова к полям, вспоминая, где  спрятаны наши велосипеды. В какой-то момент я отчётливо услышал отдалённый голос Дружка. Я даже остановился, прислушиваясь. Но лес снова замолчал. Наверное, показалось, подумал я.  Но не успел сделать и одного шага, как на обочине дороги справа, в каких-нибудь десяти метрах от меня с ходу появился заяц.  И, заметив меня, замер…
Не знаю, как косой выдержал мои телодвижения, предваряющие момент готовности к выстрелу, но бросился он напопятную как раз в тот момент, когда мушка «фузеи» уже плясала впереди его рыже-дымчатого бока. Выстрел. Русак, мелькнув несколько раз своим белёсым задом среди хвойных лапок молодой сосновой посадки, исчез. Я и не удивился промаху. Это было даже нормально. Из этого ружья я в баню на тридцать метров чуть попадал, а тут… Но для меня это была не безликая  мишень. Ведь это был заяц! Охотничий зверь! Вожделённая добыча! Я немо стоял, ощущая, как  кровь мощно пульсирует в висках. О предательской дрожи в пальцах я уже и не говорю… Словом, сильно переволновался. Уйдя в себя, ослепнув и оглохнув, я тщётно пытался переварить в сознании внезапное появление зайца и свой торопливый выстрел. Из этой прострации меня вывел Дружок, который с голосом вылетел на дорогу аккурат в том месте, где недавно сидел косой. Не глядя на меня, он пометался за дорогой, возвратился назад, поковырялся, двигаясь в «пяту», завилял хвостом, повеселел…Как будто что-то понял в языке заячьего следа. Я невольно последовал за ним. Зайца, лежащего на боку несколько в стороне от своего следа под невысокой пышной сосёнкой мы заметили, наверное, одновременно. Я, зная скверные наклонности кобеля, стремительно схватил русака за задние ноги и попытался поднять как можно выше. Но опоздал на долю секунды – заячья голова была уже в зубах Дружка. И у нас началась довольно нелицеприятная «семейная» свара, борьба за обладание добычей, законным владельцем которой каждый из нас считал, конечно, себя. И в «мирное» время Дружок никогда не утруждал себя чинопочитанием по отношению ко мне, своему кормильцу, а сейчас – и подавно. Демонстрируя свои клыки, и нагло сверля меня налитыми кровью глазами, он, то тянул нас с зайцем за собой сильными рывками, то наоборот – делал выпады с целью напугать. Но я держался, что называется, насмерть. Наше противостояние безобразно затягивалось. Коварный пёс, видя, что противная сторона не сдаётся, попробовал поменять тактику: начал с каждым рывком перехватывать зайца дальше, подбираясь к моим рукам. От нервного напряжения я стал быстро уставать, и, видимо, почувствовав ослабление хватки, мой противник удвоил свои усилия. Я уже несколько раз падал на колени и, чуть не плача, унизительно просил Дружка уступить мне хоть на этот раз. Но, чувствуя своё волевое  превосходство и расстановку физических сил в свою пользу, уже празднуя мою безоговорочную капитуляцию, он буквально вырывал зайца из моих ослабевших рук…
Помогло чудо. При очередном мощном рывке ремень ружья съехал с моего плеча, и тяжёлый ствол хорошо приложился  Дружку прямо по его непокорной голове. Этот наглец понимал только язык силы, поэтому челюсть разжал незамедлительно. Я упал на спину и, наверное, был бы вдвойне счастлив от подаренной случаем неожиданной победы, если бы злополучный ствол моей «мортиры» не отметился и на моей голове…
Дружок умел проигрывать. После такого расклада он напрочь утратил свою агрессивность, тут же улёгся и стал лизать натруженные лапы. А я любовался зайцем, хоть и несколько утратившим свой товарный вид от собачьих зубов. Но всё равно это был настоящий заяц, моя первая добыча, взятая не случайно (тут я, конечно, кривил душой перед самим собой), а классически, из-под своей собственной гончей!
Рюкзака, ни хорошего, ни плохого, я тогда ещё себе не нажил. Обрывок поводка с шеи Дружка оказался слишком мал, поэтому я нёс зайца до самого села на руках, как полено. Радость моя была настолько огромной, что я даже не вспомнил о своём велосипеде, оставленном в лесу. Дружок за время следования к дому в полаз уже не шёл, потерял к охоте всякий интерес и всё тёрся возле меня, небескорыстно, видимо, рассчитывая, что нести зайца мы будем по очереди… Мне это, впрочем, было даже на руку. Я ведь хотел непременно засвидетельствовать свой «подвиг» и пройтись по улице села, уже не таясь, как прежде. Вот, мол, смотрите – молодой охотник, да ещё и с добычей, и верный четвероногий помошник рядом. Всё – чинно, благородно, любо-дорого посмотреть. На краю нашего сельского кладбища я разжился довольно приличной бечёвкой и наконец-то обрёл возможность нести свою добычу, как и полагается, за спиной.  Длины бечёвки даже на поводок для собаки хватило с лихвой. А то ведь с зайцем в руках смахиваешь больше на душегубца, чем на самостоятельного охотника.
По улице я прошёл триумфатором! Душа ликовала, но на лицо я напустил вид серьёзный и усталый, как будто нёс не первого в своей жизни зайца, а сто первого. Шёл, не торопясь, невольно позируя перед окнами домов. Немного, пожалуй, смущало то, что свидетелями моего триумфа оказалось всего несколько старух, сидящих возле домов на лавочках.  Однако нужно отдать им должное, этим  вездесущим бабкам, ибо назавтра, в понедельник, половина нашего большого села и вся школа уже знала обо мне чуть ли не больше подробностей, чем я сам. И ещё целую неделю я был, что называется, героем дня и центром всеобщего внимания. Даже – среди учителей, что не могло не тешить моё мальчишеское самолюбие.
...А в тот памятный день, помню, я уже украдкой, огородами, в корзине, накрыв тряпкой, снёс своего зайца к пожилому охотнику, Ивану Григорьевичу Зимнову – учиться премудрости правильного свежевания и разделки тушки. Оказалось на поверку это вовсе не таким уж и мудрёным делом и, не смотря на своё  зелёное несовершеннолетие, я постиг его тогда – сразу и на всю жизнь.
Вечером – мать потом рассказывала –  приходил Гуль, доставил брошенный мной в лесу велосипед. Посидел на кухне, молча послушал обо мне, покивал головой, похмыкал и ушёл. Я-то визит учителя уже не застал. Груз впечатлений прошедшего дня так утомил меня, что я спал к тому времени без задних ног. Что мне снилось, и снилось ли вообще – убейте, не помню. А вот события дня накануне – помню до сих пор в мельчайших подробностях.
Это было 14 ноября. Мне было 14 лет. И я хотел стать настоящим охотником. Хотел иметь хорошие ружья, хороших товарищей по страсти и  хороших собак.
Охотничьи собаки, особенно гончие, стали стержнем всей моей охоты, отдельной страстью.
Впрочем, о собаках – а сказать о них у меня есть что – нужно говорить более подробно и обстоятельно.
Но это будут уже совсем другие истории…. 
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