                                                                                   А. Литвинов
                           О  рабочих  качествах  гончих



      С того памятного для меня события, когда я приобрёл самую первую в моей жизни гончую собаку, до момента написания этих строк прошло уже более сорока лет. Срок, казалось бы, не малый для того, чтобы на основе практического материала, проб, ошибок и творческих поисков в разведении, содержании гончих и охот с ними иметь более или менее сложившееся представление о рабочих качествах этих охотничьих собак,  степени их наследуемости и взаимосвязи между собой.
      За это сорокалетие через мои руки прошло более сотни собак разных охотничьих пород и групп,  большинство из которых были всё-таки гончие – моя любовь, радость и боль. 
      Я не стану касаться внешних эстетических и экстерьерных породных данных гончих собак – это отдельная, и не менее глубокая, особенно для отдельной категории гончатников, тема. Мне хотелось бы поговорить именно о рабочих качествах гончих. В той мере, в какой позволяет автору сделать это накопленный опыт, личные наблюдения, размышления, анализ.
      Сразу оговорюсь: я – рядовой практик, простой охотник, обыкновенный любитель и фанат гончих собак, не обременённый никакими кинологическими регалиями. Поэтому мнения мои – безпретензионны, не амбициозны, вполне оспоримы, дополняемы в порядке полемики, и без претензий на абсолютную истину, в чём, собственно, и состоит основная идея вынесения их на суд охотничьей общественности. Я никого не поучаю, голос автора здесь и сейчас – это голос из народа, мнение гончатника возле охотничьего костра, где собрались как опытные, так и молодые, начинающие любители гончих. Так поделимся же с начинающими…
      Итак, выбор щенка. Вне всякого сомнения – действо наисерьёзнейшее. Если, конечно, такая возможность вам предоставлена, ибо часто бывают ситуации без вариантов. Попробую несколько развеять консервативное мнение, укоренившееся не без подачи авторитетных знатоков, дающих советы в выборе хорошего щенка по его поведению. Скажу сразу и наотрез: если вы хотите угадать, выбирая из копошащейся или играющей «кучи малы» щенков-несмышлёнышей самого лучшего в будущем работника, то знайте, что труд сей, хоть и не бесполезный, но зачастую весьма неблагодарный, как это не прискорбно. Самый крупный, бойкий и наглый по характеру щенок может вырасти в непроходимого ленивца и, извините, халявщика, а самый маленький и внешне невзрачный, если он, конечно, вполне здоров – в добросовестного и талантливого трудягу. Я часто выращивал гончих от своих выжловок и в течение одного-двух месяцев, сидя возле щенков и терзаясь многими сомнениями, выбирал себе будущего работника. И очень часто промахивался, основываясь в выборе на поведенческие реакции щенков. А потом втайне, бывало, завидовал тому счастливцу, кто забрал отбракованного всеми последыша, из которого вышла самая достойная из всего помёта гончая. Однако из этого отнюдь не следует делать вывод, что выбирать для себя нужно именно мелкорослых последышей. Мысль мою следует понимать так, что любой щенок в помёте может не оправдать ваших надежд. Как, впрочем, и наоборот. Это уж как повезёт. Можно, понаблюдав за малышами, с допустимой долей вероятности предсказать экстерьерные черты будущей гончей. Можно предугадать возможный тип нервной деятельности и характера, склонность к опрятности и наличие будущего аппетита. Отчасти можно опытным путём выявить уровень чутья и ориентировки в пространстве, но заглянуть в святая святых – генотип конкретной собаки в щенячьем возрасте, основываясь на данные родительских родословных, нам, к сожалению, ещё не дано. Наличие таких  будущих качеств, как вязкость, добычливость, мастерство, голосовые данные и многое прочее вам, глядя на щенков, не определить ни за что! Здесь, я полагаю, будет уместным сделать некоторое теоретическое отступление для более детального понимания существа вопроса о сложностях в выборе щенка. Даже выдающиеся качества предков – не панацея и не стопроцентная гарантия получения точно такого же потомства по качеству. Генетика – вещь довольно сложная и противоречивая. В ней ещё очень многое стоит за гранью человеческого осмысления. В этой биологической науке открыто много правил и законов, но существует  почти столько же исключений и условностей. И иногда, видимо, только по воле случая повезёт подобрать нужное сочетание родителей-улучшателей, в потомстве которых бывают все дети хороши, все в знаменитых предков. В большинстве же случаев, применяя на практике, казалось бы, вполне научный зоотехнический подход к подбору производителей для вязок, а по существу следуя пресловутому «методу тыка», рядовые заводчики, желая улучшить то и усилить это, добиваются отнюдь не желанных, а иногда и вовсе обратных результатов. Почему такое? Да потому, что генетика – не математика. То есть, наука не точная. В ней непреодолимы законы матушки-природы, божьи законы, если хотите. Природа всегда стремится к уравнению и усреднению потенциала гениальности, подавляя этот ген, загоняя его в рецессив. Ген гениальности, поэтому, никогда не бывает доминантным в массе своей, проявляясь только в  виде исключения. Вот поэтому так редки настоящие гении. С фенотипом, то есть внешними признаками – попроще. Можно вывести однотипную группу животных, породу, а в ней – отдельных выставочных красавцев. Но удержать генетический потенциал производителя-гения по рабочим качествам трудно не только в ряду множества потомков, но часто невозможно даже в прямых детях. Слышали, небось, пословицу: природа на детях гениев отдыхает. Так это всё о том же. Вот и попробуй после всего этого сделать правильный выбор щенка из помёта даже от обоих хороших производителей. Каждый щенок сугубо индивидуален и, неся равную долю крови каждого родителя и какую-то часть от более далёких предков, тем не менее, единица вполне самостоятельная и ни на кого не похожая по существу и определению. Полных копий и матриц в разведении животных не бывает. Мне могут возразить: а как же, мол, в животноводческом и птицеводческом разведении добиваются получения целых линий, семейств и кроссов, не говоря уже об отдельных особях, с высокими показателями продуктивности? Не потому ли, что применяют основополагающие зоотехнические принципы: лучшее с лучшим даёт лучшее, обоснованный подбор пар и жёсткий отбор потомства по качеству? А я отвечу. В зоотехнии есть ещё и такое понятие, как коррелятивные признаки, то есть признаки-спутники; признаки, дополняющие друг друга или следующие один за другим. Так вот в отличие от прочих «водств» в охотничьем, равно как и в служебном, собаководстве (исключая, разве что, декоративное) нет корреляции между, скажем, фенотипическими породными признаками и конечным результатом разведения. И очень большая коррелятивная зависимость между конечным результатом разведения, т.е. выдающимися рабочими качествами и собственно интеллектом. Вся фишка-то в том, что высокоудойная корова вовсе не обязательно должна быть вдобавок ещё и умной. А вот проявлению выдающихся или хотя бы удовлетворительных рабочих качеств охотничьей собаки помогут только высокий уровень умственного развития и сложный тип нервной деятельности, т. е. – фактически интеллект. Вот в чём, на мой взгляд, вся сложность кровного охотничьего собаководства, вот где «собака зарыта»: высокий генотипический потенциал выдающихся рабочих качеств производителя, оказывается, очень сложно удержать в потомстве, ибо – повторяю – гены гениальности всегда рецессивны. А доминируют, как правило, гены посредственности. В этом нет ничего противоестественного, как раз, наоборот – в этом вся мудрость Природы. В этом условии – залог нормального существования любой популяции живых существ: в однородной массе посредственностей единыжды в нескольких поколениях (или даже десятков поколений) появляется один гений. Один на сотни или тысячи. И – исчезает почти так же бесследно. Дети гения, как правило, имеют уже потенциал на порядок ниже, чем у родителя, но выше, чем прочая масса посредственностей. Ну и так далее в глубь родословной по нисходящей. И это ещё в идеале. Бывает и хуже: от элитных производителей получаются иногда такие, извините, дебилы…
      Из вышеизложенного не следует, однако, что я призываю уповать на волю случая. Отнюдь. На то мы и разведенцы, заводчики, чтобы, применяя какие-никакие теоретические и практические знания пытаться всё же обмануть Природу, её основной Закон стремления к посредственной массе особей, или проще – Закон Уравниловки. И наше счастье в том, что собака – животное многоплодное, что значительно расширяет поле деятельности заводчика и применению им всё тех же основополагающих принципов разведения. Но сколько-нибудь положительных результатов можно будет добиться только при условии неукоснительного соблюдения этих принципов. Ибо, как бы тщательно, обоснованно и продуманно вы не подбирали пары достойных по всем параметрам производителей, все ваши потуги будут сведены к нулю, если в полученном и выращенном потомстве не будет осуществлён строгий отбор (читай – браковка) посредственностей с недопущением их к плановым вязкам. И снова принцип – лучшее с лучшим даёт лучшее. И снова – жёсткий отбор. Но в нашей действительности соблюдение этих условий, когда основная масса кровных собак находится в личном пользовании частных владельцев, применяющих произвольные методы «народной селекции» и мнящих по невежеству своему великими разведенцами, практически является утопией. Отсюда – и все сложности с выбором щенка…  
       И, тем не менее, выбирать всё-таки приходится, а полагаться на пресловутое «авось» нам, мало-мальски опытным собачникам, как-то не к лицу. Поэтому будем применять общеизвестное и не нами открытое. Первое, что я проделываю с молочными щенками, это эксперимент, вбирающий в себя выявление, на мой взгляд, очень многие, необходимые в дальнейшем качества. Когда щенкам неделя от роду я ложу их всех на плоскую крышу материной будки, или любую другую плоскую поверхность. К подползающим к краю и не сваливающимся в подставленные мной ладони, а отползающим от такой опасности щенкам у меня в последующем особое отношение и внимание. Чуть позже или одновременно с этим, но обязательно когда щенки ещё слепые и глухие, делаю выемку всего помёта из гнезда, ложу щенков в противоположный край вольеры и наблюдаю за их поведенческой реакцией. И что же: кто в лес, как говорится, кто по дрова. А вон двое, сориентировавшись, наконец, то ли чутьём, то ли бог ведает чем, начинают упорно ползти к коротко привязанной возле своей будки, поскуливающей и волнующейся матери. Сурово по отношению к ней? Согласен. Зато действенно!
      Когда щенкам уже около одного месяца, и они, насытившись, затевают неуклюжую возню, я отдаю предпочтение тем из них, кто всегда оказывается в потасовке сверху. Ибо, грешен, люблю в своих гончих смелость, независимый, настырный и даже агрессивный характер. Ей-ей, при наличии всего прочего положительного – это, уж во всяком случае, не во вред. Лидер в помёте особенно ярко проявляется в игровых потасовках и во время подкормки. Этот всегда займёт над миской центр, влезет в корм передними лапами, и будет теснить соседа плечом, чтобы себе больше досталось. Показатель ли это? Далеко не факт, разумеется, что жадный до еды щенок станет жадной до работы гончей, но при всём остальном опять-таки хорошее здоровье не помешает. Недаром ведь бытует, особенно в среде сельских гончатников, несмотря на многочисленные противоположные примеры, довольно укоренившееся поверье: каков едок, таков и гонок! Да и по характеру – лидер, личность у зверовой собаки (а гончая таковой, в сущности, и является) мне лично импонирует гораздо больше, нежели запуганное существо, называемое гончей собакой, с вечно поджатым под пах гоном. Тест на наличие зачатков чутья и ориентировки мы уже проводили со слепыми и глухими щенками. В двух-трёх месячном возрасте этот опыт можно повторить, несколько расширив диапазон выявления будущих качеств: например, чутья и сообразительности (а это параллель добычливости) в игре со щенком на траве с разбрасыванием небольших хлебных шариков. Туповатой и бесчутой гончей чутьё и мозги здесь не помошники. И это, кстати, очень хорошо заметно. 
          Будущие голосовые данные выявить у щенка практически невозможно, ибо часто голос с возрастом кардинально меняется, но по тембру рычания и редким пока ещё взлаиваниям во время игровых междоусобиц и щенячьих разборок я лично это сделать, во всяком случае, пытаюсь. По степени любознательности щенков и разнице в радиусах их самостоятельных передвижений при попытках изучения территории вольеры, или  пространства возле материнской будки, можно с большой долей вероятности предвосхитить зачатки хорошего полаза у того или иного щенка. А вот какой будет паратость, вам вряд ли удастся определить, даже не стоит напрягаться понапрасну.  Почему – поймёте позже, когда мы в деталях рассмотрим это качество на примерах взрослых и уже работающих гончих.
      А вот выносливость, природную крепость лап и наличие «компаса» в голове, то есть способности к ориентировке на местности, что даёт очень полезную на практике возможность быстрого и верного возврата к владельцу после длительно гона, вы можете не только своевременно выявить, но и развить частыми выходами со щенком в угодья. Как, впрочем – и недоверчивое отношение к чужим людям. В особенности к той категории чересчур добрых дядей и тётей, считающих почему-то чуть ли не своим долгом приласкать при встрече вашего гончего щенка. Поверьте, это – вода не на вашу мельницу, и доверчивое отношение ко всем без исключения чужим и незнакомым людям у вашей молодой гончей чревато тем, что рано или поздно её могут у вас попросту украсть. А чтобы такого не случилось, попросите нескольких знакомых лиц специально подозвать во время прогулки вашу молодую гончую, но вместо пряника угостить её… хворостиной. Нескольких подобных уроков бывает достаточно, чтобы этот очень полезный условный рефлекс недоверчивости к чужим людям вначале привить, а потом и закрепить на всю жизнь.
      Итак, вами сделан выбор щенка. Позади и нагонка выращенной гончей. Она – уже худо-бедно работает и доставляет вам на охоте удовлетворение и радость, или… горечь от напрасно затраченного на неё времени.
      Рассмотрим же, наконец, основные и дополнительные рабочие качества гончей, свойства и степень их наследуемости, а также механизм взаимодействия этих качеств между собой.
      Полаз.
      Это самое первое основное рабочее качество, на которое следует обращать внимание после набрасывания вашего питомца в угодьях с поводка. Полаз – термин староохотничьего языка и в буквальном смысле обозначает поиск гончей собакой зверя. Полаз – качество врождённое и глубоко наследуемое, и если у родителей и дальних предков хороший полаз, то это качество проявляется в большинстве случаев и у молодой гончей, ещё не видевшей зверя и не знакомой с запахом его следа. Казалось бы, странно, что молодая гончая, спущенная с поводка, наигравшись подле вас, начинает вдруг заинтересованно принюхиваться к чему-то на земле, уходя от владельца иногда на значительные расстояния. Что это? Ведь ваш питомец пока не знаком с запахами звериных следов, и они не будоражат его ещё дремлющую охотничью страсть. Всё просто: такое поведение унаследовано, и щенок повинуется ему чисто инстинктивно. Это – зачатки хорошего полаза в будущем. При условии, что, поощряя природную самостоятельность щенка, вы, вместе с тем, не упустите очень важную деталь: самостоятельность эта должна иметь определённые границы. Молодая, а потом и взрослая гончая, не должна забывать, что у неё есть хозяин, и что ей необходимо контролировать направление его движения. Добиваться выполнения этого условия впервые выгуливаемой молодой гончей в условиях охотничьих угодий можно простым способом – спрятаться  самому владельцу. Рано или поздно ваш питомец вернётся и начнёт в смятении вас искать. Не показывайтесь, щенок должен найти вас по запаху ваших следов сам! И с каждым разом усложняя эту задачу, вы добьётесь многого: закрепите у молодой гончей привычку периодически контролировать ваше месторасположение, вычислять направление вашего движения, находить вас по следу и частично по касательной привьёте азы такого очень важного в дальнейшем качества, как мастерство. Но об этом качестве мы подробно поговорим позже. Полаз, таким образом, как врождённое качество, может быть: широким, глубоким, самостоятельным, на скором аллюре, постоянно активным в течение всего охотничьего дня, с периодической проверкой нахождения на местности ведущего (владельца), либо – наоборот, то есть всё перечисленное в той или иной степени со знаком минус. Но и в положительных, на первый взгляд, чертах полаза есть свои нюансы. Нельзя, например, считать полаз хорошим, если гончая носится сломя голову по лесным дорогам взад-вперёд или даже вне дорог, но прямолинейно и бестолково, нигде не задерживаясь для проверки наличия запахов звериных следов. Ещё хуже, когда после излишнего спринтерства собака, физически устав, начинает, что называется, «плести лапти», то есть ходить за вами, как привязанная, ничем уже не интересуясь. По-настоящему хорошим и качественным я бы не рискнул назвать и такой полаз, при котором вашего пса после наброса не видно часами, ибо в этом случае гончая, быть может, вне пределов ваших слуховых возможностей побудила зверя и гоняет там его в своё удовольствие. А вы стоите, волнуетесь, ждёте…Быть может, более терпимо, но не намного лучше, когда полаза, как такового, у гончей нет изначально. Что на поводке собака, что без поводка – от вас до неё одно расстояние…Такие гончие, ищущие зверя чуть ли не у вас под ногами, могут при этом быть вполне сносными, с неплохими задатками в большинстве остальных своих рабочих качеств. Только вот поднимать зверя с лёжки в этом случае приходится самим владельцам, надрывая себе глотку порсканием и не жалея ног и одежды, продираясь сквозь крепи. Тут уж по лесной дорожке не походишь…
      Итак, красивый, где на галопе, где рысцой, широкий и самостоятельный полаз с периодическим контактом с ведущим – есть первое и необходимое условие успешной охоты с гончей. Ибо результат активного полаза – это всегда подъём зверя с лёжки или натекание её на след ходового зверя. 
      Способность же так умело распорядиться своим полазом, что зверь бывает после наброса собаки поднят с лёжки за короткий промежуток времени – есть второе основное рабочее качество гончей, называемое добычливостью. Вопрос о безусловной наследуемости этого качества непременно от родителей я лично ставлю под сомнение. Скорее всего, оно, конечно же,  наследуется, а не возникает из ниоткуда. Но, во всяком случае, не напрямую от родителей, или не обязательно от родителей, а как-то вразброс, от разных предков вкупе, и, видимо, поэтому далеко не всегда проявляется в потомстве. Например, от моей совершенно не добычливой по чёрной тропе англо-русской выжловки Плаксы, имевшей, тем не менее, другие достоинства, получались потомки, поднимающие зверя, что называется, с напуска. А от посредственного в работе, но феноменально добычливого русского выжлеца Заграя ни один из его прямых потомков не отличался этим весьма положительным качеством. По моему глубокому убеждению, добычливость – это что-то сугубо индивидуальное, это данность от рождения, стоящая в ряду основных рабочих качеств гончей собаки как бы особняком и, поэтому, мало зависящая от них. В том числе, как это на первый взгляд не кажется странным, и от наличия хорошего чутья. Та же моя англо-русская выжловка Плакса имела отличное чутьё, позволяющее ей уверенно добирать отдалевшего по пахоте или дороге зайца и вязко гонять его чуть ли не целый день, но совершенно не способное помогать ей в поиске зверя на лёжке в условиях чёрной тропы. Добычливость отчасти чем-то сродни сообразительности именно в этой узко специализированной части всего комплекса основных рабочих качеств гончей. Это наблюдение только лишний раз говорит в пользу коррелятивной зависимости между собственно добычливостью и сообразительностью (читай – интеллектом). Знание одной и той же местности, в которой гончей приходиться постоянно работать, здесь играет, кстати, не основную роль. Собаки, имеющие высокий потенциал добычливости, способны поднимать зверя чуть ли не сразу после их наброса в любой незнакомой им местности. И – наоборот. С иным гонцом не одни сапоги стопчешь, а он на подъём зверя, как был в молодости тупой, так таким может дожить и до старости. А другой полугодовалый выжлачок буквально с первых выходов в угодья проявляет такую поразительную смекалку и сообразительность в добыче зверя, что счастливому владельцу остаётся только приятно удивляться этой способности своего питомца. Добычливость, как одно из основных рабочих качеств гончей собаки – это своего рода дар божий, сидящий, тем не менее, где-то в недрах генотипа каждой гончей собаки. Рабочий опыт, таким образом, здесь не всегда помошник, ибо добычливость – либо есть изначально и со временем совершенствуется, либо она – так себе и не меняется с годами, либо её нет, и уже не будет. 
      Но вот, наконец, или самостоятельно, или с помощью активного порсканья охотника, гончая помкнула, залилась по горячему следу стронутого с лёжки зайца, ненамного удалела, находясь ещё на слуху, и…неожиданно гон прерывается. Перемолчка. Несколько редких, неуверенных взбрёхов, и снова перемолчка. Гон не возобновляется более двух минут. Это уже скол. Вы продвигаетесь в том направлении, видите свою собаку и наблюдаете за её действиями. А действия гончих на сколе всегда разные. Одна собака будет «утюжить» отрезок пахнущего следа зверя до скидки и обратно, постоянно утыкаясь, как в стену, в точку оборванного следа, где запаха уже нет. А результат таких действий гончей-неумёхи один и тот же – след гонного зверя безнадёжно будет ею затоптан и со временем утратит свою свежесть, остынет. Очень скоро такая гончая, не выправив скол, бросит работу и вернётся к владельцу. Работа же другой гончей – длительная и яркая, только изредка прерываемая незначительными перемолчками на проносах. Вот здесь мы вправе сказать, в первом случае – об отсутствии, а во втором – о наличии в работе этих двух гончих такого качества, как мастерство, то есть способности грамотно и быстро править скол. При работе гончей по зайцу перемолчки и сколы неизбежны, так как этот хитрован зачастую несколько раз резко меняет направление своего бега, отрывается от собаки, которая задерживается на проносах или из-за других естественных помех, затем неоднократно двоит, а то и троит след (возвращается в «пяту» своего следа) и столько же раз скидывается далеко в сторону где-то в середине своих сдвоек и строек. Как правило, перемолчки возникают на местах проносов, при пересечении дорог и других естественных незначительных преград, а длительные сколы – там, где заяц намудрил со своим следом. Немастеровитая гончая будет преследовать зверя, как бы постоянно спотыкаясь на следу, либо тратя драгоценное время на длительное выправление скола (если она обладает вязкостью), либо вскоре прекращая гон из-за отсутствия таковой. В первом случае гон будет мароватым (не ярким, скучным) и очень редко результативным. Гончая же, обладающая в необходимой мере врождённым мастерством, просто «обрезает» сдвоенный заячий след по кругу, натекает на продолжение следа зверя со скидки, и гон, прерванный в этом месте незначительной перемолчкой, закипает с новой силой. Поэтому длительных сколов у мастеровитой гончей, как правило, не бывает. 
      Очень многие, особенно сельские гончатники, считают, что с годами любая гончая в работе «умнеет», то есть её мастерство совершенствуется с рабочим опытом. Но это верно лишь отчасти. На самом деле мастерство действительно совершенствуется и шлифуется с каждым выходом на охоту и с каждым охотничьим сезоном, и то до определённого уровня в каждом конкретном случае, в основном только у молодых гончих, у которых это качество присутствовало изначально, как врождённое свойство, переданное предками и непосредственно родителями при условии удачного сочетания генов. Иначе как объяснить те довольно часто встречающиеся на практике факты, когда молодая гончая «берёт переда» в паре с более старшей только за счёт того, что быстрее и толковее правит сколы? В этой связи уместно подчеркнуть, как и в примере с полазом, что мастерство может быть глубоко и стойко наследуемым качеством только при кровном разведении гончих в условиях продуманного подбора пар. Встречаются мастера в работе и среди гончих неизвестного происхождения и у межпородных помесей. Но эти случаи скорее сродни игре в рулетку… 
      Однако как бы не отличались по степени мастерства разные гончие, но всем им так или иначе приходится преследовать зверя по следу. А чтобы это делать – да на быстром аллюре, и ещё при этом голосить во всю силу своих звуковых данных, нужно иметь ещё и такое качество, как чутьё. Это – основное и наиважнейшее рабочее качество гончей для результативной охоты с ней. Гончая со слабым или даже посредственным чутьём – это всегда хуже, чем суковатая дубина на охоте вместо ружья. Потому что для бесчутой гончей нет разницы после очередного скола, в какую сторону гнать: вперёд или «в пяту» до заячьей лёжки. Тут уж и мастерство не поможет. Хотя, признаться, мне не приходилось встречать более или менее мастеровитых гончих, одновременно бесчутых. Поистине мастеровитых, но несколько сдавших в чутье после какой-то болезни – реже, но приходилось. С такими гончими ещё можно худо-бедно охотиться. А вот чутьистых, но абсолютно не мастеровитых – сколько угодно. Как правило, гон у таких собак всегда ярок с подъёма зверя, но после с трудом выправленного первого скола дальнейшая работа протекает не равномерно, а как-то пунктирно: длительные молчаливые перерывы сменяются непродолжительными и уже менее яркими помычками, так как зверю предоставлена возможность без конца мудрить со своим следом. Эти рабочие качества – чутьё и мастерство – взаимосвязаны, взаимозависимы и параллельны. Но, тем не менее, они отнюдь не взаимозаменяемы и не идентичны. Потому что это не одно и то же. Эти качества стоят рядом, но каждое выполняет свою функцию. Ну а что касается степени наследования силы чутья, то здесь можно привести фактически ту же обосновательную базу, что и в случае с мастерством. То есть, сила чутья – качество, также глубоко наследуемое при вышеперечисленных условиях, и заводчику надо постоянно иметь в виду, что ген высокой чутьистости никогда не доминирует в различных комбинациях производителей, и его легче потерять непродуманным подбором пар, нежели одноразово закрепить гомозиготной вязкой, применяя умеренный инбридинг. Стоит по каким-то поверхностно обоснованным причинам прилить к линии или семейству чутьистых собак, проверенных по качеству потомства, кровь хотя бы одной бесчутой гончей и усилия в этом направлении многих заводчиков за ряд лет могут пойти насмарку в дальнейшем разведении. Возможно, поэтому так редки гончие с поистине выдающимся чутьём. Автору, например, за четыре десятка лет посчастливилось быть свидетелем работы только нескольких гончих, чутьё которых можно расценить, как выдающееся. Конкретные примеры будут приведены несколько ниже.
      Чутьё не улучшается с годами и накоплением рабочего опыта гончей, и не исчезает, в отличие, например, от зрения, до глубокой старости собаки. Помешать этому могут только искусственные причины: осложнение после тяжёлой инфекционной болезни, или постоянное кормление пищевыми столовыми отходами с острыми специями, равно как  горячей и жирной пищей. А вот пользоваться своим неплохим на самом деле чутьём молодая гончая действительно учится некоторое время в процессе нагонки. 
      Какое же чутьё можно считать хорошим и выдающимся? Вопрос далеко не простой и не однозначный. Нет ещё такого механического или электронного прибора, такой шкалы, с помощью которых можно было бы определить силу чутья у собаки. Кроме этого в разных условиях внешней среды (погода, состояние и покрытие тропы) чутьё «ведёт себя» по-разному. Экспертам и судьям на полевых испытаниях, исходя из личного опыта, приходится определять чутьё чисто произвольно, как бы «на глазок» по работе гончей собаки в условиях более или менее тяжёлой тропы: на песчаных дорогах, мёрзлой пахоте, льду, переувлажнённой почве, во время дождя, по инею, изморози, «пёстрой» тропе, на многочисленных заячьих тропах, по насту, сыпучему снегу и т.д. Более или менее надёжное мерило чутья гончей по чернотропу – время, прошедшее с момента, когда шумового зверя перевидели, и напуском собаки вблизи следа. Принято считать из практики, что если наброшенная в этом месте гончая примет след стёкшего зайца пятнадцатиминутной давности, доберёт зверя и погонит, то она получит за своё чутьё высокий балл. Но и это, как впрочем, и другие условия, весьма относительны, так как зависят от целого ряда помех и обстоятельств: характера тропы, состояния погоды, личной подготовленности собаки к работе именно на данный момент и прочих. Трудности и сомнения, на мой взгляд, сопутствуют именно оценке среднего уровня чутья. Но и, так называемое, среднее, рабочее чутьё, имеющееся у основной массы наших гончих, по своей остроте и силе всё равно не одинаково. Это может быть хорошо заметно по поведению нескольких, в общем и целом потенциально одинаковых собак, на местах ночных заячьих жировок. Гончие со слабым чутьём – их ещё называют бесчутые –  выявляются довольно быстро: эти азартно гонят «в пяту», не прихватывают запах следа недавно прошедшего зверя, отказываются работать в неидеальных условиях тропы и т.д. А вот выдающееся чутьё может быть выявлено только в очень тяжёлых по многим параметрам условиях, а также в условиях, приближённых к экстремальным.
      Для наглядности приведу несколько примеров наличия выдающегося чутья из личной практики и наблюдений. Вторая половина семидесятых годов минувшего столетия. Ноябрь. Открытие осенне-зимнего сезона охоты на пушных зверей в Малаженской охотдаче Брагинского райсовета БООР, что на границе Гомельской области с Украиной. Погода, прямо скажем, не осенняя – солнечная и сухая. Угодья – острова молодых сосновых посадок в рост человека среди распаханных полей. Состояние тропы – под стать погоде: везде предельно сухо. Гончие местных охотников – в основном англо-русской породы в количестве полутора десятков. Так получилось, что все они были наброшены своими владельцами почти одновременно ранним утром с разных сторон самой крупной посадки. По словам охотников, с кем накоротке пришлось пообщаться, зайцев и лисиц в этих местах – не меряно. Но охота, тем не менее, с утра не заладилась. Рыскающие в середине острова гончие не подавали ни звука, так как не могли поднять зверя даже все вместе. А когда ближе к обеду стало жарковато от солнца, большинство красавцев-пегашей вообще отказалось работать. Охотники взяли своих, ставших вялыми и понурыми, гончих на поводки и сошлись в одно место. Обсудили неудачу. Владельцы собак дружно были едины во мнении, что по такой сухой погоде ни одна гончая работать просто не в состоянии. Гостям охоты – мне и ещё одному приезжему охотнику, ничего не оставалось, как согласиться с вердиктом большинства. Сели обедать. И в это время к нашей компании шумно притарахтел на дымном и донельзя разбитом  «ИЖ-Планета» ещё один, судя по всему, сельский охотник. В коляске мотоцикла стояла, едва умещаясь в ней, рослая англо-русская выжловка. Прибывшего охотника местные гончатники, видимо, хорошо знали, потому что бурно поприветствовали и наперебой стали зазывать к нашему «столу» отметить открытие охоты. Тот долго себя упрашивать не стал, отвязал собаку и присоединился к нам. Выжловка его – надо отдать ей должное исключительно во всём – не соблазнилась запахами наших колбасно-мясных и прочих яств, а тут же скрылась в ближайшей сосновой посадке. Меня тогда, помню, несколько удивило, что никто из владельцев привязанных собак не возразил против этого. В самый разгар застолья, когда охотники, уже изрядно «принявшие», несколько расшумелись, где-то в недрах островного леска раздался… вой собаки. Что тут стало твориться: охотники, ни слова не говоря, резво вскочили, похватали ружья, отвязали своих собак и разбежались вокруг посадки. Один только я, по молодости любивший плотно покушать, и, кстати, не совсем понявший истинные причины всеобщей спешки, остался. Вскоре раздающийся с короткими перерывами и смещающийся внутри острова вой одиночной собаки перекрыла разноголосая какофония голосов многих гончих. И так же неожиданно прекратилась…Вот снова одиночный голос с характерным подвывом, и почти сразу же – гром целой своры. Опять тишина…Но одиночный воющий голос продолжает динамично смещаться, причём, в мою сторону. Очередной взрыв голосов подваливших на этот странный подвыв остальных гончих совпал по времени с появлением из посадки  зайца. Я запоздало дёрнулся в сторону своей курковой беэмки, но, явно заметив моё телодвижение, русак тут же отвернул и запылил по пахоте к соседнему острову. За ним, отставая не более чем на полминуты – та самая выжловка из мотоцикла. И она – выла на гону. Остальные собаки, очевидно, сколовшись на очередном заячьем «логарифме» где-то на выходе из острова, уже не подваливали. Только теперь ситуация для меня стала проясняться. Я понял, почему так всполошились все местные охотники, заслышав в острове характерный подвыв этой единственной находящейся тогда в полазе выжловки. Они знали её возможности! А я впервые в своей охотничьей практике стал свидетелем результатов работы гончей, обладающей поистине выдающимся чутьём. И ещё, к величайшему сожалению – редко встречающимися и такими, на мой вкус, отвратительными вокальными данными: тембром, тональностью и манерой отдачи голоса. В дальнейшей охоте того памятного для меня дня по общему согласию охотников остальные гончие участие уже не принимали, ибо все они только мешали «воющей» выжловке. А она работала практически целый день. И зайцев действительно было более чем достаточно, хватило по одному на каждого из всех присутствующих. Помнится, я, используя любой удобный момент, лепился целый день к владельцу выжловки: приставал к нему с расспросами, заказывал щенка. Но, пожалуй, всё, чего я добился от немногословного и как будто хитроватого селянина, это то, что выжловка его происходит  от собак  Черниговского питомника гончих, привезена оттуда и подарена ему братом, военным прапорщиком. Скорее всего, и питомник этот принадлежал какому-нибудь военному обществу охотников. Заказанного мной  и, что особенно обидно – обещанного щенка  от этой удивительной выжловки я, разумеется, так и не обрёл. Впрочем, глупо обижаться на её хозяина – скорее всего, я пристроился в очередь, будучи по счёту далеко не в первой десятке…
          Думаю, что не слишком утомлю читателя, если приведу второй пример уникального  чутья у гончей собаки, свидетелем которого мне довелось быть в конце восьмидесятых годов минувшего столетия в угодьях Рогачёвщины. Как-то в одну из зим после обильного снегопада случилась оттепель, а потом даванул двадцатиградусный мороз, да ещё и с пронизывающим ветром. Образовалась проклинаемая всеми охотниками, любителями зимних видов охот, тропа – плотный наст. Я и мои друзья были вынуждены прекратить охоту с гончими и, собрав бригаду «временщиков», приобрели несколько лицензий и переключились на копытных. Я не люблю и откровенно презираю этот, по существу, примитивный, как в «пещерном» веке, загонный способ охоты. Да что было делать: мы были молоды, дома не сиделось, и в лес нас гнала неуёмная охотничья страсть. Впрочем, гремящий под ногами, как жесть, наст не способствовал успеху и на этой охоте. И вот после горячего разбора ошибок и просчётов очередного нерезультативного загона сели мы обедать на краю лесного отъёма рядом с квадратным, гектар в тридцать, полем. Сидим, ёжимся на колючем ветру и молча жуём. Мрачную атмосферу всеобщего недовольства друг другом разрядил кем-то стронутый с днёвки заяц, который на наших глазах быстро пересёк поле по диагонали в самом широком его месте. Ну, заяц и заяц, пусть его…Мы ещё битых полчаса бурно обсуждали место проведения следующего загона, пока нашу полемику не прервало появление знакомого всему нашему коллективу пожилого охотника Крумкачёва из ближайшей деревни Близнецы с англо-русской гончей Рексом. Поговорили с человеком, полюбовались породными статями рослого и могучего выжлеца, и тут кто-то из нас вспомнил о шумовом зайце. Старик Крумкачёв заметно оживился, попросил уточнить направление хода зверька и, отозвав из лесного массива гончака, неторопливо ушёл в угол поля. Мы остались на месте наблюдать, заспорив о бесполезности этого предприятия. Судите сами: голый, без единой порошинки свежего снега наст, мороз – за двадцать градусов, продувной ветер, да и времени прошло более получаса… Словом, было отчего поспорить. Замечу при этом, что мой голос «за» Рекса был единственным против большинства. Но я также был единственным из нашей команды, кто ранее уже интересовался этим выжлецом и кое о чём любопытном в плане его удивительных способностей был изрядно наслышан. Но, как говорится, лучше один раз увидеть…И то, что мы увидели, посрамило споривших со мной и явилось для них своего рода чудом. Не скрою – и для меня тоже, хоть я и ожидал чего-то подобного. Смотрим, ждём развязки. Вот Крумкачёв медленно, проваливаясь в настовом снегу, выходит на поле, подзывает тяготеющего больше к лесу, чем к открытому месту, выжлеца и, склонившись, показывает рукой вниз. Жест его нам, гончатникам, вполне понятен. Рекс, повинуясь этому жесту, обгоняет хозяина, несколько секунд принюхивается на месте и молча идёт вперёд. Даже издали по «ожившему» и круче приподнявшемуся гону гончака видим, что трижды выветренный и промороженный по нашим понятиям заячий след на гладком, как асфальт, насте Рексом стопроцентно прихвачен. Однако выжлец прошёл шагом не менее пятидесяти метров, тщательно вынюхивая наст, прежде чем отдал голос и погнал. Пересекая поле, он только в двух или трёх местах замолкал и тщательно утюжил носом метр-два наста, видно, страхуясь от ошибки. В лесу за полем гон пошёл заметно увереннее и паратее. Неожиданно методичный бас выжлеца сменился ярким зарёвом и  почти сразу же – выстрел! Мы гурьбой пошли в ту сторону, а навстречу нам с характерной своей скромной ухмылкой на лице – старик Крумкачёв с русаком в руке…Чего-то более феноменального в своей охотничьей практике, чем этот засвидетельствованный многими очевидцами факт проявления выдающегося чутья гончей собаки, мне никогда уже наблюдать не приходилось.
      Подлинная история появления безукоризненно породного по экстерьеру и незаурядного по рабочим качествам Рекса у простого сельского охотника стала мне известна из уст самого Крумкачёва (и подтверждена другими лицами) несколько позднее, когда я повязал свою р/п выжловку с этим замечательным гончаком. История в каком-то смысле поучительная, и я, поэтому, посчитал уместным её здесь привести. Рекс, наречённый изначально Гобоем, принадлежал, оказывается, одному из лётчиков Быховского аэродрома, и, имея чистокровное происхождение и документальное подтверждение этому в виде свидетельства о полной родословной, был утерян первым хозяином на охоте ещё в годовалом возрасте где-то на границе с Рогачёвским районом. Зять старого Крумкачёва, тоже охотник, будучи по рабочим делам в тех местах, обнаружил отощавшего крупного молодого пегого выжлеца на дороге Довск-Могилёв, каким-то образом подманил его к себе и доставил в деревню к тестю. Фактически – украл, не заявив об этом в райсовет БООР. Когда года через три всё это время искавший собаку лётчик каким-то непостижимым образом обнаружил выжлеца в соседнем районе и предъявил по прибытию в д. Близнецы документальное подтверждение своих прав на собаку, Крумкачёв в расстройстве чувств обмочился прямо в штаны и на время лишился способности говорить…А когда лётчик стал выводить собаку со двора, Крумкачёв, очнувшись от ступора, обогнал его, упал на колени и, целуя ботинки гостя, плача и не стесняясь свидетельства односельчан,  стал умолять молодого офицера не забирать у него Рекса, а продать его по цене… коровы. Лётчик оказался человеком добрым и сентиментальным, порыв сельского охотника, годящегося ему в отцы, настолько тронул его, что он уступил и… просто подарил гончака вместе с родословным свидетельством и регистрационным паспортом. Вот так Гобой остался по-прежнему Рексом. 
      К изложенному добавлю, что выращенная мной дочь Рекса Найда намного превосходила по рабочим качествам свою мать, особенно крепостью лап, силой голоса, чутья и прочих качеств, однако потенциалу отца однозначно и бесспорно уступала. И это – естественно, ибо разница между матерью Найды и Рексом была неизмеримо огромной. То же самое, пожалуй, можно сказать и об остальных потомках этого замечательного выжлеца. Убеждён, что если бы он находился в руках культурного заводчика, вместо несведущего в вопросах кровного разведения сельского охотника, то Рекс (Гобой) при грамотном подборе выжловок для вязок с ним вполне мог бы стать родоначальником отдельной линии выдающихся по силе чутья гончих. Во всяком случае, не имея возможности как-то позитивно повлиять на решения Крумкачёва, и вынужденно пассивно наблюдая за рабочими качествами некоторых потомков Рекса от его почти беспорядочных вязок, я видел, что этот выжлец, как производитель, был доминантным улучшателем практически в любых вариациях. Остаётся только сожалеть, что за весь короткий собачий век Рекса «под рукой» ни у меня, ни у моих друзей не оказалось достойной ему пары…
      Следующее основное и важнейшее рабочее качество гончей – вязкость, то есть, свойство не оставлять след гонного зверя максимально возможное время. Гончая с сильной вязкостью не бросает работу при столкновении с трудностями: заячьи сдвойки, скидки, петли и прочие их следовые ребусы, торные дороги, водные преграды и масса других. Вязкая гончая при любых обстоятельствах всегда настойчиво ищет и, как правило, находит продолжение следа зверя, и возобновляет гон вплоть до его логического завершения – выстрела охотника. Поэтому охота с вязкой гончей результативна по определению. Результативность же охоты с гончей, не обладающей в должной мере этим качеством, несоизмеримо мала и зависит скорее от счастливого случая, нежели от помощи собаки. Невязкая гончая может внезапно прекратить даже, казалось бы, яркий гон, не столкнувшись ни с какой трудностью. Просто без каких бы то ни было видимых причин оставить горячий след и вернуться к владельцу (начать снова искать другого зайца на лёжке; просто бесцельно бродить по лесу и т.д. – вариантов поведения не вязкой, а значит – никчемной, гончей в практике охоты можно назвать великое множество). Вязкость – качество, глубоко наследуемое и стойко передающееся по наследству в первом поколении от производителей, имеющих достаточно высокие показатели по этому качеству, пусть даже эти показатели у них не совсем идентичны. Но – без крайностей! Если, например, один из родителей имеет хорошую вязкость, а второй не имеет её вовсе, то брать на воспитание щенка из такого помёта – ничем не оправданный риск. Положитесь на моё слово, ибо проверено мной и другими гончатниками-практиками неоднократно! Не учитесь, как я, грешный, на своих ошибках, не теряйте на пустые эксперименты драгоценное время. И вообще, следует всегда помнить золотую истину разведения: потерять достигнутое гораздо легче, чем потом пытаться его воспроизвести.
      Какой предел вязкости у гончей собаки следует считать достаточным? Вопрос более чем риторический. И вот почему. Всё зависит от того, по какому зверю проявляется хорошая вязкость у вашей гончей, в какой местности вы охотитесь, городской вы житель или сельский, насколько хорош «компас» на возврат с гона в голове вашего питомца, отношение вашего четвероногого друга к чужим людям. И, наконец, вероятно, самое важное условие: каков вы сам гончатник – завзятый или…так себе. Думаю, не стоит детально расшифровывать перечисленные условия, ибо, поразмыслив, ответы легко можно найти в постановке самих этих условий. Во всяком случае, я имел возможность наблюдать, как иной – назовём его так – просто любитель охоты с гончей уже после десятиминутного ожидания сошедшей со слуха его собственной собаки рвёт на себе волосы и хватается за сердце. Таким «любителям» я бы посоветовал поменять ориентацию в своих охотничьих пристрастиях из-за…явной несовместимости. А есть не просто любители, а охотники, у которых звание гончатник – это пожизненный диагноз. Истинный гончатник готов терпеливо ожидать своих вязких гончих возле костра до полуночи, а то и до утра, переживая в душе – не без этого, конечно – но всегда гордясь своими четвероногими тружениками. 
      Гончая, скорее всего, перестала бы называться таковой, если бы не обладала в основной своей массе отличительным от других групп охотничьих собак свойством – своим удивительным голосом.  И это свойство – тоже основное рабочее качество гончей. Дело в том, что гончая – собака не подружейная, и её работа протекает более или менее на виду и в относительном контакте с владельцем только до подъёма зверя. Остальное время – на слуху или за его пределами. Вот почему требования к голосовым данным гончих собак во все времена были повышенными. Во-первых, голос должен быть сильным и доносчивым, во-вторых, должен обладать певучестью и фигурностью, с приятным музыкальным тембром. Чем протяжнее, как бы с гнусью, стоном, заливом или зарёвом голос гончей собаки во время гона, тем он предпочтительнее. Отрывистый, хриплый, слабый по силе, глуховатый и недоносчивый (плохо различимый даже на незначительном расстоянии) голос гончей – плохой помошник на охоте с такой собакой. И, последнее условие, голос гончей должен быть верным в отдаче, только лишь как реакция на свежий след поднятого зайца. Приветствуется добор только по лисьему предутреннему нарыску, так как жировочный след лисицы бывает до лёжки довольно протяжённым и, в этом случае, подъём зверя может произойти за пределами человеческого слуха.  Незначительная отдача голоса на ночных заячьих жировках – вынужденно терпима по причине своей массовой распространённости у современных гончих. Некоторые гончатники даже приветствуют такую манеру, считая её полезной и даже чуть ли не желательной на практической охоте. А многие, особенно сельские охотники, просто не придают должного значения этому недостатку в работе своих гончих. Однако по существующим правилам полевых испытаний гончих отдача голоса  однозначно считается верной только с подъёма зайца. Вся беда в том, что от незначительной слабоголосости совсем недалеко в разведении до совершенно нетерпимого пустобрехства. Впрочем, как и от редкоскалости – до полного молчунства. Но нужно иметь  в виду, что «молчуны» среди породных гончих встречаются во много раз реже, чем слабоголосые, что даёт в разведении более широкие возможности не допускать в племя последних. Посудите сами, будут ли доставлять вам удовольствие на охоте гончие, длительное время голосящие на «жирах», не смолкающие при долговременном выправлении скола, а также – на проносах, отдающих голос до следа зверя при подваливании к уже работающей собаке, или «перечащей» с голосом навстречу гону другой гончей? Я уж не говорю о гоне в полный голос в «пяту», по следу человека, и, наконец, пустобрешущих без всякого повода. Такая никчемная гончая голосит уже только от того, что её спустили с поводка или выпустили из автомобиля, она так целый день будет жизни радоваться, но доставит ли это удовольствие вам?... Если таких, с позволения сказать, гончих допускать к вязкам, то нам не суждено избавиться от подобных пороков, как говориться, ни присно, ни во веки веков! 
      Следующим необходимым для гончей собаки основным рабочим качеством является паратость. Под этим термином следует понимать не физиологическую резвость гончей, а её способность отставать от  зверя не более чем на одну минуту. О паратой гончей принято говорить, что она «висит у зверя на хвосте» или «несёт зверя на щипце». Но достигается это, повторяюсь, отнюдь не за счёт быстроты бега, а посредством наличия и применения, в первую очередь, таких основных рабочих качеств, как мастерство, чутьё и вязкость, а уж в последнюю очередь – благодаря крепости лап, здоровому физиологическому состоянию и, собственно, резвости. Для непосвящённых кажется странным, что, на первый взгляд, лёгкая на ногу и резвая в простом беге гончая надолго и намного отстаёт от зайца. И наоборот – тяжёлая на ход и сыроватая по конституции гончая на первом кругу, если несколько и подотстанет от стронутого с лёжки зайца, а то и напуганного выстрелом, то в дальнейшем буквально наступает ему на пятки. А секрет здесь прост. В первом случае гончая, очевидно, имея посредственное чутьё, без конца совершает проносы на поворотах следа. Не помогает ей и слабый потенциал мастерства в выправлении следующих один за другим вынужденных сколов. В результате такая гончая, даже более или менее вязкая, безнадёжно отстанет от зверя. Который в свою очередь имеет возможность так запутать свой след, что потом уж ничего не поможет добрать и добыть его. А в приведённом выше противоположном случае гончая, наделённая в полной мере тонким чутьём и высоким мастерством, гонит ровно, нигде не задерживаясь и не давая зайцу «мудрствовать лукаво». Но, разумеется, лучший вариант, когда паратой бывает, при одновременном наличии вышеназванных качеств, именно резвая на ногу гончая. Гон в этом случае всегда идёт ровно и кипит ярко, без досадных перемолчек и, тем более, сколов, а зверь будет при правильно выбранном лазе неоднократно перевиден и, в конце концов, добыт охотником. А из всех возможных самый худший вариант, когда гончая «пешая» – медлительная, не резвая и не паратая. Эта, если помкнёт и погонит, то очень скоро неизбежно отдалеет от зверя, потому что закопается в выправлениях бесконечных сколов. При отсутствии природной вязкости только что начавшийся гон быстро и закономерно свернётся, а в противном случае будет нудно и маровато продолжаться, редко, впрочем, заканчиваясь результативно. 
      Говорить о наследовании напрямую от родителей такого качества, как паратость не приходится в принципе. И – понятно, почему. Я  уже заострял внимание на зависимости паратости от других основных рабочих качеств, поэтому спрогнозировать в потомстве сочетание всего комплекса генов, отвечающих за эти качества, мне представляется практически недостижимым. Разве что теоретически…  
      И, наконец – приездка. Это термин нашего отечественного староохотничьего языка, обозначающий в буквальном смысле послушание, выучку, дрессировку. Безусловно, ещё два века назад выжлятник богатого помещика добивался ежедневной дрессурой безукоризненного послушания целой стаи гончих многим командам, необходимым в то время для проведения слаженной и управляемой охоты стаи гончих и нескольких свор борзых собак. В наши дни, когда охотиться приходится ружейным способом со смычком или с одной гончей без применения верховой лошади, многое из атрибутики того времени перестало быть актуальным. Естественно, и требования к элементам послушания сейчас во многом упростились и сводятся к назывистости гончей со значительного расстояния после окончания гона на звук охотничьего рога, характерного свиста или другими способами, а также – позывистости для взятия собаки на поводок, когда собака находится недалеко от владельца. Гончая, по современным меркам обладающая в достаточной мере таким качеством, как послушание, должна  подходить только на зов своего хозяина, без натяжения идти на поводке и сидеть на привязи, в присутствии владельца самостоятельно запрыгивать в транспортное средство, спокойно вести себя в нём во время передвижения или вынужденного ожидания, знать и выполнять наиболее необходимые команды: «ко мне», «стоять», «гуляй», «ищи», «нельзя» («отрыщ»), «возьми» и, возможно, некоторые другие по усмотрению владельца. Высшей степенью выучки гончей собаки принято считать беспрекословное выполнение команды «стоять», в результате чего её можно снять даже с горячего гона, если он по каким-то причинам нежелателен. 
      Все рассмотренные нами ранее качества гончих, как я упоминал – основные, расцениваемые по бальной системе. Однако есть целый ряд относительно второстепенных качеств, не обладая которыми в должной или желательной мере, гончая не сможет реализовать и основные свои рабочие качества, либо они ей и вовсе окажутся не впрок. Взять хотя бы ту же элементарную ориентировку на местности, или способность возврата с гона в исходную точку наикратчайшим путём. Сколько таких «невозвращенцев» среди неплохих, в общем и целом,  гончих оказываются в чужих руках? Без комментариев – много! А если ваша гончая вдобавок к этому ещё и доверчива к незнакомым людям, то будьте, владелец, уверены, что вы у такой собаки – всего лишь временный посредник…В лучшем случае, когда бескорыстные (или наоборот) «доброхоты» сообщают о месте нахождения пса, парочку раз вы ещё заберёте свою чересчур доверчивую гончую из чужих дворов. Но третьего раза  может попросту уже не случиться… 
      Очень многое в практике охоты зависит от крепости лап вашего питомца и его нестомчивости. Прошу не путать эти два понятия между собой, ибо они суть не одно и то же. И вот почему. Нестомчивость, как рабочее качество, имеет более широкий смысл и зависит не только от физиологической и физической крепости подушек лап, суставов конечностей, а также – развитости и степени тренированности мускулатуры ног и всего организма собаки. В не меньшей степени по отношению к вышеперечисленным условиям нестомчивость зависит от типа нервной деятельности и характера гончей, её желания работать, то есть как бы – добросовестности по отношению к работе. Ибо есть гончие, чуть ли не с напуска «обезножившие» на мёрзлой пахоте или по насту, но целый день после этого работающие без признаков усталости и хромоты, как будто не замечая своих явных травм. Напротив, есть и такие собаки, что даже по вполне сносной тропе уже с утра ходят, как по битому стеклу, выбирая куда ступить, а по мягкой тропе – ближе к обеду, а то и после первого непродолжительного гона при любой возможности стремятся куда-нибудь улечься от усталости. При этом с целостностью лап у них всё в порядке. В этой связи лично мной замечен один, на первый взгляд, парадоксальный факт. Официально приветствуется, когда фаланги пальцев на лапе у гончей собаки плотно сжаты «в комке». Принято считать, что такая лапа крепче. Но я встречал множество гончих с так называемой «распущенной» лапой, способных работать хоть каждый день по любой тропе – и ни кровинки, ни хроминки…Ну и, само собой, наоборот. Почему такое, в чём тут секрет? Полагаю – в самой природе каждой конкретной собаки. Что нестомчивость, что крепкая лапа – это своего рода данность, дар божий, качества сугубо индивидуальные. Ещё, помнится, в начале 80-х годов чего я только не делал, чтобы укрепить и без того «комковатые» лапы своей англо-русской выжловки Чайки: и на мелко битом красном кирпиче её содержал в вольере, и заставлял бегать за велосипедом по гравийной дороге, и… Но приходила осень, переувлажнённый лесной мох чуть прихватит первым морозцем и… противно было смотреть, как моя «тренированная» Чайка по нёму ходит. А Дунай, полукровный пегаш моего напарника, гоняет день-деньской – и  хоть бы что! И лапа у него была, как у курицы, и сидел Дунай от сезона до сезона безвылазно на цепи. И возле будки у него – мягкий песочек… Подобных примеров могу привести массу, но, надо полагать, они и у других гончатников найдутся. Ясно одно, что упомянутые мной два последних качества в работе гончей собаки – наиважнейшие, и, уверен, что мало кого из истинных любителей устроит стомчивая и со слабыми лапами гончая-однодневка.
      Несколько итоговых замечаний и повторений о взаимодействии между собой основных рабочих качеств гончих собак. 
      Нужно иметь в виду, что все рассмотренные нами качества в той или иной степени взаимозависимы и взаимодополняемы, но отнюдь не взаимозаменяемы, и реализуются в практической работе по зверю именно на основе взаимодействия между собой, как единый комплекс. Например, от умного и толкового полаза хоть и не полностью, а частично зависит добычливость. Значительный потенциал вязкости без острого чутья и высокой степени мастерства из достоинства превращается в недостаток; уверен – те гончатники, кому «повезло» охотиться с «копухами», согласятся со мной. У бесчутых гончих и мастерство при всей своей врождённой обособленности не может достигнуть необходимого совершенства. Резвая и лёгкая в произвольном движении гончая никогда не сможет гнать парато, если грешит слабым чутьём и недостаточным мастерством. Паратый или, наоборот, мароватый гон, в свою очередь, имеет чисто физическое влияние на силу и фигурность отдачи голоса; и это понятно: нашим четвероногим певцам в отличие от современных двуногих не доступна такая, извините, халява, как петь под «фанеру»…А вот с утверждением некоторых гончатников, и даже экспертов, об абсолютной зависимости верности отдачи голоса от наличия острого или слабого чутья – я категорически не согласен. Как практик, смею утверждать, что умеренная слабоголосость отнюдь далеко не во всех случаях выступает как следствие слабого чутья. На мой взгляд, незначительный добор на жировочных маликах и во время выправления сколов – суть повышенная возбудимость нервной системы, особый тип нервной деятельности у этой части гончих. Во всяком случае,  передержав нескольких чутьистых и одновременно добористых гончих, я имел возможность в этом убедиться. При этом хочу ещё раз подчеркнуть, что речь в данном случае должна идти именно об умеренной слабоголосости. Ибо конченый пустобрех – гончая обязательно бесчутая. На приездку не влияет ни одно из перечисленных выше рабочих качеств гончей. Даже исключительная вязкость, как оправдание непозывистости – момент чисто условный. Только вы, владелец собаки – единственный фактор, от которого зависит степень её послушания. Какой будет «поставлена» вами гончая с «пелёнок», с такой и придётся общаться в дальнейшем.        
      Вот, пожалуй, и всё об основных (расцениваемых по бальной шкале на полевых испытаниях) и условно второстепенных (соответственно не расцениваемых) рабочих качествах гончих собак, от наличия или отсутствия которых напрямую зависит результативность практической охоты с ними.
      Однако коль скоро мы взяли на себя труд рассмотреть гончую максимально во всех ипостасях, уместно было бы заметить следующее: какими бы хорошими или даже выдающимися рабочими качествами не обладала ваша собака, но охотиться с ней приходится в большинстве своём по выходным дням в течение трёх месяцев в году. А содержать – круглый год. И если она обладает невыносимо скверным характером или имеет неисправимо «вредные» привычки, то владелец всегда будет стоять перед мучительным выбором – чему отдать предпочтение: красиво охотиться и терпеть весь остальной негатив, либо наоборот. 
      Что собой представляет этот негатив? Извольте. Начнём с упомянутого скверного характера собаки. Тут два варианта. Первый: чрезмерная злобность ко всем без исключения людям, включая и членов семьи владельца, что создаёт в содержании такой гончей, как дома, так и вне его (например, на выставках, прогулках), массу самых неожиданных и неприятных проблем. Второй вариант – полная противоположность первому, когда бывает стыдно появиться с пугливой и трусливой гончей собакой не то что на выставку, но даже, представьте себе, на улицу…Теперь об упомянутых «вредных» привычках. Например – воет собака. Практически постоянно. Днём и ночью. Без всякого повода. Воет и воет. Или визжит, скулит, стенает, почти не смолкая. И тоже без видимого повода. Уверен, что если у владельца такой собаки нервы толщиной с канат, то найдётся немало соседей, которые долго это терпеть не будут. Прогноз последствий в данном случае всегда однозначно не утешителен для владельца такой собаки. Набор «вредных» привычек у наших четвероногих питомцев не менее многообразен, чем у нас, людей. Только со своей, собачьей спецификой: рытьё ям в вольере и почве  подворья, где нет твёрдого покрытия – просто маниакальная наклонность у большинства собак, борьба с которой обычными наказаниями со стороны владельца такой собаки заведомо обречена. Многие гончие не считают правилом плохого тона грызть всё деревянное в своей вольере, и часто отнюдь не ради добывания себе воли, просто им это нравится. Есть очень прыгучие гончие, и в силу этого все они, если содержатся не на привязи или закрытом вольере – любители почти ежедневной самоволки за любой высоты забор. Сомневаюсь по собственному опыту, что от такой прыгучести своей собаки владелец будет донельзя в восторге. Отдельная статья – скотинничество у некоторых гончих, что создаёт массу проблем для их владельцев вблизи деревень в летне-осенний период на прогулках и охоте. И в межсезонье проблемы, связанные с этой пагубной наклонностью, периодически возникают. А паническая боязнь у некоторых гончих замкнутого пространства багажника автомобиля или вообще езды на любом транспортном средстве со всеми вытекающими последствиями в прямом и в переносном смысле? Да мало ли ещё всяких собачьих заморочек… 
      Подводя итог, хочу заметить, что всё вышеизложенное – сугубо личная авторская версия минимума практических знаний о рабочих качествах гончих собак и их поведенческих недостатках.
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