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                               МОИ    ОХОТНИЧЬИ    СОБАКИ
 

Всё моё ранее детство было неразрывно связано с дворнягой Шариком, прожившим на нашем дворе лет восемь. Мои попытки превратить Шарика в образцово-показательное существо со «служебным» уклоном посредством дрессировки ни к чему не привели – пёс был от природы туп и дремуче злобен. Моё стремление выявить в нём хоть какие-то охотничьи задатки тоже ни к чему не привели. Многие километры, пройденные по звериным следам с Шариком на поводке, послужили пользой только мне самому, развивая следопытство. Дворняге след промыслово-охотничьего зверя был также не интересен, как, впрочем, и сам зверь. Единственное, что Шарик хорошо и профессионально умел делать – это сторожить наш двор, злоба его к чужим людям просто не имела границ. Но это ли мне было нужно? Душа моя тяготела к собаке с охотничьими наклонностями. На ранней стадии моего охотничьего самосознания порода собаки ещё кардинального значения не имела. Я был бы рад любому псу, лишь бы он имел хоть какое-то внешнее сходство с охотничьей породой. Но представляете ли вы отдалённую от крупных городов российскую сельскую глубинку конца 60-тых годов прошлого столетия? Выбирать было не из чего, и сравнивать не с чем. В нашем селе из охотничьих собак были только гончие, да и то не чистопородные, а различные вымески во всех мыслимых вариациях. Даже, помнится, родня моей одноклассницы Тони Поповой держала типичного представителя – ну прямо как по Сабанееву – арлекина. Пёс был нерабочим, так как в той семье охотников и в помине не было. Как попал в наше село этот один из немногих оставшихся представителей последних осколков широко известной когда-то породы гончих, мне, к сожалению, не ведомо. Но то, что этот кобель нёс в себе крови описанных Сабанеевым арлекинов – факт для меня без тени каких бы то ни было сомнений безусловный. Выжлец имел очень благородные стати, особенно голову, был по цветовому оттенку разноглазым, общего, без подпал, мраморно-серого окраса, с породным, присущим только гончим собакам, голосом. Мне очень нравился этот пёс своей оригинальной внешностью, я мечтал бы иметь такого же, но уже тогда отчётливо понимал, что это практически невозможно: нужно было родиться на много лет раньше. 
Упомянутый мной в другом рассказе пегий выжлец Моряк, принадлежащий моему односельчанину леснику Голубеву, своим внешним видом как будто целиком и полностью сошёл со страниц книги «Гончая и охота с ней» известного кинолога и эксперта-заводчика В.Казанского, где автор описывал «гатчинскую» разновидность русской пегой гончей. И ведь неспроста: Моряк ещё щенком, по рассказам обоих братьев- лесников Голубевых, был…украден где-то из тех, ленинградских мест, и контрабандно доставлен на нашу Брянщину.
Был в нашем селе в  годы моего детства и представитель уже ныне практически не встречающейся русско-польской гончей. Этот выжлец Казбек имел излишне густой, низко опущенный к животу чепрак и тёмно-багряные, почти коричневые, подпалы – абсолютно нетерпимые  фенотипические признаки в современных русских гончих. Подобных гончих, имеющих такой простоватый, сугубо «селянский» вариант окраса, я ещё во множестве видел в начале 70-тых годов в Белоруссии под городом Осиповичи. Не приходится, поэтому, удивляться, каким ветром заносило в гончих собаках явно «польскую» кровь на российские земли, ибо родина моя, западная Брянщина, соседствует и с Беларусью и Украиной – вот вам и разгадка.
Попутно следует отметить, что вышеупомянутый мной тип окраса и некоторая простоватость, если не сказать – дворниковатость общей сложки присуща группе гончих, которую немногочисленные белорусские энтузиасты от собаководства активно и в короткий срок пытаются «застолбить», как, якобы, возрождённую отечественную породу, именуемую «Белорусский гончак». Кому это нужно – понятно: всегда найдутся такие заводчики, которым хотелось бы прославиться любой ценой. Войти, так сказать, в историю. Не понятно другое: зачем это нужно? Глядя на этот плод «деревенского разведения», нехотя приходишь к  выводу, что Белорусский гончак, скорее всего дальнее и, надо отметить, не совсем удачное потомство общеизвестного польского огара. В таком случае закономерен вопрос: для чего столько потуг, если эта несостоявшаяся как самостоятельная порода, кое-как собранная за исторически мизерный промежуток времени по весям белорусской глубинки и пока ещё не столь многочисленная группа гончих собак выглядит ничуть не лучше в эстетическом смысле, чем многими годами «обкатанная» русская гончая? Может быть у этих «новых белорусских» гончих выдающиеся рабочие качества? Да ничего подобного, уж будьте уверены. Скорее – наоборот, судя по тому, что их уже рекомендуется использовать на охоте…по кровяному следу раненых копытных животных. Как, заметьте, уже существующую, латвийскую гончую, которую и гончей-то назвать именно по этой причине можно весьма условно. Скорее всего, ответ на вопрос – зачем – лежит в плоскости мнимо уязвлённого белорусского менталитета, типа: хоть сопливое, да моё! Это – если брать во внимание более широкий смысл. А в узком – подтекст тоже лежит на поверхности: личные амбиции чрезмерно честолюбивых заводчиков-энтузиастов местного белорусского разлива. Ну, да вольному – воля…
Однако вернёмся к нашему повествованию. Итак, я вынашивал мысли о собаке охотничьей. В нашем селе на тот момент только у охотника Сёмышева имелась щенная пегая гончая-полукровка Чайка. Такая вся из себя незавидная, малорослая, с бедноватым костяком, маленькими ушами на хряще и  розоватой мочкой носа. Рабочие качества её, не смотря на убогий внешний вид и сомнительное происхождение, были по местным меркам более или менее удовлетворительными. Повязана она была с багряным, на вид очень породным, выжлецом Дунаем, неожиданно появившемся у Сёмышева незадолго до этого. Так, во всяком случае, утверждал хозяин Чайки, этот многодетный, но беспутный человек, изрядно пьющий и, к тому же, нечистый на руку. Охотником Сёмышев был своеобразным, с какими-то уголовными замашками. Он воровал чужих собак, потом где-то перепродавал их, шкодничал в лесу в межсезонье. Его собственные собаки были худыми и постоянно бегали по улицам в поисках пропитания. Что касалось будущих щенков от Чайки, то верить обещаниям Сёмышева было нельзя. Однако этот плутоватый человек держался с подростками, тяготеющими ко всему охотничьему, запросто, здороваясь, как с равными, за руку, что, конечно же, нам всегда импонировало. Щенка я приобрёл у Сёмышева за десять рублей отцовских денег. Это был кредит за добросовестную работу на предстоящем сенокосе летом – таково было условие. Ровно через неделю  моё приобретение исчезло со двора. Бесследно…
Горю моему не было предела. Я всюду искал своего щенка, спрашивал и у Сёмышева, но Примак – это его прозвище в нашем селе – деланно возмутился и грязно обругал меня. Только через несколько лет я встретил уже взрослого выжлеца на охоте и узнал его по одной, хорошо запомнившейся мне, характерной примете. Но предъявить какие-либо претензии к его новому хозяину я не мог: он рассказал мне, что приобрёл его у «нашего» Сёмышева. И мне всё сразу стало понятно: этот чёртов Примак, пропив мои деньги, украл щенка с нашего двора и перепродал охотнику из близко лежащего к нашему селу райцентра Климово. Выросший кобель почти полностью напоминал своего отца Дуная светлобагряным окрасом и сложкой. И в работе по словам охотника, вырастившего его, оказался хорош. А ведь этот выжлец мог бы быть и моим…
Желание иметь собственную гончую собаку было настолько велико и непреодолимо, что я вынужден был снова обратиться к проходимцу Сёмышеву. Тот пообещал щенка на следующий год, но, видя моё нетерпение, предложил ещё один вариант. Я плачу ему тридцать рублей, а он украдёт для меня Дона – годовалого сына Чайки. Сидит, дескать, Дон на цепи без дела. Его в лес водить надо, наганивать давно пора, а хозяин приковал его цепью к будке во дворе своей старушки-матери, и уже год глаз не кажет из Климова. Пропадает, дескать, молодой и перспективный гонец ни за понюшку табаку. Словом, искушал всячески меня Примак. Знал, отпетый мерзавец, на какую «фибру» моей неискушённой души надавить, капал елеем надежды на такое лёгкое приобретение уже выращенного и почти «готового» гончака. Да и какого завидного – Дон был действительно чудо как статен и красив. Не сразу я решился на злодейство. Несколько раз приходил к Сёмышеву, втайне желая, чтобы он рассмеялся мне в лицо и сказал, что пошутил. Но тот  гнул своё, совращал, подталкивал, приводя всё более и более веские аргументы в пользу своей задумки. И я, наконец, сдался, вручив ему оговоренную сумму из своих собственных, заработанных в колхозе на летних каникулах и собранных другими путями, денег. И стал ждать. Пришлось ещё несколько дней поволноваться, так как Примак, забрав деньги, обо мне, похоже, забыл. А при моих нетерпеливых визитах и напоминаниях ссылался на чрезмерно лунные ночи и другие причины, мешающие «делу». Наконец, когда я уже окончательно впал в депрессивное состояние, решив, что Примак меня просто  бессовестно надул, он объявился сам…
Нет слов, чтобы передать, как меня всего колотило, когда я вечером этого же дня сидел в условленном месте. Вынужденное ожидание далось мне не легче, чем бы, наверное, само воровство. Наконец в непроглядной темени послышался топот кирзовых сапог и хрипы тянущего на шворке кобеля. Старый ворюга передал мне грубый верёвочный поводок, больно хлопнул меня по плечу и, дохнув гнусным смрадом самогонного перегара, молча «исчез в нощи, аки демон». И я повёл обретённое «сокровище» домой, где для его содержания были созданы мной наиблагопрятнейшие условия. Но недолгим оказался период моего обладания собакой, добытой злодейским путём. Недолго, как в песне поётся, музыка играла – всего какой-то неполный месяц. Его непутёвый, но законный владелец, действительно не балующий свою престарелую мать частыми визитами, всё-таки приехал, за один день провёл дознание местного значения и уже к вечеру появился у нас во дворе. Впрочем, в сельском населённом пункте, каким бы большим он не был, найти вора не очень молчаливого животного вовсе не сложно. А Дон молчаливостью как раз не отличался. И злоумышленник, то бишь я, легко был найден и разоблачён. В течение всего периода инквизиторского допроса, устроенного моим отцом в присутствии хозяина Дона, я, испив всю чашу позора и претерпев обычный набор мер физического воздействия, главного подстрекателя, вора и негодяя Сёмышева всё же не выдал. Впрочем, этот урок даром для меня не прошёл, ибо Дон стал моей первой и последней собакой, приобретённой неправедным путём.
Время, как известно, самый лучший лекарь любых душевных ран. И снова меня начали терзать мысли о своей охотничьей собаке. Отец со временем остыл, даже пытался с присущей ему в таких делах неловкостью как-то наладить наши отношения. Но с моей стороны некий холодок отчуждения всё же оставался. И он решил, видимо, «убить сразу нескольких зайцев» – подарил мне… овчарку. Взрослую, чистокровную, немецкую. Отец наивно полагал, что, во-первых, это заполнит мой душевный вакуум и уменьшит явный и опасный крен в сторону бесполезного, по его мнению, занятия – охоты. Этот подарок многого для отца не стоил, ибо широкими жестами по отношению к нам, своим сыновьям, он по большому счёту никогда не грешил. Овчарка Тайга принадлежала заготовителю сельского потребобщества, руководимого отцом, то есть зависимому от него человеку, поэтому даже на уговоры много времени, я уверен, не было потрачено. Отец всегда был мастер на всякого рода половинчатые решения, способные, тем не менее, создавать видимость устранения проблемы. Что ж, в какой-то мере цель им была достигнута, ибо такая собака, как Тайга просто не могла не понравиться. Умница, я вам доложу, каких мало. За свою жизнь я людей десятки могу вспомнить или назвать, чей интеллект не дотягивал бы до разума этой собаки. Конечно, Тайга была не совсем то, чего мне хотелось, но справедливости ради нужно сказать, всё же год жизни она мне скрасила своим присутствием. Да и научила много чему. Я в общении с ней познал многие тонкости, которые так и остались бы для меня неведомыми в моей собаководческой практике, не будь такого деликатного и чуткого учителя, как эта овчарка. Погибла Тайга не случайно. Дело в том, что ошейник и поводок она ещё как-то терпела, хотя и без этих атрибутов была безукоризненно управляема и в высшей степени послушна, а вот сидеть на любых привязях органически не выносила. И всегда избавлялась от них самым непостижимым образом. Это благороднейшее животное просто категорически отрицало несвободу, и самое главное – длительную разлуку со мной. Но и свободой не могла пользоваться в полной мере, так как считала необходимым постоянно находиться при мне. Я в школе, Тайга – под окнами моего класса. Я делаю уроки дома, она – сидит во дворе и смотрит на меня через окно. Вообще-то такая преданность и льстила мне и одновременно обременяла, так как, наверное, единственное, чего не могла, или не хотела понять Тайга – почему ей не разрешается следовать за мной в закрытые помещения. В своём дворе она, естественно, была на свободе, и в моё отсутствие блюла порядок, как его понимала: «моих» кур старалась охранять даже от назойливости петуха, а вот чужих, проникающих в открытый лаз с улицы, преследовала. Часто – не совсем корректно. То есть, были неоправданные куриные жертвы. И, как следствие – недовольство соседей. Оно какое-то время копилось. Потом вызрело в действие. И вылилось в то, что однажды утром, вынося Тайге корм, я нашёл её мёртвой на крыльце нашего дома. Скорее всего, она съела подкинутый во двор отравленный кусок мяса…
И – снова душевный вакуум. Мой деятельный родитель, опасаясь, что следующей собакой, которую я смогу где-нибудь раздобыть сам, будет, естественно, охотничьей, подсуетился привезти другую «овчарку». Так и объявил однажды: иди, мол, смотри, привёз тебе белую овчарку. Белую?.. Что значит – белую? С превеликим недоверием и нарождающимся разочарованием я нехотя пошёл смотреть эту странную белую овчарку. В кузове сельповского ГАЗ-51 сидела коротко привязанная грубой верёвкой к борту белая лайка. Не овчарка, чёрт возьми, а самая настоящая охотничья лайка. Правда, слабовато одетая, с несколько надломленным кончиком правого уха, вся из себя такая грязная, неухоженная и блошливая. Но – что самое главное – с хвостом в тугом баранке. Отец, глядя поочерёдно то на меня, радостно объявившего, что это не овчарка, то на беспрестанно чешущего бока пса, теперь уже сам не скрывал разочарования. Больно уж мелковатая, дескать, для настоящей овчарки. Да и блох-то, блох у неё…
Так у меня появился Джек. Беспородная лайка, вообще непонятно какими судьбами оказавшаяся в наших краях, не знающих дотоле никаких охотничьих собак со стоячими ушами. За неделю-другую я всякими вонючими снадобьями, добытыми у местного ветеринара, вытравил блох и выгнал глистов у пса, отмыл и откормил его. А через месяц повёл в лес. Я небезосновательно подозревал, что Джеку не менее трёх лет, и опасался, как бы не было поздно сделать из него охотника. И поначалу поведение кобелька говорило в пользу этих опасений. Он бестолково носился вокруг меня, играл сам с собой и, похоже, радовался круто изменившейся в лучшую сторону жизни. Не скажу, что я разделял его радость. Мне-то хотелось от него совсем другого. Я начинал уже отчаиваться, потому что наши с Джеком блуждания по лесу ни к чему не приводили. Работу Джек не показывал, и, казалось, к следам зверей и запахам птиц никакого интереса не проявлял. Радовало только одно: постепенно пёс становился серьёзнее, и в лесу всё чаще надолго исчезал из поля моего зрения. Я произвольно менял направление своего движения, но Джек всё равно оказывался впереди меня, изредка мелькая вдали своей светлой рубашкой. Так, в общем-то, и должна вести себя в лесу настоящая рабочая лайка. Я терпеливо ждал чуда. И оно произошло. Дремавший инстинкт охотника проснулся в кобельке бурно, разнолико и как-то в одночасье. С утра Джек начал с преследования летящей, а затем и облаивания севшей на электрический столб вороны, а к вечеру закончил толковой работой по лосю. За день – и белку нашёл, и за зайцем прогнался, и какие-то норы копал, и в большой куче хвороста кого-то причуял и злобно облаивал. Словом, прорвало его. И голосок у Джека оказался, что тот колокольчик – чистый такой, звонкий и благозвучный на восприятие. И во дворе пёсик хозяином себя повёл – всех чужих своим заливистым колокольчиком встретит и проводит. Не от злобы, а так, порядка ради. Как-то в начале зимы по первоснежью я, как обычно, бродил с Джеком в лесу по своим излюбленным местам. Недалеко раздался выстрел, а через несколько секунд мимо нас с Джеком – заяц. Джек молча рванул за ним, вися прямо на хвосте. И тут же где-то рядом – снова выстрел, визг Джека, чья-то ругань. Потом ещё выстрел, и визг оборвался. Не сразу я нашёл в себе силы идти туда: даже для меня, пацана, всё было слишком красноречиво. Джека я нашёл мёртвым на неширокой лесной дорожке. Она была очень извилистой, поэтому убийц моего весёлого «колокольчика» я уже не увидел. Они ушли, унеся с собой убитого зайца. Вряд ли это были опытные охотники, те бы не стреляли так рискованно – «в штык». И не из местных. Наши бы не удрали так поспешно и стыдливо. Да и никаких разговоров потом в нашем селе не было об этом случае. Ясно – из чужих, климовских, быть может. Моему отчаянию не было предела: Джек был воистину одарённой и незаурядной собакой, имеющей, как бы, своё «лицо». Даже теперь, передержав за сорок лет, среди прочих, немало довольно неплохих чистопородных лаек, я часто ловил себя на мысли, что все они чем-то всё же не дотягивали до могучего охотничьего потенциала лайки моего отроческого периода – Джека. У которого – ни рода, как говорится, ни племени…
К описываемому времени я уже похаживал втихаря на самостоятельную охоту с другом-однокласником Николаем. Он брал «на прокат»  одностволку у своего двоюродного деда, оставившего охоту не столько по старости, сколько из-за каких-то болезней. А я владел уже своим собственным ружьём – древней одностволкой полукустарного производства. Не хватало для полного счастья нам только хорошей гончей собаки. У Коли, вообще-то, вскорости появилась двухгодовалая рыжая выжловочка Астра, которую он забрал у своего двоюродного деда довеском к ружью. Как оказалось, Астра была однопомётницей того самого Дона, о котором я уже упоминал. Она была полностью не рабочей, что, впрочем, и не удивительно – её нагонкой дед не занимался, а держал, скорее, чтобы просто глаз свой тешить. Мы с Николаем стали заниматься нагонкой Астры плотно, но с течением времени она себя ни в чём хорошем не проявила, только путалась под ногами. При этом умудрялась, каким-то странным образом, ещё и потеряться за день по нескольку раз. Мы этой Астрой были уже сыты по горло и мечтали о каких-то «настоящих» гончих. И вот однажды Коля пришёл в школу каким-то загадочным и важным. От прямых ответов уклонялся, что-то темнил. Потом всё-таки  «раскололся»: у него, оказывается, появилась настоящая гончая. И повёл меня после занятий в школе «на смотрины». Выжлец был чепрачно-пегого окраса в румянах и казался на вид бесспорно чистопородным, настолько были правильными по нашим тогдашним понятиям все его стати. Однако чем-то едва уловимым он напоминал мне всё того же Дона. Показав выжлеца, друг Коля так и не признался, с какой такой «сырости» он у него появился.  А я, что называется, положил на собаку глаз.  Между тем, события развивались своим чередом. Не прошло и недели, как Николай привёл мне пса и даже стал просить забрать его. Выяснилось следующее: кобель  принадлежал одному пожилому охотнику из соседнего села, и брал тот его щенком у… Сёмышева от всё той же Чайки. Стало быть, однопомётник и Астры и Дона. Такой же мешанец, одним словом, а никакой не чистопородный. Кличка – Дружок, и в работе, мол, хорош, да вот только с характером пёс. Так сказал тот человек. Он случайно отыскался и поведал, что держать гончака отказывается, так как тот сильно покусал и его, и старуху, и внучку. Почему покусал – Коля, к сожалению, не выяснил. Да и что, дескать, выяснять, когда Дружок ни с того, ни с сего укусил мать Коли. И та настаивает убрать со двора «бешеного пса». В общем, не смотря на банально развеянный миф о чистопородности выжлеца и прочие негативы, Дружка я забрал. И, честно скажу – с затаённой радостью. Как же: теперь я с настоящей рабочей гончей собакой. Я кое-как поладил с Дружком, постепенно подобрал к его действительно непростому характеру ключик, и не припомню случая, чтобы мы не находили компромисс между собой. Справедливости ради сказать – уступать в наших «спорных вопросах» всё же гораздо чаще приходилось мне, нежели кобелю.  Как работник, Дружок, наверняка, устроил бы и не такого невзыскательного по младости лет охотника, как я. А его шизофреничность и злоба проявлялась в основном по отношению к моему отцу. Того он кусал, и не один раз. Да как-то всё обходилось… Ему меня, подростка, явно не хватало. Он льнул ко всем взрослым охотникам, бессовестно предавая меня в сезон охоты. В межсезонье – никогда. Били зайцев из-под моего Дружка все охотники нашего села, а вот мне, его кормильцу и хозяину, не сподобилось ни разу аккурат до моего четырнадцатилетия. И это был мой самый первый в жизни заяц, взятый из-под гончей собаки. И вообще самый первый в жизни. И – последний, взятый с помощью Дружка. А другие, повторяю, били, и не мало. Не знаю только, как им удавалось забирать у злобного выжлеца того же подранка, если пёс успевал к нему раньше стрелка? Скорее всего – никак. Не отдал бы Дружок зайца ни за какие коврижки. Не тот тип. Гонять – пожалуйста. А вот если к поверженному зверю Дружок поспел первым, тут уж дудки. Я одну такую сцену видел – у волка, наверное, легче было бы забрать добычу… Знаю наверняка, что причиной того, что однажды Дружок не вернулся с охоты, послужило именно его нежелание какому-то стрелку отдать настигнутого им зайца-подранка. Дружок остался в моей памяти, как пёс своеобразный и неординарный, ибо был личностью. Собачьей, правда, но всё равно – именно личностью.
Вплоть до окончания школы и поступления в ВУЗ у меня перебывало ещё несколько гончих собак и даже приблудившийся в наше село курцхаар нетипичного для породы чёрного окраса, но ни одна из этих собак не оставила какой-нибудь значимый след в моём охотничьем становлении. И в памяти – тоже.
Поступив в Белорусскую сельхозакадемию, я буквально на второй день своего совершеннолетия приобрёл долгожданный статус охотника «в законе», став членом БООР. А в 1976 году при непосредственном участии отца я заимел зарегистрированное в органах ружьё – простенькое ТОЗ-БМ. Это серийное ружьецо обладало, тем не менее, незаурядным боем, и, прослужив моим надёжным спутником на всех охотах лет десять, оставило о себе весьма благоприятные воспоминания. На втором курсе БСХА я неожиданно для всех своих родных и близких, да и, наверное, для себя тоже – женился. Что, впрочем, ускорило возможность заведения гончей собаки, охоту без которой я себе даже не мыслил. Мы с женой очень удачно устроились жить на частную квартиру, где какие-никакие условия для содержания собаки всё же имелись.
Первой моей гончей в г. Горки Могилёвской области стал Моряк, палево-пегий кобелёк неизвестного происхождения в хорошем типе русской-пегой гончей, которого я приблизительно двухмесячным щенком обнаружил однажды возле мусорной свалки в очень истощённом состоянии, что говорило об отсутствии по каким-то причинам хозяина. Я забрал щенка, подрастил его в городе, а затем переправил к тёще в деревню на Мстиславщине, что в тридцати километрах от Горок. Вырос Моряк довольно крупным выжлецом. И был редким умницей. К годовалому возрасту никаких особых охотничьих задатков этот пёс, к сожалению, не проявил, хотя сил для этого с моей стороны было приложено более чем предостаточно. Он был очень привязан к моей жене, которая находилась тогда у своих родителей с нашей маленькой дочуркой. Моряк везде сопровождал жену и однажды нелепо погиб на её глазах, попав под колёса грузовика на дороге Мстиславль-Горки, проходящей как раз через тёщину деревню. За всю нашу совместную жизнь я не замечал в жене особо нежных чувств к собакам вообще, но Моряка она действительно любила, иначе не похоронила бы его сама недалеко от этой злосчастной дороги и не вспоминала бы его ещё долгие годы с неизменной теплотой.
Второй и последней за мои студенческие годы собакой стал красавец Дозор – русская гончая с полной четырёхколенной родословной и большой серебряной медалью за экстерьер. Его появление у меня предварило моё знакомство в Горках с двумя интересными людьми, охотниками-гончатниками, ставшими впоследствии моими друзьями – Богдановым Володей и Леоновым Александром. У них к тому времени подрастали две русские гончие, однопомётницы Плакса и Потешка. Глядя на растущих сестёр и по хорошему завидуя моим друзьям, задумал я любой ценой завести себе гончую непременно с родословной, что само по себе по тем временам в среде рядовых охотников было ещё явлением довольно редким. То есть, основная масса гончатников держала пользовательных рабочих собак, часто помесей основных трёх отечественных пород гончих, происхождение которых, если и было известно просто по памяти, то, в лучшем случае, не далее дедова колена. Вначале я узнал адреса двух ближайших известных заводчиков. В Витебске – Осташевича и в Могилёве – Жихарева. Обоим написал письма. Ответ, правда, получил только из Могилёва. Старик Жихарев любезно пригласил меня посетить его собственный питомник-завод. Я сдал свою донорскую кровь и, имея в запасе три дня, а в кармане сто рублей, накопленных систематическими разгрузками товарных вагонов в ночное время, поехал в Могилёв.                                               
Знакомство с известным не только в Белоруссии заводчиком Жихаревым и его линией на редкость однотипных русских гончих оставило неизгладимое впечатление не только на время визита, но и на многие последующие годы. Это был Уровень! Это был пример бескорыстного подвижничества, возведённого в ранг самопожертвования и фанатизма! И я видел результат всему этому: изумительно однотипных выжловок маточного поголовья и мощных, таких же однотипных, выжлецов-производителей. Собственная линия! За свои средства! На одном энтузиазме! Интереснейший и многолетний адский труд. Причём с полным осознанием того, что результаты этого труда после ухода из жизни заводчика по известным причинам могут быть попросту распылены за несколько зримых лет. И именно поэтому – слава им, великим подвижникам охотничьего собаководства! И огромное спасибо за их наследие!
 Снизойдя до показа такому «зелёному» любителю гончих своего замечательного завода, Жихарев, тем не менее, ничего не предложил мне на продажу. Не было у него на тот период никакого брака. Дал, правда, пару адресов в Могилёве, где по его предположению мне могли что-то продать. По первому адресу я никого не застал –  ни двуногих, ни четвероногих обитателей. По второму – повезло. Знал бы заранее – как  повезло, обошёл бы за километр этот адресат. Но я его всё же нашёл, пройдя пешком, наверное, половину Могилёва, беспрестанно уточняя у людей свой маршрут. Хозяин, некто Заплешников, хмуро узнав цель моего визита, сразу же повеселел и, расписывая достоинства продаваемого выжлеца, повёл его показывать. А я уже не слышал назойливую рекламу, потому что всё моё внимание было приковано к вольере. Выжлец был действительно красив: не очень крупный, а, скорее, в элегантных, но крепких ладах. Даже при моих тогда ещё незначительных познаниях в стандарте русской гончей я был поражён совершенством форм этого красавца. Цена была озвучена, а у меня даже и мысли не возникло вести какой бы то ни было торг. Я заплатил за гончую 80 рублей и кое-как довёл своё приобретение на поводке до городского автовокзала. За оставшиеся 20 рублей такси доставило нас в Горки, а остальные тридцать километров до тёщиной деревни я волок Дозора на поводке. Или, вернее, он меня волок. Мало того, что этот красавец опозорил меня в такси, вначале обделав меня своей мочой, и заблевав салон «Волги», так он оказался ещё и совершенно невоспитанным типом в смысле хождения на поводке. Намучился я с ним. Впрочем, какие тогда были мои годы? Энтузиазма, оптимизма, честолюбия и силушки мне было не занимать, я строил грандиозные планы на будущее, и хотел стать кем-то в охотничьем собаководстве. Младая наивность… Поэтому разве что-то значили для меня тогда натруженные ноги и выкрученные засидевшимся в неволе кобелём руки? Так, мелочь…
Строить вольер на тёщином подворье было не из чего: ни сеток, ни какого бы то ни было стройматериала. Примитивная будка, оставшаяся от покойного Моряка, цепь с ошейником – вот и все удобства, какие я смог предложить приобретённому мной аристократу. С чем, надо прямо сказать, последний смирился довольно-таки не сразу. Потребовалось несколько месяцев на то, чтобы я, приехав из Горок в деревню на воскресенье, не заставал будку без жильца, а сиротливо лежащую в грязи собачью «сбрую» – без её законного носителя. Взбалмошный и непоседливый Дозор как-то умудрялся вывинчиваться даже из туго затянутого ошейника. Результаты его исследовательских вылазок за пределы кое-как огороженного тёщиного подворья заканчивались уменьшением поголовья деревенской пернатой живности. Что в свою очередь не добавляло к моему личному, вначале устойчиво положительному, рейтингу лишних очков. Неисправимым скотинником Дозор оказался и на охоте. Особую приязнь он питал к овцам, которых в этом уголке Мстиславщины местные аграрии держали во множестве. Овец Дозор гонял с голосом, а пришлось, наконец, поднять русака, и этот выставочный орденоносец рванул за зайцем, не издав даже писка… Дальше – больше. И репертуар поведения этого гончака с течением времени нисколько не менялся. Менялось только моё отношение к нему. В отрицательную сторону. Мои студенческие возможности в части правильной постановки испорченной собаки были, естественно, ограничены. Я не мог далее мириться с тем, что с таким трудом добыл гончую-«молчуна», да к тому же ещё и неисправимого скотинника. И Дозор был продан мной знакомому охотнику за… тридцать рублей. Больше за «молчуна» – кто бы ещё дал. Закончил Дозор свою «карьеру», разменяв с десяток владельцев, я слышал, в конце концов, на помойке… Больше я, будучи студентом, родителей своей жены напрягать содержанием очередной собаки не стал. Терпел, пока не приступил к трудовой деятельности в Рогачёвском районе Гомельской области.
Восьмидесятые застойные годы прошлого столетия можно смело назвать золотой эпохой в части демократичности, доступности и дешевизны охоты. Как, впрочем, и несколько десятилетий до того. Дичи на Рогачёвщине было достаточно: и пушной, и пернатой, и копытной. Из собак в ходу ещё вначале упомянутого десятилетия были только гончие и спаниели. Какое-то время, как напасть какая-то, наступило и быстро прошло поголовное увлечение норными собаками. И, наконец, охотничье братство разделилось на «мясников»-лайчатников, романтиков-гончатников, и просто… людей с ружьями. Назвать человека с ружьём, не имеющего собаки, охотником у меня почему-то желания нет, ибо эти люди, на мой взгляд, с каким-то вывертом…. Исключая, разве что, тех, у кого для содержания собаки нет абсолютно никаких возможностей. Хотя – нет, без всяких исключений! Кто хочет, и не мыслит охоту без собаки – чулком вывернется, а возможности эти изыщет. Убеждён в этом, по себе сужу и знаю – чтоб мне больше зайца не гонять, если я здесь что-то передёргиваю! И меня, грешного, не минула чаша сия, и я передержал всего понемногу. Только, разве что, борзые не сидели в моих вольерах. Нет-нет, не потому, что гончим изменял, гончие всё равно были и остаются основой. Годы такие были, повторяюсь, обильные на разную дичь, а до охоты вообще я по молодости жаден был до безумия. Везде успеть хотел, всего попробовать. Одних только гончих прошло через мои руки несколько десятков. Что-то пропадало, бесследно терялось на охоте, что-то я браковал сам. И, надо сказать, не всегда справедливо и заслуженно. А что-то и задерживалось на несколько зря потерянных сезонов из-за тщётных надежд дождаться от «перспективного» экземпляра желаемых результатов в работе. Со стороны могло даже показаться, что такое метание и шараханье ничем не оправдано. Ан нет! Я приобрёл бесценный практический опыт, невозможный при условии, если бы я за сорок лет охотничьей практики, учитывая средний десятилетний век собаки, имел бы их, скажем, всего только четырёх. Поэтому ни о чём, в сущности, жалеть не приходится: ни о времени, убитом, казалось бы, впустую на бездарный материал, ни о силах, потраченных в процессе нагонки непутёвого четвероногого ученика. Вот о пропавших талантах переживал всегда глубоко. Не так уж и много их было, действительно выдающихся собак, по тем или иным причинам исчезнувших, но обо всех их всегда с особой теплотой вспоминаю. Бывало, попадал в мои руки экземпляр с сильным и фигурным голосом, тонким чутьём и исключительной вязкостью, но почему-то по закону подлости – обязательно или без компаса в голове, или с отсутствующим чувством привязанности ко мне, хозяину, благодетелю и кормильцу. Несколько действительно одарённых гонцов пропало у меня на охоте именно в силу неспособности хорошо ориентироваться, неумения или нежелания возвращаться после прекращения гона. Пропадали также гончие – и хорошие и плохие – из-за отсутствия такого, весьма полезного, качества, как недоверие к чужим людям. И только на рубеже благословенных 80-х и смутных 90-х я стал обладать замечательной англо-русской выжловкой Плаксой, которая имела весь комплекс моих долголетних вожделений. Несколько особо памятных лет охоты с этой гончей очень обогатило мои практические знания темы. Плакса и по сей день для меня –  незабываемая легенда, что касается проявления таких основных рабочих качеств гончей собаки, как чутьё, мастерство и вязкость. Было и у этой замечательной выжловки несколько негативных штришков в работе, которые, впрочем, на фоне её мощного рабочего потенциала не имели уже ровно никакого значения: средней широты полаз, туговатая добычливость по чёрной тропе, излишне нервная слабоголосость на «жирах»  и при выправлении скола. Невысокую паратость у Плаксы я бы не стал относить к недостаткам в её работе, потому что это было не во вред результату охоты, а, скорее, во благо. Спастись гонному зайцу от Плаксы было практически невозможно, разве что по деревьям научиться лазить, или по воздуху летать. Не помню я такого случая, чтобы зверю удалось обыграть её, если этому не способствовали серьёзные объективные причины. И если след зайца был принят этой выжловкой, то участь его зависела уже только от стрелка, наступления глухой ночи, наводнения, землетрясения, апокалипсиса и прочего форс-мажора… Представляете?  Случались такие ненастные дни в сезон охоты – жуткий снегопад с лесоповальным ветром, затяжным дождём, с морозом за 20 градусов – Плакса гоняла всё равно. По насту, льду, пахоте, свежей гари, инею – не было для неё плохой тропы. Не могло быть –  при её крепких лапах, могучем здоровье, исключительной злобе к зверю, остром чутье, удивительно талантливом мастерстве, и, самое главное, просто феноменальной вязкости по зайцу. При замечательной ориентировке эта выжловка ни разу не потерялась, потому что с наступлением ночи – только дождись – чётко являлась без позывных, как будто зная, что пора, как говориться, и честь знать. К незнакомому человеку Плакса была злобна во дворе и очень недоверчива в угодьях, поэтому снять её кому-то, кроме меня, с гона, подозвать или украсть было практически невозможно. А каким сильным, доносчивым, певучим, фигурным и музыкальным голосом обладала эта выжловка! Несравненный голос! Он до сих пор живо звучит в моей памяти, оставаясь критерием высшей оценки по силе, фигурности и музыкальности. Верность отдачи, пожалуй, несколько портила общую оценку за голос, но было это следствием отнюдь не изъянов чутья, а чрезмерно возбудимого типа нервной деятельности. А этот тип, в свою очередь, диктовался ярко выраженной злобой к зверю. И в то же время вне охоты, в межсезонье, Плакса оставалась неизменно спокойной, умной и привязчивой собакой. И – безпроблемной: она никогда не выла, не копала в земле ям, не грызла деревянные части вольеры, и вообще никогда не шкодничала. Имея стабильно завидный аппетит, Плакса, тем не менее, была на редкость терпеливой и ненавязчивой при виде не предназначенной для неё пищи. Она всегда вежливо ходила на поводке, могла бесконечно долго находиться в багажнике авто, была предельно аккуратной в отправлении естественных надобностей в местах, для этого не предназначенных. Плакса была не только прекрасной работницей, в числе первых получившей в Рогачёве полевой диплом, но и – признанной красавицей, ходившей на Гомельской областной выставке во главе ринга. В отличие от многих представителей своей породы Плакса имела  крепкий, но сухой и пропорциональный тип конституции. У неё всего было в меру – от роста, костистости и рельефности мышц, до аккуратных ушей и гона в заметный укороть. Вот такая замечательная была у меня гончая. Была… К сожалению, мы, имея что-то хорошее, привыкаем к нему и перестаём ценить, относясь к этому, как к должному. Мне было мало хорошей работы моей гончей только по зайцу, хотелось таковой ещё и по лисе. Пушнина на «чёрном» рынке в первой половине 90-х годов взлетела в цене неимоверно. И Плакса, работающая исключительно только лишь по зайцу, легкомысленно была продана мной. Сказалось ещё в этом решении и моё давнее и стойкое тяготение именно к русской гончей. Однако ни появившийся у меня потом русский выжлец Буран (хоть тоже неплох был, надо отдать ему должное), ни последующие гончие до уровня Плаксы явно не дотягивали. Запоздалые попытки заиметь хотя бы щенков от Плаксы, увы, успехом не увенчались. Я сам, имея близкое знакомство с новым владельцем Плаксы, организовывал поиски достойного ей партнёра, сам возил её на вязку в Гомель, и с нетерпением ждал щенков. А они погибли от передозировки и неправильного и неумелого применения сильно действующего вещества против блох. Новый хозяин Плаксы был и остался по сей день довольно толковым охотником, но как собаковод и разведенец из него всегда был – никакой.  На следующий год после гибели всего помёта я повёз Плаксу в Речицу к однотипному с ней выжлецу, имеющему полевой диплом второй степени по зайцу, но вязка оказалась, к сожалению, нерезультативной. Плаксе, как работнице, её хозяин цену знал, содержал хоть и в гораздо худших условиях против моих, но кормил хорошо и охотился с ней много и удачливо. Настолько удачливо, что в тех местах, где было множество беляков,  после охот там с Плаксой их стало очень мало… Теперь, когда Плаксы уже нет в живых, мой знакомый охотится с её уже нечистопородным внуком.  И, надо сказать –  довольно одарённым выжлачком, унаследовавшим от своей бабушки, как характерный её окрас, так и многие дарования, исключая, разве что, силу и фигурность голоса. В крови этого вундеркинда течёт примесь двух выжловок-эстонок – тоже, кстати, не самых худших представителей этой породы, я их всех знал и видел в работе. Впрочем, остаётся только запоздало сожалеть, что от Плаксы не удалось отвести чистопородную ветвь.
В смутные 90-е годы отечественное охотничье собаководство претерпело количественное и качественное изменение. Выставки ещё худо-бедно проводились, но ринги обеднели в целом. А качественно – охотничье собаководство дало крен в сторону сугубо… мясного направления. Лайки и терьеры стали вытеснять гончих из рингов и из хозяйских подворий. Не миновала и меня чаша сия. И я увлёкся лайками и норными несколько в ущерб гончим.  Но у меня это помутнение рассудка оказалось, слава богу, временным и быстро прошло. Каждая охота по-своему хороша и имеет свою, присущую только ей, прелесть. И если уж быть до конца честным, то следует признать, что, в сущности, я знаю и люблю многие из видов охот и, соответственно – разные породы охотничьих собак. Но гончие – это как первая любовь! Это – основа! Радует, что я всё же не единственный анахроник. Фанатов-гончатников, слава богу, хватает и сейчас. Хотя, надо с сожалением признать, что «мясной бум» в собаководстве продолжает пока что доминировать среди молодого поколения охотников. Практицизм 21-го века сказывается во всём. Однако любой охотник, рождённый романтиком – им и останется. Вынужденное шкурничество лично у меня появилось как защитный механизм против возникших неурядиц нашего вечно несовершенного экономического устройства, усиленного, к тому же, на рубеже веков некоторым колебанием политического вектора.
Вольеры на моём подворье после «выздоровления» от «всеобщего вируса универсализма» снова заняли гончие собаки. Много их было. И откровенно плохих, и средних, и поистине одарённых. Беда в том, что хорошие и перспективные экземпляры долго не задерживались, и в основном по причинам, напрямую, как ни странно, зависимым от наделённых природой позитивных рабочих качеств у конкретной гончей. Той же вязкостью, например. Угодья наши белорусские изобилуют косулей. Это грациозное парнокопытное животное – настоящий бич для гончатника. И – первая причина пропаж хороших, (читай – вязких), гончих. Особенно – молодых и только начинающих работать. Многое учёные-охотоведы прошлого и позапрошлого веков были едины во мнении, что все виды семейства оленей не выносят частых и настойчивых преследований, тревог и стрессов и, как правило, покидают в этом случае свой исконный ареал обитания. Возможно, где-то в глухих местах, куда неожиданно приходил грохот человеческой цивилизации, это и наблюдалось. Но не в центре же Европы! Господа современные учёные-охотоведы, не стыдно ли бездумно продолжать цитировать буквально всё из Сабанеева и прочих корифеев охотоведения, какими бы авторитетными они не были в своё время в этой области знаний?  Все млекопитающие животные имеют довольно высокий порог пластичности и приспособляемости к изменениям условий среды существования. Это – аксиома. А если учесть, что травоядные копытные и вовсе тяготеют к природной среде, изменяемой человеком  (лесные вырубки с последующим молодым густым подростом и т.д., где появляется пища и одновременно укрытие), то устаревшие утверждения о пагубном влиянии фактора стресса пора бы уже пересмотреть. В свете того, что пищевой рефлекс у животного гораздо сильнее, чем тот же рефлекс самосохранения от преследования. Постоянный незначительный стресс – это уже не стресс, а нормальная среда обитания дикого животного, постоянно находящегося побочь со своим преследователем, да к тому же ещё и с успехом пользующегося плодами его жизнедеятельности. Вот так и косуля европейская. Живёт рядом с человеком и прекрасно себя чувствует именно от его деятельности в системе лесоводства. Остаётся только удивляться, что такое на первый взгляд пугливое животное умудрилось освоить для своей жизни пригороды мегаполюсов, кусты пойм часто посещаемых людьми рек и прочие несвойственные для него места. И на фактор беспокойства ей, косуле, похоже, наплевать. Во всяком случае, её численность с годами не уменьшается. Это не моё личное мнение. Это коллективное и многолетнее наблюдение простых охотников-гончатников. Однако законодатель продолжает инерционно причислять косулю чуть ли не к краснокнижным видам и рассматривать охоту на неё с применением гончих собак, как недопустимое преступление. Хотя не понятно, почему охота на ту же косулю примитивным и не в пример громоподобным загонным способом стрессом не является? Поразительное лицедейство и фарисейство! Казалось бы, ну все мы, и законодатели и исполнители законов, знаем такую простую истину: в подавляющем большинстве случаев гончая собака косулей отнюдь не брезгует и преследует её, иногда с не меньшим удовольствием, чем традиционные свои объекты. Вопрос, чего тут больше – предпочтения владельца гончей или его питомца – оставляю открытым, ибо он спорный и неоднозначный. Но косуль в той или иной мере вынуждены добывать из-под гончих практически все их владельцы. Становясь, таким образом, браконьерами, т. е. субъектами охотпользования вне закона. И ни у кого не хватает смелости заявить во всеуслышание очевидное: факт незаконной охоты на косуль с гончими собаками имеет место уже давно, но косуля, как объект охоты, в своей численности остаётся на прежнем уровне. Не пора ли некоторым людям с учёными биологическими и охотоведческими степенями начать предметно втолковывать нашим кабинетным законодателям, что созданное ими Положение об охоте в этом вопросе несовершенно и требует вдумчивого пересмотра в сторону легализации. Вынужденные браконьеры в лице гончатников автоматически поменяли бы свой статус и добровольно пополнили бы казну БООР и прочих субъектов охотпользования средствами за право охоты на косулю с гончими собаками. Репрессивные же меры органов охотконтроля и правоохранительных органов эту проблему не снимают, а только усугубляют.
Я неспроста затронул эту наболевшую тему, а в унисон поднятого вопроса о пропажах вязких гончих. Ясно, что собаке пропасть или потеряться после гона по зайцу невозможно. Разве что только той, у которой не всё в порядке с головой. Гончие-лисогоны теряются и пропадают гораздо чаще, ибо рыжая бестия имеет обыкновение уводить за собой вязкую собаку очень далеко. Самки косуль могут ходить под гоном, что тот заяц-беляк – не широко и на более или менее правильных кругах, имея, кстати, не меньше возможностей, чем заяц, сбить собаку с толку и уйти от преследования. А вот козёл, как правило, в осеннее-зимний период уводит гончую от своего гарема на приличные расстояния. Сам-то потом к своим жёнам возвращается, а вот гончие с сильной вязкостью, но со средней или слабоватой ориентировкой – пропадают для владельца надолго, если не навсегда. Вот и мучаемся мы, гончатники, с этим бедствием. Сколько на моей памяти бесследно пропало гончих, особенно молодых, которые надолго увязывались за косулями…  Каким бы на первый взгляд не казался прямолинейным гон по косуле, но это не так. Накрутит это животное под гоном столько, что за три дня потом не раскрутить. Не каждая молодая гончая способна потом благополучно вернуться к своему хозяину и кормильцу. Так и пропадают…
Второй бич гончатника наших мест – петли. Проволочные и из тонких тросиков. Ржавые и примитивно поставленные, или из цветного металла и установленные со знанием этого варварского браконьерского дела. Но какой бы ни была петля сама по себе, в неё, в любую, собаки попадают. Надо сказать, что до «Чернобыля» этой петельной напасти в наших местах и в помине не было. Переселенцы – полещуки из зоны чернобыльского отчуждения привезли и культивировали моду на петли, вольно или не вольно научив этому безобразию местных браконьеров. Петлями были опутаны все обитаемые зверем угодья. Пик же петельной вакханалии достиг своего предела где-то к 2000 году и постепенно стал угасать в своей массовости. Любители, видно, бросили это (хлопотное, между прочим) занятие, посещать творения рук своих перестали, но убрать уже поставленные удавки почему-то забыли. Снимали их на протяжении ряда лет уже охотники, в основном владельцы собак, чьих питомцев угораздило попасть в забытую, часто насквозь проржавленную, петлю. Сколько зверя пропало без пользы в этих проволоках и тросиках – несть числа… Да и собак тоже. Ставили-то от корысти на халявскую наживу по максимуму, а досконально и систематически проверять – недосуг. Не было, помнится, такого дня, чтобы каждый честный охотник не снял до десятка пустых настороженных или с попавшим мёртвым (иногда уже протухшим) зверем петель, и не спасал из них по нескольку раз своего или чужого пса. Пережили мы и эту беду. Вроде бы пошла на спад проклятая эта петельная эра. Говорят, всё хорошее когда-нибудь кончается, а плохое кончается всегда. Когда-нибудь, может, и совсем эта напасть станет историей, а пока ещё кое-где в укромных местах – стоят, висят, болтаются подвешенные на ветвях эти атрибуты переселенческой «чумы». Ржавые, покинутые, забытые, невостребованные теми, кто их ставил. Но – представляющие не меньшую опасность, чем только что настороженные. Несколько лет назад у моего бывшего товарища по охоте с гона не вернулась молодая и удивительно талантливая русская гончая выжловка, однажды прогонявшая русака на протяжении восьми часов. Незабываемая была работа. И вот такой перспективной гончей мы лишились, скорее всего «благодаря» петле. В сезон 2007 года неделю отсутствовал мой двухгодовалый выжлец, неожиданно объявившийся прямо на охоте, страшно исхудавший, с обрывком тросиковой петли на шее и куском измочаленной зубами молодой берёзки. Спасаются из петель собаки, как правило, только в двух случаях. В первом – если они долго, попав в петлю, подают голос (воют, лают) и кто-нибудь, не обязательно и хозяин, их освобождает из этой неволи. Во втором – если у пса достаточно физической силы, волевого желания освободиться, ну и, наверное, всё же природного ума. Потому что перегрызть то, что петлю держит, или порвать саму петлю, не удавившись при этом, дано, согласитесь, не каждому псу. И, наконец, третья причина пропажи собак: человеческий фактор, представленный с одной стороны – нехорошими дядями, а с другой, как это ни странно – дядями не в пример чрезмерно хорошими и добрыми. Злые и нехорошие дяди – это, так называемые, собачьи воры, и с ними, как говорится, суду всё ясно. А вот с хорошими и добрыми дядями гораздо сложнее. Приведу несколько примеров из своего горького опыта общения с названными «доброхотами». Лет 25 назад у меня с гона по лисице не возвратился молодой англо-русский выжлец Букет. Весь вечер и первую половину ночи я терпеливо прождал его возле костра вблизи места помычки, периодически подавая сигналы трубой и обновляя свой след в окрестностях костра, но всё оказалось тщётным. Выжлец как в воду канул. Мне ничего не оставалось, как оставить возле костра свою куртку и уехать домой. В душе я рассчитывал обнаружить кобеля рано утром, лежащим на куртке возле потухшего костра, как это часто случалось с другими моими гончими. Но на следующий день никуда ехать не пришлось. Букета мне привезли поздно вечером знакомые милиционеры. По их рассказу я восстановил всю картину потери собаки. Выжлец, вволю нагонявшись зверя где-то за пределами моего слуха, стеряв или, скорее всего, просто бросив след, возвращался ко мне явно по дороге. А навстречу ему – человек с ружьём, но без собаки, этакий дилетант из начинающих. Ему было скучно «охотиться» в одиночку. Он ходил по лесной дороге взад-вперёд, от нечего делать расстреливал в упор квартальные столбы и…ел пряники. Которыми и поделился по доброте душевной с подвернувшейся красивой охотничьей собакой. Пряники были, видимо, хороши. Букет, проникнувшись к «кормильцу» чувством благодарности и воспылав к нему неожиданным доверием, решил составить новоявленному другу компанию. И поменял направление своего движения на обратно противоположное. Однако пряники закончились, и завязавшаяся было дружба между этими двумя субъектами рисковала уже дать трещину. И тут на дороге появились другие дяди. Эти были на служебном УАЗе и, так сказать, при исполнении… Их было много, и они оказались ещё добрее. К несчастью они знали меня и, идентифицировав пса по принадлежности, реквизировали его у молодого охотника-дилетанта в свою пользу, сманив остатками недавней своей дорожной трапезы. Милиционеры были молоды, ехали в ближайшую деревню раскрывать преступление, и все их цели и поступки в отношении чужой, в сущности, собаки были, по их мнению, более чем благородными. Однако дела служебные задержали их на целый день. А Букет мой, будучи неоднократно обласкан и накормлен добрыми дядями, катался с ними в машине почти сутки. Пригрелся там и так разомлел, что, даже услышав мой голос и увидев меня утром следующего дня, из полюбившейся ему гостеприимной машины на мои призывы вылез настолько неохотно, что мне было впору хоть сквозь землю провалиться от стыда и возмущения…
Пропал Букет – и уже окончательно – буквально в следующий выход на охоту. Да и  было это уже, в сущности, предопределено. «Добрые» дяди выработали  у пса условный рефлекс: все люди хорошие, садись в любую машину, в ней тебя будут кормить и гладить, а к вечеру доставят домой. Такие вот доброхоты ещё хуже петельщиков. Они развращают доверчивую собаку и могут за один раз подготовить почву к окончательной потере её владельцем.
Бытует ещё мода подманивать, а то и подлавливать явно потерявшуюся гончую, сажать в чей-то двор на цепь (это ещё в лучшем случае; в худшем – в тёмный закуток сарая, гараж и т. п.), а потом сообщать в местный райсовет БООР. Найдётся владелец – с него вознаграждение. Не найдётся – собаку «доброхоты» после передержки проверяют в угодьях и решают её дальнейшую судьбу в зависимости от перспективности рабочих качеств. Чего здесь больше: святой простоты, сермяжного невежества, или преступной наглости – не знаю. Но в любом случае вполне предсказуемые последствия весьма печальны. Мой собственный многолетний горький опыт потерь гончих собак вольно или невольно заставил вспомнить о «вакцине» против действий «доброхотов». Не мной, кстати, придуманной, но полузабытой или редко применяемой на практике.  Необходимо любой ценой привить стойкий «иммунитет» на чужих и  малознакомых людей, встречаемых вашей собакой – будь то на прогулке в черте населённого пункта, или в ваших охотничьих угодьях. Это не так уж и сложно. Достаточно договориться с несколькими вашими знакомыми людьми, чтобы они ласково подозвали несколько раз «ученика» и угостили хворостиной по спине. Точно такую же предварительную договорённость желательно иметь и с хорошо знакомыми охотниками, с которыми вам часто приходится встречаться в угодьях. Кто-то скажет – жестоко. Пусть так. Зато действенно и в высшей степени надёжно. Это простой условный рефлекс: не подходи к чужому и малознакомому человеку – будет больно. И если этот рефлекс время от времени и по необходимости повторять, то в результате ваша собака будет постоянно настороженно, с опаской относиться к любому незнакомому человеку и при встречах обходить его стороной. И пусть ваша гончая очень вязкая лисогонка или не брезгует косулей, то даже при условии постоянных проблем с возвратом она в конечном итоге не пропадёт ни от голода, ни от холода. Я находил своих чрезмерно вязких, но недоверчивых к чужим людям гончих, и через месяц и более. Но – находил! И продолжал после реабилитационного периода успешно с ними охотиться. А вот те мои собаки, с которыми я не успел или поленился выработать этот чрезвычайно полезный рефлекс недоверия, рано или поздно бесследно пропадали. Бесследно именно потому, что оказывались в руках «доброхотов», а чаще – и вовсе негодяев, называющих себя охотниками.
Я неспроста отвлёкся от основной темы подробным рассмотрением проблем, связанных с потерями гончих собак, ибо этот вопрос был всегда и будет ещё оставаться актуальным в дальнейшем.
После моей англо-русской выжловки Плаксы, не раз и не два вспоминаемой мной выше, у меня перебыло ещё много гончих собак, но на фоне её выдающегося потенциала все они в той или иной степени проигрывали и, поэтому, полностью устроить меня никак не могли. Полагаю, что именно по этой причине я не вижу никакого смысла перечислять здесь представителей этой собачьей чехарды в моих вольерах. И только русская гончая Тайна, дочь элитного и довольно известного в кругу белорусских гончатников полевого и выставочного чемпиона Сигнала заводчика Пантелеева из родной мне Брянской области РФ, смогла удовлетворить мои повышенные запросы. А сколько до неё было отсеяно или бесследно пропало как перспективного, так и неперспективного материала! Некоторых исчезнувших на охоте гончих жалко до сих пор. Многих, в сущности, неплохих собак,  в которых я не удосужился разобраться до конца и поспешил расстаться с ними – часто вспоминаю, и корю лишь самого себя за поспешные выводы и необдуманные действия. Обладание же откровенно плохими гончими кроме чувства раздражения, осознания того, что из-за допущенной досадной ошибки в приобретении последних теряю драгоценное время, других эмоций не вызывали. Однако негативный опыт общения с далеко не лучшими представителями гончего племени дал мне, тем не менее, бесценный материал для сравнительного обобщения и анализа. Всё познаётся в сравнении. А, не познав плохого, я, быть может, так и не научился бы оценивать хорошее.
И не смог бы применить на практике законы широко известной, и в то же время поразительно непредсказуемой науки, которую мне пришлось изучать в студенческие годы. Эта наука – генетика.
Впрочем, о научных подходах в разведении гончих – как-нибудь в другой раз, ибо это уже отдельная история…
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