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С проблемой, когда одни из самых близких наших домашних животных – собаки, по каким-то причинам становятся одичавшими, то есть за зримо короткий период времени так органично вписываются в чуждую для них дикую природную среду, что сколько угодно долго живут в ней и уже не возвращаются в исходное состояние, я впервые столкнулся ещё в далёком отрочестве.

Помнится, на осенних школьных каникулах я гостил в семье нашей белорусской родни в деревне Корытное под Осиповичами. Так вышло, что на следующий день моего приезда, родственникам выпадала трёхразовая очередь пасти коров частного сектора. Занятие это мне, сельскому жителю на родной Брянщине, было далеко не в диковинку, и я, естественно, вызвался в пастухи на пару со своим сверстником Сергеем. 

И вот незадолго до полудня, когда коровы, насытившись, начали ложиться и пережёвывать жвачку, я увидел длинную вереницу разномастных и разнокалиберных псов, которые целеустремлённо двигались по касательной к стаду коров в сторону близлежащих зарослей ольховых кустов. При более пристальном наблюдении оказалось, что собак не менее полутора десятков, просто некоторые малорослые барбоски в высокой траве вначале почти не просматривались. Это шествие менее всего напоминало обычную собачью свадьбу, ибо там определённая озабоченность, продиктованная инстинктом размножения, чересчур специфична и легко определилась бы даже таким не слишком искушённым в этом деле глазом отрока, как мой.  Это было уже не временное сборище собак, удравших из деревни просто погулять. То, что я видел являло собой уже какую-то формацию, стаю. Именно стаю, со своей организацией личностных взаимоотношений и иерархической градацией некоего сообщества. Причём сообщества, ведущего полудикий образ жизни. Собаки всей своей немалой ватагой перемещались куда-то в середине дня, двигались без паники и с явно определённой целью. Если взять, к примеру, тех же волков, то они, потревоженные с места днёвки, уходили бы от источника тревоги , что называется, на махах… Так или иначе, но стоило мне тогда подняться из травы в полный рост, как вполне мирные, на первый взгляд, собачки, заметив подле коров человека, пугливо заметались и за считанные секунды молча исчезли в ольховых кустах. Подчёркиваю – молча! Только какая-то одна малокалиберная шавка, видимо, запутавшись в высокой и по-осеннему жёсткой траве, запоздало вякнула коротким и истеричным фальцетом,  догоняя своих  сотоварищей. 

Мой родственный напарник Сергей в это время безмятежно спал, завернувшись в длинный отцовский плащ, и я не тревожил его, в одиночестве справляясь со стадом коров посредством неимоверно длинного пастушьего кнута.  Сергей, наконец, проснулся и, спокойно позёвывая, снисходительно выслушал мой сбивчивый рассказ о собаках-дикарях, а потом в свою очередь поведал мне историю о первопричине этого явления в их местах.

Мол, несколько лет назад в деревне скоропостижно умер лесник и известный в округе охотник. Оставшийся после его смерти гончий пёс некоторое время жил на кладбище, лёжа возле свежей могилы своего хозяина. Но это бы ещё ничего. А то ведь обнаружили люди, что собака непонятно почему несколько раз пробовала разрывать могилу своего хозяина. Зять покойного лесника по просьбе других родственников, застав однажды его за этим занятием,  жестоко избил кобеля и прогнал с кладбища. Больше гончак там не появлялся, он ушёл в лес и одичал. Изредка и издали люди видели и узнавали его. Но что характерно – гончий пёс не долго оставался один, к  нему стали примыкать такие же бездомные собаки, и очень скоро их стало много. Уже несколько лет подряд в окрестностях деревни бродит целая стая одичавших собак. Пока вроде не шкодят, людскую мелкую живность не трогают, но долго ли до этого… Охотники из местных их недолюбливают, при случае отстреливают «дикарей»,  да сколько ведь успеешь – от силы одну-две убьют, а остальные мгновенно исчезают. Застрелили, наконец, и лидера собачьей вольницы – лесниковского гончего пса. Но стая дворняг после этого не исчезла. Собаки на дикой воле вполне благоденствуют, круглый год плодятся где-то по норам на островках болот и в малопосещаемых крепях. И волки им не помеха. А вот дичи в окрестностях становится заметно меньше, об этом охотники всё чаще и чаще говорят … 

Мне, подростку, уже тогда живо интересующемуся подобными природными явлениями, эта история, услышанная на белорусской земле, крепко и надолго запала в душу.


Позднее, находясь уже дома, однажды в областной газете «Брянский рабочий» я прочёл обзорную статью, затрагивающую проблему одичавших собак. В той публикации перечислялись факты появления в разных регионах области стай бездомных собак и даже последствия их разбоя по отношению к лесной живности и домашним животным, но, к сожалению, без выяснения причинно-следственных связей и анализа этого явления. Меня же интересовали именно истоки данной проблемы. 

С 1980 года я живу в городе Рогачёве Гомельской области и охочусь в здешних местах. Практически ежегодно  наблюдаю картину постоянно стабильного наличия в охотничьих угодьях стай собак различной численности, ведущих полудикий образ жизни. Особенно в окрестностях деревни Близнецы и санатория-курорта «Приднепровский». Что характерно – за Близнецами находится целый комплекс хорошо и добротно обжитых дачных посёлков, куда ежегодно с ранней весны и до поздней осени люди целыми семьями переселяются из душных квартир городских многоэтажек. Очень часто при этом чада и домочадцы обзаводятся кошками и собачками. А с наступлением холодов летние дачники массово возвращаются в свои многоэтажные соты, имея чисто обывательскую «ответственность» за тех, кого приручили и кормили. «В миру» – вполне добропорядочные люди, они, хоть и вынужденно, но вполне осознанно бросают на произвол судьбы своих бывших питомцев. Оговорюсь: безусловно, не все такие мерзавцы. Но хватает и тех, на кого бы я, не задумываясь, навесил подобный ярлык. Почти идентичная ситуация и с упомянутым мной санаторием. Так уж повелось ещё с эпохи «развитого» застоя, что в Рогачёв и его окрестности любили (и сейчас любят) приезжать на летний отдых россияне, жители Москвы и Питера. А что: две реки, красивая природа, чистый воздух вблизи опрятного и спокойного городка.  В нашем санатории по сей день в летнее время чуть ли не половина отдыхающих и поправляющих здоровье – россияне. Я к тому, что эти-то приезжают не по горящим профсоюзным путёвкам: не на недельку-другую, а на весь тёплый период...


Вот, оказывается, откуда у этой проблемы «ноги растут». Выращенные людьми в ласке, тепле и неге, а потом  брошенные ими, собаки вначале доходят до состояния истощения и, естественно, непривлекательной внешности. Ну а затем, гонимые отовсюду людьми за «нетоварный» вид, очень скоро начинают искать брешь в устоявшемся биоценозе: «бомжующие» псы формируются в стаи и, уже сторонясь человека, учатся жить и  бороться за эту жизнь по-новому.

Приобретение навыков в самостоятельном добывании «хлеба насущного», то бишь, мяса у бывших наших дворовых и «диванных» собачек происходит на удивление быстро. Голод – хороший стимулятор проявления уснувших инстинктов. Во всяком случае, гораздо быстрее по времени, нежели приручение случайно пойманного трёх-четырёх месячного щенка, рождённого где-нибудь в норе одичавшей матерью.  Живут собачьи «дикари», в отличие от тех же волков, практически круглый год общиной. Откалываются от сплочённой коммуны для поиска укромных мест только суки на последней стадии щенности. И потомство они приносят, как и большинство представителей этого семейства, в основном в земляных норах. Изредка – в заброшенных человеком строениях. 

Помню, однажды на открытие осенне-зимнего сезона охоты на пушных наш выжлец буквально с напуска помкнул по лисице и ушёл за ней на целый день. Прождав несколько часов кряду и утвердившись в мысли, что лиса, видать, не местная, решил я с неизменным своим напарником по охотничьему досугу Шкредовым А.К. организовать несколько загонов в куске ельничка, где постоянно держался беляк, надеясь, разумеется, на пресловутое «авось». К этому, надо признать, довольно примитивному способу охоты мы, гончатники, питаем вполне понятное отвращение, да что было делать… Я стоял «на лазу» (язык не поворачивается говорить: «на номере») и слушал мерную «отдачу голоса» Шкредовым, его характерную, с хрипловатым крестьянским баском, манеру порсканья: «Гет-та, гет-та-та, а ну подымайсь, косой». После этого вполне мирного словосочетания всегда следовал сугубо «фирменный» матерный оборот с залихватским выкриком: «О-о-у-эх»! Надо сказать, что репертуар у моего напарника был консервативен, не менялся ни при каких обстоятельствах, и я к нему, как и к самому Шкредову, привык с годами до шаблонной косности. Выражаясь сленгом гончатника, друг мой не грешил «редкоскалостью» и, находясь в загоне, «слабоголосил» довольно музыкально, с витиеватым, а местами даже  изящным,  матерком.  Словом – заслушаешься. Я и слушал. И вдруг – перемолчка, конец цитаты в самом интересном месте.  Ещё минут десять тишины и вот, наконец, появляется мой друг, но с той стороны, откуда начинался загон. Лицо смущённое. Говорит, собака на него какая-то напала, типа бешеная. Укусила? Нет, отвечает. Почему не стрелял? Не успел, дескать, скрылась… Я уточнил координаты и полез в крепь сам. Собака появилась неожиданно откуда-то сбоку, слегка напугав меня стремительностью наскока, и мгновенно исчезла. Реакция у меня, разумеется, будет покруче, чем у моего друга, хотя собачьей явно уступила, ибо, честно признаюсь, я тоже не успел  выстрелить. Но за несколько секунд ужасающую худобу и даже породную принадлежность собаки я  глазами сфотографировал. Лайка. Русско-европейская лайка. Сука. Худющая до состояния анатомического препарата. И – подсосная: мотнула, исчезая в подросте, отвисшими грядками. Постоял я неподвижно, соображая, и пришёл к выводу: никакая она, конечно, не бешеная, эта лайка, не то поведение. Возможно, потерялась когда-то на охоте и одичала. А ещё щенки. Где-то поблизости должны быть щенки. Пришло решение: осторожно походить вокруг, поискать логово. Что-то мне подсказывало, что оно недалеко, иначе какого рожна матери-то бросаться, если не с целью отогнать непрошеных гостей от своих деток. И я его нашёл, это логово. Вернее, нору. И снова подвергся нападению, видимо, следившей за мной лайки – уже сзади.  Но на этот раз я ждал чего-то подобного, поэтому был предельно собран и готов ко всяким неожиданностям. Впрочем, выстрелить снова не удалось, помешал густой подрост. Нора была недалеко, метрах в пятнадцати от меня виднелись холмики грязно-жёлтого песка. Но не успел я сделать и пяти шагов в ту сторону, как  нападение лайки-матери повторилось. На этот раз – в штык, и уже отступать она не собиралась. Чем я тут же и воспользовался… Неприятно, слов нет, стрелять в охотничью собаку, да что было делать, если эта собака представляла собой, по существу, уже дикого хищника… Оттянутые молочные грядки с поцарапанной кожей вокруг розовых сосков свидетельствовали о том, что в норе находились щенки не более чем двухмесячного возраста. Звук выстрела должен был сильно напугать их, поэтому надежды увидеть щенков я особо не питал. Тем не менее, решил покараулить выход из норы. И моё терпение было вознаграждено. Минут через двадцать показался первый щенок. Через минуту – второй. И всё. Их оказалось только двое. Первый был вполне упитанным. Второй – недокормыш с худосочным тельцем и пугливым поведением. Может быть потому, что своим грязно-гиеновым окрасом они даже отдалённо не напоминали лайчат, а больше – не только поэтому, но жалости к ним, честно сказать, я не испытывал. Если бы их мать осталась жива, эти щенки со временем пополнили бы армию хищников, питающихся отнюдь не травой и сеном. Такого звена не должно быть в сложившейся биоценозной цепи, пусть даже его появление – суть наши человеческие ошибки, халатная беспечность и элементарное невежество в понимании природных явлений. Оставшись без матери, щенки эти, конечно же, погибли бы голодной смертью.  И чтобы зря уж не мучились, пришлось пристрелить и их…

Я имел возможность неоднократно наблюдать, как в нашей местности одичавшие собаки добывают себе пропитание.  Привожу несколько примеров из собственных наблюдений. 

Приснопамятные 90-е годы. Живучая административно-командная система районного сельхозуправления стереотипно продолжала заставлять умирающий совхоз «Прогресс» Рогачёвского района – хоть чем-то и без удобрений – засевать небольшие, в десяток-полтора гектаров, песчанопочвенные поля, расположенные среди лесного массива. Засевать-то засевали, а до уборки руки у аграриев, как правило, не доходили, и хилый урожай становился достоянием лесных парнокопытных. Я бродил как-то ранней осенью по лесу возле таких полей между деревнями Близнецы и Старое Село в поисках первых высыпок опят. Поиски мои увенчались успехом. Я не на шутку увлёкся процессом, то и дело носил полные корзины до своей легковушки и, как водится, запозднился. Последнюю ходку совершал уже в сгущающихся сумерках по краю самого большого в тех местах поля. Неожиданно моё внимание привлекло движение каких-то животных в противоположном углу поля. Я замер, притаившись за толстой сосной, и стал наблюдать. Оказалось – собаки. Целая стая, с десяток голов. Эти псы, совершенно разные как по окрасу и росту,  уж слишком озабоченно куда-то двигались, не отвлекаясь абсолютно ни на что. Чувствовалось по согласованному движению стаи – они спаяны единой волей и одержимы какой-то определённой целью. Дирижировал в этом вольном оркестре крупный, густочепрачный и длиннохвостый овчар. Стая, дойдя до середины поля, остановилась. Несмотря на сумерки, было хорошо видно, как собаки потоптались  на месте, потусовались и… разделились на две части. В меньшей по численности команде, направившейся в дальний по отношению ко мне угол поля, оказались особи коротконогие и незавидные – шавки, одним словом. Оставшееся же рослое большинство, продефилировало в каких-то ста метрах от меня в «мой» угол поля. Ну, не цирк ли? Я дождался, когда обе группы собак скрылись в находящимся за полем логу и заторопился к своему автомобилю, мысленно переваривая увиденное. Собаки, что уже стало символичным для этих мест, явно одичавшие, и идут «на дело». Действительно: не прошёл я и ста метров – с дальнего отрезка лога в мою сторону начал приближаться недружный разноголосый гон. Конечно, голоса против настоящих гончих собак были слабы, хриплы и отрывисты. Да что там – препротивнейшие голоса дворняжек. Но это, несомненно, был гон, и маленькие дворняжки гнали кого-то с голосом. Нетрудно было догадаться – кого: заросший густым подростом сырой лог всегда изобиловал косулями. Я дошёл до своей машины, оставленной побочь лесной дороги, но уезжать не спешил, стоял в сгустившейся к тому времени темноте и слушал раздающееся в логу как раз напротив меня собачье тявканье в несколько маленьких глоток. Было интересно дождаться и определить по слуху результат этой собачьей охоты. И он, результат этот, не заставил  себя долго ждать. Несколько впереди и поперёк писклявого гона послышалось вразброс  басовитое гавканье крупных псов, треск сухих сучьев, глухой шум возни на одном месте и протяжное верещанье, очевидно, уже поваленной собаками косули. Вот и всё. Кстати, волки тоже применяют эту методику загона и засады. Так что ничего нового. Удивляло другое: сколько ни води в лес дворняжку – ни за что не научить её гнать зверя с голосом, а, поди ж ты, в полудиком состоянии сами учатся… 
Таких охот одичавших собак на косулю и даже на зайца в одних и тех же угодьях я был свидетелем неоднократно. Технология добычи упомянутых зверей почти всегда соответствовала описанной мной выше. Причём не обязательно в вечернее время: собаки в отличие от волков добывают пищу в любое время суток. И основная подвижка к этому – голод.  Я заметил, что даже при добыче мелких объектов своей охоты одичавшие собаки всё равно  кооперируются.  Исключением служит, разве что, мышкование на полях и в старых стогах соломы.                    

Однажды в конце июля мне пришлось наблюдать на удивление слаженную и результативную охоту небольшой, в пять-шесть голов, стаи одичавших собак на лопунов уток. Две-три собаки плавали в зарослях тростника на очистном озере свинокомплекса и выгоняли ещё не ставший на крыло молодняк кряквы на заросший осокой берег, где их ловили между кочек, и тут же пожирали, остальные члены команды. Это была жесточайшая и несправедливая по отношению ко мне, охотнику, конкуренция. Но я терпел, чтобы утолить любопытство: получат ли свою «пайку» в конце охоты плавающие собаченции, то есть – основные «пахари»? И что бы вы думали – получили! Им была оставлена часть добычи. И, видимо – справедливая часть, потому что трапеза прошла без ссор и драк, и насытились в результате совместной охоты все члены этой зубастой шайки.  Зато мне ничего не оставили, разбойники…
В этой связи вполне уместен вопрос: почему в условиях полудикого состояния у наших бывших дворовых и мирных домашних собачек вместе с кровожадностью прирождённых хищников проявляется такой мощный всплеск интеллекта, какой абсолютно не наблюдался, когда они жили рядом с нами и кормились «с нашего стола»?

К только что заданному риторическому вопросу хотелось бы присовокупить одну маленькую, но, на мой взгляд, весьма любопытную деталь. Мной однажды была отслежена процедура вербовки стаей «дикарей» двух бегающих на краю деревни небольших дворняжек. Весь процесс занял менее десяти минут, и стая ушла вместе с ними… Игривое и дружелюбное поведение всех без исключения собак вольной стаи с деревенскими Жучками и Шариками в условиях явного отсутствия при этом людей свидетельствует о том, что «дикари» отнюдь не против лишнего членства в своём сообществе. И не удивительно, что, скорее всего, именно вольная жизнедеятельность, сопряжённая с преодолением множества неведомых до этого трудностей, способствует пробуждению и проявлению каких-то дремавших дотоле пластов собачьего интеллекта. Который в свою очередь подсказывает одичавшей собаке-одиночке, что одна голова хорошо, а десять лучше. И десять пар ног с десятью челюстями, действующими, как один организм – неизмеримо эффективнее, чем неоправданное одиночество. Далеко не всегда в наблюдаемых стаях и стайках одичавших собак можно с полной уверенностью вычислить явного лидера или вожака. Но отмечаемая всеми заинтересованными наблюдателями разумность и согласованность действий всех членов собачьей вольницы говорит в пользу возникновения своеобразного коллективного собачьего интеллекта. Лично я, изрядно понаблюдав, затрудняюсь объяснить невероятную сложность некоторых элементов поведения одичавших собак пресловутой теорией академика Павлова о рефлексах и инстинктах.  Я готов съесть при свидетелях свои охотничьи документы, если кто-то докажет мне обратное!  А я, часто наблюдая за собачьими «дикарями» такого насмотрелся, что склонен убеждённо исповедовать неортодоксальный, пусть даже где-то и ненаучный подход.

Интересно было бы изучить взаимоотношения одичавших собак со своими собратьями по биологическому семейству – лисицами и волками. Но на это нужна уйма свободного времени и хоть какая-то видео-фото-аппаратура. С первым условием у меня – перманентный дефицит,  а со вторым – хроническая напряжёнка. 

А жаль. Тема ведь имеет не только научный и общепознавательный интерес, но и сугубо практическое значение, ибо одичавшие собаки для нас, охотников – нетерпимые конкуренты. 
А вы как считаете?.. 
30.12.10 г.                                                                                                             г. Рогачёв
