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                                                                                                                              А.Литвинов

                                                     НОЧНОЕ  ЧУДО
Всегда крайне дискомфортно чувствуешь себя, когда хочется рассказать о каком-нибудь необычном происшествии, но в силу обстоятельств являешься единственным очевидцем этого происшествия…

По этой причине, а ещё больше потому, что факты подобного рода для рядового обывателя ещё достаточно эксклюзивны, я молчал ровно шесть лет. Знаете ли, очень болезненно воспринимаю не только упрёки, но даже подозрения в части искажения действительности и изложения заведомой лжи. Однако с течением времени благодаря интернету и прочим источникам мне стало ясно, что очевидцев того, о чём я столь длительное время стеснялся  рассказывать – тысячи. А, может, и тысячи тысяч, кто считал?.. И в ряду этих многих тысяч мой случай, быть может, кому-то покажется ординарным и сереньким, но… знаете, меня всё же греет мысль, что далеко не каждому в своей жизни довелось оказаться в «нужном месте и в нужное время», чтобы лицезреть какое бы то ни было чудо, не вписывающееся ни в одно из известных нам земных чудес. А мне вот сподобилось! Может, потому, что я из племени непоседливых и неуёмных, с этаким специфическим диагнозом – заядлый охотник? Впрочем, изложу свой случай, имея ввиду, безусловно, аудиторию близких мне по духу охотников-гончатников, а вы уж… как вам угодно будет.
Лето 2007-го. После приобретения молодого и явно не доведенного «до ума» выжлеца русской гончей мне не терпелось до очередной осени повысить верхнюю планку его охотничьих качеств именно по зайцу. С этой целью я и пропадал летним межсезоньем в угодьях с новоприобретённым Мажором (Мажор – по родословной, а в миру – Свист, прошу прощения у читателей за его прежнего владельца, отличающегося по части кличек своих гончих некоторой экстравагантной оригинальностью)  всякий нежаркий вечер, либо когда небесная канцелярия не поскупится окропить землю хоть каким ни на есть дождичком. Однако по ходу стало выясняться, что моё приобретение в отличие от своих отягощённых полевыми дипломами родителей и прочих ближних и дальних предков оказалось лишенным даже минимума дарования по части любезного моей душе зайца, в то время как к презренной любым уважающим себя гончатником косуле Мажор-Свист с каждым разом проникался нездоровой, прямо-таки маниакальной симпатией. Но я упорно не сдавался в своих устремлениях, что, впрочем, как выяснилось позже, было с моей стороны потугами безуспешными. Тем более, в так называемых местах нагонки «моих» охотничьих угодий, где открытых мест среди леса – ничтожный минимум, а русаки мирно уживаются побочь с беляками,  и где на каждого зайца двух видов приходится по пять косуль… Это обстоятельство, признаюсь, понуждало меня во внесезонье пренебрегать Писаными Правилами, и в своём заветном желании набросить молодого неуча в более заячьем месте я чаще всего намеренно… не доезжал до участка нагонки. 
Так и в тот вечер. Ровно в 21-00 на широкой просеке под высоковольтной линией электропередачи, несколько отстоящей от трассы Рогачёв-Быхов, километрах в пятнадцати от исходного города, уже два часа находящийся в активном полазе выжлец натёк, наконец, на явно свежий след зверя, и стал добирать его с голосом, неспешно отдаляясь в глубину леса. Спотыкающийся челночный ход этого добора, а перед этим копание вроде как на жировке, да и некоторые другие признаки поведения собаки не исключали, что след этот оставлен именно русаком. К тому же единственное поле, на котором мы уже изрядно, но безрезультатно покрутились – аккурат напротив этого места, так почему бы и нет? Зайцы на этом поле, если и жируют, то почему-то никогда не ложатся, а переходят для этого асфальт «быховки» и на  лёжку располагаются в лесном массиве вдоль просеки высоковольтной линии. В здешних местах это факт непреложный, проверенный годами. И коль уж на поле Свист не наткнулся на зайца, то по логике… Однако долгожданная надежда, не успев родиться, тут же и усопла, как только минут через пять мароватого добора где-то в глубине леса я отслушал яростную помычку выжлеца и прямолинейный, молниеносно сошедший со слуха гон…

Битых три часа, в сердцах поминутно плюясь под ноги, я утюжил туда-сюда тропинку на высоковольтной линии, нажидая возврата с гона неисправимого «козлятника», но – тщётно: вязкость его именно по косуле, набиравшая обороты с каждым визитом в лес, становилась уже нетерпимо запредельной. 

«Продам сволочь… Застрелю гада… Так отдам кому-нибудь… Брошу мерзавца, уеду домой… Куда это годится… Сколько ж можно?..», – распалял я сам себя, продолжая, впрочем, терпеливо ждать, не трогаясь с места.
Но всё когда-нибудь заканчивается. Исчерпалось, наконец, и моё долготерпение. Ровно в двенадцать ночи я мысленно и в натуре плюнул последний раз в ту сторону, где по моим расчётам тешил свою порочную страсть этот… этот, ну не знаю уже, как и назвать сего непутёвого пса, ибо за три часа бесплодного ожидания весь словарный запас самых ядовитейших  трёх-и-гораздоболееэтажных эпитетов самого могучего в мире и удобного в этом плане языка, адресованных именно ему, у меня окончательно иссяк. 
Я решил продвигаться к своей старушке «Авдюхе», безмолвно дожидающейся своего хозяина в несвойственной ей среде и кромешной темени на этой же высоковольтке километрах в трёх севернее. На всякий случай, оттягивая развязку, шёл медленно, то и дело останавливаясь и напрягая слух… Но и этим шансом, растянутым мной по времени посредством неспешного хода, гадский кобелина не воспользовался. 

– Свист, ты здесь? Ай, молодец… Иди ко мне, хороший мой, – фальшивым и вкрадчивым тоном проелеил я, подходя к своей сиротливо покоящейся «сотке» в смутной надежде, что беспринципный «козлятник» уже давно вернулся и отдыхает где-нибудь неподалёку.

Я всматривался в темноту, чутко вслушивался, но ухо не ловило осторожного движения в ночи провинившегося негодяя. Такое со Свистом уже случалось, и убедиться было отнюдь не лишним. Но в ответ мне пришлось долгую минуту осязать мёртвую тишину…     

– Ну, всё! Пропади ты… Даже искать не буду! Ни завтра, ни… вообще. Сдался ты мне со своими козами… Да и сам ты козёл недорезанный… Понял? – воинственно прокричал я в темноту. 
И – снова прислушался. Даже эха не было. Никто меня не слышал и никто ничего понимать не хотел. Стало обидно за себя. Укололо осознание своей ненужности и бессмысленности дальнейшего ожидания неизвестно чего. 
– Ну, и чёрт с тобой. Оставайся, если тебе так нравится. А я – домой. Я жрать хочу. Мне спать пора. Мне, в конце концов, на работу завтра… – убедительно и жалостливо бросил я в темноту, уже садясь за руль и ловя себя на том, что решительности уезжать у меня всё ещё не хватает. Молчаливый и со всем согласный лес я, может, и убедил. Но самого себя – вряд ли. Поэтому, уже держась пальцами за вставленный в замок зажигания  ключ, опустил боковое стекло и напоследок высунул голову наружу в хрупкой надежде что-нибудь услышать…

И – вдруг услышал. Где-то далеко, на пределе слуха шёл гон. И еле уловимые звуки эти нарастали, силились, приближались, всецело заполняя сознание и напрочь стирая из души и памяти весь накопившийся за время ожидания негатив. Я пулей выскочил из просторной, но ставшей вдруг тесной машины, и застыл, внимая яркому гону. А он подобно локомотиву, не сбавляющему перед заштатной станцией предписанной ему скорости, прогремел, простучал, прогудел, простенал, провизжал мимо – оглушая, взахлёб, с каким-то сумашедшим остервенением, с зарёвом, заливом и прочими голосовыми прелестями, на которые только способен голос кровного гончака. И – ежесекундно и прямолинейно отдаляясь, стал постепенно слабеть, пока и вовсе не растаял в ночи. Как и не было его. Но он был, чёрт побери, этот неистовый гон! Он ещё стоял у меня в ушах, он запомнился и напрочь отложился где-то там, на потаённых полках и фибрах охотничьей души. Ну и что, если этот гон был всего лишь по вонючке-козе. Зато – каков это был гон! 

Об отъезде уже не могло быть и речи. Я возбуждённо прохаживался возле машины, всё ещё переваривая кратковременно отслушанную работу выжлеца по запретному и ненужному мне зверю, тем не менее, оставившую неизгладимое впечатление своей вязкостью и напористостью. Хотя бы на тридцать процентов от этого, но по зайцу – вот бы был класс, мечтал я, уже не сомневаясь в ту минуту, что так впоследствии и случится. Ибо был тогда уверен, что добьюсь этого, чего бы это мне ни стоило. Я лицемерно открещивался от своего ничтожного эго, как будто оно уже не имело ко мне никакого родственного отношения, спорил с ним, всячески поносил, стыдил и упрекал в попытках скоропалительного решения о дезертирстве из леса, типа – как ты мог… даже подумать… бросить собаку… Ну и так далее в этом же духе.  
Постепенно возбуждение спало само собой. Осталось устойчивое настроение спокойной удовлетворённости. Подсвечивая мини-фонариком, имеющим для подобных случаев постоянную прописку в моей машине, я натаскал дров и развёл костёр. Желудочные позывы обманул завалявшимися  в многочисленных схронах авто «продуктами» – единственной давленой желатиновой конфеткой, забытым после рыбалки тонким огрызком чёрствого и плесневелого хлебца, запивая всё это водой, которой обычно споласкивал руки после обработки собаки средством от клещей. До сих пор помню, что ощущение от «ужина» было таким, как будто мне пришлось пожевать полу старого дедовского кожуха… Но отнёсся я к этому более или менее философски – не дома, как-никак.  
Вплоть до половины второго ночи я сидел возле костра, и вяло размышлял о превратностях охотничьей доли любого истового собачника, пока меня окончательно не сморило в сон. После очередного опасного кивка чуть ли не в самый костёр я решил продолжить дремотное бдение в более расслабленной позе, устроившись в машине. И только откинул заднюю спинку кресла и натянул на себя покрывало – в зеркале заднего вида на фоне костра мелькнул силуэт собаки. Явился, наконец-таки! Было ровно без десяти минут два часа ночи. Вы думаете, я его ругал, Свиста? Нет. Никакой предвзятости и рукоприкладства. Зачем? Всё уже было с избытком передумано и переговорено наедине с самим собой. Я ведь был уверен в его непременном возврате, вопрос только времени. Горбатого, как говорится… Тем более, что угрызений совести в его усталом поведении кроме чувства до конца исполненного долга отнюдь не наблюдалось.
– Садись уже, падла… – поднимая крышку багажника, спокойно, но с долей укоризны не преминул я напоследок дать кобелю понять моё к нему отношение. От усталости неуверенно запрыгнув, Свист со стоном и стуком конечностей  пал и растянулся, заполняя собой весь немалый объём багажника, не удостаивая меня при этом ни единым взглядом. Никакой вины или признательной благодарности за моё длительное ожидание. Как вроде так и надо. Или как будто я вовсе не вожак нашей с ним «стаи», а так, типа… шофёр при нём. Привёз-отвёз, а он, видите ли, один деловой такой… 
При тусклом освещении багажного светильника я с минуту молча наблюдал за лижущим натруженные лапы Свистом. И удручённо размышлял при этом, что, по всему раскладу видать, вязка родной дочери полевого чемпиона Сигнала российского заводчика Пантелеева с работягой и красавцем Заграем небезызвестного среди белорусских разведенцев русских гончих А. Русецкого, на которую я и моё ближайшее окружение гончатников возлагали два года тому назад немалые надежды, ничего путного в плане работы именно по зайцу, к сожалению, не дала…
Вдоволь посверлив глазами потерявшего для меня стратегическое значение выжлеца, я с силой захлопнул крышку багажника, как печать поставил на дальнейшей судьбе Свиста, прогрел карбюраторный двигатель своей «сотки» и тронулся в сторону недалёкого асфальта.
И вот тут-то началось! Едва выехав на «быховку» и даже не успев набрать скорость до третьей передачи, я был вынужден тут же тормозить. Свист неожиданно так резко застенал и со стуком забился сзади, что у меня первым делом мелькнула мысль – сейчас крышку багажника головой выгнёт… Абсолютно не понимая и не видя причин  для такого поведения собаки, я не нашёл ничего более уместного, чем, обернувшись, громким голосом выкрикнуть угрозу, адресованную Свисту и состоящую сплошь из слов так называемой нелитературной лексики. Подействовало. Пёс буйствовать перестал, но жалобный скулёж не прекратил. Я, снова оборачиваясь к дороге, надавил, было, на педаль газа, но ещё секундой раньше машина вдруг… омертвела: исчез свет фар и подсветка панельных приборов, заглох двигатель. Я ехал на второй передаче, поэтому остановка произошла естественным путём: то есть быстрее, чем хотелось бы, но медленнее, чем можно было. Ни выжать сцепление и перевести коробку передач в нейтральное положение, ни даже затормозить после этого я просто не успел (или не мог – даже затрудняюсь, как будет более правильным здесь выразиться), потому что всё моё внимание в тот момент приковал к себе возникший впереди яркий свет. Совершенно неестественный, какой-то неоновый, ровный и холодный, он появился из-за изгиба дороги метрах в двухстах впереди моей машины, и сравнительно медленно (во всяком случае, мне так показалось) стал надвигаться. Его было много, этого странного света, слишком много. Он возникал как бы ниоткуда, лился отовсюду, заполнял всё вокруг, но его источника нигде не было видно. Сознание моё заработало лихорадочно, что, впрочем, быстроте действий никак не поспособствовало. Я  продолжал сидеть за рулём истукан-истуканом. Мысли? Если мне не изменяет память – была генерирована только одна, на которой я и зациклился: Свист, его недавнее поведение… собака заранее почувствовала какую-то аномалию. Стало быть – и возможную опасность. А я? А вот я, в отличие от животного воочию видя проявление вопиющей несуразицы в окружающей яви, никакой опасности, как ни странно, поначалу не ощутил. Так, определённый ступор – это было, помню, но какого бы то ни было тревожного чувства не возникло. Несколько секунд ничего не происходило – только наплывающий и обволакивающий свет. Но при всей его поразительной яркости он был каким-то спокойным, рассеянным, не резким, не слепящим, а только позволяющим хорошо видеть. Уже через несколько секунд находиться в машине стало крайне неуютно: ощутимо теплело. Вскоре я выскочил из машины, потому что в салоне уже была настоящая парилка. Вот тут уже я, признаться, запаниковал. Что это? Откуда? Куда бежать? И убежишь ли… Но метров на десять-пятнадцать я всё же в лес отскочил и, повернувшись к дороге, прижался спиной к толстой сосне. Мелькнула запоздалая мысль об оставленной собаке, и моим естественным желанием было тут же броситься вызволять бедолагу из плена. Но я, если честно – здорово струхнул, ноги стали ватными, и мой единственный благородный волевой посыл остался не реализованным. Неожиданно я почувствовал нарастающее жжение кожи под браслетом наручных часов, как от ожога, и, в испуге отстегнув браслет, отбросил часы недалеко от себя. Больше меня ничего не– в воздухе беспокоило. Здесь, под сосной, становилось всё светлее, но жарко не было. Наоборот появился какой-то озоновый привкус. Сердцу от перевозбуждения не хватало места в грудной клетке, но, тем не менее, я не задыхался, дышать как раз было легко и свободно. И я стоял, прижимаясь спиной к сосне, как нанизанное на иглу насекомое, не в состоянии даже пошевелиться, со всё возрастающим ощущением, что меня равнодушно рассматривают. И необычность этого ощущения усиливалась чётким пониманием того, что я как будто чужими глазами рассматриваю сам себя, причём одновременно со всех сторон, отовсюду. Тут же моё, похожее на виртуальное, внимание к собственной персоне отвлекло нечто мерцающее сверху. Я поднял голову и метрах в десяти выше деревьев прямо над дорогой действительно увидел продольную полосу мерцающих бликов. Эта ровная строка чёрточек, поступательно меняющих световую насыщенность и создающая, таким образом, эффект слабого мерцания, была протяжённостью метров сорок-пятьдесят. И – она, эта строка, медленно смещалась слева направо. Столь яркий вблизи поверхности земли свет с высотой терял свою интенсивность, поэтому мне сразу не бросилось в глаза, что хорошо видимая полоса мерцающих чёрточек не висит сама по себе в воздухе, а расположена на каком-то фоне. При более пристальном рассмотрении стали угадываться контуры некоего сигарообразного тела с сужающимися, но туповатыми концами. Поперечный диаметр этого тела из-за значительной части его поверхности, уходящей в тень и не видимой мне, я не определил, но с большой долей вероятности можно предположить в восемь-десять метров. Та часть поверхности «сигары», которая более или менее хорошо просматривалась с моего угла зрения, показалась мне абсолютно гладкой и имела матово-стальной цвет. Из неё ничего не торчало, ничего не вертелось и, вообще, на поверхности не выделялось. Кроме амплитудно мерцающих чёрточек-светлячков  я не увидел на теле «сигары» других световых источников или исходящих из неё лучей прожекторов, и, тем не менее, такое мощное и объёмное излучение световой энергии могло быть продуктом только этого сигарообразного объекта. И в то же время невозможно было избавиться от впечатления, что свет существует как бы сам по себе и зарождался из самого воздуха где-то ближе к поверхности земли. «Сигара» двигалась над лесом в северном направлении, медленно и совершенно бесшумно, повторяя все изгибы асфальтной дороги, утягивая за собой свет по земле, как широкий хвост. Верхушки деревьев и верхние ветви при этом были спокойными, не качались и даже не шевелились. Ни шума, ни какой бы то ни было вибрации. Это было похоже на движение визуально большого и объёмного, но какого-то невесомого, как призрак, объекта.  Когда эта «чертовщина» миновала меня поверху и стала удаляться, в ушах остался едва уловимый звуковой фон слабого потрескивания, как от микроразрядов, а также незначительный шум, какой обычно бывает от маленького вентилятора. Но я допускаю, что это могло быть и эффектом чисто физиологического свойства, как реакция моего собственного организма, попавшего в границы мощного энергетического поля некоей сущности, явно неземного происхождения. Кроме этого во рту у меня ещё некоторое время оставался стойкий металлический привкус с обильным, но кратковременным слюноотделением и лёгким подташниванием. До перистальтики и антиперистальтики кишечника у меня, слава богу, не дошло…
Оставшись в темноте и не решаясь пока отлипать от сосны, я нервно закурил и при свете зажигалки поднял свои лежащие на земле часы. Металлический браслет и корпус  часов были довольно горячими, и я не стал надевать часы на руку, но на циферблат, разумеется, взглянул. Китайская, но вопреки распространённому мнению, до сего момента безотказная электроника показывала то же время, с которым я выехал на быховскую дорогу – что-то около двух часов ночи. То бишь, часы стояли. Меня, однако, неизмеримо больше, нежели дешёвые часы, занимала оставленная на дороге машина и живое существо в ней. Живое ли ещё? Что-то оно подозрительно молчало всё то время, пока «сигара» неспешно проплывала над дорогой…
  Профиль длинной «сотки» ещё при подходе обдал меня волной жаркого воздуха. Весь поверхностный металл был накалён так, будто авто только что побывало в послепокрасочной камере. Я осторожно приподнял горячую крышку багажника. Там меня дожидались целых три новости. Две хорошие и одна… не очень. Первая – горел внутренний светильник, причём, клянусь, он сроду так ярко в этой машине не сиял. Вторая – Свист являл собой существо вполне живое, но запалено дышащее, с языком, длине которого позавидовал бы  любой  хамелеон. Третья – он, видать, с испугу неслабо обделался, свидетельством чему являлось исходящее из недр багажника густое амбре… Делать нечего, нужно было убирать за «жертвой стресса» его позорные улики, но вот покидать свою загаженную кунсткамеру бедное животное никак не хотело, и его пришлось выволакивать оттуда силой. Кстати, цепляя на шею собаки самодельный поводок, я обратил внимание на то, что две его металлические части – защёлка и кольцо, как предметы мизерной массы уже почти остыли, но то, что их нельзя было взять в руки ещё пять минут назад, было для меня более чем очевидным…
  Лампочки салонной подсветки тоже подозрительно ярко засияли, стоило только открыть водительскую дверь, и мне уже не терпелось скорее запустить мотор, однако внутри машины было такое насыщенное пекло, что я ограничился скоропалительной проверкой работы основной электрики и выскочил наружу. Зажигание включалось, и всё вроде бы функционировало, стало быть, запустится и двигатель, куда он денется.
Пока «авдюха» со всеми открытыми дверьми, поднятыми капотом и крышкой багажника остывала, и приходил в себя привязанный поводком к придорожному кусту Свист, я дефилировал взад-вперёд по асфальту. Курил, думал, анализировал. Что это было? Галлюцинация? Или всё же верить собственным глазам? А рукам? Рукам-то можно верить? Машина… вон, никак не хочет остывать. И часы… этим, вообще, похоже, капут… стоят мёртво. Нет, это не галюны – однозначно. Тогда что? НЛО? Выходит, что так. Но как-то всё это… Почему я… Почему именно меня угораздило быть очевидцем его «пришествия»? Что «сигара» делала над заурядной дорогой между средней руки человеческими поселениями, вернее – зачем она это делала? Были ли внутри её эти, как их... ну, в общем, разумные существа? Или наблюдаемая мной «сигара» – простой робот, и он выполнял рядовые для такого инопланетного механизма действия? Ответов на эти вопросы у меня не появилось тогда, нет их и сейчас. Хоть и мало удалось рассмотреть, но мне стало ясно одно – технологии явно не земные. Один свет чего стоит! Да и отсутствие шума… Меня, равно как и собаку, «сигара» проигнорировала… Проигнорировала ли? Ведь было же короткое ощущение какого-то странного голографического рассмотрения самого себя. Нет, контакт определённо был, но односторонний и безмолвный. С моей стороны – только визуальный, ограниченный скудными человеческими возможностями. Я же, надо полагать, мгновенно был просканирован «сигарой» с моей телесной оболочкой и всеми потрохами в ней: программой ДНК, уровнем интеллекта, мыслями, чертами характера, бывшими и, возможно, будущими грехами, добродетелями, и чёрт знает ещё чем… Впрочем, об этом можно только догадываться. А вот то, что я наблюдал и мог пощупать: конкретное воздействие оказано на находящиеся в зоне светового излучения металлические предметы посредством преобразования какого-то вида энергии в тепловую с их последующим нагреванием. Негативный, подавляющий, но временный эффект проявился и на электростатических функциях автомобиля. Но они восстановились, стоило «сигаре» убраться подальше. А вот, судя по часам… Скажем так: если бы я имел не старую модель «ауди», а навороченный электроникой более современный автомобиль, то вряд ли мне суждено было бы уехать из леса своим ходом в ту ночь… 
   Устав ожидать полного остывания своего авто, я опустил все дверные стёкла и решил, что на ходу будет не так жарко. Мотор завёлся без проблем и работал в холостом режиме, а потом и в движении на удивление чисто. Почти до самого Рогачёва я доехал без приключений, заметив только, что километров через пять пути свет фар в машине начал ослабевать, становясь обычным. И ещё: не знаю, как поточнее выразиться, ибо по технической части я не специалист, но, по-моему, в узлах ходовой системы что-то стало противно рыпеть на неровностях дороги, как будто рассохлось…

Километра за три перед городом на развилке дорог сразу за деревней Щибрин меня остановили работники ГАИ. Их было всего двое. Вообще-то скорость по населённому пункту я превысил, даже значительно, но беглого взгляда было достаточно, чтобы определить – радара у них не было, и я успокоился. Возникшее, было, у меня желание рассказать им о недавно увиденном, по некоторым соображениям тут же и угасло. Один из них, молодой лейтенант, даже не стал выходить из служебной машины – подрёмывал себе, отвернувшись. Не стал выходить и я, подав лениво козырнувшему и неразборчиво буркнувшему о своих установочных данных сержанту своё водительское портмоне через окно. Тот недотошно, почти рассеянно полистал при свете фонарика мои, упакованные в пластик документы, не задерживая внимание ни на одном из них, но возвращать не стал, всё что-то мялся. Было видно – от скуки. Потом вяло, нисколько не сдерживая зевоту, задал вопрос.
– А вот, значить… откудова, батькович, если так спросить… мы позднёхонько едем… в смысле, ночью подзадержалися?
Я хотел, было, в своей обычной манере общения с нашими гаишниками ответить вопросом на вопрос – а с каких это пор, типа, у нас комендантский час на дорогах – но сдержался. Подумал: ещё положит ладонь на крышу машины, обопрётся из-за ленивой своей стойки, и в результате количество ненужных вопросов может, чего доброго, удвоиться.
 – Из Быхова в Рогачёв. Домой. Адрес есть в документах, – односложно ответил я сержанту, похоже, не так давно сменившему робу колхозного механизатора на форму дорожного блюстителя порядка, которая даже в темноте выглядела на его налитом салом теле донельзя тесной. 
Сержант, однако, моим ответом вовсе не удовлетворился, и возвращать документы не спешил. Он выключил фонарик (из крестьянской экономии, подметил я – она въелась в него с детства) и топтался рядом, скрипел новыми ремнями,  усердно изображая работу мысли. Мне представилось, что это скрипят не ремни, а извилины его мозга, не изощрённого в решении даже лёгких задач, и усмехнулся. На мою беду усмешка получилась не в цвет – как-то громковато и, наверное, вызывающе. Сержанту она явно не понравилась.

– А-а-а… чего это мы, значить… как говорится… лыбу давим? А, батькович? Выпивали? – резко наклонился он прямо к моему лицу. 

Лично меня профессиональный примитив чаще всего раздражает, и в ином подобном случае я бы, скорее всего, вспылил. Но, наверное, весь суточный ресурс адреналина у меня к тому времени уже исчерпался, поэтому я был добродушен и покладист, как никогда.
– Поймал момент истины, вот и улыбаюсь, – философски изрёк я. 

Видя, что такой неопределённый ответ для него – вовсе не ответ, и что дотошный мент продолжает чего-то ждать, наклонившись ко мне, я вместо противного моей натуре лепета о своём алкогольном водительском целомудрии сложил губы трубочкой и добросовестно «хукнул» в сторону его подозрительно бдящего носа. Такой ответ сержанта удовлетворил лучше любых слов. Но, видно, и разочаровал отрицательным результатом. Он выпрямился, сдвинул фуражку на затылок, пользуясь для этого в качестве орудия моим портмоне, и снова ушёл в свои тугие мысли. Мне эта тягомотина начала уже порядком надоедать. Но моё благодушное настроение, как ни странно, пока ещё было устойчивым.
– Что-нибудь ещё? – в меру ехидным голосом задал я тугодумному сержанту наводящий вопрос. 

Доморощенный цербер никакого подтекста в моём вопросе не уловил. Он снова включил фонарик, скользнул лучом по пустому салону машины, остановился на моей тонкой камуфляжной куртке, поизучал её несколько дольше вежливой необходимости.

– А в багажнике… что та́ма у нас, значить… положено… интересуемся мы знать? – продолжал мытарить меня пинкертон местного значения.

– Что у вас – не знаю, а в багажнике моей машины – собака. Моя собственность. Личная. – подчеркнул я спокойным голосом.

– Так, батькович... выходим, – сразу построжел мой мучитель и решительно указал мне жезлом направление, – глянем, чего там у нас… если, значить, посмотреть… личного, а чего… это… не личного. 
Лейтенант при этом недовольно, как мне показалось, передёрнул стриженным мальчишеским затылком и узкими  плечиками, но смолчал и остался сидеть в милицейской машине, не меняя позы. 

Мне ничего не оставалось, как подчиниться насилию. Я прошёл, куда мне предписывалось, поднял крышку багажника и продемонстрировал возлежащего там пса. Свист при виде и запахе незнакомого человека изобразил этакое не совсем уверенное рычание. Мент тут же сам захлопнул багажник. Но отдавать документы по-прежнему не торопился.
– Охотничья, значить… – сделал он для себя какой-то вывод. 
– А-а-а… если так спросить… зачем это… летом… да ещё среди ночи… батькович едет из лесу с охотничьей собакой, а? – полуобернулся сержант к своему безмолвствующему шефу, – налицо, если так подумать… факт браконьерства вырисовывается. Браконьерство – это что значить? Это – преступление. А, батькович? – снова обернулся ко мне прямо на глазах побивающий все рекоры бдительности сержант.
Пора было уже и разозлиться. Мысленно я, было, попробовал это сделать. Не получалось – я не узнавал самого себя. Но шпильку вставить не преминул.
– Пока что этот факт вырисовывается исключительно в вашей голове, сержант. Но домыслы – ещё не есть состав... Я же сказал: еду из Быхова, хотя и этого мог не говорить. Вы проверили то, что вас касается… как дорожно-патрульную службу ГАИ? Что ещё? 
– Нарываемся, значить… Да, батькович? – угрожающе осклабился недавний механизатор, – а если я щас…

В милицейских «Жигулях» вдруг громко заработала рация, и среди эфирных помех до всех нас донеслась обрывочная фраза, смысл которой остался непонятен, но форма стала ясна даже мне: кто-то кого-то из ночных блюстителей порядка вполне по-русски послал туда, где, по его мнению, тот и должен в данный момент находиться… Лейтенант дёрнулся и споро выключил рацию. Чтобы, надо полагать, в моих глазах не дискредитировать своих несдержанных коллег. И сразу же вышел из машины, неожиданно оказавшись и без форменной фуражки таким высоченным, что на фоне более чем откровенной худобы его вид мог вызвать только удивление. Он вежливо подавил зевок, передернул узкими плечиками и сверху вниз долгим взглядом как-то нехорошо посмотрел на своего подчинённого.  
– Вася, отдай документы… Водитель прав. – голосом, не требующим возражений, сказал он сержанту. 
– И чё это значить, если я… – начал, было, тот, но его бесцеремонно перебили.

– А то и значит, что ты… Вася… в данном случае в корне неправ. Отдать. Я сказал! Не то и извиняться ещё перед человеком будешь. Достал уже своей…          
Сержант-зануда демонстративно пожал плечами и, отворачивая от меня лицо,  неохотно выполнил требование старшего по званию. Я поблагодарил офицера кивком и пошёл садиться в машину.
– Одну секунду, – сам шагнул ко мне этот длинный и немного нескладный  лейтенант, – всего один вопрос. Вот вы говорите, из Быхова ехали… А там, в лесу, километров десять за Щибрином – ничего не замечали? Ну, пожар там… возгорание какое… Отсюда было видно над лесом что-то наподобие зарева… странное такое… минут пять… и исчезло. Так, видели что-нибудь? Не могли ведь не видеть…
– Вот и я, если так  сказать… об этом самом мужику… – встрял, было, сержант, но его реплика повисла в воздухе без внимания.

Я снизу вверх одарил лейтенанта долгим взглядом и отрицательно покачал головой. Мне показалось, что он понял в моём взгляде и слишком медленном жесте гораздо больше, чем вообще свойственно многим людям в милицейской форме, и по-своему правильно оценил его. Больше вопросов ко мне не было.
…Всё это случилось, повторяю, летом 2007 года. Маленький эпизод странного (странного ли?..) явления, увиденного мной благодаря, я считаю, именно тому, что  имею честь принадлежать к неуёмному, непоседливому и по-особому пытливому племени охотников и собачников. 
Никаких значимых последствий моего кратковременного контакта с ночным «летающим объектом» не произошло. К сожалению, я нисколько ни «поумнел» и никакими паранормальными свойствами или возможностями обладать не стал, даже все мои немалочисленные болячки так и остались при мне. А к счастью – хорошо хоть с «катушек» не съехал, а ведь и такое вполне могло произойти. Во всяком случае, я унёс из тех, «контактных мгновений», стойкое убеждение о том, что технические и прочие возможности у «этих ребят»… (надеюсь, вы понимаете, о ком я…) по нашим, земным, понятиям – просто безграничны.
По прошествии некоторого времени после той памятной ночи у меня возникла неодолимая потребность разыскать, встретиться и пообщаться с тем нескладным длинномером-гаишником. Что-то мне подсказывало, что он был как раз тем человеком, который мог бы без предубеждений и усмешек выслушать меня. Но я опоздал. Как оказалось, он вскоре перевёлся в Жлобинский РОВД. Но и там долго не задержался – поступил на очное отделение какого-то юридического ВУЗа. И родом оказался не из местных. И я посчитал дальнейшие его поиски бессмысленными. 

А совсем недавно на общерайонном производственном совещании я случайно встретился с человеком, который приобрёл у меня «Ауди-100». Ту самую… В актовом зале мы оказались соседями по местам в ряду, но не сразу узнали друг друга. А, узнав, разговорились. Повод был – с некоторого времени мы стали коллегами по работе. И в нашей беседе он вскользь упомянул, что года четыре назад, когда он по делам ездил в Жлобин и припарковался на площадке недалеко от отдела милиции, к нему подходил очень высокий и худой старлей-гаишник. Он показался моему коллеге очень странным, потому что его вопросы касались только прежнего владельца машины. То есть – меня. Стало быть, он узнал машину (номер, кстати, не менялся) и…
Оказывается, мы оба, я и этот гаишник, искали друг друга. И, надо полагать, по одному и тому же делу. Быть может, ему тоже было чем поделиться со мной о «том ночном чуде». Беда только, что поиски эти обе стороны вели неактивно и эпизодически. 

А ещё наша общая беда в том, что в толчее повседневной текучки, постоянно решая массу мелких вопросов бытового обустройства, вечно преодолевая трудности, которые сами же себе и создаём, копошась в этой бытовухе, словно жуки в куче органики, бесконечно воюя и толкаясь локтями с единственной целью жить лучше, нежели сосед, мы, люди, разучились оглядываться вокруг и замечать мир, в котором живём. 

Беда, или пока лишь недостаток, диктуемый узостью обывательского мышления, что не вошло ещё в нашу привычку задумываться над тем, что все мы с нашим бешеным жизненным ритмом, беспорядочной суетой и, возможно даже, поступками – уже давно под чьим-то пристальным вниманием и наблюдением.

Да-да, оттуда, из бездны мироздания…
28.06.2013 г.                                                                                                             г. Рогачёв  

