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                                Об охотничьей этике

Вряд ли мне пришлось бы «открывать Америку» констатацией факта о неоднородности и многополярности нашего современного охотничьего сообщества.  Ибо так, собственно, было всегда. С тем лишь отличием, что с незапамятных времён эта неоднородность выступала следствием обычной и вполне объясняемой разности «по интересам» самих охотников, а в переживаемый всеми нами период – ещё и отношением к сущности самой охоты, как таковой. Если уж называть вещи своими именами, то следует признать, что сейчас для кого-то занятие охотой является не более чем своеобразной данью моде и потребностью во всём подражать такому же, как сам, окружению, для кого-то – времяпровождением, именуемым чуждым славянской ментальности словом «хобби» и лишним поводом для поклонения Бахусу, для кого-то – одним из коротких путей к удовлетворению разного рода низменных наклонностей. А для кого-то охота уже изначально и в последующем выступает, как подспорье в удовлетворении стяжательских целей, и как одна из основных или побочных статей дохода и наживы. К счастью, вышеперечисленные категории людей, считающих себя охотниками, в общем балансе пока что не составляют большинства. Всё же основная масса охотников – это те, для кого занятие ею является всепоглощающей страстью и органичной потребностью сопричастия к окружающей Природе, образом жизни и мышления, мерилом непреходящих ценностей и собственных поступков, основой внутреннего мироощущения, состоянием души и, если угодно, психологическим диагнозом в лучшем смысле этого определения. Парадокс, но именно эти охотники, для которых мораль и этика не пустые звуки, а норма поведения и в быту и на охоте, являются, к сожалению, в настоящее время самыми уязвимыми и незащищёнными.

… По прошествии первых дней открытия осенне-зимнего сезона охоты на пушных зверей 2012-13 г.г. мне позвонил мой давний товарищ, пожилой уже человек, но всё ещё страстный охотник и заядлый гончатник. С нескрываемой горечью он рассказал мне, как на второй день открытия охоты, в воскресенье, в полукилометре от своей деревни он набросил смычёк своих гончих в полосу пустоши на месте бывшей молочно-товарной фермы. Теперь там даже развалин кирпичных строений не видно в сплошных зарослях бурьяна и кустарника, и образовавшаяся неудобица вокруг некогда почившей МТС стала для русаков излюбленным местом для залегания на днёвку. Вскоре его гончие прихватили ночной след зайца и начали в азарте изредка отдавать голоса в доборе. Старый охотник подошёл к ним поближе, чтобы понаблюдать за работой собак. Сзади на дороге послышался шум тормозов, там остановился белый «минибус». И – стоит себе с работающим двигателем. После очередного яркого добора грешащей слабоголосостью выжловки из небольшого с виду, но вместительного авто вывалила дюжина «с иголочки» экипированных в «камуфляж»  молодцов с ружьями, которые тут же разбежались по дороге в разные стороны и заняли «огневую позицию». Причём, как подчеркнул в своём повествовании мой товарищ – охотник бывалый и наблюдательный – зарядили на бегу свои ружья только двое. Остальные, стало быть, и в машине находились уже с готовым к стрельбе оружием. Однако время шло, а по-осеннему крепко лежащего зайца собакам никак не удавалось стронуть с лёжки. Пользуясь паузой, один из членов команды, совсем ещё молодой человек, подошёл сзади к пожилому охотнику и категорично, в грубой форме (90% отборного мата) потребовал от «деда» убираться подобру-поздорову, поскольку, дескать, он «за́стит» им, стоя впереди, и… мешает охотиться. Надо сказать, что мой приятель, в предпенсионные годы – лесник, человек от природы далеко не робкого десятка, и в прежние времена не приемлющий хамоватого отношения к себе различных сановитых и спесивых чинуш, наезжавших «на кабанью печёнку» и по-барски воспринимавших лесника не иначе, как лакея и обслугу, и в данном случае поступил с присущим ему чувством собственного достоинства. Пользуясь затянувшимся добором, он подозвал своих гончих, взял их на смычковый поводок и ушёл с намерением набросить в другом месте. И пока не отдалился на достаточное расстояние, был вынужден выслушать в свой адрес целый поток оскорбительной и разнузданной брани крайне недовольных таким оборотом дела и, похоже, уже с самого утра нетрезвых молодчиков. Но на этом не закончилось, неприятный контакт с «крутыми» грозил повториться. В какую бы сторону не направлялся мой товарищ, его неотступно преследовал то заезжающий наперёд, то маячивший где-то сбоку на лесных дорогах всё тот же белый «бус». Намерения молодых и наглых «беспредельщиков» были более чем понятны: у них не было ни своих собак, ни элементарных охотничьих навыков, ни мало-мальского опыта в добывании зверя, но при этом наличествовали ружья, автотранспорт и… неудовлетворённые амбиции. И эти амбиции, судя по всему, грозили вот-вот начать искать себе применение. Поэтому, хоть и сожалея об испорченном досуге, но ещё более опасаясь за целостность своих питомцев, старый охотник был вынужден ещё в первой половине дня с собаками на смычке направиться домой.

Я слушал возмущённые жалобы пожилого человека, а в собственной памяти всплывали картины чего-то подобного, где в роли «прессуемого» оказывался либо я сам, либо кто-то из моих знакомых гончатников. Нет нужды перечислять и приводить именно здесь подобные случаи попрания писанных и не писанных правил и устоев охотничьей этики, ибо их достаточно у многих, кто охотится вне бригад и прочих многолюдных команд. 
Видимо, пора уже признать, что в свете современности, учитывая явную деформацию общественных нравов в сторону негатива, в свою очередь и в среде охотничьего сообщества такое понятие, как охотничья этика также мало-помалу предаётся забвению. 

На мой взгляд, именно сейчас становится актуальным вопрос о некотором ужесточении правил приёма в ГБООР, где членство в организации в первую очередь должно быть поставлено в прямую зависимость от прохождения обязательного кандидатского стажа, не формальной, а надлежащей сдачи экзаменов по знанию охотминимума, правил безопасности в обращении с оружием, привлечению к биотехническим и прочим мероприятиям, в итоге позволявших бы руководству райсоветов разобраться – достоин тот или иной кандидат стать охотником, или как раз наоборот. Порочная же практика упрощённого приёма в ГБООР совершенно чуждых всей системе природопользования людей «просто с улицы», когда мерилом этого приёма  выступает только нужная сумма денег в кармане «новобранца»,  приводит к тому, что охотничьи угодья заполняются группами вооружённых «бойцов» со всеми необходимыми документами на производство охоты, однако весьма смутно и отдалённо представляющих – с какого боку к этой самой охоте подступиться. Как правило, вышеозначенная категория новичков остаётся вне давно сформированных и, к тому же, сверх меры переполненных бригад «копытников». И все эти «неучи» из-за отсутствия в охотхозяйстве «лишнего» егеря и, не разжившись по этой причине законной лицензией на отстрел копытного зверя, уже сами стихийно группируются, создавая свои, нигде и ни кем не учтённые бригады и компании. Намерения таких формирований, рыскающих по угодьям на внедорожниках, как правило, весьма амбициозны, им нужно от охоты, что называется, много и сразу… Объекты их устремлений, естественно – лось, кабан. По крайности – косуля. Но им не ведомы иные способы, по существу, незаконной в данном случае добычи диких копытных, кроме загонного. Благо, легитимности создаваемого шума при осуществлении таких загонов способствует и само ныне действующее охотничье законодательство, придав  правовой статус и причислив к перечню разрешённых способов добычи зайца ещё и этот – примитивно-неандертальский загонный способ. Это даже не анахронизм, ибо ни одному, даже самому захудалому сословию наших пращуров и в голову бы не пришло производить на охоте шумный загон специально на… зайца. А нашим современным охотничьим законотворникам – пришло. Хорошее, между прочим, прикрытие с точки зрения закона чиновники создали для таких вот браконьерствующих «самостийных» бригад. Карт-бланш, да и только! Попробуй разобраться – на кого загон? Ответят: на зайца, мол… Но! Даже при внешне кажущейся примитивности загонного способа охоты на копытных на самом деле хватает и там своих секретов и заморочек. Без обретения определённого опыта, без знания специфики этой охоты, не обременяя себя даже азами биологии и поведенческой реакции наших отечественных охотничьих видов копытных животных применительно к стрессовым ситуациям, без овладения хотя бы начальными навыками следопытства браконьерские потуги компаний горе-охотников, сиречь, дилетантов, по большей части терпят полное фиаско. Во всяком случае – на начальной стадии. И вот тогда, не удовлетворив свои устремления в непростом (как оказывается-то!) деле и основательно залив досаду «зелёным змием», они зачастую «выпускают пар», упражняясь в стрельбе по опорожнённым бутылкам, дорожным знакам, различным лесным аншлагам и вывескам. Пулями и картечью, заметьте… Или едут искать другие приключения, становясь уже по-настоящему опасными. Социально опасными, а не только как прикрытые несовершенством нашего законодательства браконьеры. Чего можно ожидать, скажем, простому одиночному охотнику от встречи в лесу с такими и подобными им? Ясно, что не реверансов… И возрождению из наметившегося небытия правил и устоев этики, необходимых в сфере охоты в не меньшей степени, чем в общественно-гражданском обиходе, может так статься – уже не быть, если мы, охотники, с нелёгкой руки наших же законодателей будем сообща плодить в угодьях «бандформирования» трапперов-дилетантов с ружьями в руках и потребительскими замашками в душах. Лично мне и моим единомышленникам, охотникам-гончатникам с уже немалым стажем, до боли не хотелось бы, чтобы благие взаимоотношения и правила охотничьей этики, широко бытуемые в годы нашей охотничьей юности, в скором времени канули в лету и стали приснопамятной историей…


От лица многих знакомых мне простых охотников, солидарных со мной по существу затронутого вопроса, полагаю, что тем должностным лицам нашего государства, от которых напрямую зависит принятие поправок к различного рода правовым документам об охоте, необходимо учитывать наметившуюся в последнее время весьма негативную тенденцию усугубления на практике самого понятия охотничьей этики, обозначить эту тенденцию, как явление современной охоты, и, разумеется, принимать необходимые меры к исправлению положения. Хотя бы пока в законотворческих рамках…
16.12.2012 г.                                                                                                       г. Рогачёв
