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В межсезонье, когда всякая охота закрыта, нахлынет иногда такая тоска, причину которой может понять только заядлый охотник. И захочется вдруг приобщиться хоть к чему-нибудь охотничьему. Худо-бедно этот вакуум может заполнить литература по теме. Ощутимее – хоть и редкие –  «собачьи» мероприятия: выставки и полевые испытания с неизбежными встречами на них старых охотничьих друзей. Но бывает, что тоска по охоте так захлестнёт вдруг душу каким-нибудь вечером, что хоть волком вой…Тогда я иду к  оружейному сейфу, достаю свою верную «тридцатьчетвёрку», любовно протираю лишнюю смазку с ворони стволов и, сидя с ружьём на коленях, предаюсь воспоминаниям. Ворошу в памяти далёкое и близкое минулое, копаюсь в настоящем, представляю события охотничьего будущего. Словом, планирую, сопоставляю, анализирую – всё вокруг да около любезной мне охоты.
Вот и сейчас вдруг вспомнился один давнишний-предавнишний курьёзный случай. Было мне лет пятнадцать, но я уже, не имея на это никаких законных оснований, тем не менее, охотился вполне самостоятельно и легально. 
Начало очень погожего ноября на Брянщине. В одно из воскресений, собравшись разновозрастной охотничьей артелью со всего нашего немалого села, мы целый день вытаптывали русаков на пахоте и озимях. Собак ещё загодя решено было не брать, ибо при такой охоте они больше отвлекали бы, нежели помогали. Но день какой-то невезучий выдался: зайцев было поднято на всех пройденных полях – целая прорва, дроби рассеяно по земле – не меряно, а на десять охотников – хоть бы один косой…
К вечеру собрались мы у начала единственной дороги, ведущей от обширных Новозыбковских полей через лес к нашему селу. Передохнули, досмолили последнее курево, у кого что осталось – и в обратный путь. А дорога-то, дорога!  Именуемая среди местных аборигенов «Николаевкой», и кроме зимы пребывающая в непролазной грязи и вечных лужах, была за день на совесть отутюжена гусеничным грейдером, что хоть боком катись. А к вечеру слегка подморозило, и сапожищи наши грохотали по ней, отдаваясь гулким эхом на весь лес. Вот так мы, смертельно уставшие и недовольные всем и вся, протопали почти половину николаевской дороги, пока один из самых запасливых из мужиков не стал сворачивать цигарку из самосадного НЗ. Нашёлся, значит, повод для остановки…
             Ну, вот и представьте такую картину. В лесу сгущаются сумерки. Десять охотников на лесной дороге: кто шуршит газетным обрывком, сворачивая заветную самокрутку, кто уже ищет спичку, кто молча стоит, поджидая курцов и наслаждаясь вынужденным отдыхом. Тишина стоит до звона в ушах. И вдруг! Все разом услышали некий звук на дороге и повернули головы «в пяту». Как будто нас настигала маленькая лошадка: та-та-тах, та-та-тах, та-та-тах… Звук этот быстро приближался и, наконец, в сумеречном полусвете на дороге стал всё явственнее прорисовываться силуэт бегущего на нас зайца. Всё наше войско без чьей-либо команды бесшумно расступилось к обочинам дороги, ощетинясь стволами вмиг стянутых с плеч ружей. Замерли, не дыша. Только Сергей Алексеевич Гуль, по своей учительской привычке «самостийно» взявший за правило верховодить среди местных охотников, прошипел что-то нечленораздельное и тихонько отжестикулировал рукой вроде бы что-то запрещающее. А сам первым и выстрелил под ноги напротивстоящих охотников, целя, естественно, в зайца. Выстрелили и остальные. Все до единого. На поражение. И даже я из своей одностволки сподобился не отстать от коллектива. Грохот канонады расколол лесную тишину. Эхо несколько раз продублировало эту громовую вакханалию, и снова вокруг наступила звенящая, прямо осязаемая тишина. Только впереди по дороге удалялись знакомые звуки: та-та-тах, та-та-тах, та-та-тах, та-та-тах, та-та-тах… 

            Охотники стояли, раскрыв рты, от смущения не глядя друг на друга. Потом разом все зашевелились, закинули ружья на натруженные плечи и молча поплелись дальше. Но и двадцати метров не прошли – дружно грянул новый залп! Уже – смеха. До икоты, до коликов в животе. Здоровый смех здоровых людей, которые просто не могли долго находиться в нелепом безмолвии после такого корпоративного конфуза…
            А в понедельник на уроках в школе я не мог определить, какие мышцы у меня натружены больше: ног или живота…

Вот ведь какой воскресный день выдался. Не наш был день, а –  заячий. Бывают дни лисьи, утиные, да мало ли…

Но это уже, как говорится, совсем другие истории…
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