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Гл. 6    РОКОВЫЕ  СЛЕДЫ
Норы находились в глубине ельника, но Захарыч, поразмыслив, решил словчить – не продираться напрямую по еловой густёжи, где поминутно нужно было бы кланяться  сухим и колючим нижним  ветвям, а идти по границе с чистым сосновым лесом. А как раз напротив старых нор – подойти к ним уже ельником: годы диктовали пожилому охотнику необходимость экономии времени и сил. 
Однако, не пройдя и половины прикинутого в мыслях расстояния, Захарыч ещё издали заметил на чистом снегу поперёк своего пути полосу крупных следов, сразу заподозрив в них неладное. Следов оказалось трое, один – крупного лося, двое других – людей. То, что зверь двигался своим обычным размеренным ходом, значило только одно – его пока скрадывают. Судя по обувке, один браконьер был из своих, деревенских – такие характерные, без подошвенных протекторов следы оставляются самодельными резиновыми бахилами, надеваемыми на кустарно шитые суконные бурки. Второй – в стёртых кирзачах. Захарыч, как бы это ни было досадным, принял решение бросать свою охоту и  помешать браконьерам. А не успеет – так хоть накрыть с поличным. Он проверил пальцами свежесть следов и убедился, что успеть должен: лось прошёл перед рассветом, а людские – совсем  свежие. Но поторапливаться в таком деле всё равно не лишнее. Он скорым шагом, а где и трусцой, продвинулся вдоль следов с полкилометра, вычислил, что лось тянет к Лукиному Бору и, оставив следы, начал напрямую среза́ть до Бора расстояние. Даже по прямой не близкий свет – около десятка вёрст отмотать нужно. Лукин Бор с некоторого времени стал излюбленным местом для кормёжки лосей. В прошлые годы лесник Ветлугин отводил в этом перестоялом по возрасту сосновом урочище делянки для лесозаготовок. Расчищенные от ветвей вырубки уже через год  зазеленели от пробивающейся ровными рядами молодой сосновой поросли. За считанные годы эти посадки поднялись в человеческий рост. Кору с молодых сосёнок в Лукином Бору повадились обдирать лоси, повреждая и частично портя хвойные деревца, но молодая сосновая кора, наряду с осиновой – их привычное лакомство, и тут уж ничего не поделаешь. Поэтому расчёт Захарыча застать сохатого именно в этих посадках был беспроигрышным.
Старик успел вовремя. Он застал сохатого на первой же бывшей вырубке. Тот своей тёмно-бурой горбатой холкой виднелся из сосновой зелени, почти полностью скрывающей его. Иногда мелькали над верхушками сосёнок и концы лопатистых рогов – лось спокойно кормился. До зверя было недалеко, с сотню метров. Захарыч, не скрываясь и шурша раздвигаемыми хвойными ветвями, двинулся прямо на зверя. 

– А ну брысь! Пошёл отсюдова, пока ще цел, – как можно громче крикнул на ходу старик и помахал над сосёнками поднятым ружьём.

Хотел и выстрелить вверх, но определив по шуму движения, что бык в панике убегает, решил, что и этого достаточно. Теперь к нему уже и скрадом не подойти – будет настороже и сможет вовремя уйти. Захарыч заметил, что рогач был не один – мелькнули спины и нескольких убегающих лосих. Оказывается, здесь было целое стадо. Старик довольно вздохнул и стал выбираться из посадки.             
– Ну, пенёк старый… Што ж ты вытворяиш, гад? Ни себе, ни людя́м! Как собака на сене… – услышал вдруг Захарыч у себя за спиной сиплый голос. Старик обернулся, но успел заметить, и то всего на мгновение, только мелькнувшую в густой посадке рыжую шапку и узкое небритое лицо незнакомого малорослого человека. В гуще сосёнок, чуть правее, мелькнула теперь уже чёрная шапка. Кто-то другой, грузный, крупнотелый, бормоча ругательства, продрался сквозь заросли, вышел на небольшую чисти́ну отставших в росте сосёнок и, увидев стоящего на другом конце её Ветлугина, изменился в лице, невнятно ругнулся и, согнувшись, пятясь, снова скрылся из виду. Захарыч нисколько не удивился, узнав в браконьере своего ближайшего соседа, Тимофея Рябова, человека беспутного, в подпитии довольно скандального, а по жизни – трусоватого, завистливого, жадного, несколько лет тому назад вернувшегося в деревню из «лесоповальных» северных краёв за воровство колхозного телёнка.
– Тимоха? – скорее утвердил, чем вопросил Захарыч. – Толку-то ховатца, коли вже спо́́знан? Выходи на ви́дное, раз так. Потолкуем… И напарничка свово заодно зови, тож вон прячитца… Не признал я по-стариковски, кто таков… А ну, выхо́дьте, мужики, кажи́те свои морды воровские!    
– А ни пайтить тибе, дед, к едреней фене! Ты што нам за начальник у божим лесе? Чё хайло раззяпил, а? Те чё нада-та? – последовала реплика незнакомого Ветлугину сипатого голоса из-за плотной стены сосёнок.
Но никто из браконьеров выйти на чистину по-прежнему не осмеливался.

– В сам-то деле, Захарыч… Ишёл ба ты своей дорогой. Откудова тока и взялся. Такова зверюгу подпугнул, эх-ма… Мяса б до весны… – заканючил Рябов, всё ещё прячась.

– Ша, Тимох. Цыть! – оборвал его на полуслове сипатый. – Раскудахтался, как фраер дешёвый перед «кумом». Хто он у вас тута – обчествинный лягавый? И што он ваще́́ вида́л? Ничё ж не видал. Биздаказуха полная… Ты чё, дед, видал? Мы, мо́́жить, тута на прогулке. Гуляли проста… Безоружные мы… Поня́́л, ай не, хрен старый?
– Старый, али как… но, што надо увидать, не слепой – увидал… И ду́мку вашу збраконьерничать засвидетельствую, иде надо. Не мои ли патроны с пулями, что давеча клянчил, думал спользовать на лося, а, Тимоха? Слыхал я, ты кабана свово картеччю свалил…  Придётца заявить на тебя: ружьё-то давно по хулиганке отобрали, а всё одно – браконьерство не оставляешь. А у дружка твово – ружьё законное ли? А хоть и законное, дозволу на отстрел лося всё одно нету – факт! Там пущай и разберутца с вами. А безобразничать в лесу не дам! – повысил голос Захарыч, – говорю: выхо́дьте ободвое, не́́ча ховатца.
За сосёнками молчали, видно, озадаченные таким напором старика.

– А ить он могёть… сдать нас, чиво доброва, а Тимох? Ишь, буркалы вылупил, питушится… как вродь за им сила, – зарассуждал вслух сипатый голос. – Отпусти такова с миром – беда… Да и ты, гнида ссыкливая, еси што, сходу расколисся, а мине ни с руки разборки ваши. Ща вот кончу деда, и всех делов-та!
– Да ты што, Хорь, белены об… я на мокруху… я не…
– Ша базару! Пасть захлопни, говнюк! Теперь и пода́вну мочкану, раз погоняло моё спалил, козлина.
Перед взором Ветлугина в сосновой гряде шевельнулась мохнатая ветка, и оттуда грянул одиночный выстрел. Старик охнул и, роняя ружьё с прострелянного правого плеча, упал на спину. Захрипел, пошевелился, откинул с раны левую руку, зашарил ею, марая  кровью снег.

– Теперя добивай его, Хорь, вишь – шевелитца, – нервным фальцетом заверещал Рябов, –   не оклемался б посля́, не ровен час... Тады точна хана нам ободваим. Стре́льни, грю, ще разок.

– Добить для верности, само собой… надоть, – криво усмехаясь, спокойно просипел тот, – то́́ка… на вот… ты, Рябо́й, и добей.

Тимофей Рябов замотал головой, отступая назад и не соглашаясь, но под колючим взглядом своего дружка остановился и нерешительно принял в дрожащие руки двустволку.
Через несколько секунд раздался ещё один выстрел. Почти в упор… 
Гл. 7    ПОИСКИ  ХОЗЯИНА
Дунай давно ждал хозяина. Лиса после двухчасового настойчивого и паратого гона свернула к старому норищу и ушла в один из его крайних отнорков. Пёс долго возился с мёрзлым грунтом, пытаясь откопать из-под земли рыжую чертовку. Он развоевал целую ямищу, погрыз в щепу корни деревьев, мешающих раскопкам, старался на совесть, но до лисы так и не добрался. Оставлять зверя злобный и вязкий выжлец не собирался. Поэтому, убедившись, наконец, в тщётности своих усилий, он улёгся возле изрядно порушенной норы и стал ждать подмоги, изредка рыча в её стойко пахнущее лисой чело. Но хозяин почему-то долго не появлялся. Слишком долго. Уже начало вечереть. И врождённую вязкость постепенно сменила тревога. Дунай заскулил в отчаянии, подошёл к норе, принюхался – лиса всё ещё была там, под землёй. Он порычал в её нутряную тёмноту, обильно помочился на край норы и подрал когтями задних ног мёрзлую землю, швыряя её комки в сторону лисьего убежища. Что ещё могла обозначать на собачьем языке эта «визитная карточка», как не послание отсиживающемуся под землёй недругу: «Недосуг мне нынче. Дела. Сидеть и не рыпаться. Скоро вернусь и накручу твой рыжий хвост по полной»…

Так или, может, не совсем, но, покончив с «обязательными формальностями», Дунай покинул нору уже с осознанием исполненного долга.        
 Повинуясь врождённому чувству направления, этому своеобразному компасу в голове, пёс при возврате с гона никогда не придерживался своего следа и не двигался  «в пяту». Он пересекал «целину» леса напрямую, а если попутствовала дорога, то бежал по ней, но обязательно ориентиром при этом служило место подъёма зверя, по которому он работал, или лаз, где он в последний раз видел хозяина.

Выжлец пересекал низкие жи́лины ольховых лощин вблизи полос ельников, чистины старых захламленных вырубок с уже поднявшимся густым подлеском, узкие плешины рукотворных полян, захламленных кучами давно усохшего валежника в сплошном массиве припудренного белым покрывалом хвойного леса. Багряный силуэт гончей собаки то мелькал среди стволов редкого сосняка, то пропадал на время среди буреломных завалов или густой чащобы мелкого подроста. Нигде не задерживаясь, Дунай быстро сокращал расстояние, добираясь до старого ельника, где он натёк на свежий лисий нарыск. 

Хозяина на перемычке среди ельника пёс не обнаружил. Оставался только изрядно поостывший его след. Дав круг по ельнику в районе перемычки и убедившись в отсутствии более свежих следов хозяина, Дунай вернулся и стал добирать его по старому следу. Чутьистого гончака нисколько не смутило, что «родной» след ненадолго затерялся среди каких-то «чужих», пёс решительно и уверенно догонял почему-то ушедшего в сторону от «их» охоты хозяина…

                                                              Гл. 8    СТРАШНАЯ  НАХОДКА
Дунай ещё только приближался к крайней сосновой посадке Лукиного Бора, как по тревожному крику нескольких соек уже почувствовал характерную ауру смерти, причём – человеческой смерти. Это тревожное предчувствие сдержало и замедлило его быстрый аллюр по следу хозяина. 
 Уже настороженно приближаясь к чистине низкорослых и редких сосёнок в посадке, Дунай увидел неподвижно лежащего на снегу  хозяина, но привычный его запах мешался с запахом ещё незастарелой крови. Это напугало и вовсе остановило его…
Дунай в крайнем смятении заскулил, лёг на снег и с опаской стал ползти. Дополз, ещё раз скульнул выжидательно и осторожно ткнулся носом в откинутую на снег левую руку хозяина. Пахнущая кровью ладонь была безжизненно холодной. Таким же неподвижным и безжизненным оказалось и его лицо, лизнув которое только один раз, пёс тут же пугливо отпрянул назад…

 Он всё понял. Он знал, что смерть – это всегда неподвижность и холод. И ещё он понимал язык запаха. Весь воздух вокруг лежащего хозяина был пропитан запахом смерти. Но знать для верной и преданной собаки – ещё не означает поверить. Дунай не хотел верить в смерть хозяина. Это было для него так неожиданно. Он не был готов к этому и не мог легко смириться с этим. Не переставая жалобно скулить, выжлец то лизал  лицо и руки, то царапал когтями передних лап бездыханное тело хозяина, то тянул зубами за одежду, пытаясь  расшевелить, разбудить, заставить очнуться… Но всё – тщётно. Дунай взревел – коротко, дико и пронзительно, и была в этом вопле высшая мера отчаяния, продиктованного такой внезапной и крайне болезненной для психологии верной и преданной собаки потерей самого близкого для него существа. 
Запахи былого присутствия здесь других людей Дунай уловил ещё при подходе, но ему было поначалу не до них. Но они были здесь, эти чужие люди, и пёс, спустя некоторое время, уже  уверенно связывал их следы со смертью хозяина. С поднятой на загривке от закипающей злобы шерстью  он тщательно обнюхал следы двух чужаков, запоминая их.
Дунай пролежал всю ночь рядом с телом хозяина, положив свою голову на его откинутую руку. Что при этом мог чувствовать, и как переживал свою невосполнимую утрату этот гончий пёс – ведомо только ему самому. Но на исходе ночи вся накопившаяся мука, вся тоска и боль этих переживаний вылились в таком надрыве протяжного и душераздирающего воя, что он, адресованный небу, как единственная жалоба, долго ещё вис в пространстве, проникая в глубину леса далеко за пределы Лукиного Бора. 
К утру снова пошёл снег. Он густо падал крупными хлопьями, непроглядной пеленой отгородив охраняющую мёртвое тело своего хозяина собаку от всего леса.

                                                            Гл. 9    ТРЕВОЖНАЯ ВЕСТЬ


А в деревне косная жизнь, не шибко бередимая изменениями и новостями, шла своим размеренным чередом. На другой день никто из оказавшихся проходом или первым в том году санным проездом вблизи хатёнки старика Ветлугина не обратил внимания на нетронутость свежего снежного покрова возле её входной двери, отсутствие утреннего дыма из печной трубы и вечернего света в двух окнах. 

Незаметно пролетели ещё одни сутки. А на третий день после первоснежья деревню всколыхнула тревожная весть. Стариков она потрясла, видавших виды мужиков озадачила, а женскому составу всех возрастов и немногочисленной ребятне дала пищу для разговоров, догадок и предположений. Весть эту принёс к полудню мужичок-охотник, живущий в соседней деревне, такой же захолустной и затеренной в лесах. В округе его больше знавали не по фамилии, и для малого и для старого он был известен едино – Кузя-печник. Судя по неряшливости одежонки и давней небритости впалых землистых щёк, был он изрядным, невзирая на немалые уже лета́, выпивохой, хотя дело своё печное справлял без людских претензий в любом виде. После посещения родни ему пришлось снова, дыша сивушным перегаром неустоялой самогонной браги, пересказывать уже неоднократно изложенное ещё и встреченным возле колодца бабам. Пребывая в подпитии, говорил он тягомотно и несвязно, часто путаясь в собственном рассказе.

– Так што, лесник ваш старый… Иван Ветлугин – у лесе-то – тово… как говоритца, царствие небесное… приставился. Третьего дня, значить, по первому снежку, я… брехать не буду, на охоту не попал – отходил посля… хворал, во́щим… похмелялся, да у кума отлёживался от старухи своей. Кум как раз горелку гнал, ну мы и… А баба моя, карочи… злющая она на энтое дело, стирьвозная. Да все вы, сороки, таковские, язви вас…
– Ты уж давай, сказывай по делу, коли начал, не отвлекайся на посторонности свои беспутные, – разом загалдели женщины.

– Ну во… я и говорю – чисто сороки. Я – слово, оне – десять. Ще и коромыслом норовять заехать по загривку! Замахваитца она тута… Вы, бабы, не сбивайте мине,  стойте смирно и слухайте по порядку, а то я и сам собьюся. Ага… Самогнёту мы тогда выжрали с кумом… Ну, тиха, тиха, чиво опять загалдели. Што в курятнике, ей-бо. Слухайте да́лей. Я у кума ночевал, к своей – ни ногой. Зашибёть, коли выпимши прихоиш. А сёдни надумались на охоту с кумом, проспались посля́ похмелки-то. Чё ж – пороша, то да сё… А ружжо – как мине взять из дому? Во, то-то и оно, што загвоздка: я ж три дни, как у кума, непросыхаючись… А моя на стрёме, ждёть мине, значить – сказнить. Ну-таки дождалися по утряне: тока ето… гадюка моя в сарай корову доить, я – шасть в хату, за ружжо и ходу. Видитя, да чиво вы, вражины, нас, мущинов, доводитя: у собстьвинную хату нада крастися, што тэй зло́́дей! 
– И правильна! Я б такого вот анкаголика и на порог ба не пустила, – не выдержала одна из слушательниц. 

– Та не встревай ты, Зина, дай послухать. Заимей свово́ по́́перва, а уж посля не пущай, – отмахнулись от молодицы более зрелые её товарки, – ты давай, продолжай, мил человек.

– Об чём это я… Сбили мине то́ка с панталыку… кудахчитя тута, – растерянно заозирался мужичок, скребя пятернёй рыже-пегую щетину недельной давности на худом лице.

– Так о Ветлугине ж на́шинском. Помёр, говоришь, а иде-чиво – не понять. В лесе, что ль? Говори…
– Та в лесе, в лесе, иде ж ище-та. В Лукином, в посадке лежить – мертвей некуды. И када усоп – тож не понять: снегом ла́днова присыпанный. А собака евоный, рыжий, ахотницкий – ни пущаить, ки́даитца, што вовчарюга. По ём, по собаке, и здагадалися мы с кумом, хто да што… Ветлугин, значить, ваш – он и есть: тока у иво гончак сто́ящий – с городу! Кум подбивал мине: отловить ба, грит, кобеля надоть. По зайца́м, бают – цены иму нема. Покойнику-то уж всё одно, отбегал своё, старый. Охолонь, я грю… ку́му-то. Гляди, штоб тибе самово кобелюга тута не зловил – злющий жа, што дьявол. И – здоровый, с телёнка ростом. А то, чиво добрава, без порто́в из лесу обо́дваим мотать придётца. Осидлаить такой – враз протрезве́иш. Не-е, грю, кумец, так дело не пойдёть. Хоша и вреднючий был… покойник-то, в лесе нашего брата, охотника, бывалоча, хужей всамделишнива милицанера зама́л. Тоя низзя, етая не можна… Из нашей деревни тож прихватывал по охоте немало каво́. А всё ж – человек. В смерти все ровные делаютца. Так што, давай-ка, грю, смыватца отсель. Отправил кума домой, а сам в вашу деревню попёрся. Сообчить-то людя́м надоть? Вот и я грю – надоть. А от Лукинова Бора, што до нас, што до вас – один хрен. По́перву, канешна, к свату свому́, Василю Дюжеву, завернул. Обсказал всё как есть. Заодно и помянули упокойничка… чем бог послал. Тепеча вот вам доклада́ю. Так што,  ваш человек – вам и меры прыма́ть: из лесу вывезти, похова́ть по-людски, и всё такое протчее, што при этим полагаитца. Ну, бывайте, бабоньки, вон и сват мой на кони́ от хвермы вывернул, он у вас тута в авторитетах хо́дить, завхвермер, мог ба и другова каво из мужиков послать, а, вишь ты, сам вызвался. Малайца, сваток! Ну ничо… Покажу, иде упокойник в лесе обретается, пособлю погрузить, а до дому уже пёхом к своей карге – вини́тца. А повинну башку, знамо дело, не секуть…
Разговорчивый Кузя-печник бросил на сено подъехавших саней своё одноствольное ружьё и повалился туда сам. Рыхлый лицом и всем сложением, поэтому выглядевший старше своего сорокапятилетнего возраста, заведующий местной фермой Дюжев Василий, хмуро окинул хмельным взглядом женщин, стоящих возле колодца, отпустил вожжи и нетерпеливо перебирающий ногами жеребчик сам рванул с места. 
Бабы посудачили между собой и разошлись по домам, верно рассудив, что их оборотистый Василь уже распорядился обо всём необходимом, кому счёл нужным.
Ближе к вечеру полдеревни собралось возле Ветлугинской хаты, дожидаясь привоза почившего вне её стен хозяина. В мирных разговорах односельчан сквозила единая мысль: вроде ничем серьёзным не хворал человек, рановато помер, мог бы ещё пожить с десяток годков, да, видать, сердце прихватило прямо на охоте… Толклась среди людей и жена Тимофея Рябова, Нюрка, худая и сутулая бабёнка, с мужем обычно сверх меры сварливая и жёлчная, а на людях – неприветливая и неразговорчивая. Но сейчас её как подменили, она заискивающе льнула ко всем, к месту и не к месту хуля́ радикулит, которым вот уже неделю мается её мужик, не способный самостоятельно «да́́йжи с кровати встать по малой нужде»…
Однако, не дождавшись Дюжева до позднего вечера, народ потихоньку стал расходиться по домам.
