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                                                            Гл. 9    ТРЕВОЖНАЯ ВЕСТЬ


А в деревне косная жизнь, не шибко бередимая изменениями и новостями, шла своим размеренным чередом. На другой день никто из оказавшихся проходом или первым в том году санным проездом вблизи хатёнки старика Ветлугина не обратил внимания на нетронутость свежего снежного покрова возле её входной двери, отсутствие утреннего дыма из печной трубы и вечернего света в двух окнах. 

Незаметно пролетели ещё одни сутки. А на третий день после первоснежья деревню всколыхнула тревожная весть. Стариков она потрясла, видавших виды мужиков озадачила, а женскому составу всех возрастов и немногочисленной ребятне дала пищу для разговоров, догадок и предположений. Весть эту принёс к полудню мужичок-охотник, живущий в соседней деревне, такой же захолустной и затеренной в лесах. В округе его больше знавали не по фамилии, и для малого и для старого он был известен едино – Кузя-печник. Судя по неряшливости одежонки и давней небритости впалых землистых щёк, был он изрядным, невзирая на немалые уже лета́, выпивохой, хотя дело своё печное справлял без людских претензий в любом виде. После посещения родни ему пришлось снова, дыша сивушным перегаром неустоялой самогонной браги, пересказывать уже неоднократно изложенное ещё и встреченным возле колодца бабам. Пребывая в подпитии, говорил он тягомотно и несвязно, часто путаясь в собственном рассказе.

– Так што, лесник ваш старый… Иван Ветлугин – у лесе-то – тово… как говоритца, царствие небесное… приставился. Третьего дня, значить, по первому снежку, я… брехать не буду, на охоту не попал – отходил посля… хворал, во́щим… похмелялся, да у кума отлёживался от старухи своей. Кум как раз горелку гнал, ну мы и… А баба моя, карочи… злющая она на энтое дело, стирьвозная. Да все вы, сороки, таковские, язви вас…
– Ты уж давай, сказывай по делу, коли начал, не отвлекайся на посторонности свои беспутные, – разом загалдели женщины.

– Ну во… я и говорю – чисто сороки. Я – слово, оне – десять. Ще и коромыслом норовять заехать по загривку! Замахваитца она тута… Вы, бабы, не сбивайте мине,  стойте смирно и слухайте по порядку, а то я и сам собьюся. Ага… Самогнёту мы тогда выжрали с кумом… Ну, тиха, тиха, чиво опять загалдели. Што в курятнике, ей-бо. Слухайте да́лей. Я у кума ночевал, к своей – ни ногой. Зашибёть, коли выпимши прихоиш. А сёдни надумались на охоту с кумом, проспались посля́ похмелки-то. Чё ж – пороша, то да сё… А ружжо – как мине взять из дому? Во, то-то и оно, што загвоздка: я ж три дни, как у кума, непросыхаючись… А моя на стрёме, ждёть мине, значить – сказнить. Ну-таки дождалися по утряне: тока ето… гадюка моя в сарай корову доить, я – шасть в хату, за ружжо и ходу. Видитя, да чиво вы, вражины, нас, мущинов, доводитя: у собстьвинную хату нада крастися, што тэй зло́́дей! 
– И правильна! Я б такого вот анкаголика и на порог ба не пустила, – не выдержала одна из слушательниц. 

– Та не встревай ты, Зина, дай послухать. Заимей свово́ по́́перва, а уж посля не пущай, – отмахнулись от молодицы более зрелые её товарки, – ты давай, продолжай, мил человек.

– Об чём это я… Сбили мине то́ка с панталыку… кудахчитя тута, – растерянно заозирался мужичок, скребя пятернёй рыже-пегую щетину недельной давности на худом лице.

– Так о Ветлугине ж на́шинском. Помёр, говоришь, а иде-чиво – не понять. В лесе, что ль? Говори…
– Та в лесе, в лесе, иде ж ище-та. В Лукином, в посадке лежить – мертвей некуды. И када усоп – тож не понять: снегом ла́днова присыпанный. А собака евоный, рыжий, ахотницкий – ни пущаить, ки́даитца, што вовчарюга. По ём, по собаке, и здагадалися мы с кумом, хто да што… Ветлугин, значить, ваш – он и есть: тока у иво гончак сто́ящий – с городу! Кум подбивал мине: отловить ба, грит, кобеля надоть. По зайца́м, бают – цены иму нема. Покойнику-то уж всё одно, отбегал своё, старый. Охолонь, я грю… ку́му-то. Гляди, штоб тибе самово кобелюга тута не зловил – злющий жа, што дьявол. И – здоровый, с телёнка ростом. А то, чиво добрава, без порто́в из лесу обо́дваим мотать придётца. Осидлаить такой – враз протрезве́иш. Не-е, грю, кумец, так дело не пойдёть. Хоша и вреднючий был… покойник-то, в лесе нашего брата, охотника, бывалоча, хужей всамделишнива милицанера зама́л. Тоя низзя, етая не можна… Из нашей деревни тож прихватывал по охоте немало каво́. А всё ж – человек. В смерти все ровные делаютца. Так што, давай-ка, грю, смыватца отсель. Отправил кума домой, а сам в вашу деревню попёрся. Сообчить-то людя́м надоть? Вот и я грю – надоть. А от Лукинова Бора, што до нас, што до вас – один хрен. По́перву, канешна, к свату свому́, Василю Дюжеву, завернул. Обсказал всё как есть. Заодно и помянули упокойничка… чем бог послал. Тепеча вот вам доклада́ю. Так што,  ваш человек – вам и меры прыма́ть: из лесу вывезти, похова́ть по-людски, и всё такое протчее, што при этим полагаитца. Ну, бывайте, бабоньки, вон и сват мой на кони́ от хвермы вывернул, он у вас тута в авторитетах хо́дить, завхвермер, мог ба и другова каво из мужиков послать, а, вишь ты, сам вызвался. Малайца, сваток! Ну ничо… Покажу, иде упокойник в лесе обретается, пособлю погрузить, а до дому уже пёхом к своей карге – вини́тца. А повинну башку, знамо дело, не секуть…
Разговорчивый Кузя-печник бросил на сено подъехавших саней своё одноствольное ружьё и повалился туда сам. Рыхлый лицом и всем сложением, поэтому выглядевший старше своего сорокапятилетнего возраста, заведующий местной фермой Дюжев Василий, хмуро окинул хмельным взглядом женщин, стоящих возле колодца, отпустил вожжи и нетерпеливо перебирающий ногами жеребчик сам рванул с места. 
Бабы посудачили между собой и разошлись по домам, верно рассудив, что их оборотистый Василь уже распорядился обо всём необходимом, кому счёл нужным.
Ближе к вечеру полдеревни собралось возле Ветлугинской хаты, дожидаясь привоза почившего вне её стен хозяина. В мирных разговорах односельчан сквозила единая мысль: вроде ничем серьёзным не хворал человек, рановато помер, мог бы ещё пожить с десяток годков, да, видать, сердце прихватило прямо на охоте… Толклась среди людей и жена Тимофея Рябова, Нюрка, худая и сутулая бабёнка, с мужем обычно сверх меры сварливая и жёлчная, а на людях – неприветливая и неразговорчивая. Но сейчас её как подменили, она заискивающе льнула ко всем, к месту и не к месту хуля́ радикулит, которым вот уже неделю мается её мужик, не способный самостоятельно «да́́йжи с кровати встать по малой нужде»…
Однако, не дождавшись Дюжева до позднего вечера, народ потихоньку стал расходиться по домам.
Гл. 10    СЛЕДСТВИЕ

На утренней дойке следующего дня заведующего фермой тоже не оказалось на месте. Но обошлись кое-как. На бумажке, кто из молодых доярок «пограмотистее», учли и молоко и корма, но непривычное отсутствие «старшо́го» породило в деревне первые нехорошие слухи. Каким бы вороватым плутом ни был Дюжев, но без него – никак, он и в запое находясь, чуть ли не на карачках приползал на работу всегда ко времени и дело своё учётно-командное блюл исправно. Чуть позже от дюжевских домочадцев деревня узнала, что вернулся, мол, хозяин из леса уже по темноте, и опять же вдвоём с Кузей – тот так и не попал в свою деревню и ночевал у них. Не удалось сразу им подобраться к трупу Ветлугина, собака продолжала сторожить покойника и вела себя отчаянно и злобно. Кузя-печник стрелял в воздух, чтобы отогнать сбесившегося кобеля. Но это не помогло, пришлось стрелять в снег прямо перед псом. Василь настаивал на том, чтобы вообще застрелить собаку. Да Кузя упёрся: в такого завидного гончака ему, видишь ли, грех стрелять. Задел дробью, нет ли, но кобель после последнего опасного выстрела отступил и сгинул в посадке. А как взялись за покойника, чтобы на сани положить, сверху снег на трупе потревожили, а на фуфайке – кровянка ледяная и две дырки от пуль… «Убивство», стало быть. Поехали в лес сваты оба хмельные, да по пути ещё добавляли, а как увидели такой оборот – дурь из них в одночась выскочила. Решили оставить всё как есть, а утром ехать в сельсовет с докладом. С трупом-де ничего не сделается – морозец ладный, да и сторож при убиенном надёжный, не даст воронью безобразничать. Кузя, правда, струхнул не на шутку, всё порывался идти к себе в деревню, там, дескать, баба его уже со скалкой дожидается. Но Василь не пустил, рассудив, что раз Кузя был на охоте с кумом, и при ружьях, то теперь они свидетели обнаружения и, ещё, не дай бог, в подозреваемые могут угодить… В общем, как наперебой закончили рассказывать домашние Дюжева, настоял Василь до приезда милиции свату быть при нём, а рано утром поехали они на лошади в село, где и колхозное правление, и сельсовет, и лесничество и всё местное начальство. 

Вернулись оба свата к обеду, а вскоре на «козлике» с брезентово-ребристым верхом в деревню прибыл следователь из районной прокуратуры вместе с участковым милиционером, Петром Звонарёвым. Участкового, с простоватым, плохо выбритым лицом, в неряшливой, заношенной и засаленной милицейской форме, но разбитного и уверенно держащегося на людях старлея, хоть и не частый был он здесь гость, в деревне кто только не знал. А вот пожилого и дородного следователя в круглых очках на одутловатом лице, при кожаной папке с застёжками, одетого по-городскому в короткое серое драповое пальто со смушковым воротником, пыжиковую шапку лодочкой, диагоналевые чёрные галифе и обутого в фасонистые, тонкого белого войлока бурки с отворотами, люди здесь видели впервые.  Машина вместе с шофёром была оставлена в деревне возле дюжевской хаты, а сам Василий с Кузей-печником, следователем и участковым уже на двух санных подводах отправились в лес на место происшествия.

Деревня вновь забурлила пересудами, подзатихшими только к концу дня в ожидании новостей посвежее. 

По бывшему леснику никто слёз не проливал. Родственников у него не было, друзей он не нажил, доброжелателей в своей деревне – по пальцам пересчитать. Мужики – те больше отмалчивались. А бабам языки всё равно не укоротишь, достаточно двум-трём собраться в кучу.  

– Раз сам не здох, а убили, то и подело́м, хрычу старому, он жа в лесе, што собака на сене: ни себе, ни людя́́м… 
– А которых и шибко обидел. Раз на пенсии, так и сиди себе, не рыпайся. Видать, каво-то зацепил, оно и… отрыгнулося.

– И не говори, соседка, вон мужика мово уже с наготованным лесом Ветлугин застукал, когда ещё в лесниках ходил, а лес-то не выписан… так штрап по суду годов десять с нас удерживали. Вообче посадить  грозилися. А нам сына отделять надо было, иде ж гро́шей стольки наберёсси постро́итца, коли на трудодень – сама знаиш…

– А у мово старшева хлопца ружжо летось отнял… Я к нему проситца. Так он – ни в какую: не́чива, грит, летом с ружжом по лесу шастать. Я ему со слезой: детей жа шестеро. Растуть ведь, жрать им штой-то надо, хоть и летом. А што жрать сготовиш на такую ораву – нищимницу с одново щавля да картопли? Так на ей и так круглый год сидим…
– А он чё ж?

– Та ни чё… Талдычить своё: не положено летом и весь сказ. Купляй, грит, в мага́зине. А што в нашем мага́зине с мяснова бываить, окромя консервов столетошних?..
– Ага, ще на октябрьские позапрошлый год селёдку ржавую цельную бочку с сельпа привозили…
– Помню тухлёдку тую… Почитай, год ей давилися. Нихто брать не хотел, так Настя-магазинщица в нагрузку совала: канхветку какую мятую надумаисся дитёнку взять, знацца, бери и селёдину. Было, чево ш… А всё едино полбочки в лопушник Настёна вывернула, свинням нихто не брал – солене́нная… Собаки, и те не растянули, так и тухла тая куча в лопухах… 
– Да, бабы… Ежли с хвермы жменю канбикорма в день не скомунизьдиш, то дома и свинёнка не поднять на одным ботвинни. Да ще мужик… коли с лесу чиво мяснова не разживётца, то и кормись с тово трудодня, как хоти́́ш.
– Во-во… А в лесе Иван Ветлугин сиднем сидел и, как паук муху, твово мужика дожидался.
– Досиделся вже, боле сидеть не буить…
– И грешно, бабы, так ба́ить, да не соромно, а собаке – и смерть собачья!

Возвратились подводы в деревню уже в притеми. На одной из них, прикрытый дерюгой, лежал закоченевший труп Ветлугина. Безлюдная улочка деревни сразу ожила повыскакивавшим из дворов народом. Сани направились к хатёнке покойного. Второпях, поначалу не заметив висевшего на видном месте ключа, хотели сбить нехитрые запоры, но кто-то подсказал и ключ нашли, открыли замок, внесли тело внутрь стылого жила́ и положили, вроде как временно, прямо на стол. Следователь вошёл, неся только свою папку и ружьё убиенного. Вслед за занятыми делом мужиками в хату стали втискиваться и любопытствующие, кто посмелее да понаглее. Даже при слабом освещении единственной в комнате лампочки кто-то рассмотрел на прокурорском чиновнике порванные добротного сукна галифе и полы куцего пальто. Стали шушукаться, показывать пальцами. Хмурый и неразговорчивый следователь, видя, что стал предметом обсуждения, недовольно поморщился, посмотрел сквозь толстые стёкла очков на услужливого участкового и едва заметно шевельнул пухлым пальцем в сторону народа. Звонарёв участливо и оперативно отреагировал на этот жест.

– Так, гражданы… которые сдеся лишние, попросил ба выйтить отсель вон… и не мешать, панимаиш, следствию, – уверенно и властно заявил он толпившимся в пороге людям.

Подумал секунду и уже не так уверенно, косясь на прокурорское начальство, добавил.

– А хто свидетели и… протчие, покамись трошки задержитеся. Это завхвер… Василя Дюжева касаитца и… ты, Кузя, тож останься. Остатние – по домам, не́ча тута дарма́́ ошиватца.

Следователь кивком подтвердил такое решение.

Сельчане, толпясь и наступая друг другу на ноги, нехотя стали выходить из хаты. Но не разошлись, толклись на тёмной улице, заглядывая от неудовлетворённого любопытства в окна, пока участковый не догадался задёрнуть их низкими занавесками. Но и после этого люди остались чего-то ждать, переговариваясь между собой и строя догадки.

В выстуженной за несколько суток хате зря не сидели. Электричество из центрального села к ночи подавать перестанут, а при керосинке – много ли рассмотришь. Следователь достал из папки бумагу, толстую чернильную авторучку, устроился на низком припечном услоне и, пользуясь табуретом вместо занятого стола, за пять минут набросал показания, ничего уже не уточняя у свидетелей обнаружения трупа – за дорогу в лес было время расспросить все необходимые подробности. Написал, то и дело поднося правый кулак ко рту и грея пальцы дыханием, вслух зачитал, спросил у свидетельствующих – имеются ли добавления и уточнения. Таковых не оказалось, наоборот и Дюжеву и Кузе-печнику показалось, что они и половину всех описанных  подробностей не рассказали, так «шибко грамотно» и сжато всё было изложено на бумаге. Следователь удовлетворённо кивнул и размашисто дописал в конце каждого из двух листов «С моих слов записано верно, мной прочитано и заверено личной подписью», промокнул свежие записи листиком промокашки и подал свою авторучку расписаться свидетелям, каждому под своими показаниями. Потом выдернул из многочисленных кармашков своей вместительной папки ещё один листок, маленький, похожий на бланк и, уточнив установочные данные третьего отсутствующего свидетеля, заполнил и его.
– Ну а теперь так, товарищи… Вы, – обратился следователь к Кузе-печнику, – пока свободны. Можете сегодня… как-то уж добираться до своей деревни, можете завтра, если есть где здесь заночевать. В общем, как хотите, но непременно, слышите – непременно вручите вот эту официальную повестку своему… этому, как вы говорите… куму, с кем были вчера на охоте. И разъясните, чтобы не позже, чем послезавтра он явился в районную прокуратуру. Адрес, дата, время явки и номер кабинета там указаны. Мне необходимо и с него снять такие же показания по обнаружению трупа. Вопросы есть?

– Вопро… нетути вопросов, – оробело замялся Кузя, ероша всей пятернёй рыжую щетину на впалых щеках и выступающем кадыке. – Тока вот… спросить хотел – мне, што жа, на ночь глядя до дому бегти, али до завтрева те́́рпить? Я, хоша и при ружже, а штой-то боязно у ноччи… через лес-то. 
– Повторяю, – терпеливо вздохнул следователь, – можете и завтра, но в отношении повестки, всё, о чём я сказал, прошу исполнить неукоснительно и в точности. Благодарю за помощь, и… всего вам доброго.

Кузя, глянув на стол с покойником, деланно скорбно покивал, даже дёрнулся, было, перекреститься, но передумал, нахлобучил на голову свою косматую шапку и, со стуком задев за косяк притолоки стволом ружья, поспешно вышел на волю. 
– Ну а вам, – вперил в безмолвно стоящего Дюжева свои безобразно увеличенные толстыми стёклами очков глаза следователь, – от имени органов выражаю благодарность за проявленную инициативу и… активность в оказании помощи следствию… лошадьми и прочим. Спасибо вам, Василий... э-э-э… простите… да-да – Никитич… если вдруг… ну, мало ли… понадобитесь ещё, уж не обессудьте, прибегнем, так сказать. В дороге думалось, у вас ночевать остановлюсь, чтобы завтра по горячим следам порыться ещё, поопрашивать народ, провести кое-какие другие следственные действия, но… словом, планы по ходу дела несколько изменились. Если только вот участкового… я его в деревне думаю оставить, пустите на ночлег… хотя… ну, в общем, вы, товарищ Дюжев, тоже идите отдыхать. Вам ещё вон с лошадьми, наверное, разобраться надо? И на работу, я знаю, вам рано подниматься. Так что, ещё раз спасибо и до свидания.

Довольный похвалой Дюжев, беспрестанно и согласно кивающий головой, подобострастно пожал протянутую пухлую ладонь следователя и, про себя облегчённо вздохнув, покинул хату, подчёркнуто аккуратно прикрыв за собой дверь.
На улице, плотно окружив Кузю-печника, стояли люди.

– Кузьма, хорош брехню разводить, – шумнул в темноту Василь, направляясь к привязанным лошадям, – слыш ты, пустомеля, пособь вторые сани на хверму спровадить. А то ночевать не пущу, родич хренов!

– Щас я, сваток, народ тута антирисуитца знать, што почём…

Василь отвязал лошадей, развернул их по очереди на дорогу, постоял, дожидаясь свата, но убедившись вскоре, что ждать его придётся долго, привязал к заднику передних саней уздечный повод второй лошади и тронулся в одиночку. Кузя-печник действительно только входил во вкус.

– Карочи, подъезжаем это мы с начальством к первой посадке в Лукином Бору, иде мы с кумом давеча лесника вашего нашли, а ворон, сорок, соек вокруг – хренова туча. Каркають, стрекочуть, а вниз с дерев не слетають. Я враз смекнул, што к чему, и етому, что в очках… как и положено, по супирдинации: слыш, грю, тама возля упокойника собака евоная охотницкая. Не ухо́́дить, сторо́́жить мертвяка. Так вы, грю, товарищ полномоченный, с оглядкой подходьде, куда укажу. Не ровен час ще загрызёть каво с вас. А очкастый… не поймёш ево, покудова ще туды ехали, всё расспрашивал про Ветлугина: што он за человек такой, да была ли, можа, хворь у ево какая чижолая, и всё такое протчее. А тута вроде и не слышить моих вумных указаний, молчить себе. Зато Звонарь наш – молойца: сразу наган вынул, рысковать не стал. Ага… Мы – бли́жай, ближай… Вон уже и трупешник виднеитца, лежить себе, ради́май, иде и давеча лежал. А кобеля возля ево штой-то не видать… Тока следы собачиные кругом на снегу. Ладно… Очкастый первым и полез. Да не успел и на три метра подойтить, как… откель он тока и вывернулся, чёрт рыжий… повалил полномочиннова и давай галихве на ём рвать! Рычить и рвёть, рычить и рвёть! Милицанер наш, Петруха Звонарь – в крик, шумить на собаку, вверх с нагана́ пуляить, а сам с саней не слазиить… Тожа спервоначалу бздунул, хоша и милицанер. Ну, кой-как отбили мы гуртом колобка этого, Звонарь последних два патрона спалил уже по кобелю, да, видать, рука с переполоху дрожала – промазал. Што по мне, так и ладно, за што ж убивать-то, он своё стережёть, с большим понятием собака, за это хвалить нада, а не убивать. Я этого псину ще, можа, случаем спымаю и приручу, мине как раз на охоту надоть. А то – стрелять по ём…
– Што ты, Кузя, всё про собаку… Хто Захарыча застре́́лил – выяснили вы в лесе? Што следователь-то?
– Та што тама выясниш – снег жа двое суток шёл, всё и прикрыло. Был тама ще хто окромя старика, али не было – холера ж ево знаить. А у следователя этого очкастова  хрен што узнаиш, сам всё выспрашиваить, а у ево об чём спросиш – молчить. Тока вот… Отъехали мы с убиенным… ла́дново так отъехали… успокоилися уже, колобок  прокурорский всё разглядывал, ма́́цал дырья на галихве, да на пальте своём, а то ни с тово́ ни с сево́ – поворачивай, грит, обратно! Ну, повернули… Он, значить, моё ружжо у мине отнял и опять к тому месту, иде покойник лежал. Ногами снег расшвы́риваить, ковыряитца в ём… Нашёл! Ружжо из под снегу ногой вывернул. Ветлугинское, видать… И ще штось-таки нашёл, даром што в очках, а глаза́стай. Мелочь какуюсь, я дайжи и не рассмотрел, што то было. Пакетик с кармана вынул и туда ето поло́жил, а пакетик опосля в папку, до кучи к доку́́минтам, значить. И опять колупатца туды возвернулся. Долго рылся, снег перещупал весь, да вроде больши ни бельмеса не нашёл. До деревни вашей без вся́́кова тако́ва ехали. Собака ветлугинский вже нас не зама́л, а перед деревней опять явился, за нами, знать, по следу шёл. Так што, гдесь тута он, в деревне ошиваитца. Эх, спыма́ть ба… да к себе на цеп…
…После ухода Василия Дюжева следователь, достав из папки бланк протокола осмотра места происшествия, минут за пять набросал текстовую часть, промокнул написанное, упрятал документ в папку, погрел руки дыханием, снял очки, поочерёдно протёр стёкла носовым платком, снова водрузил их на нос и подчёркнуто внимательно посмотрел на участкового. Тому не по себе стало от пристального взгляда, и он в замешательстве сполз с подоконника, на котором до этого молча восседал.

– Можа, ще што нада, так я митулем? – с готовностью спросил он.

Следователь поморщился, продолжая рассматривать недоумевающего старлея. 

– Сколько тебе лет, Звонарёв, – неожиданно задал он никак не относящийся к делу вопрос. 
– Дак… сороковник на прошлой неделе разменял. Знатно погуляли с роднёй.
– Погуляли, говоришь, – снова поморщился следователь, – с роднёй, значит… Стало быть, много у тебя здесь родни. И жена есть?

– А как жа. Само собой, и супружница имеитца, – заулыбался Пётр, невольно расслабляясь.

– Хорошая, небось, – продолжал свой нейтральный допрос следователь.
– Да… вроде грех жаловатца. Продавщицей в сельпе она. А што тако́ва, я извиняюсь?

– Что же ты такой неухоженный весь, Звонарёв, если жена хорошая? – в третий раз презрительно стал морщиться следователь. – Экономишь на форменной одежде, что ли? Шинель вся… чёрт знает в чём. Свиней дома кормишь, наверное, не переодеваясь, а? Ты же офицер милиции, лицо и представитель власти, так сказать. На тебя же местный люд смотрит. И что он думает, глядя на такого вот представителя, позволь спросить? Обжился здесь, понимаешь, обколхозился… Руки вон, как у последнего скотника. И свежим перегарчиком от тебя, когда мы ещё в машине ехали, несло. Это как же, а, Звонарёв?
Пётр невольно спрятал свои руки за спину и стоял перед следователем, отводя взгляд в сторону. Бросившаяся, было, в его лицо конфузливая краска медленно сменялась злой бледностью.

– Виноват, товарищ следователь… Руки – да, работные руки, чево ш… всё ими сам, лакеев у мине нету. И дома своё хозяйство, и у матки… Отца-то нету с войны, без вести он… Деревня – не город, тута работы по гроб хва́́тить. А хворма… Так из местных я и есть, родом отсюдова. Как из армии пришёл старшиной, так сразу… правильно: в колхозе работал. Восем классов у мине. На курсы трактористов колхоз направил. Кончил… Месяц походил в слесарях, ещё и на трактор не успел се́сть, правление в милицию итить дало рикоминдацию… Добровольной дружиной в селе я заправлял, вот и… Так до старлея и дошёл. Стока лет уже… Да меня тута по всему участку знають и слухаются… хоть в хформе, хоть голяком разденься, хоть… я извиняюсь, добре выпимши раком по улице ползи. Тока я ещё николи, штоб землю целовать,  не набирался, меру знаю. А в годы́́-ряды́́ еси и примеш када-не́́будь… по делу, так нихто не осу́дить, потому как знають: власть-то власть, да свой я для них. Свой, местный. Могу казнить, могу миловать. Каво хош! Участок свой знаю и держу в узде. И нареканиев от начальства к мине нету. К нему-то, к начальству в райотдел я не в этой показываюсь, новую хворму надеваю. А в лес, да на такое дело, што ж хворсить зазря? Вон вам… виноват… штанишки-то пёс подпортил, и на мине мог ба кинутца. Так мои брыджы… штопаные-перештопаные  хоть не жалко, а ваши – вона галихве какие… Знатные штанцы! Я извиняюся, канешна, тока ано так и есть. Я правильна говорю, товарищ следователь?
– Может быть, может быть, – помолчав, задумчиво ответил тот, – всё ты, Звонарёв, правильно рассудил, по-крестьянски так… основательно. Не обижайся на моё брюзжание, это уже стариковское. Мне ведь на пенсию по выслуге через неполный месяц, а тут это… не то убийство, не то… чёрт-те что… Думалось уйти достойно, а не с незаконченным или нераскрытым делом. А тут, похоже, «глухарём» попахивает…
У Петра от последних слов следователя невольно полезли вверх брови, но смысл этих слов он уточнять не стал, брови опустил и вежливо промолчал.

– Ты, Звонарёв, сам-то как… охотой занимаешься? 
Участковый исподлобья посмотрел на следователя и, уколовшись о его пристальный взгляд, пожал плечами.

– Не то, штоп… так… балуюсь иногда. Ружьишко-то есь… На утей, бывает, летом… Зимой в прошлым годе с приезжим начальством пару раз хаживал. А то всё  не́́коли. Я к этому, еси честно, не особо подтравный. 
– Ну а по нашему случаю что думаешь, старший лейтенант? Мысли какие-нибудь имеются? Версии. Конкретика. Мог кто-то Ветлугина… скажем, убить на охоте? Явные враги у него были? Угрозы там… Старик ведь, пенсионер… безобидный, тщедушный  старикашка, – в подтверждение своих сомнений следователь красноречиво обвёл взглядом вопиющую нищету комнаты.
– Мысли какие? Пока никаких нету. Тока… Захарыч – дед правильный… был. Твёрдый. Неуживчивый, на прынцып за здорово живёш мог пойтить. Но – по делу, не абы из-за чево. До пенсии службу лесником блюл справно – сам не воровал и зло́́деям в лесе не давал разгулу. Что по пору́бам незаконным, что по охоте. Да и нынче никому не спустил ба, мне каитца… Таво и жил бедновато. Это вам и в лесничестве подтвердять, дайжи письменно. Да вон оне, письмена ети, – кивнул участковый на стену, – по им можно всю биограхвию и характиристику вычитать. А враги… Явного назвать не могу, штоп там… со скандалом. Еси тока да́́внишнее што всплыло. А так… по мелкому еси… ну, не враги, то – недруги. Таких полно, почитай, все вокруг и будуть. Но за то, што просто не любишь человека – не убивають. Тута штосьти сурьёзное приключилося. Вот только што? Застукал Захарыч кого на браконьерстве? Так хвакты этого не подтверждають: не такой и большой снег, штоп мы не обнаружили битова зверя или место, иде б ево раздялывали. Нету ж ни тово, ни другова. Следы вроде угадываютца под снегом, да не понять – один Захарыч там топтался, или пять человек. Вот и думай, што хотиш… 
– Ну, не будем гадать на кофейной гуще, Звонарёв. Подождём, что экспертиза и вскрытие покажет. Одна пуля-то в трупе… Давай-ка в доме пошмонаем, может, здесь чего нароем.

