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Следователь с кряхтением поднялся с низкого услона и прошёлся по скрипнувшим под его весом половицам единственной в хате комнаты. Пётр только глазами повёл вокруг. В душе его даже покоробило – что можно «нарыть» в этакой-то голытьбе? Прокурорский стал целенаправленно копаться в стопке старых газет на этажерке. Смутная догадка кольнула Петра, он вспомнил, как следователь после возврата на место происшествия обнаружил там под снегом ружьё убитого и клочок какой-то бумаги.  
– Быть такова не можить! – убеждённо заявил он.

– Чему быть – тому не миновать, – каламбурно и благодушно промурлыкал нараспев следователь, продолжая аккуратно перебирать одну за другой газеты. – Озвучь-ка, Звонарёв, посетившую тебя… ценную мысль. Будь добр.
– Дак ежу… и тому б дошло – газету ищете, што могла на пыжи пойтить. Тока... еси и нашлась бы такая… што ж с етова выходить? Што Захарыч сам на себя руки наложил? Та не-е… не верю! Зря вы это… виноват… как ваше… всё хотел спросить… звание будить по-юридическому?

– Старший советник юстиции. Полковник, в общем… Это как-то соотносится с твоими, Звонарёв, сомнениями? 

– Та не, это я так… 
Последняя развёрнутая газета была сложена и положена в стопку. Все были целы. Следователь вздохнул и осмотрелся. 

– Звонарёв, а где обычно охотники прячут мелочёвку: патроны там… я не знаю… порох, дробь, ну и прочую дребедень?
– Не-е, дребедень не ховають, дребедень выбрасывають, а боеприпасы гро́ши стоють, их обычно в плотный ящик ложуть, штоб, значить, сырость не попадала. Мо под кроваттю… Щас я…
Пётр, став на колено, отвернул выцвевшее от времени  покрывало и заглянул под кровать. Крякнул довольно и вытянул за ручку обитый по углам коваными металлическими угольниками пузатенький сундучок.
– Ишь ты, зачи́нен… – брякнул он о стенку сундучка маленьким, почти игрушечным навесным замочком.

– Вскрывай, – коротко и нетерпеливо скомандовал следователь.
Звонарёв оглянулся на стол, где лежал мёртвый хозяин сундучка, вздохнул и потянулся к печному притулку за увесистой кочергой.
– Эт можна. Эт мы щас… – буркнул он, приноравливаясь.
Хиленький замочек был сбит и крышка сундучка поднята. Среди мешочков, коробочек, баночек, свёртков и всевозможных металлических приспособлений для снаряжения патронов виднелся и край газетной бумаги. Следователь отстранил  участкового и осторожно вытянул из-под гнёта двух мешочков с дробью мятую газету. Угол газеты размером с ладонь отсутствовал. Донельзя возбуждённый этим очевидным для него фактом, следователь развернул и положил находку на табурет, достал из своей кожаной папки бумажный вощёный пакетик, извлёк из него вещдок – мятый и тёмный от пороховой гари клочок газетной бумаги, найденный на месте происшествия, и приложил к надорванной газете. Края разрыва полностью совпадали. Следователь тронул участкового за рукав и пальцем показал на размытую фиолетовую чернильную запись на газетном обрывке. 
– Запись видишь, Звонарёв? Это обычная практика наших почтальонов, они пишут на корреспонденции фамилии и адреса получателей, чтобы при разноске не ошибиться. И что ты видишь?

– Ну… вроде как «Вет» написано… Эт што ж получается – Ветлугин, што ль?

– Правильно, догадливый ты наш! И на какие мысли тебя, Звонарёв, наводит сие открытие, позволь полюбопытствовать?

– Ну… што газетка ета старику принадлежала – сто про́центов. Тока зачем он заместо нормальных пыжей газетой порох в патронах тромбовал – не пойму… Вон же высечка лежить в коробке, края блестящие, значить в деле была, натёрта о войлок. Старых валенков в деревне, еси и свои кончутца, вагон с прыцепом собрать можно. Штойто невдомёк мине.
– Высечку ты увидел, Звонарёв, и что ею пользовались, тоже отметил. А вот обрати внимание: в той кучке мусора, что возле печи на полу – не остатки ли войлока после высечки пыжей там чернеют?

Пётр сунулся к печи, наклонился, ковырнул пальцем и утвердительно кивнул.

– Оне…

– А теперь, Звонарёв, если ты не найдёшь в доме ни одного старого и дырявого валенка или хотя бы войлочной полоски, а в патронах, что в патронташе на покойном, окажутся самодельные войлочные пыжи, то напрашивается версия: на последнем снаряжаемом патроне закончился войлочный материал. Ну, что стоишь, доказывай обратное, сомневающийся ты наш.
Пётр, начиная схватывать мысль, всё же с миной недоверия на лице слазил на печку и, не найдя там искомого, принялся кромсать найденным в том же сундучке шилом вынутые из патронташа патроны. В трёх из них, полуразряженных, под дробью были, как и предполагал следователь, войлочные пыжи. Пока участковый возился с патронами, следователь достал из облезлого комода коробку, наполненную пузырьками лекарств и упаковками таблеток, поизучал их, а некоторые из неизвестных ему названий даже переписал на бумажку.
Участковый, закончив первым, с недоумением спросил.

– А лекарствия-то дедовы к чему вам?

– На всякий случай, Звонарёв, на всякий случай. Возможно, в этой коробке покоится намёк на мотив. Если покойный болел чем-то серьёзным, может быть даже неизлечимым… онкологией, например, то это может прямо указывать на версию суицида. Ну… самоубийства, – видя, как недоумённо вытянулось лицо участкового, поправился следователь. – Да-да, всё может быть, не смотря на твоё неприятие такого банального исхода. Впрочем, вскрытие покажет. Давай-ка, Звонарёв, покопаемся в закромах этого сундучка. Мне одна мысль покоя не даёт. Пулевых патронов в патронташе не было? Верно, не было. А дробь, что ты вывернул – самодельная, так? Так. Вот и дроболеек в сундуке несколько штук, видимо, под разные… как это… да-да, номера дроби, вот и пулелеек две штуки. Дроби налито, мы видим, шесть мешочков, а пуль в сундуке нет ни одной. И свинца, кстати, пока не вижу. Где может храниться свинец в доме, а, Звонарёв?
Пётр, сдвинув шапку на затылок, совсем недолго морщил лоб.

– Дак иде…  Под короваттю в дальнем угле чугун ведёрный стоить. Мо тама… Щас я ево выволоку.
Чугун действительно был на треть заполнен блестящими оладьями не так уж и давно переплавленного из каких-то технических изделий свинца. Там же находился и сплющенный с одной стороны черпак с длинным держаком. Следователь порылся в кусках свинца, выбрал из них два, визуально наиболее отличающиеся  насыщенностью блеска и, стало быть, недавним временем плавки, и, завернув в бумагу, упрятал их в свою папку. Таким же образом были им взяты из каждого мешочка и образцы дроби. 
– Значит, так, Звонарёв… Я надеюсь, что язык твой по роду службы не обязательно должен соответствовать фамилии. Я имею в виду, что звонить по деревне о том, какие именно вещдоки были изъяты для приобщения к делу, ты не будешь.
– Обижаете, товарищ старший… полко… э-э… товарищ следователь!
– Господь с тобой, Звонарёв – никоим образом. Просто считаю не лишним предупредить. И вот ещё что… Было бы неплохо для полноты следственных действий каким-то хитрым образом заиметь образцы пуль аналогичного калибра у местных охотников. Мало ли… Достаточно по одной от каждого. Понимаю, дело это весьма щекотливое и деликатное. В том смысле, что стоит придти с этой целью к кому-нибудь из охотников домой и в лоб заявить – для чего… и к остальным можно уже не ходить. Попрячут. И замысел этот в дальнейшем можно уже заведомо считать обречённым. Продумай, Звонарёв, как это сделать масштабно и, вместе с тем, не нахрапом, а корректно и максимально конфиденциально. Людей ты знаешь, охотники – и законные и… прочие у тебя, я надеюсь, все на карандаше. Словом, действуешь и сразу же докладываешь лично мне, даже минуя своё непосредственное руководство. Полагаю не лишним инициировать проведение сравнительной физико-химической экспертизы пули, оставшейся в теле покойного Ветлугина, дроби, ну и тех пуль, которые ты, надеюсь, предоставишь. В общем, следственное задание тебе понятно?

– Дак… изделаем… што и комар носу… Мине б тока тилихвончик ваш… Я из мага́́зина  жи́нкинова доложуся, нихто и не узнаить – об чём речь. А… как передать в город, которые пули поизымаю? Не самому ж везть до вашей прокуратуры, участок кидать… Охвициальной бумаги-то от вас не бу́дить? 

– Правильно понимаешь ситуацию – не будет такой бумаги. Пока не будет. Опять же в целях тайны следствия. Ты уж не подведи, постарайся, Звонарёв. А выйдет результат по химанализу свинцового состава проб, будет и официальный документ… задней датой, разумеется. Отзвонишься, я сам приеду, если надобность возникнет, или водителя нашего «газика» к тебе пришлю. И последнее. Между делом опроси людей о возможных серьёзных трениях кого-нибудь из местных охотников с покойным Ветлугиным. Вряд ли это что-нибудь даст, но… А вдруг? Сейчас я уезжаю в село, там ночую, подсоберу кое-какие документы в лесничестве по Ветлугину и обяжу  завтра обеспечить доставку трупа в городской морг для вскрытия. Тебе придётся остаться в деревне. Дом опечатаем, но присмотреть за ним на всякий случай надо. Я слышу, люди ещё галдят на улице. Узнают, что ты остаёшься в деревне, думаю, никто сюда не сунется. Вопросы есть, Звонарёв?
Задумчивый участковый отрицательно мотнул головой.

– Ну, что ж, тогда уходим, время уже позднее, мне ещё ехать, определяться в селе на ночлег с водителем. Да и… – следователь с кислой миной оглядел свои испорченные галифе, – нужно ещё как-то это вот безобразие устранять, жену лесничего, что ли, просить… 
Осиротевший домишко был снова заперт и опечатан – нашлось в объёмной папке следователя и для этого всё необходимое.

Огоньки прокурорского «козлика», отъехавшего через некоторое время от  подворья заведующего фермой Дюжева, ещё мерцали среди деревьев лесной дороги за деревней, когда на краю леса возле хаты покойного Ветлугина раздался протяжный вой одинокой собаки, недружно, но очень споро подхваченный многими глотками дворовых шавок, обеспечив донельзя беспокойную ночь всем жителям деревни.
                                                                      Гл. 11    ПОХОРОНЫ

Ранним предрассветным утром следующего дня двое рабочих лесничества, прибывшие в деревню на грузовой полуторке, в присутствии невыспавшегося и хмурого  участкового милиционера вскрыли опечатанную дверь осиротевшей без живого хозяина выстуженной хаты, погрузили труп во временно сколоченную домовину и увезли в райцентр, в морг. На этой же машине уехал попутно до своего села и Звонарёв – в расчёте перекусить, побриться, переодеться и снова возвратиться в деревню для исполнения поручений следователя.
Через несколько дней на той же машине и тем же составом, но уже в другом, обитом тонким бордовым сукном гробу, пройдя необходимую для экспертизы процедуру вскрытия, тело покойного прибыло в деревню для погребения. Все похоронные расходы взял на себя районный лесхоз. Впрочем, расходы эти оказались довольно скромными и составили стоимость обычного гроба, свежепокрашенного аспидно-красной краской деревянного памятника-тумбы со звездой наверху и криво прибитой табличкой, дешёвенького венка с траурной лентой и скупой памятной записью на ней, да двух бутылок водки на поминки. Могилу копали всё те же двое работников лесничества, опускать же гроб в яму с последующими работами, включая и распитие поминальной водки, помогли вовремя подошедший с фермы Дюжев и скучающий шофёр полуторки. Кроме двух одиноких старух-сестёр, в своё время водивших дружбу с женой покойного и молча стоящих поодаль – ни от односельчан, ни от лесничества, ни от сельсовета на похоронах бывшего лесника не оказалось никого…

Старухи со скорбным видом, терпя привычное сквернословие работающих мужиков, достояли до времени, когда  могильный холмик оказался подровнен и прибит лопатами, и ушли с кладбища, как только мужики, закончив работу, начали прикладываться к водке прямо из горлышка бутылки. 
Машина с хмельными мужиками в кузове ещё не доехала до деревни, как на кладбище протяжно и жалобно завыла собака…
Гл. 12    ТИМОФЕЙ РЯБОВ

В подтверждение пущенному женой по деревне слушку о, якобы, скрутившем его радикулите Тимофей Рябов безвылазно и безучастно ко всему происходящему в деревне сидел дома. Постоянно готовый броситься на горячий лежак печи и для пущей убедительности ещё и укрыться сверху тряпьём при любом поползновении на посещение его дома кем-либо из посторонних, он затравленно посматривал в занавесочную щель на заснеженную улицу деревни, опасаясь появления на ней редкого односельчанина. Его начинала бить крупная дрожь, если кто-то проходил мимо его хаты. Ему казалось, что это идут именно к нему. А если на улице появлялся зачастивший в деревню участковый милиционер, или совсем незнакомый Тимофею человек, ему вовсе чудилось, что уже идут не просто к нему, а – за ним, по его душу… Он на время успокаивался только ночью, когда его вконец смаривал короткий и чуткий сон, или когда ему, от взвинченных нервов донимаемому жуткой бессонницей, в голову переставали лезть двухнедельной давности воспоминания, от которых не отмахнёшься, как от надоедливой мухи. Думы Тимофея были мрачны и тяжелы, а предчувствия – и того горше.
…Этим ранним предзимьем, он окончательно утвердился в мысли, что пришло, наконец, время забивать своего кабана. Тимофей сало любил. Причём – толщиной в ладонь, не меньше. Для этого и кормил свиней по нескольку лет, системно приворовывая на пару со своей Нюркой-телятницей муку с фермы. Последнего жадного до еды кабана-трёхлетка, по всем мыслимым меркам давно уже готового к убою, от обильной кормёжки распёрло до размеров бегемота. Ветхий и уже старый, ещё по жениховской молодости уродливо сколоченный неумелыми рябовскими руками сарайчик-притулок грозил развалиться, распираемый объёмными телесами чуть помещающегося в нём кабана. Приступаться к нему с одним ножом Тимофей уже не осмеливался, шибко внушительным по массе выглядело это кастрированное в младенчестве, а теперь раскормленное до невероятных размеров животное. Приглашать же кого-то из мужиков себе в помощь было не в правилах жадноватого мужика. Рябов решил бить кабана из ружья, но пули к тому времени, как назло, все вышли. Картечь-то у него, прожжённого браконьера, оставалась ещё в загашнике, но пулей, известное дело, бить надёжней и чище. Спросил наспех у одного-другого – никто не выручил, самим-де свинец надобен. Скрепя сердце и совершенно не будучи уверенным в успехе предприятия, зная за стариком предвзятое к себе отношение, пришлось всё же Тимофею решиться на визит к ближайшему соседу, Ветлугину. У того свинец водился всегда, вот только даст ли? Повод обратиться нашёлся сам по себе – разделочные ножи ещё с прошлого убоя валялись в скрыне стола у нехозяйственного Тимофея тупыми, а у Ветлугина, тоже не весть какого хозяина, кустарное ручное точило всё же имелось.


Тогда, при его посещении, Захарыч был чем-то увлечённо занят. Он сидел на низком услоне подле окна и катал, видать, только что отлитую дробь меж двух больших и тяжёлых сковород. Старик даже головы не повернул на хлопнувшего дверью Тимофея и отозвался только на громкое приветствие вошедшего.


– Здоро́во живёшь, сосед!

– А-а-а, Тимоха… Здорово, коли не шутишь. 

С минуту-другую он ещё усердно занимался, не глядя на гостя, своим делом. Рябов в это время молча мялся у порога, пожирая глазами лежащие на подоконнике два патрона в медных гильзах, снаряжённых круглыми, поблёскивающими из восковой державы свежеплавленным свинцом пулями. Наконец Захарыч, устало крякнув, поднял верхнюю сковороду, глянул на результат своих трудов,  потрогал некрупную заячью дробь пальцем, удовлетворённо кивнул и только тогда обернулся.            
– Слухаю, с чем пожаловал?
– Да вот… кабана свово завтрева колоть надумал, а ножи… што с одново, што с другова краю… – промямлил Тимофей, не в силах оторвать взгляд от подоконника. Старик ревниво перехватил этот жадный взгляд и нахмурился.

 – Наточить, што ль, хотел? Так иди и точи, сараюха моя, сам знаиш, завсёдь открытая. Должно, темновато там по осеннему времечку, так ты вороты поширше распахни и точи себе. Тока к сараю иди с левой стороны, с правой – собака. Хоть и на цепи, а до тропки дотянется. За твои штаны тады не ручаюсь… 
– Добро́́, сосед. А то ить совсем, ножи-то… Нюрка моя, дурища, бураки унадилась резать на дубовом кругляше – и затупила. Дуб-то, он твердо́́й… – мямлил и тянул время Тимофей, прикидывая, как повернуть разговор к сути своей нужды.
– Дозво́л получил? Ну и ступай себе с богом, точи. Давай, давай, Тимоха, я, вишь ты, занятый, – нетерпеливо поторопил Захарыч мнущегося у порога Рябова. 
– Так я пошёл, што ль…

Старик промолчал, снова обратившись к своим сковородам. Тимофей подавил в себе вздох и вышел из хаты. Постоял, раздумывая, и из вредного любопытства сунулся к сараю вопреки предупреждению с правой стороны. Действительно, ему только чудом удалось увернулся от неожиданного, без предупредительного лая рванувшегося к нему из будки гончака. Только до предела натянутая цепь, душившая грозный басистый рык в глотке рослого багряного пса, спасла припечатанного к стене ветлугинской хаты Тимофея…

 Он точил свои ножи и мучился в думах, как сподручнее подкатиться к ершистому хозяину насчёт свинца. Подумалось: не худо бы у соседа и готовые пулевые патроны выцыганить, да вряд ли упросишь. Не жаден, а не даст. Уж больно догадливый, упрямец старый… «А-а-а, была, не была, за спрос не бьют в нос», – отбросил сомнения Тимофей и, потрогав пальцем не шибко старательно отточенное лезвие второго ножа, снова направился в избу.
Ветлугин как будто ждал его, похоже, чувствовал, что тот не утерпит, зайдёт ещё раз. Лукаво глядя на Тимофея из-под белесых кустов бровей, спросил с усмешкой.

– Ай, забыл чего, Тима? Что так скоро-то? Неужто наточил? Быстро…

– Наточить-то наточил. Да вот посуди сам, Захарыч… оно ить кабана-то… и по- другому уделать можно. Дайжи способней так-то: раз – и всё!

– Штой-то я не уразумею, об чём речь. К чему клонишь-то? Говори толком, а не загадками, – нарочито непонятливым прикидывался хитрый старик.

– Дак, известно ж – с ружжа. У ём жа весу, у кабана мово… полдеревни мужиков  сзывать надо, штоб тока выволочь иво с пу́ни. Да ще повалить… А и повалиш, дак не удержиш, дюжа ж здоровый. Ножик тута – как-тось несурьёзно…
– Так ты меня, што ль, сговариваш стрельнуть ево?

– Та не, Захарыч, я б и сам… Тока ж вот… ни пуль, ни свинца нету.
– Как это… сам? У тебя ж вроде как не из чево. Помню, участковый ружьишко-то перед твоей посадкой отобрал. Или уже заимел какую неучётную стрелялку? Поговаривают, по-прежнему браконьерничаешь втихаря… 

Рябов затосковал под пристальным взглядом выцветших стариковских глаз и уже всерьёз жалел о своём визите к дотошному соседу.

– Та не… – еле выдавил он из себя, – стрельнуть сговорю ково с молодейших, и штоп оне посля́́ пособили смолить, да разбирать. А пули, ясный хрен, все прижаливають. Свинец-то ноне – дихвицит, иде ж ево набратца? А у тебя, Захарыч, знаю, завсегда найдётца. Неужто не выручиш? По-соседски, а? Вона… на вакне два патрона с пулями, куда тебе они? Ты ж тока за зайца́ми бегаиш… А я отблагодарю: сала там… мясца с убоя подкину. Уступи мне их, Захарыч… Говорю ж: не в позы́́ку, долг натурой откуплю.
Ветлугин молчал, о чём-то томительно долго думая. Тимофей в ожидании любой развязки вовсе извёлся, и от своего унизительного попрошайничьего положения, в которое сам же себя и вверг, был уже на пределе.

– А… Иван Захарыч? Ты ж патроны эти всё одно, поди, не срасходуиш, дарма тока валятца будуть, а я б мясца, говорю, за них… сала б… – уже с трудом сдерживая в себе рвущееся наружу зло, продолжил канючить Рябов, выжидательно вглядываясь в непроницаемое лицо старика.

– Ну, отчево ж не срасходую… – тихо заговорил, наконец, Ветлугин, – есть такая думка срасходовать. И есть по ком…
У Рябова немо вытянулось лицо. Дивно ему было услышать такое от известного всей округе лесного праведника, да и не то вовсе готовился он услышать.        

– Ето… по ком жа? – понизив голос чуть ли не до шёпота, вкрадчиво вопросил Тимофей.

– А по волкам… Аккурат середь зимы, когда на аппетит оне не такие разборчивые, и сбираюсь на них охотитца. Сварганю с осени засидку в земле, да не просто ямку, а с настилом, с удобствиями, ну а зимой после падежу телят выложу приваду возле хвермы. Я вже так пробовал. Одна беда, место там открытое, ветродуйное, близко от засидки приваду не положиш – зачують серые. Вот и надумал я в лунные ночи хоша б одново издаля́ пулей взять. Их, бываить, до десятка сбираитца у привады, неужто промажу в кучу. Авось, каково и подвалю. Уразумел, Тима?
– Ураз… Дак это когда ще бу́́дя – зимой, а мне вот к завтрему подпёрло. Уступил ба, а, Иван Захарыч, я ж не задарма́́…

– Да оно-то… Ежли сво́йсково – то да. Да тока слушок был – в лесе ты, Тимоха, вдруго́́рядь пакостничать зачал. Правда ль, нет?
Рябов, не в силах больше прикидываться ягнёнком, но по въевшейся привычке лукавить на всякий случай напустил на себя обиженный вид и еле выдавил.

– Слушки, оне всякие бывають. А на пове́́р – напраслина и лжа. Известно ж: не пойманный – ще не вор. Ну а коли слухам вериш, сосед… тоды звиняй за беспокойствие. Не к тому, значитца, зашёл.

И мешковато поворотился, было, уходить.

– Постой-кось. Чево торописся, – неожиданно подобрел старик. – Торопливый… Свово, гриш, кабанчика забить надо?

Рябов, смахнув с лица обиду, поспешно кивнул головой и добавил.
– Та кабы б кабанчик, Иван Захарыч. Што я, не мужик, с подсвинком и ножом управитца можно, а то ж… во с энтот шихванер вырос, звирюга! Такова тока свинцовой болванкой и возьмёш. 

– Ну… раз так, как ты тут поёшь, подпёрло, то ладно уж – бери, – ворчливо сдался Ветлугин, взял с подоконника и протянул Тимофею два пулевых патрона.
– Гильзы посля́́ вернёш. Слыш, Тимоха?

– Дак… эт само собой. Благодарствую, сосед, – пробормотал Рябов, уже закрывая за собой дверь.
Назавтра только от одного картечного заряда за ухо кабан, не издав ни звука, сразу  упал, как подкошенный, но бился в агонии долго, наполовину порушив копытами прогнившие стены своего бывшего тесного жилища. Крепко досадуя, что Нюрка-стерва проест ему всю плешь за зря ушедший в толстый слой навоза ценный продукт – кровь, не пожалел Тимофей спалить ещё один патрон с восьмёрочной картечью. Да оно и к месту: два выстрела было? Было. И сдачу возвращать зловредному старикашке, если он не глухой, не придётся. Останется только отдать свои две, однокалиберные и такие же не новые  видом, похожие на ветлугинские латунные гильзы. Да и то не сразу, когда-нибудь попозже. А обещанное сало… Шиш ему, хрычу старому, а не сало! Перебьётся! 
Потом эта встреча в Лукином… Какой тогда животный страх обуял Тимофея, при виде ненавистного соседа. Да ещё лицом к лицу! А всё равно рука бы не поднялась: постоянно браконьеря, встречи со старым и немощным Ветлугиным он подспудно не только опасался, но даже всерьёз боялся. Стыдно самому себе признаться – ещё пуще, нежели милиционера в форме. Один бы был – ползал у старика в ногах, умоляя не доносить на него. Не пан, чего бояться честь срони́́ть, когда её сроду за душой у Рябова не водилось. Хорёк треклятый… Ему убивать – не привыкать. Не был бы ему ещё с лагерей должен по зэковскому закону своей собственной шкурой, не связывался бы с мокрухой, упросил бы пенька этого трухлявого. Повинился бы, поныл, покланялся и дело с концом. А нет, не уговорил бы, так, ежели разобраться, там и отвечать-то ещё не за что было – лось-то ведь цел остался. Какие претензии, ежли б, скажем, старик заявил? В том-то и дело, что никаких! Так… одни наветы выжившего из ума дедка. А теперь? Чего теперь ждать, какого лиха? И с какой стороны, от кого? Теперь к долгу, за который и так никогда не расквитаться, и подавно висеть придётся на крючке у обмылка этого недоношенного.  Со стороны посмотреть, чего сам по себе человечишко этот сто́́ит? Ведь – корявец, тля, соплёй перешибить можно, только и авторитету, что четыре ходки к «хозяину» по сурьёзным статьям. А на взгляд этого сморчка  напорешься – и уже слабина в коленках… Когда Хорь не в духе, в его немигающем прищуре  глаз-картечин из глубоких безбровых глазниц – свинцовая тяжесть и волчий оскал… И коварство превеликое, никогда наперёд веры нет: что через минуту может выкинуть, и чего вообще ждать от него. Видать, специально, сволочь, в плечо Ветлугину пулю всадил, чтоб и его, Тимофея, мокрухой повязать, до конца подмять под себя. Охо-хо-хо-хо, грехи наши тяжкие, что теперь-то будет,  неужто снова на кону проклятая лагерная зона… 
Такие, и ещё похуже, мрачные мысли-булыжники ворочались в голове у Тимофея Рябова, боящегося днём даже нос показать во двор, не говоря уже об улице, и справляющего всякую нужду, как в полузабытую парашу – в ведро за печкой… 
Гл. 13    НОЧНЫЕ КОНЦЕРТЫ

Почти следом за похоронами Ветлугина в деревне умерла девяностолетняя старуха, намного пережившая всех своих более или менее преклонновозрастных родственников и даже собственного, нездорового на голову сына. Естественная кончина зажившегося на этом свете дряхлого человека, равно как скромные похороны, творимые не сыном, ни на что по своей болезни не способным, а чужими и заинтересованными только в их скоротечности людьми, мелькнули в калейдоскопе дней неторопливой деревенской жизни  почти неприметным эпизодом. Запомнилось другое. На деревенском кладбище дико выла собака… До и после старушечьего захоронения. Столь жутко воющую собаку никому из сельсоветских похоронных порученцев увидеть не удалось, да и, понятное дело, не горели они, временщики, таким желанием, но своими впечатлениями в деревне они, тем не менее, поделились. Неприятные эти впечатления неместных людей, многократно множась в аборигенной деревенской среде, создали предпосылки к ответным действиям, ибо терпеть ежедневные, давящие на психику стенания, доносящиеся со стороны кладбища попеременно то днём, то среди ночи, было уже невмоготу даже самым крепким на нервы мужикам. Источник воя был понятен всем – ветлугинский охотничий пёс. Поначалу изливающая таким образом горе по своему хозяину собака даже вызывала у людей какое-то понимание и сочувствие. Но этого понимания хватило всего на несколько дней. Потом появилось раздражение, не вылившееся в противодействия только благодаря обычной крестьянской терпимости. Но и терпению есть пределы. Уже копилось озлобление и ожесточение. Затем на кладбище пришли несколько мужиков с ружьями и с самыми крайними намерениями. Но надоевшего всем пса они не обнаружили, хотя вокруг ветлугинской могилы весь снег был истоптан многочисленными собачьими следами. Виднелись и подтверждения неоднократных попыток к раскопкам мёрзлой земли у основания могильного холмика. А в глубину леса тянулась тропа тех же по величине следов собаки. Желающих пойти по этой тропе вглубь леса на поиски собаки никого в тот раз не оказалось…
После визита на кладбище людей с ружьями Дунай почему-то перестал выть в дневной время. Теперь он подавал голос только по ночам. Выл подолгу. Протяжно и нудно. Вой то отдалённо доносился со стороны кладбища, то неожиданно совсем близко, за деревенскими огородами, у речки, неизменно побуждая дворовых собак на солидарность. С того времени редко какая женщина из деревни с наступлением сумерек осмеливалась сама выйти на свой собственный двор по какой-либо нужде или выпустить из хаты малых детей, столь жуток и зловещ был этот вой. Мужики помоложе, которым более свойственно где-то задержаться допоздна вне дома, до времени оставили эту привычку. Всем без исключения жителям деревни стало  неуютно и даже боязно оставаться на тёмной улице в позднее время. У страха глаза велики! Мало ли чего… В иную лунную ночь одиночный собачий вой, к которому почти всегда присоединялись и сидящие на привязи деревенские шавки, раздавался периодически из разных концов деревни. Беснующегося каждую ночь пса уже никто не поминал старой кличкой. Даже кто и знал её ранее, и у тех она стиралась в сознании, как бы переставая иметь значение. Кличка – для собак нормальных. Поведение же этой собаки не укладывалось  в привычные для восприятия селян рамки, поэтому стало быстро обрастать нелепыми слухами, раздутыми до неправдоподобия легендами и жуткими пророчествами. Быстро дичающий, никому не показывающийся на глаза, перешедший на сугубо ночной образ жизни гончак постепенно становился «Бешеным». С этим, больше похожим на зловещее клеймо, прозвищем, однажды запущенным кем-то из жителей деревни в обращение,  одинокому псу суждено было теперь закрепиться в людском сознании надолго.
Днём мужики, подогреваемые бабьими и детскими жалобами, яростно матерясь, негодовали, то сговариваясь организовать гуртовую облаву, то рассесться каждому по засидкам и скрадка́́м, чтобы раз и навсегда покончить с Бешеным. Но ближе к сумеркам стихийные всплески самостийного энтузиазма у мужиков куда-то исчезали, объясняемые, как правило, хозяйственными заботами. Единственное, на что осмеливались те, у кого были охотничьи ружья – высунуться на крыльцо и выстрелить раз-другой в стылое ночное небо. Но выстрелы из деревни не могли напугать хорошо знакомую с ними охотничью собаку, и всё продолжалось по-прежнему. Как жил всё это время Бешеный, где находил себе пропитание и приют, как избежал неминуемой в его положении гибели от волчьих зубов или случайной картечи, оставалось для людей загадкой, прибавляя к своему новому прозвищу досужие бабьи домыслы, что всё это неспроста и даже не без участия «нечистой силы»…
