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                                        О  Т  Ч  Ё  Т
     о  проведённой экспертизе работ гончих на Россошанских районных
                        испытаниях по зайцу русаку и лисице





                                                                           Эксперт  первой категории
                                                                           по испытаниям гончих
                                                                                Тимофеев А.М.

                            25-ое апреля 2014 года
I. Вводная часть.
      Дата: 12-19-ое апреля 2014 года.
Место: Россошанский район Воронежской области, охотугодья Россошанского РООиР, участок для нагонки охотничьих собак  вблизи дер. Новопостояловки.
Комиссия: Председатель Тимофеев Александр Михайлович, эксперт первой категории по испытаниям гончих (г.Калининск Саратовской обл.)
Члены комиссии: - эксперт второй категории по испытаниям гончих Тимофеев Алексей  Михайлович (г.Калининск Саратовской области);
- эксперт без категории – стажёр  Виткалов Юрий Григорьевич (г.Россошь Воронежской обл.)
Местность: слабопересечённая, холмистая,  неглубокие, заросшие лесом овраги чередуются с полями и такими же неглубокими оврагами, поросшими бурьяном. Размеры лесных массивов приблизительно одинаковые,  длина до 1500 метров, ширина до 400 метров. Расстояние между массивами до километра, занято полями пашни, озимых  культур,  прошлогоднего скошенного подсолнечника.
       В лесу  деревья взрослые, кустарники жимолости татарской, клён различный, дуб, ясень. Травяной покров невысокий, в последние дни испытаний появилось много весенних цветов.  Почва – чернозём. В оврагах ещё были ручьи весенних талых вод.
       Дорог для проезда в участке достаточно, в первые дни из за дождей проехать по ним можно было только на вездеходах, но в последние дни даже легковые машины  добирались до места проведения испытаний.
      Зверь:  зайца-русака достаточно, видели два раза лисицу и дважды косулю. Работы по лисице были короткими, с косуль гончих удавалось быстро снять.
      Тропа чёрная, в первые дни мокрая, затем температура поднялась, с утра ещё помогала роса, но в середине дня тропа стояла сухая.  Состояние погоды  будет по каждому дню испытаний  отражено при описании работ собак.
      Организатор испытаний:   инициативная группа гончатников во главе с Сергеевым Василием Вячеславовичем и Россошанское РООиР.
      Испытания проводились в соответствии с Правилами проведения испытаний и состязаний охотничьих  собак и Правилами проведения испытаний охотничьих качеств гончих по зайцам (русаку и беляку), лисице и шакалу, утверждёнными ЦС Ассоциации «Росохотрыболовсоюз» 23-го мая 2009 года.
       На испытаниях  проведена экспертиза  24-х одиночек гончих ( 9 рг и 15 рпг).

II.  Описание работ собак.

12-ое апреля 2014 год.
Очерёдность выступления номеров:
1. рпг Анчар вл. Сергеев В.В.
2. рпг Забава вл. Евтухов С.Н.
3. рпг Нота-Сказка вл. Чехов И.А.
Погода: мёрзлый чернотроп, без осадков, с утра минус 2-4, к обеду плюс 6, ветер восточный, 2-4 м/с.
1. рпг  Анчар, выжлец,  ВПКОС 5941/13, 20.05.2010 г.р., от Вулкан 5767/11 Алёхин Н.И. и Зюйма   св 12/07  Сергеев В.В., оценка экстерьера «отлично».
Владелец и ведущий  Сергеев В.В. г.Россошь ул.Фестивальная дом 28. Тел 8-9515496764.

        Выжлец к месту наброса спокойно шёл на поводке, отрешённый от ошейника не стоял  по команде владельца. Наброшен  в полаз в  6.04. в лесном массиве «Незевай» вблизи  дер. Высокая Дача.  Сразу же в   6.05. яркая помычка и гон быстро  прямолинейно уходит через массив. На краю леса у поля в 6.09. скол до 6.12., затем небольшой круг внутри леса, прогон по опушке на юго восток до 450 метров, перемолчка 6.16-6.17.  и в 6.19. выжлец смолк, вышел в поле и бегал по полевой дороге.
      В 6.39. скол не выправлен, даю сигнал в рог. Итого: Гон 14 мин, зверь не перевиден, скол не выправлен. Без расценки, без диплома.
     Вторая работа выжлецу была предоставлена в 9.23. Наброшен он был в полаз в лесном массиве вблизи хутора Царевской. Выжлец в 10.12. побудил зверя, прогнал  шесть минут, скололся и скол не выправил. Зверя не перевидели.
     Короткая работа. Без расценки, без диплома.

2. рпг  Забава, выжловка, св.9/11, 20.05.2010 г.р., от Вулкан 5767/11 Алёхин Н.И. и Зюйма св 12/07 Сергеев В.В., оценка экстерьера «отлично».
Владелец и ведущий Евтухов С.Н. г.Россошь ул.Дзержинского дом 100. Моб тел 8-9107445111.

       Гончая к месту наброса спокойно шла на поводке, со снятым  ошейником по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в  заброшенные сады за дер. Новопостояловка в 6.56.
       Выжловка  показала  полаз средний по ширине,  глубине и быстроте, в контакте с ведущим, но перед помычкой  ходила уже шире и быстрее.
      Яркая помычка в глубине лесного массива, примыкаемого к саду, гон идёт по дуге и в  7.18. на меня выходит  заяц. Гончая в минуте намётом. Тут же скололась и скол в течении двадцати минут не выправила, со скола не ушла.
    В 8.19. сигнал в рог.  Короткая работа. Без расценки, без диплома.
      Вторая работа гончей была представлена в лесном массиве Царевское в 10.55. Гончая побудила зверя, гон ушёл со слуха и в связи с поднявшимся сильным и порывистым ветром комиссией было принято решение остановить работу собаки.  Владелец легко  на автомобиле приблизился к гончей и отозвал её.
     Во второй половине дня ветер успокоился и дополнительная ( третья )  работа выжловке была предоставлена в лесу Беленький вблизи дер Новопостояловка. 
     На поводке идёт спокойно, со снятым ошейником по команде владельца стоит. Наброшена в полаз  в 17.46.  Полаз гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте, в контакте с ведущим, изредка уходила до четырёхсот метров.
      В процесс работы в полазе была проверена позывистость гончей. Владелец по моей команде подозвал выжловку, она после нескольких команд подошла к ведущему.
     Яркая помычка в 18.11. в глубине леса, гон по дуге  идёт к месту напуска, делает круг  в лесу и в 18.19. скол. В 18.22. скол выправлен  и гончая ведёт  к опушке. В 18.23. эксперт Тимофеев Алексей перевидел зайца, гончая верно по следу в минуте намётом.
      Гончая ведёт по саду, выходит с гоном на пашню и в 18.26. скол на две минуты.  После выправления скола выжловка уверенно гоняет в лесу Брынчино. В 8.32. гонного зайца перевидел  эксперт  Виткалов Ю.Г. Гончая также в минут за зайцем намётом.
      Выжловка выгоняет зайца в  широкую неглубокую балку,  на дне которой пашня, прогоняет через это поле и на другой стороне балки в редкой лесополосе в 18.41. скол.
        Гончая активно  правит скол, на сколе молчит, обрезает на широких кругах, со скола не уходит.  
       Скол выправлен в 18.53. и гончая  уверенно гонит зайца. Гон уходит прямолинейно, удаляясь от места помычки. Работу гончей контролируем только благодаря навигаторам и устойчивой радиосвязи.
      Голос породный, выше средней силы, доносчивый, средний альт, чистый, временами короткие полузаливы, отдача щедрая, ритмичная. По верности отдачи голоса замечаний нет.
     В  19.11. гончая находится на гону. В связи с ясностью работы и истечением  часа работы  даю сигнал в рог об окончании экспертизы. 
    Итого гончая показала  уверенный гон по зайцу в течении 60 минут с общей суммой сколов в 19 минут.
Расценка работы:  7-5-18-8-15- (7-3-5)-8-5= 81 балл.
Гончей присуждён диплом ВТОРОЙ  степени по зайцу-русаку.

3. рпг  Нота-Сказка, выжловка, св 844-11/4-4, 20.05. 2011 г.р., от  Сокол 1203/10 Васильев  В.В. и Б-Найда 5537/09 Ковалёв А.П., Оценка экстерьера «оч.хор.»
Владелец и ведущий Чехов И.А. Калачеевский р-н пос. Калачеевский ул.Ленина д.14.кв.6. моб тел 8-9191846572.

        Гончая  набрасывалась в полаз в 8.04 в широкой лесополосе за лесом  Брынчино. Гончая периодически отдавала голос в добор, где то столкнула зайца с лёжки, но натечь на след зверя не могла. Зайца перевидел эксперт Виткалов Ю.Г. в 8.19.  Владельцу разрешили поставить собаку на след перевиденного зверька.  В 8.27. гончая приняла след и погнала вдоль лесополосы. Сто метров прогонит и скалывается на несколько минут. Вновь  такой же прогон и такой же скол. В 8.41. она окончательно скололась и  скол не выправила. В 9.01.  даю сигнал в рог об окончании экспертизы.
      Короткая работа. Без расценки, без диплома.
      Вторая работа гончей предоставлялась в лесу вблизи хутора Царевское в 15.18. Отходили час без подъёма.

13-ое апреля 2014 года.
Очерёдность выступления собак:
1. рг Барон вл. Шрамков А.А.
2. рпг Беркут вл.Кудинов А.И.
3. рпг Дар Торохтунов В.Е.
Без осадков, ночью был дождь, тропа чёрная, сырая, ветер  восточный 2-3 м/с. С утра плюс один, к обеду плюс 12.
4. рг Барон, выжлец, спр 473-12/117-3, 12.05.2012 г.р., от Баян 2912/09 Порошин М.И. и Буря 486-09/31-7 Зумбаридзе Г.Р., оценка экстерьра «оч. хор.»  Владелец и ведущий Шрамков А.А. с. Ширяевоо Калачеевскго р-на. Моб тел 8-9204007349.

Первая работа гончей давалась в лесу «Незевай». Отходили час без подъёма.
Вторая работа была предоставлена гончей в местечке «Восьмёрочный яр».  В данном участке неглубокая балка шириной до 400 метров  густо  поросла кустарниками. Местами  массивы кустарника не проходимы для человека.  
       Перед напуском выжлец спокойно шёл на поводке, отрешённый от ошейника стоял по команде владельца. Наброшен в полаз в 12.16. В  процессе работы в полазе по указанию эксперта владелец подозвал к себе гончую. Собака после неоднократных  команд подошла к хозяину.
     Полаз выжлец показал средний по ширине, глубине и быстроте, но всё же преобладало движение рысцой и изредка шагом.
     В 13.14. из под ног ведущего и сопровождающего его члена комиссии выскочил заяц. Разрешили поставить собаку на след перевиденного зверя. Гончая приняла след и в 13.15. началась работа. Выжлец уверенно гонит по небольшому кругу в  крепких кустах. В 13.16. я перевидел гонного зайца, гончая верно по следу в минуте.  На месте подъёма в 13.21 скол на четыре минуты. В 13.25. скол выправлен и гончая ведёт по более широкой дуге  опаять в тех же кустарниках.
     Голос породный, доносчивый, средней силы, низкий альт, двутонный, отдача не частая, но ритмичная, двутонный. По удалелому в последующем имели место перемолчки. На сколе изредка отдавал голос.
      После завершения дуги гон уходит в поле, приближается к лесополосе и  удаляется от места подъёма. Гонит по лесополосе, видимо отстаёт от зайца и ведёт с перемолчками. Перемолчки различной продолжительности. Гон уходит в лесной массив за полем. В лесу в 13.33. скол. Гончая правит скол на небольших кругах, на сколе изредка отдаёт голос. В 13.38 скол выправлен и гончая ведёт по кругу в лесу.  Гон выравнивается, второй круг в лесу увереннее. В 13.54. видим зайца, выскочившего из леса и через поле бегущего в направление места помычки. Выжлец выходит за зайцем верно по следу в трёх минутах рысью, проводит по полю и в 13.58. на этом же поле  скол, оставшийся не выправленным.
В 14.18. скол не выправлен, сигнал в рог.
Итого гончая отработала на гону  по зайцу 44 минуты. Общая сумма сколов составила 9 минут.
Расценка работы 5-2-16-6-13-(7-2-4)-6-4=65 баллов.
Выжлецу присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ степени по зайцу-русаку.

5. рпг Беркут спр 86168-12/0008-03, выжлец, 3.12.12 г.р., от Беркут 863-465/рпг Людвичак С.Е. и Волга 473-08/034-05 Кваша А.П., без оценки экстерьера.
Владелец и ведущий Кудинов А.И. Подгоренский р-н Воронежской области с. Гончаровка ул. Советская дом 13/2. Моб тел 8-9204228366.

       Перед напуском выжлец осмотрен, оценка экстерьера не ниже «хорошо», допущен к испытаниям.
      Выжлец набрасывался в  7.59. в лесном массиве «Беленький». Перед напуском гончая спокойно шла на поводке, со снятым ошейником стоять по команде владельца отказалась. В процессе работы в полазе по  указанию члена комиссии проверили позывистость. Гончая по первой команде подошла к владельцу.
     Полаз выжлец показал средний по ширине, глубине и быстроте  в контакте с ведущим.
В 8.34. помычка в глубине леса. Голос – бас зарёвами, высокопородный, очень сильный и доносчивый. Отдача только зарёвами средней и короткой продолжительности, не меняющихся по высоте.  Имели место несколько длинных зарёвов. Голос не совсем чистый.  Отдача частая, но не ритмичная,  много перемолчек различной продолжительности, граничащих со сколами. При выправлении сколов изредка отдаёт голос.
      Гон выходит из леса на пашню и на пахоте в 8.38. скол. Выжлец правит скол на небольших кругах, изредка ревёт. Скол выправлен в 8.45. и маровато перемещается через поле. В 8.51. на краю поля скол. Гончая  выправила скол в лесу «Брынчино» в 8.54.  Провёл по лесу по дуге и в нутрии леса в 8.55. скол. Беркут настойчиво работает на сколе, продолжает изредка давать голос, со скола не уходит. 
      Скол выправлен в 9.13. и гонит по кругу внутри леса. В 9.15. повёл поярче, появились длинные зарёвы. В 9.16. видим зайца, выскочившего из леса в поле и направившегося через пашню в сторону леса  «Беленький». Выжлец в  двух минутах верно по следу не быстрым намётом.
      На пашне в 9.18. скол, который остался не выправленным, гончая со скола не ушла.
В 9.38. скол не выправлен. Сигнал в рог об окончании экспертизы.
Итого гончая отработала на гону 44 минуты, сумма сколов составила 28 минут.  Чистый гон 16 минут.
Расценка работы: 6-4-10-5-11-(8-4-4)-7-4= 63 балла. Без диплома.

6. рпг Дар, выжлец, св.473-9/рпг, 27.09.09 г.р., от Е-Гром 487-06/268 Никифоров А.И. и Пальма 5484/08 Чуйков А.А., оценка экстерьера «отлично».
Владелец и ведущий Торохтунов В.Е. г.Россошь ул.Январская д.35 моб тел 8-9204370927.

           Выжлецу предоставлялось две работы. Обе работы остались без подъёма.

14-ое апреля 2014 года.
Очерёдность выступления собак:
1.рг Гром вл.Ивахненко А.В.
2.рг Валдай вл. Шишкин И.И.
3.рпг Б-Рада вл.Бондаренко С.И.
4. рпг Рица вл.Бондаренко С.И.
Погода: пасмурно, сыро после ночного дождя, в течении дня иногда моросил дождь, ветер не сильный, до 4 м/с, иногда стихало до штиля. Температура воздуха с утра 4 градуса тепла, к полудню около 12-ти. Тропа чёрная, влажная.

7. рг Гром, св 473-10/034-2, выжлец, 11.05.2010 г.р., от  Бушуй 843-07/0003-1 Побединский А.В. и Рада 836-07/0003-3 Побединский В.В., оценка экстерьера «отлично».
Владелец и ведущий Ивахненко А.В. р.п. Каменка Воронежской обл. ул.Гагарина д.22 кв 16. Моб тел 8-9518604445.

      Выжлецу первая работа предоставлялась в лесном массиве «Незевай» в  6.20. Отходили без подъёма.
      Вторая работа гончей была дана в  12.28. в массиве  «Беленький». Перед напуском гончая спокойно идёт на поводке, по команде владельца со снятым ошейником стоит.
      В процессе работы в полазе по указанию эксперт владелец подозвал к себе выжлеца,  гончая по первой команде команду выполнила.
      Полаз гончая показала  не широкий и не глубокий, до ста метров, в контакте с ведущим.
      Помычка в 13.19. на опушке лесного массива. Гон идёт по лесу дугой в сторону дер. Новопостояловка. Скол с 13.26. до 13.28.  Круг в лесу «Беленький» и гон выходит в сад, через сад гон прямолинейно идёт в лес «Брынчино». Зайца перевидел Тимофеев Алексей в 13.29. Гончая вышла за ним верно по следу в трёх минутах рысью. На полевой дороге у опушки «Брынчино» скол в 13.35.
     Гончая на широких кругах работает на сколе. Изредка отдаёт голос. В 13.43. скол выправлен и гон уходит в глубину леса. Гончая ведёт  по удалелому, много перемолчек. Скол с 13.46. до 13.49. на краю леса «Брынчино» и поля озимых.  Далее гон уходит по лесу вниз к оврагу, но в 13.52. гончая скололась и этот скол остался не выправленным. Выжлец со скола не ушёл.
      Голос породный, достаточно доносчивый, средней силы высокий альт, редко встречающийся у выжлецов, отдача частая, ритмичная, двутонный, иногда проявляется низкий подголосок.
    Гончая показала гон по зайцу в течении 33-х минут. Сумма сколов составила 13 минут. Чистый гон 20 минут.
Расценка работы: 4-3-12-5-10-(7-2-4)-6-5=58баллов. Без диплома.

8. рг Валдай, св. 19/10, выжлец, 4.03.2008 г.р., от Раскат 836-03/0007-1 Юрлов И.М. и Веста 23/07 Колоколов А.Д., оценка экстерьера «отлично». Владелец и ведущий Шишкин Иван Иванович Воробьёвский р-н Воронежской области с. Краснополье ул.Советская дом 3. Моб тел 8-9066791774.


     Гончая к месту наброса спокойно шла на поводке, со снятым ошейником по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в 8.06. в лесном массиве вблизи хутора Царевское. В процессе работы в полазе владелец по указанию эксперта подозвал к себе гончую. Выжлец по первой команде  подошёл к хозяину.
       Полаз Валдай показал самостоятельный и осмысленный, обыскивал угодья грамотно, заёмисто, ходил широко и глубоко, до 400 метров, хода ведущего придерживался. Ходил рысью.
      В 8.40. в массиве «Плотва» гончая мягко стронула и повела. Круг внутри леса с несколькими перемолчками, с 9.43.до 9.46. скол. С 8.48. гон идёт увереннее, ровнее. Второй круг в лесу вокруг места помычки и с 9.00. пошёл яркий и пристальный гон. 
     Гон выходит в поле и через поле идёт к массиву «Плоский». На опушке «Плоского» скол с 9.06. до 9.09. На сколе выжлец изредка отдаёт голос.  После выправления скола  яркий гон продолжается, заяц идёт по полевой дороге назад в лес «Плотва». Его на поле в 9.16. перевидел эксперт Тимофеев Алексей. Гончая  идёт верно по следу в трёх минутах рысью. 
Продолжается гон уже на месте помычки. Гончая работает ярко, своим голосом чётко передаёт информацию о поведении зверя. Продолжительные промежутки гона очень яркие и пристальные.
     Из леса «Плотва» заяц  по лесополосе уходит в лес «Плоский», где в 9.24. я его перевидел. Гончая верно по следу в трёх минутах намётом. В Плоском выжлец прогоняет один круг и в 9.31. скол. Скол выправлен в 9.35. и ярко уходит в овраг, целиной низом по дуге выжлец ярко гонит к месту подъёма.
    Голос породный, доносчивый, выше средней силы, средний альт, чистый, двутонный, отдача частая, ритмичная, на сколе изредка отдавал голос.
    В 9.40. в виду ясности работы и истечении часа  на гону по зайцу дан сигнал в рог. Выжлец показал пристальный, преимущественно яркий  гон по зайцу в течении часа. Сумма сколов составила 10 минут.
Расценка работы: 8-4-21-9-15-(7-2-4)-6-5= 81 балл.
Выжлецу присуждён диплом ПЕРВОЙ степени по зайцу русаку.

9. рпг Б-Рада, св 056-09-2867/4, выжловка, 25.06.09 г.р., от Гром-II 1026/04 Пустовой Ю.Н. и Нота НО-987 Литвиненко В.И., оценка экстерьра «отлично». Владелец и ведущий Бондаренко С.И. Белгородская обл. пос Вейделеевка ул. Садовая дом 24 кв.2. моб тел 8-9205679441.

      К месту напуска гончая спокойно шла на поводке, по команде владельца со снятым ошейником не стояла. Наброшена в полаз в саду у лесы «Брынчино» в 10.43.
     Гончая в полазе в 10.52. побудила зайца, которого быстро перевидели. Выжловка прошла верно по следу в двадцати секундах, прогнала внутри леса по дуге, но в 11.03. скололась и скол не выправила.
    Итого гон по зайцу составил 11 минут. Без расценки, без диплома.
Вторая работа  выжловке была предоставлена в 18.13. Отходили час без подъёма.

10.  рпг Рица, 4722-0007/рпг, выжловка, 30.05.11 г.р., от Алтай 5708/10 Бондаренко С.И. и Тайга 5763/11 Грачёв П.Н., оценка экстерьера «отлично». Владелец и ведущий Бондаренко С.И. Белгородская обл. пос Вейделеевка ул. Садовая д.24 кв2. Моб тел 8-9205679441.

      Гончая набрасывалась один раз в лесу «Беленький» в 14.59.. Выжловка показала работу на гону по зайцу в течении семи минут. Скололась и скол не выправила.  От второй работы владелец отказался.

15 апреля 2014 года.
Очерёдность выступления собак:
1.рг Набат   вл.Макогон Н.Н.
2.рг Фея вл. Елецкий Е.Л.
3. рг Веста вл. Елецкий Э.Л.
Погода: пасмурно, сыро после ночного дождя, ветер восточный 2-3 м/с. С утра плюс пять, к полудню плюс 12 градусов. Тропа чёрная, мокрая.

11. рг Набат, 473-12/134-3, выжлец, 9.06.12 г.р., от Дик 073-08/0104-3 Божков Ю.А. и Добычка 21/03 Макогон Н.Н., оценка экстерьера «оч.хор.». Владелец и ведущий Макогон Н.Н. р.п. Ольховатка ул.Гагарина д.31. Моб тел 8-9065824048.

Выжлец спокойно шёл на поводке, по команде ведущего со снятым ошейником стоял. Наброшен в полаз в 6.38. в лесу «У трассы». Помычка в 6.41. Гон уходит в глубину леса, делает круг и выходит из леса на пашню. Лисица в 6.50. перевидена мною на пашне. Гончая верно  по следу намётом в 35-ти секундах. Уверенный гон идёт через поле и в лесополосе  в 6.55. гон обрывается сколом, который так и не был выправлен.
       В 7.15. даю сигнал в рог.
      Короткая работа. Гон 14 минут. Без расценки. Без диплома.
       Вторая работа выжлецу была дана в  15.01. Владелец стремился выставить свою собаку в участок с наибольшей вероятностью  работы по лисице. Набросили выжлеца в урочище Крылатое. Выжлец также быстро, как и в первой работе, в 15.05. помкнул и через минуту на меня выходит заяц. Выжлец верно по следу в трёх минутах. Небольшой прогон внутри леса и в 15.19. гончая скололась. Этот скол не был выправлен.
      Итого вновь короткая работа, гон 14 минут. Без расценки, без диплома.
12. рг Веста, спр 072-011/0196-4, выжловка, 10.03.11 г.р., от Амур 072-л-10/344 Каплунов С.Е. и Пройда 072-05/0043-2 Воловиков И.В., оценка экстерьера «оч.хор.». Владелец и ведущий Елецкий Э.Л. Ровеньский р-н Белгородской обл с.Еремовка моб тел 8-9205580411.

      Перед напуском гончая спокойно шла на поводке, со снятым ошейником по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в лес «Брынчино» в 8.40.
В процессе  полаза по указанию эксперта владелец подозвал гончую. Подошла она к нему после многократных команд.
      Полаз гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте в контакте с ведущим.
     В 9.28. в кустарниках на опушке леса помычка. Гончая ровно ведёт по лесу. В 9.38. из леса выскочил заяц и побежал через поле. Гончая вышла за ним в пяти минутах рысью. С перемолчками ведёт через поле, довела до леса «Беленький» и гон пошёл ровнее. Скол с 9.40. до 9.43. в лесу.  Большой круг внутри леса и заяц выходит из леса в 9.45. и  опять по полю бежит в лес «Брынчино». Гончая за ним в четырёх минутах рысью.
      Голос породный, достаточно доносчивый, средний и низкий альт, двутонный, отдача редкая,  местами частая, на сколе изредка отдаёт голос.
      В 9.49. скол на поле. Гончая правит скол на кругах, обрезает шире и шире и выправляет скол в 9.56. на опушке леса. Далее мароватый гон идёт в лесу, много перемолчек. В 10. 05. гон выровнялся.  Недалеко от опушки в 10.15. скол на шесть минут. Выжловка настойчиво правит скол, со скола не уходит, изредка отдаёт голос. В 10.21. повела к полю и на поле в 10.25. скололась. Этот скол остался не выправленным. В 10.45. даю сигнал в рог.
      Итого гончая показала гон зайца в течении 57 минут с общей суммой сколов в 16 минут.
Расценка работы: 6-4-16-6-14-(6-2-4)-6-4=68 баллов.
Гончей присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ  степени по зайцу-русаку. 

13.Рг Фея,  спр.863-12/0006-3/рг, выжловка, 3.07.12 г.р., от Карай 072-09/0157-1 Елецкий Э.Л. и Лада 863-р-929/рг Скрипниченко А.И., оценка экстерьера «очень хорошо». Владелец и ведущий Елецкий Евгений Леонидович пос. Ровеньки Белгородской обл ул. Павлова д.31. моб тел 8-9205785471.

       Гончая спокойно  шла на поводке, со снятым ошейником по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в 17.23.  вблизи Царевского хутора. В процессе полаза проверили позывистость. Гончая по команде владельца подошла к нему.
      Полаз выжловка показала средний по ширине, глубине и быстроте в контакте с ведущим. Побудила зверя в 17.31. Ровно провела круг внутри леса. Гонного зайца в лесу в 17.44.  перевидел эксперт Тимофеев Алексей, гончая верно по следу в  трёх минутах рысью.  На месте помычки в 17.49. скол. Этот скол остался не выправленным. 
     Голос породный, доносчивый, средний альт, двутонный, подголосок чуть выше основного голоса, отдача частая, ритмичная, имели место перемолчки. По верности отдачи замечаний нет.
    Итого гончая показала 18 минут гона по зайцу.  
Расценка: 6-5-11-5-11-(7-2-5)-6-5=63 балла, без диплома.
От второй работы владелец отказался.       


16-ое апреля 2014 года.
Очерёдность выступления собак:
1. рпг Гроза вл.Тимошенко С.М.
2. рг Трубач вл. Середа П.Н.
3. рг  Рыдай вл.Середа П.Н.


14.рпг Гроза св. 3/12, выжловка, 12.05.10 г.р., оценка экстерьера «отлично», владелец и ведущий Тимошенко С.М.  Белгородская обл. Красненский р-н с. Красное моб тел 8-9102816604.

      Гончая к месту напуска спокойно шла на поводке, отрешённая от ошейника по команде владельца стояла. Наброшена в полаз в садах вблизи села Новопостоялово в 6.17.
     Полаз гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте в контакте с ведущим.
    С 6.42. начала отдавать голос  в добор и в 6.47. погнала. Гон идёт через сад, заходит в лес «Беленький», проходит по дуге по лесу и маровато ведёт через поле к лесу «Брынчино».  Зайца на поле перевидел эксперт Тимофеев Алексей в  6.58. Гончая верно по следу, с перемолчками в трёх минутах рысью.
     В «Брынчино» гончая повела увереннее, делает круг, второй, третий. В 7.20. за лесом  на полевой дороге скол. Скол выправлен в 7.26. 
      Во время этого скола в 7.23. эксперт Тимофеев Алексей перевидел зайца. Гончая за ним выйдет через пять минут рысью.
       Ещё один круг в этом же лесу. Гон идёт с частыми перемолчками. В 7.29. вновь скол. Скол выправлен в 7.35.  и гон идёт через поле в лес «Беленький». На поле скол с 7.36. до 7.38. Выправила и зашла в лес, прогнала к месту помычки и в 7.39. скололась ещё раз.  Восьмиминутный скол закончился в 7.47. и гончая уверенно повела внутри леса.
      Час работы на гону истёк. Ввиду ясности работы даю сигнал об окончании экспертизы.
Итого гончая отработала на гону по зайцу 60 минут. Общая сумма сколов составила 22 минуты.
      Голос породный, доносчивый, средней силы, низкий альт, двутонный без подголоска, ритмичный, отдача не частая. На сколе молчит, в добор отдавала голос.
Расценка работы: 6-5-16-6-15-(7-2-4)-6-4= 71 балл. 
Гончей присуждён диплом ТРЕТЬЕЙ степени по зайцу-русаку.

15. рг Трубач св 473-09/рг, выжлец, 16.07.07 г.р., от Напев 991/02 Нечаев Н.П. и Плакса 582/01 Середа П.Н., оценка экстерьра «отлично». Владелец и ведущий Середа П.Н. Россошанский р-н х.Украинский моб тел 8-9290109197.
     Выжлецу предоставлялось две работы. Два часа отходили без подъёма.
16. рг Рыдай, спр. 473-10/029-6, выжлец, 16.05.10 г.р., от Набат 473-07/0047-1 Кутелёв В.А. и Лада 473-07/097 Середа П.Н., оценка экстерьера «оч.хор.». Владелец и ведущий  Середа П.Н. (данные на владельца смотри выше у номера 15).

     Первая работа выжлецу предоставлялась в  11.13. в лесном массиве  «Плотва». Выжлец  в 11.23. поднял зайца, эксперты его перевидели, но восьмиминутный гон окончился не выправленным сколом. Без расценки. Без диплома.
      Вторую работу выжлецу дали в лесу «Незевай». Перед наруском гончая спокойно шла на поводке, по команде владельца со снятым ошейником не стояла. В процессе полаза проверили позывистость. Подходит к владельцу после многократных команд.
     Набросили в 18.15. Полаз показал средний по ширине, глубине и быстроте в контакте с ведущим. В 18.23. помычка  на краю леса у деревни. Круг внутри леса диаметром коло 200 метров и у места помычки в 18.30. скол. Перед сколом в 18.27. гонного зайца перевидел эксперт Тимофеев Алексей. Выжлец вышел за зверем верно по следу рысью в трёх минутах и скололся.
      Скол выправлен в 18.32. Гончая маровато ведёт к селу Высокая Дача. В 18.33. скололась. На сколе отдаёт изредка голос. Скол выправляет на  малых кругах, ходит шагом.
       Голос  породный, достаточно доносчивый, с редкой отдачей, низкий альт, двутонный, на сколе изредка отдаёт голос.
      Скол выправлен в  18.41. Гон уходит в глубину леса. Много перемолчек различной продолжительности. В 18.49. выжлец окончательно скололся, со скола сразу ушёл и подошёл к владельцу.
Итого гончая показала работу на гону в течении 26 минут. Сумма сколов составила 10 минут. Чистый гон – 16 минут.
Расценка работы: 6-5-10-5-10-(6-2-4)-6-3= 57 баллов. Без диплома.
17 апреля 2014 года.
Очерёдность выступления собак:
1. рпг Вьюга вл. Кудинов А.И.
2. рпг Плакса II  вл. Мироненко Н.М.
3. рг Лада II   вл. Середа П.Н.
Погода тихая, ясная, без осадков. С утра плюс шесть, к полудню до 18-ти. Тропа чёрная, с утра роса, к полудню сухо, в лесу обильный запах весенних цветов.

17. рпг Вьюга  спр 86168-12/0008-0, выжловка, 3.12.12 г.р., от Беркут 863-465/рпг Людвичак С.Е. и Волга 473-08/034-05 Кваша А.П., без оценки экстерьера. Владелец и ведущий Кудинов А.И. Подгоренский р-н Воронежской обл с. Гончаровка ул. Советская дом 13/2 моб тел. 8-9204228366.

      Перед напуском собака осмотрена. Оценка экстерьера не ниже «хорошо», к испытаниям допущена.
      Выжловка спокойно шла на поводке, по команде владельца со снятым ошейником стояла. В полаз наброшена  в 6.16. в лесу «Беленький». В процессе работы в полазе проверена её позывистость. Владелец по указанию эксперта подозвал гончую. Она по первой команде подошла к нему.
     Полаз гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте, в контакте с ведущим.
В  6.45. в глубине леса яркая помычка сплошными зарёвами. Гон идёт по небольшому кругу внутри леса и в 6.50. скол. На сколе выжловка изредка отдаёт голос. Скол выправлен в 6.53. Прогон через лес к опушке вблизи дер. Новопостояловка. Скол в 6.55. Выжловка правит скол на глазах у эксперта Виткалова Ю.Г. В 6.59. на глазах Виткалова Ю.Г. из под гончей выскакивает заяц.  Гон вновь идёт в лес к месту подъёма.
      Голос высокопородный, сплошные зарёвы, очень сильный и доносчивый, бас, каждый зарёв в конце переходит на  ноту чуть выше. Отдача редкая, не ритмичная.
      Гон переходит через лес и на пашне выжловка в 7.04. скололась. Скол не выправила.
В 7.24. даю сигнал в рог.
Итого гончая отработала на гону 19 минут с общей суммой сколов в 7 минут. Чистый гон составляет 12 минут.
Расценка работы: 6-5-10-5-11-(8-4-4)-6-5=64 балла. Без диплома.
    Гончей была в  тот же день предоставлена вторая работа  в 8.48. Она показала аналогичную первой работу по зайцу – гон 17 минут с общей суммой сколов в 9 минут.

18. рпг  Плакса II  спр 072-08/0073-2, выжловка, 5.10.08 г.р., от Зарёв 3602-ФМСУ Андриенко И.А. и Тайга 5089/05 Гузеев А.Н., оценка экстерьера «оч.хор.» Владелец и ведущий Мироненко Н.М. Ольховатский р-н с. Караяшник моб тел 8-9204627162.

      Первая работа гончей предоставлялась в 7.32. Отходили час без подъёма.
       Вторая работа была в лесу «Плоский». К месту напуска гончая спокойно шла на поводке, по команде владельца со снятым ошейником стояла. Наброшена в полаз в 9.47. В процессе работы в полазе проверили позывистость собаки. Выжловка по команде владельца подошла к нему.
     Полаз гончая показала  короткий, рысцой и шагом.
     В 9.59. из леса выскочил заяц и через поле пошёл в сторону леса «Плотва». В 10.00. внутри леса гончая  самостоятельно натекла на след и погнала. Маровато перевела через поле и в лесу «Плотва» в 10.06. скол на две минуты. На сколе изредка отдавала голос. 
     После выправления скола гон пошёл вниз к оврагу и по оврагу повернул к месту подъёма в лес «Плоский». В овраге гон пошёл увереннее. Гон заходит в лес и на месте подъёма гончая прогоняет по небольшому кругу.
      Голос породный, достаточно доносчивый, средней силы, высокий альт, двутонный, подголосок низкий, хрипловатый, отдача редкая, скупая.
      В 10.21. заяц выходит из леса и через поле на глазах эксперта Тимофеева Алексея уходит в сторону  массива «Восьмёрочный ярок». Гончая вышла по этому зайцу в 10.26. рысью и скололась. Скол не выправила.
Итого гончая показала  работу на гону по зайцу в течении 26 минут с общей суммой сколов в 2 минуты. Чистый гон 24 минуты.
Расценка работы: 2-3-13-5-10-(6-2-4)-6-5=56 баллов. Без диплома.

19. рг Лада II св 473-18/рг, 16.05.10 г.р., выжловка, от Набат 1307/0047-1 Кутелёв В.А. и Лада 473-07/097 Середа П.Н., оценка экстерьера «отлично». Владелец и ведущий Середа П.Н. х.Украинский Россошанского р-на моб тел. 8-9290109197.
     Выжловке давались две работы. Обе работы отходили без подъёма.

18-ое апреля 2014 года.
Очерёдность выступления собак:
1. рпг Султан вл. Корчагин Р.Ф.
2. рпг Малыш вл. Лемешко А.И.
3. рпг Раскат вл. Кащеев А.Н.
       Тихо, ясно, с утра плюс 3 градуса, к полудню около 20-ти. С утра роса, к обеду сухо.

20. рпг Султан спр 072-л-08/0002-2, выжлец, 8.04.08., от Филин 4973/04 Фоменко Н.А. и Айза 5405/08 Веретенников В.М., оценка экстерьера «оч.хор.». Владелец Корчагин Р.Ф. с. Шестаково Бобровского р-на моб тел 8-9204546609. Ведущий его сын Корчагин Денис.

     Первая работа выжлецу давалась в лесу «Царевское» в 6.16. Отходили без подъёма.
Вторую работу гончей предоставили в лесу «Беленький». К месту напуска гончая спокойно шла на поводке, по команде владельца со снятым ошейником стоять отказалась. Наброшена в полаз в 10.15.
      В процессе работы в полазе проверили позывистость. Выжлец  команды ведущего не выполнял, так и не подошёл к нему.
      Полаз гончая показала средний по ширине, глубине и быстроте, в контакте с ведущим.
Помычка в 10.50. В 10.51. зайца перевидел Тимофеев Алексей. Гончая верно по следу в 1 минуте 30 секундах. Небольшой круг внутри леса и гон идёт по полю в лес «Брынчино».
     Голос породный, доносчивый, средней силы, средний альт, двутонный, отдача ритмичная, не частая, во время перемолчек отдаёт голос.
      Гончая ведёт маровато, много перемолчек. Гонит по лесу «Брынчино», прогоняет круг, в 11.04. вижу зайца, который вышел в поле и пошёл к месту подъёма в лес «Беленький». Выжлец вышел верно за зайцем в минуте и в 11.05.  скололся. Этот скол он не выправил.
    Итого выжлец показал работу на гону по зайцу в течении 15-ти минут.
Расценка работы: 6-3-10-5-11-(7-2-4)6-2=56 баллов. Без диплома.

21. рпг Малыш спр 072-012/0132-5, выжлец, 29.02.12 г.р., от Алтай 5703/10 Бондаренко С.И. и Песня 5728/10 Лемешко А.И., оценка экстерьера «отлично». Владелец и ведущий Лемешко А.И. Белгородская обл г. Алексеевка ул. Комарова д.4. моб тел 8-9205989448.

     Выжлец к месту напуска на поводке шёл спокойно,  со снятым ошейником по команде владельца стоял. Наброшен в полаз  в лесу «Плоский» в 7.37. В процессе работы в полазе проверили позывистость гончей. Собака по первой команде подошла к владельцу.
     Полаз выжлец показал средний по ширине, глубине и быстроте, в контакте с ведущим.
Помычка в 7.49. внутри лесного массива. Гон уходит вниз по лесу, разворачивается по дуге и в 7.55. скол. Выжлец обрезает на сколе, изредка отдаёт голос зарёвами и в 8.03. скол выправлен. Гон уходит через поле в лес «Плотва», гончая ведёт, но отдельные промежутки замалчивает.
      Голос высокопородный, очень доносчивый и сильный, бас зарёвами, чистый без хрипоты,  отдача редкая, с большим количеством перемолчек различной продолжительности, подголосок чуть выше основного тона, проявляется редко. На сколе изредка отдаёт голос.
     Выжлец доводит гон в лес «Плотва», небольшая перемолчка и гон пошёл увереннее. В 8.09. заяц из леса «Плотва» у меня на глазах уходит через  поле к месту подъёма в лес «Плоский». Выжлец выходит следом за зайцем в двух минутах и в 8.11. скол на краю леса.
Выправил в 8.14. и повёл через поле, но в 8.15. в поле вновь скололся, в течении двадцати минут находился на сколе, изредка отдавал голос, но скол не выправил.
      Итого гончая показала работу на гону по зайцу в течении 26-ти минут с общей суммой сколов в 11 минут. Чистый гон составил 15 минут.
Расценка работы: 6-5-10-5-11-(8-4-4)-6-5=64 балла. Без диплома.

      Вторая работа гончей предоставлялась в садах в 16.56. Гончая побудила зайца, которого дважды перевидели члены комиссии, показала работу на гону в течении 14-ти минут и не выправила скол.

22. рпг Раскат 473-13/047-2, выжлец, 15.05.13 г.р., от Туман 8861-0115/рпг Дроговозов В.П. и Лира 11/09 Панасенко П.И.,  без оценки экстерьара. Владелец и ведущий Кащеев А.Н. г. Павловск Воронежской обл. ул. Чайковского 4 моб тел 8-9038525687.
       Гончая перед напуском осмотрена. Оценка экстерьера не ниже «хорошо». К испытаниям допущена.
      К месту напуска гончая спокойно шла на поводке, со снятым ошейником по команде владельца не стояла. Наброшена в полаз в 8.59. в лесном массиве «Царевское». Выжлец  хорошо, заёмисто обыскивал угодья, побудил зверя в 9.29., прогнал 6 минут и скол не выправил. Зверя не перевидели.
       Вторая работа ему предоставлялась  в 18.14. Отходили час без подъёма.

19-ое апреля 2014 года.
Очерёдность выступления собак:
1. рпг Лира  вл. Панасенко П.И.
2. рпг  Айда вл Торохтунов В.Е.

23. рпг Лира св 11/09, выжловка, 7.04.08 г.р., от Шум 213/02 Звоздников В.А. и Тайга 475-06/0022-3 Лаптиёв А.Н., оценка экстерьера «отлично». Владелец и ведущий Панасенко П.И. г. Калач ул. Воинов интернационалистов д.20в. Моб тел 8-9507663953.

     Гончей давалось две работы в 5.47.  и в 8.29. Обе остались без подъёма.

24. рпг Айда св 473-10/рпг, выжловка, 27.09.09 г.р., от Е-Гром 487-06/268 Никифоров А.И. и Пальма 5484/08 Чуйков А.А., оценка экстерьера «отлично». Владелец и ведущий Торохтунов В.Е. г.Россошь ул. Январская д.35. моб тел 8-9204370927.

      Выжловке первая работа была предоставлена  в 7.37. Она показала гон по зайцу в течении 10-ти минут, скол не выправила. Без расценки.
     Во второй работе она зверя побудила, прогнала в течении 9-ти минут, из массива вышла лисица, но гончая за ней не вышла, скол не выправила. Без расценки.


III.   Выводы и предложения.

     Испытания завершились. Всего на испытаниях проведена  экспертиза  работ 24-х единиц одиночных гончих (9 рг и 15 рпг). Дипломов получено 5 ( первой степени – 1, второй степени -1, третьей степени – 3).  Дипломировано 28% участвующих номеров. 
По породам: русские гончие получили три диплома, пегие два диплома.
      Семь гончих отработали с расценкой без диплома, восемь единиц гоняли зайца, но показали короткие работы без расценки и только четыре гончих  не смогли побудить зверя.
       Испытания проведены организаторами на очень высоком уровне. Не все состязания гончих проводятся так квалифицированно. Зверя в угодьях вполне достаточно. Помехи были, но они не сорвали  испытания. Каждая гончая обеспечивалась ошейником DC-40, что позволяло оперативно контролировать действия собак, так как у всех членов комиссии были приборы  ASTRO-220 (320). В распоряжении комиссии всегда находился автомобиль Нива. Благодаря такой обеспеченности и высокой оперативности организаторов ни одна работа гончих не была отслушана.
      В Россошанском РООиР очень хороший коллектив гончатников во главе с их лидером Сергеевым В.В.. Хорошо ему помогали Евтухов С.Н., Торохтунов В.Е., Виткалов Ю.Г., Середа П.Н.,Перекрёстов П.П., Мандрыгин А.В., Сергеев В.С. Они ежегодно проводят такие испытания, собирают гончатников со многих районов и с других областей, испытания проводят с  определением мест в личном зачёте, награждают участников призами, что не всегда делается на состязаниях в других регионах.
    Помогает этому коллективу и  руководство районного общества. Председатель Россошанского РООиР  Рудченко А.И. помогает гончатникам в  оформлении участка нагонки гончих. В настоящее время  им решается вопрос о полном закрытии охоты в этих угодьях.  Председатель районной организации присутствовал на  торжественном открытии испытаний с поднятием флага и пожелал всем участникам удачи.
     Рекомендую:
- в последующем изучить вопрос проведения в Россошанском районе не испытаний, а   состязаний, что вполне под силу такому коллективу;
- на собрании гончатников Россошанского РООиР рассмотреть вопрос о присвоении Сергееву В.В. звания Почётного Члена Воронежской ОООиР, о чём ходатайствовать перед  Правлением областной организации;
-  не все  гончие, выставляемые на испытаниях имели номера ВПКОС, но из разговоров владельцев уже используются в вязках, что запрещено  Положением о племенной работе. В связи с этим рекомендую  к записи собак в ВПКОС  отнестись более серьёзно;
- коллективу гончатников давно пора заняться вопросом подготовки своих местных экспертов, что позволяло бы более оперативно проводить испытания и обходиться без экспертов из других регионов.
       Большое спасибо и благодарность членам комиссии за их труд и терпение. Организаторов благодарю за приглашение и доверие.

Председатель экспертной комиссии
                                                                                                                            А.М.Тимофеев
22 апреля 2014 года.
   
      



  




       


     

     
