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      Отчётные состязания проводились с 19-го по 26-го ноября 2016 года  в Дьяковском лесу Краснокутского района Саратовской области в охотничьих угодьях общего пользования.
       Организаторы состязаний:  Саратовское областное общество охотников и рыболовов  и саратовский  гончатник   Юрий Шнейдерман, который по собственной инициативе взвалил на свои плечи такую тяжёлую ношу, но успешно с этим вопросом справился.
      Состязания проводились в память нашему саратовскому эксперту-гончатнику БЫКОВУ  Е.Т.    Евгений Тимофеевич много сил отдал развитию охотничьего собаководства в области, работал как с собаками гончих пород, так и норных. Он работал на испытаниях, состязаниях, а также на выставках  как в нашей области, так и в других регионах. Быков Е.Т.  имеет много учеников, экспертизе работ гончих как в поле, так и в ринге у него учились все ныне работающие саратовские эксперты. Я также считаю Евгения Тимофеевича своим учителем и во многом благодарен ему.
      В Саратовской  области не так много проводилось областных состязаний гончих. Эти отчётные шестые. Из предыдущих пяти состязаний Евгений Тимофеевич работал председателем комиссии на четырёх.
      Саратовские   гончатники   эти  состязания решили провести в память о нашем друге и наставнике Быкове Е.Т.
      Мы давно знали, что Дьковский лес очень богат зайцем-русаком, но даже не мечтали туда попасть со своими собаками. Юрий Шнейдерман решил спросить разрешение у председателя комитета охотничьего хозяйства и рыболовства Саратовской области Потапова И.Н. о проведении в этом лесу областных состязаний. И нам разрешили. Не просто разрешили, но и оказали всяческую поддержку и помощь. Штатные сотрудники комитета все дни были с нами, сопровождали комиссии  в участки на своём транспорте, устраняли возможные помехи из числа внезапных охотников и их собак.  По распоряжению председателя комитета на состязания прибыли несколько групп от телекомпаний для подготовки материалов и освещения их на телевидении. Освещались события в областной и районной газетах.
       Областное общество охотников и рыболовов подготовило, утвердило и согласовало с ОС РОРС  Положение о состязаниях, заказало вымпелы для всех участников, красочные бланки для выписывания дипломов, грамоты для команд-призёров.  В помещении, где проживали участники был размещён большой  портрет Быкова Е.Т.  Почти все участники состязаний знали его лично при жизни.
       Председатель Правления Саратовского ОООиР Хованских В.В. и кинолог общества Ермаков А.Н. лично приезжали на место проведения состязаний, оказали практическую  помощь в организации и их  проведении, наградили благодарственными грамотами активных их участников.
         Главный эксперт состязаний – эксперт первой категории по испытаниям гончих Тимофеев Александр Михайлович  (г.Калининск Саратовской области.
Председатель комиссии №1 эксперт второй категории по испытаниям гончих Сиденко Николай Тимофеевич (Ровенский р-н Саратовской области).
Председатель комиссии № 2 эксперт второй категории по испытаниям гончих Носков Игорь Анатольевич (Бессоновский р-н Пензенской области).
Председатель комиссии № 3  эксперт второй категории по испытаниям гончих Почанин Сергей Анатольевич (Кузоватский р-н Ульяновской области).

Члены комиссий:
- эксперт первой категории по испытаниям гончих Махортов Александр Владимирович (Рассказовский р-н Тамбовской области);
- эксперт второй категории по испытаниям гончих Тимофеев Алексей Михайлович (г.Калининск Саратовской области);
- эксперт второй категории   по испытаниям гончих Шубёнкин Анатолий Борисович   ( г.Пенза);
- эксперт третьей категории по испытаниям гончих Старостин Дмитрий Павлович (Ровенский р-н Саратовской области);
- эксперт третьей категории по испытаниям гончих Фоменко Сергей Александрович (г.Пенза);
      Все эксперты имели действующие удостоверения и в соответствии с Положением об экспертах по охотничьему собаководству имели право проводить экспертизу на данном мероприятии.
      Одного члена комиссии у нас не хватало, так как по болезни не прибыл на состязания Сорокин А.А.   В связи с этим мне пришлось должность главного эксперта совмещать  с работой члена комиссии. Каждый день я по очереди выезжал со всеми комиссиями и помогал экспертам проводить экспертизу.

         Торжественное открытие состязаний было проведено в лесном массиве на берегу реки Еруслан на площадке вблизи святого родника недалеко от деревни Дьяковки.
      На открытие прибыло много  гончатников Саратовской области. В качестве призов для победителей и призёров на стол были выставлены специально изготовленные фарфоровые вазы. Эти вазы были расписаны пензенскими художниками специально для наших состязаний. 
        Для награждения владельцев собак-номинантов в личном первенстве организаторами были приобретены охотничьи сигнальные горны и валторны.
На торжественное открытие организаторами был приглашён доцент кафедры духовых инструментов  Саратовской государственной консерватории заслуженный артист России  Статник В.И., который на всех призовых горнах и валторнах  исполнил музыкальные сигналы, используемые на охотах ещё в царские времена.
          Для проживания экспертов Шнейдерман Ю.Г. снял в Дьяковке отдельный дом со всеми удобствами.  Мне пришлось много работать в различных комиссиях на  состязаниях и испытаниях у гончатников, но лучших бытовых условий для экспертов я не видел. Хозяйка дома ежедневно готовила пищу для экспертов, всё было очень вкусно. Её муж ежедневно топил баню. 
       Организаторы для каждой комиссии предусмотрели по автомобилю. Все эксперты имели радиостанции, все, кроме двоих, имели навигаторы. Каждая испытуемая собака обеспечивалась ошейником.
       Экспертные бригады имели в своём распоряжении выход в интернет, компьютер, принтер, сканер.
       Угодья:  искусственно посаженные насаждения дуба, клёна, ясеня, жёлтой акации, чередующиеся холмистой местностью, заросшей зарослями молодого осинника.  Кварталы лесных насаждений имеют большую площадь 12 на 3 км.
В комиссии №1 состязания проводились в пойменном лесу реки Еруслан. 
      Тропа все дни состязаний белая, глубина снежного покрова 3-5см. Тропа не обновлялась до последнего дня. В последний день состязаний с утра пошёл снег и все старые следы были присыпаны.
       Зайца в угодьях очень много. Побудить зайца для собак труда не составляло.
Другие звери были. Имели место работы по косуле, лисице, кабану, но общей картины состязаний эти помехи не испортили.
       Погода все дни состязаний стояла морозная, в отдельные дни с утра было минус 22 градуса. Но, к счастью, сильных  ветров не было. Последние два дня состязаний несколько потеплело, почти до нуля к полудню.
      Всего в состязаниях приняло участие 62 единицы одиночек гончих  (23 рг, 38рпг, 1эг) из Саратовской, Самарской, Воронежской, Ростовской, Волгоградской, Курской и Московской областей, Ставропольского и Краснодарского краёв.
       Вот и областные состязания с открытым чемпионатом. По географии участников они вполне были сопоставимы с любыми межрегиональными.
      Дипломов первой степени получено  3 (2-рг, 1рпг), второй степени 5(4рг, 1 рпг), третьей степени 30 (10рг и 20 рпг), с расценкой 11 гончих (4рг, 7рпг), короткие работы 13 (3рг, 9рпг, 1 эг).
     Процент дипломированных собак от общего количества участников 61,3%.  Участников 62, дипломов 38.  Из русских гончих на дипломы сработало 69,6%, 16 из 23-х, у пегих процент дипломированных 57,9%, 22 из 38.
      Уже  поступают с разных сторон вопросы о слишком большом проценте дипломированных собак. Этот показатель я объясняю следующими причинами:
1. Во всех регионах уже открыта охота на зайца и собаки имеют хорошую подготовку. Это не октябрь, когда в Волгоградской, Воронежской, Ростовской областях, Краснодарском и Ставропольском краях эта охота ещё закрыта, а наганивать собак негде.
2. В соответствии с Правилами проведения испытаний и Положении о состязаниях на нашем мероприятии всем гончим давались две работы. На многих других состязаниях организаторы часто практикуют предоставление гончим только одной работы. Перевидели зайца или расценили работу и второй наброс не дают. 
Мы так не стали делать. Положено две работы и гончие имели две попытки. Не получилось с первого раза получить диплом, попытай счастья во втором набросе.  В итоге 11 дипломов гончими было получено именно во втором напуске.
3.  Зайца в угодьях очень много. Все собаки были с подъёмом.
4. Ход зайца под собакой на удивление многих был очень коротким, во многом схож с ходом зайца-беляка. Зачастую вся гоньба происходила в участке размером 400 на 400 метров. Отслушать работу гончей или не перевидеть гонного зверя было очень сложно.
5. Все эксперты, за исключением двоих, имели навигаторы, и полностью контролировали действия собаки. В каждой комиссии автомобиль, сопровождающий егерь из числа местных жителей, надёжные радиостанции. Всё это не давало возможности собаке уйти со слуха или из зоны видимости навигаторов даже при переходе на гон косули. Гончую быстро отлавливали и давали ей возможность работать по зайцу.
6. В какой то степени на высокий результат могла сыграть и достаточно высокая цена участия в состязаниях. За пять тысяч рублей не многие согласятся везти на состязания не рабочую собаку.
7. Есть какие то и другие, неведомые нам, причины таких результатов. Одновременно с нашими состязаниями сейчас проводятся Волгоградские областные состязания гончих и там так же,  как и у нас, ежедневно из шести собак четыре работают на дипломы. Видимо белая не глубокая морозная тропа создаёт неплохие условия для работы гонцов.


     Вот такие, на мой взгляд, причины высоких процентов результативных работ на состязаниях.
       Сразу после торжественного открытия состязаний мною было проведено совещание с членами комиссий, дополнительно напомнены требования Положения, эксперты распределены по комиссиям, между председателями комиссий путём жеребьёвки распределены участки. Затем выдали всем радиостанции, ошейники для собак, некоторым экспертам выдали навигаторы.
      Ежедневно вечером главный эксперт с председателями комиссий выезжали к участникам состязаний, проводили регистрацию прибывших личников или команд, распределяли опять же путём жеребьёвки участников между комиссиями и записывали все данные на собак.
      Во время этих регистраций было установлено, что для участия в состязаниях прибыли две собаки, не имеющие дипломов. Им было уже больше двух лет и мы не могли их допустить к состязаниям. Владельцам этих гончих было предложено выставить своих собак  как на испытания. Что было и сделано с их согласия. Обе собаки были удостоены испытательных дипломов.
         С этим моментом связан один из поступивших в мой адрес письменных протестов. 
       Накануне своего дня выступления, вечером 19-го ноября, прибыли для участия в состязаниях гончатники Балаковского РООиР Саратовской области Гамазинов С.В. и Маркелов А.С.   У Гамазинова С.В. было две собаки, у Маркелова А.С. одна. Как команда эти три собаки участвовать и не планировали. И вообще участие этих собак было под большим вопросом. Гамазинов С.В. задолго до состязаний вёл переговоры с  организатором состязаний Шнейдерманом Ю.Г., просил включить его собак в список участников, но не оплачивал их участие, по каким-то причинам не перечислял деньги, несмотря на многокраные напоминания. На свой страх и риск Шнейдерман Ю.Г. включил его собак в список, заведомо зная, что неоплата участия не обязывала Гамазинова С.В. приезжать на мероприятия. 
      Сергей Гамазинов сам эксперт и прекрасно изучил Положение о состязаниях, знал требования по допуску собак на состязания. Для его трёх собак, которых он просил предварительно записать в график, было оставлено место на 20 ноября. Эту дату он выбрал сам, причём неоднократно просил даты менять. То ему хотелось в первый день выставляться, то в последний, наконец-то он определился на второй день состязаний и ему пошли навстречу. И это безо всякой предварительной оплаты. 
        В конце концов балаковцы привозят на состязания трёх гончих, но одна из них   рпг Эльза владельца Маркелова А.С. диплома не имела и была старше двух лет.  Выжловка к состязаниям допущена не была и была испытана как на испытаниях.  В этот  период проводились Ровенские районные испытания гончих, по рапортичке которых её результат с получением  диплома второй степени и был учтён. Владелец собаки никаких претензий не имел.
        Две другие собаки с Балаковского РООиР участвовали в состязаниях как личники, команда Балаковского РООиР не состоялась.
        По итогам работы собак Гамазинов С.В. увидел прекрасную перспективу для Балаковской команды, если бы эту команду зарегистрировали, так как его две собаки сработали на дипломы третьей степени, а рпг Эльза на диплом второй степени. В  связи с чем он и потребовал всех трёх собак Балаковского района засчитать как единую команду.
         Идти навстречу требованиям Гамазинова С.В. по этому вопросу я не имел права, так как это было бы нарушением Положений о состязаниях. По этому вопросу я и получил письменный протест, на который также письменно отказом и ответил.
         После регистрации участников владельцы собак оставались в помещении Дьяковского лесхоза для отдыха, а эксперты уходили к себе. Рано утром, в 6.30. все комиссии со своими участниками разъезжались по своим участкам.
       За период состязаний мне приходилось бывать во всех комиссиях, участвовать в их работе. Все эксперты не новички в нашем деле, хорошо подготовлены, умело отслеживали действия гончих, правильно расценивали все элементы работы.
      Решения по расценке работ собак принималось коллегиально, особых мнений со стороны кого-то из экспертов не поступало.
     Председатели комиссий  эксперты второй категории Сиденко Н.Т., Носков И.А. и Почанин С.А. подробно разъясняли участникам и владельцам собак расценки  работы гончих. На вопросы участников давали исчерпывающие ответы.
      Нельзя не отметить факты грубости в отношении  членов комиссии со стороны отдельных участников состязаний, которые допускали такие высказывания:   
- «Да вы кто такие, вы сами ни одной собаки не воспитали.»;
-«Какие вы эксперты, вы судить не умеете.»
        Мы, как эксперты, уже привыкли к такому поведению со стороны некоторых владельцев и относимся к таким их действиям терпимо, стремимся не провоцировать продолжение конфликта, но оставлять подобное поведение без реагирования нельзя.
                Призываю и участников быть терпеливыми, корректными.  Ранг состязаний был областным, «великих»  экспертов мы не приглашали, список экспертов в разработанном Положении был написан. Участники имели возможность узнать фамилии экспертов, которые будут проводить экспертизу. Если кто то считает, что это не те люди, под которых можно ставить их собак, то не приезжайте на данные состязания, посещайте состязания более высоких рангов. 
                 Поступал  письменный протест от капитана команды Волгоградского ВОО Ковалёва А.П.  на расценку работы одной собаки.   Волгоградцы были недовольны расценкой голоса русской гончей выжловки  Порошина Михаила. Шесть с тройкой их не устраивали, они настаивали на семи баллах за силу, доносчивость и манеру отдачи, просили провести перенапуск с участием в проведении оценки голоса других экспертов.
          Но таких претендентов история не помнит, никто бы не стал пересматривать расценку комиссии, состоящей из трёх экспертов, которые имели категории по испытаниям гончих. Да и капитан команды сам понял свою ошибку и на следующий день свой протест забрал.
       Ежедневно все председатели комиссий представляли мне данные для заполнения рапортичек и таблиц, подводились итоги дня, уточнялись отдельные рабочие моменты.
       Как я уже написал, мне пришлось работать во всех комиссиях. Одним из рекомендаций  экспертам с моей стороны было то, что эксперт не должен быть статистом. Эксперт обязан хронометрировать всю работу гончих, все сколы и перемолчки, но в то же время мы должны видеть всю работу гончей в целом, видеть динамику  гона, объём выполненной работы.  Именно это мы и должны ставить во главу угла при определении расценки и даже степени диплома.
       Другой моей настоятельной рекомендацией было то, что члены комиссии обязаны описывать голос гончей, не просто ставить цифры, а письменно описывать голос гончей и зрителям это объявлять.
      Все эксперты к моим рекомендациям относились с пониманием, делали соответствующие выводы, надеюсь на то, что наше общение было обоюдно полезно.
         В какой-то степени мне повезло. Во время моей работы членом комиссии №1, где председателем  был Сиденко Н.Т. мне пришлось участвовать в расценке перводипломной работы выжовки русской гончей Т-Забавки владельца Тараторина С.В., которая стала ПОЛЕВОЙ ЧЕМПИОНКОЙ.   
       Гончая показала очень яркую, пристальную работу в течении  часа, несколько раз перевидели гонного зайца, умело справлялась на сколах и получила заслуженную расценку. Голос у выжловки очень породный, достаточно доносчивый, выше средней силы,  с частой, ритмичной и щедрой отдачей. Выжловка обладает полузаливами на альтовых нотах, эти полузаливы накладываются друг на друга. Голосом эта гончая прекрасно передавала нам информацию о своей работе. Отрос заяц от гончей – мы это понимали по голосу, подобралась поближе и голос у неё другой, яркий, отдача чаще, льёт непрерывно, сплошные полузаливы. Не часто приходится слышать такие работы.
        Подробные описания работ  гончих мы увидим в отчётах председателей комиссий.
Состояние выставляемого поголовья по рабочим качествам очень хорошее, даже отличное. Проводить сравнительный анализ с предыдущими Саратовскими областными состязаниями некорректно, так как тех проводилось всего пять и проводились они в совершенно других местах, где  гончие чаще всего работали по лисице.
       Краткие результаты состязаний:
ПОЛЕВОЙ ЧЕМПИОН   Саратовских областных открытых состязаний, посвящённых памяти Е.Т.Быкова   определён. Им стала  русская гончая выжловка по кличке
Т-ЗАБАВКА, владелец  Тараторин С.В. (г.Курск). Диплом Первой степени 86 баллов.

Второе место в личном зачёте выжлец рпг  П-ЗАГРАЙ  вл.Бойчук Г.М. (Саратовская область, личник) Диплом Первой степени 82 балла. 
 Он же лучший представитель в породе РУССКАЯ ПЕГАЯ ГОНЧАЯ.  Такой отдельный приз был учреждён одним из спонсоров.

Третье место в личном зачёте у русского гончего выжлеца по кличке БАНЗАЙ  владелец Казаков А.К (Кировская область). Диплом Первой степени 80 баллов.

ЛУЧШИЙ ГОЛОС  среди выжлецов у русского гончего по кличке БЕТХОВЕН владелец Алексеенко А.Д. (Краснодарский край). Расценка голоса  8-3-4.

ЛУЧШИЙ  ГОЛОС среди выжловок у русской пегой гончей по кличке АЙНА владелец Чвикалов С.В (Краснодарский край). Расценка голоса   8-4-5.

ЛУЧШАЯ  МОЛОДАЯ ГОНЧАЯ СОСТЯЗАНИЙ  (до двух лет). Русская гончая по кличке РОЖОК, владелец  Медведчиков А.П. (г.Киров). Диплом второй степени.
(Номинация учреждена спонсором).

Командные места распределились следующим образом:
1. Ставропольская КОООиР .
2. Команда «Вектор»  Воронежская область.
3. Команда  «Выжлятник-2» Краснодарский край.
4. Команда Ровенского РООиР Саратовской области.
5. Команда Кировского ГООиР.
6. Команда «Выжлятник-1» Краснодарского края.
7. Команда Саратов-2.
8. Команда Волгорадского ВОО.
9-10. Команда «Содружество» (Ростовская обл. +Московская обл.)
9-10.Команда Волгоградского ОООиР.
11. Питомник «Охотничий» (г.Курск)
13. Команда «Чвикалов и гончие».
14. Команда «Калмыкия +Волгоград».
15-16. Команда «Ульянов и гончие»
15-16. Команда Саратов-2.
17. Команда «Житинёв и гончие».


     Состязания состоялись. Результаты подведены, часть призов вручены, другие призы и почётные грамоты организаторы вручат при  удобных случаях.
На состязаниях ежедневно в различенных комиссиях работал видеооператор Понпарёв В.И.   Его задачей был сбор видеоматериалов для создания в последующем фильма о состязаниях.  Не мешая работе собак и не создавая помех экспертам,   он старательно и терпеливо делал съёмки. Будем ждать фильм.

       Одним из выводов могу сказать, что в настоящее время участие членов комиссий без навигаторов уже должно уходить в историю. Да, мы ещё умеем судить без навигационных систем слежения за собаками, умеем мы работать и без радиостанций, но прогресс движется вперёд и экспертам пора перестраиваться.
    Наличие ошейников у всех членов комиссии обеспечивает то, что эксперты видят друг друга по отношению к собаке, не толпятся под гончей. Председателю комиссии в таком случае легче управлять своими членами комиссии.
      Эту методику у гончатников уже переняли и эксперты по лайкам, используют её при проведении испытаний и состязаний лаек по вольному зверю.
       Одновременно хочу сказать, что данные навигаторов  эксперты обязаны использовать в расценке работ и особенно при написании отчётов. Скорость гончей в полазе и отдельно на гону, ширину и глубину полаза, характер работы при выправлении сколов, всё это мы видим на экране монитора. Эта информация должна анализироваться и использоваться в расценке.
        Впереди тот самый шаг, когда эксперты к отчётам будут прикладывать распечатанные треки движения гончих отдельно в полазе и отдельно на гону. В связи с этим экспертам необходимо осваивать работу с навигаторами. Организаторы готовы дать эксперту навигатор, но тот, к сожалению, не умеет им пользоваться. Прогресс движется вперёд, необходимо осваивать новые технологии, стоять на месте эксперты права не имеют.
       К данному отчёту пока не имею возможности приложить отчёты председателей комиссий, но организаторы меня подгоняют, торопят. 
      Благодарю всех экспертов за проделанную работу, а организаторов за приглашение и доверие. 
      Особая благодарность и признательность саратовскому гончатнику, любителю пегих гончих Шнейдерману Юрию Геннадьевичу. Именно по его инициативе, благодаря его трудам, при его личном ежедневном руководстве эти состязания были подготовлены и успешно проведены.
       К отчёту прилагаю Итоговую таблицу состязаний.

Главный эксперт состязаний
                                                                                                                              А.М.Тимофеев
29 ноября 2016 года
            

       
       
        
      

       
          
       
     
        




                                                                                 

