Уважаемые гончатники!!!
Прочитала обсуждения, вопросы и ваши отзывы.
Сегодня 27 мая провела «расследования данного инцидента». И как организатор не могу оставаться в стороне.
            Для более полного выявления стабильности работы гончей, в этом году после долгих дискуссий решили работать по схеме 2 работы в течении 2-х дней в разных комиссиях.  Проект положения выложен на «Пермском  гончатнике» 23 февраля. Который в дальнейшем без изменений, был отправлен на подпись  председателю правления РОО «Союз охотн. и рыб. Свердловской области И.И. Знаменской на согласование. 
 02  марта, после проверки и подтверждения областным кинологом Табуевой Т.А.  что все в порядке  Чистовое положение о состязаниях было вновь размещено на сайте. 
Ключевыми моментами, которого было:
1. О   Свердловских межобластных весенних состязаниях;
2.  Пункт  5.2. В личном зачёте определение места, занимаемого собакой, производится  в первую очередь в зависимости от степени диплома, а затем при равенстве степеней дипломов – по сумме баллов дипломов двух работ.


Запись на участие была до 15 марта, оплата до 01 апреля, жеребьёва первого этапа до 20 апреля.

Не прошло и 2-х месяцев, а именно 29 апреля, Положение уже в измененной форме было подписано Знаменской, и согласовано с Кузиной, так же в апреле. Число согласования с Кузиной на документе, не читаемо из-за печати. 

Согласованный документ приходит в Областное общество  после майских праздников в конверте, а к нам оно попадает накануне состязаний в отксеренном виде, для работы по этому документу.
Для нас как и для участников это было как принято сейчас говорить, шоком.  Положение Москвы мы проигнорировать не можем. Сегодня я разговаривала с  Кузиной М.Г. и она четко мне это озвучила. Я с ней абсолютно согласна.
 
          Бюрократическая проволочка, заставила нас не проинформировать участников во время, о внесенных изменениях, тем самым практически, на мой взгляд, такое масштабное и в целом с великолепными результатами мероприятие, поставить на грань « не честных правил». Точнее мы проинформировали участников, разместив положение, подписанное очень поздно на сайте, и на месте состязаний.
         
          С нашей стороны, как организаторов, (а не членов орг. Комитета) мы сделали  все правильно и вовремя. Не хотелось бы получать оплеухи за чью-то не расторопную работу.
           
[bookmark: _GoBack]         Поэтому, подведение итогов будет по положению, подписанном Москвой. Заинтересованные лица уведомлены. На таблицей результатов работаю, и в скором времени она будет выложена на сайте «Пермский гончатник», администратор которого любезно и оперативно работает с нами, за что ему огромное спасибо.

        Большая просьба ко всем неравнодушным гончатникам, председателям обществ, кинологам, давайте постараемся конструктивно поработать, пообщаться, внести предложения,  обсудить двух-дневные работы и подведение итогов по двум работам , что говорит о стабильности наших гончих, обсудить целесообразность такого мероприятия. Поговорить о положительных наработках других обществ.

           Возможно даже на «Пермском гончатнике» Открыть такую тему отдельно и всем вместе разобраться в текущих вопросах.  Как пишет (цитата ниже)
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	Это обычная тактика РОРСА . чемпион за лучшую работу , все остальное попытки . Могут быть отдельные призы учрежденные спонсорами и все . Я столкнулся с этим мнением при проведении всероссийских состязаний . по этому и отказался проводить 2 день . Но как бы не было Горнист И Бард молодцы хорошо и стабильно работают , займут 2 и 3 место , тоже почетное .





Возможно, нам удастся  сдвинуть с мертвой точки такой не простой вопрос.

 Еще раз спасибо всем неравнодушным.  

Очень буду признательна, если участники напишут отзывы о проведении данного мероприятия, условий, судействе и тд. Для дальнейшего улучшения нашей работы. 

С уважением, Абдрахманова В.В.                      27.05.2019.
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