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Звучные, меткие, лаконичные клички «собак старых охот» сразу же опреде​ляли принадлежность их к той или иной по​роде. Не случайно, что еще в прошлом веке в таких фундаментальных трудах, как «Полное руководство по псовой охоте» П.М.Губина, «Охотничьий календарь» Л.П.Сабанеева, и некоторых других, в том числе и периодических изданиях, приводились клички бор​зых, гончих и легавых собак. Однако и эти, и более поздние издания с упоминанием кли​чек собак стали теперь библиографической редкостью и доступны немногим. На выстав​ках приходится встречаться с гончими по кличке Марс, Бой, Феб, Венера, Фрина и тому подобное. 

Многие молодые охотники дают своим питомцам такие клички по незнанию традиций русской охоты. Поэтому, на наш взгляд, будет правильным привести список наиболее типичных кличек для гончих собак.

Клички выжлецов: Аккорд, Альт, Бас, Баси​ло, Баламут, Баян, Буян, Бубен, Будило, Бушуй, Брызгало, Варило, Вопило, Выплач, Водило, Выручай, Гай, Гаркало, Гадай, Гобой, Громил, Гудок, Гул, Давило, Добор, Добыч, Допекай, Добывай, Докучай, Дубило, Дунай, Душило, Жадай, Заграй, Заливай, Звонок, Задор, Играй, Имало, Кенар, Катай, Колотило, Корнет, Крикун, Колдун, Молотило, Набат, Налет, Напор, Напев, Орало, Орган, Отлай, Певун, Плакун, Полаз, Помчило, Потешай, Пугай, Разбой, Ругай, Рыдай, Рокот, Салют, Скандал, Сигнал, Соловей, Спевай, Страдай, Трезвон, Трубач, Трунило, Терзай, Угрюм, Фагот,    Финал,    Хохот,    Хват,     Хорист,    Чубук, Чижик, Шугай, Шумок, Шмыгун. 

Клички выжловок: Альта, Ария, Арфа, Будишка, Буря, Булга, Брызга, Быстра, Варишка, Ведьма, Вьюга, Вопишка, Втора, Гамма, Гайда, Галда, Говорушка, Громишка, Грохотушка, Добычка, Доборка, Дивна, Динька, Ду​бишка. Докука, Желна, Забава, Заварка, За​дира, Заливка, Звонишка, Запевка, Затейка, Играйка, Кенарка, Красишка, Крачка, Кукла, Кукушка, Лира, Лютня, Метель, Найда, Нотка, Ора, Песня, Певка, Плакса, Пискля, Побудка, Потешка, Пройда, Пурга, Рубишка, Румянка, Свирель, Сказка, Соловка, Спевка, Сорока, Сойка, Стройна, Тайга, Тараторка, Тропка, Трунишка, Тревожка, Утешка, Флейта, Хохо​тушка, Чайка, Чижовка, Шельма, Шнырка, Шмыга, Шумка, Юла. 

Некоторые заводчики для облегчения веде​ния племенной работы весь помет, полученный от определенных производителей, назы​вали на одну букву. Теперь такая практика забыта. Не применяются у нас для гончих и заводские приставки. Однако таковые еще бытуют в породе легавых. Брызгало-охот​ничий, Будишка-охотничья —- такие приставки применял заводчик русских гончих М.А.Сергеев для собак, отличающихся отличными рабочими качествами, сильными фигурными голосами и типичным светло-багряным окрасом с белыми отметинами на лапах и груди. Однако при записи во ВРКОС приставку не писали (у подружейных — пишут) и собак этой линии теперь не всегда легко найти среди других кличек. 

Заводские приставки облегчают селекцион​ную работу собаководов, помогают охотни​кам ориентироваться в линиях и семействах собак,    характеризуют    особенности    гончих.
Думается, что пора вернуться к приставкам к кличкам заводских пород охотничьих собак и обязательно вписывать их в родословные документы, в частности во ВРКОС.
